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البوسنة والهرسك

تقرير حالة تعليم اللغة العربية
لغـــــة ثــانــــــية حـــــول العـــالــم



تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

دولة كندا

رقم الإيداع:
ردمك:

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية، ١٤٤٦ه

٥٩٩ ص : ٢٤* ١٧ سم

فهرسة مكتبة الملك فهد الوطنية أثناء النشر

 لا يســمح بإعــادة إصــدار هــذا الكتــاب، أو نقلــه في أي شكل أو وســيلة، ســواء أكانــت 

أو  بــالنسخ،  المستنــدات  تصويــر  أنــواع  جميــع  ذلــك  في  بمــا  يدويــة،  أم  إلكترونيــة 

بذلــك. المجمــع  مــن  خطــي  إذن  دون  الاسترجــاع،  أنظمــة  أو  التخزيــن،  أو  التسجيــل 

البوسنة والهرسك

هـ ١٤٤٦مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية ، ح

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية 
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم البوسنة 

والهرسك.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية .-  الرياض ، 
هـ ١٤٤٦
٥٨) سم.- (التخطيط اللغوي ؛ ١٧*٢٤ ص ؛ ٨٦

الإيداع: ١٤٤٦/١٢٦٨٥رقم
٩-٧٢-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ردمك:

الفهرسة الجزء الأسفل مع بطاقة (ملاحظة): لا يتم طباعة
تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل  الملك فهد الوطنية تأمل مكتبة

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة نفسها خلف صفحة المقننة
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
فور الوطنية فهد الملك في مكتبة العمل نسختين من إيداع و ضرورة
العمل الكترونية من نسخة إيداع إلى بالإضافة طباعته، الانتهاء من

،،،)  CDمخزنة على قرص مدمج ( وشكرا

،ح العربية للغة العالمي سلمان الملك هـ١٤٤٦مجمع

العربية مجمع الملك سلمان العالمي للغة
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم البوسنة 

العربية .-  الرياض ،  والهرسك.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة
هـ ١٤٤٦
اللغوي ؛ ١٧*٢٤ص ؛ ٨٦ ٥٨)سم.- (التخطيط

١٤٤٦/١٢٦٨٥ رقم الإيداع: 
٩-٧٢-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ ردمك: 

الفهرسة الجزء الأسفل مع بطاقة (ملاحظة): لا يتم طباعة
تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل  الملك فهد الوطنية تأمل مكتبة

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة نفسها خلف صفحة المقننة
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
فور الوطنية فهد الملك في مكتبة العمل نسختين من إيداع و ضرورة
العمل الكترونية من نسخة إيداع إلى بالإضافة طباعته، الانتهاء من

،،،)  CDمخزنة على قرص مدمج ( وشكرا

ــلُ رأيَ الفريــق العلــي، ولا تعكسُ - بالضــرورة - رأي المجمع. الآراء الــواردة في هــذا الكتــاب تمثِّ



تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

دولة كندا

رقم الإيداع:
ردمك:

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية، ١٤٤٦ه

٥٩٩ ص : ٢٤* ١٧ سم

فهرسة مكتبة الملك فهد الوطنية أثناء النشر

 لا يســمح بإعــادة إصــدار هــذا الكتــاب، أو نقلــه في أي شكل أو وســيلة، ســواء أكانــت 

أو  بــالنسخ،  المستنــدات  تصويــر  أنــواع  جميــع  ذلــك  في  بمــا  يدويــة،  أم  إلكترونيــة 

بذلــك. المجمــع  مــن  خطــي  إذن  دون  الاسترجــاع،  أنظمــة  أو  التخزيــن،  أو  التسجيــل 

البوسنة والهرسك

هـ ١٤٤٦مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية ، ح

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية 
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم البوسنة 

والهرسك.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية .-  الرياض ، 
هـ ١٤٤٦
٥٨)  سم.- (التخطيط اللغوي ؛ ١٧*٢٤ ص ؛ ٨٦

١٤٤٦/١٢٦٨٥ رقم الإيداع: 
٩-٧٢-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ ردمك: 

(ملاحظة): لا يتم طباعة الجزء الأسفل مع بطاقة الفهرسة
تأمل مكتبة الملك فهد الوطنية تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل 

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
المقننة نفسها خلف صفحة العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة 
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
و ضرورة إيداع نسختين من العمل في مكتبة الملك فهد الوطنية فور  
الانتهاء من طباعته، بالإضافة إلى إيداع نسخة الكترونية من العمل  

وشكرا ،،،  )  CD مخزنة على قرص مدمج ( 

هـ ١٤٤٦مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية ، ح

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية 
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم البوسنة 

والهرسك.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية .-  الرياض ، 
هـ ١٤٤٦
٥٨)  سم.- (التخطيط اللغوي ؛ ١٧*٢٤ ص ؛ ٨٦

١٤٤٦/١٢٦٨٥ رقم الإيداع: 
٩-٧٢-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ ردمك: 

(ملاحظة): لا يتم طباعة الجزء الأسفل مع بطاقة الفهرسة
تأمل مكتبة الملك فهد الوطنية تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل 

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
المقننة نفسها خلف صفحة العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة 
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
و ضرورة إيداع نسختين من العمل في مكتبة الملك فهد الوطنية فور  
الانتهاء من طباعته، بالإضافة إلى إيداع نسخة الكترونية من العمل  

وشكرا ،،،  )  CD مخزنة على قرص مدمج ( 
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فهرس التقرير

9 كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

١0 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية أذربيجان 
٢0  - نبذة عامة: 

ً
أولا

٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

٢8 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

٥9 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٣ جمهورية إندونيسيا 
8٦  - نبذة عامة: 

ً
أولا

8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا

9٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
ً
ثالث

١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:

١٢٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:

١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية:

١٣9 سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في إندونيسيا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

١٤٧ جمهورية الصين الشعبية 
١٥0  - نبذة عامة:

ً
أولا

١٥٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

١٥٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 

١88 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية

٢0٤ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٢0٥ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية
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كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

غة 
ُ
 في مشروعات مَجْمَع الملك سلمان العالمي لل

ً
 مركزيَة

ً
رها قضيَة

ْ
ش

َ
غة العربيَة ونَ

ُ
ل تعليم الل ِ

�
يُمث

العربيَة؛ فهي المقصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. ِ
متعد�

غة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
ُ
ومع ازدياد عدد المؤسَسات المعنيَة بتعليم الل

غة العربيَة في هذه المؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 
ُ
عليها في استظهار واقع تعليم الل

ى من المصادر المباشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
َ

ستق
ُ
ومعلومات ميدانيَة ت

القوة؛ لاستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ لمعالجتها وتقويمها.

مها المسوح والمقابلات الميدانيَة؛ أسَس مشروع:  ِ
قد�

ُ
ولإدراك المجمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي ت

 حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 
ً

 ثانية
ً

غة العربيَة لغة
ُ
)تقرير حالة تعليم الل

غة العربيَة في ما لا يقل عن ثلاث مئة مركزٍ أو 
ُ
، ويُصدِر ثلاثين تقريرًا عن تعليم الل

ً
 ثانية

ً
العربيَة لغة

قة  ِ
�
 على قارَات العالم؛ سعيًا لملء الفراغات المتعل

ً
 موزَعة

ً
معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثلاثين دولة

عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 
ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا لأعمالهم. وقد أ ِ

ا لجهود المعني�
ً

بهذا الجانبِِ، وضبط

ا لمبادرات مهمَة. 
ً
 لمشروعات نافعة، وباعث

ً
، وطليعة

ً
 ثانية

ً
 في ميدان تعليم العربيَة لغة

ً
أصيلا

غة العربيَة، وإطلاق المبادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
ُ
جْمَع بالعمل على تعزيز استخدام الل

َ
ويسعَد الم

ططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 
ُ

خ

وتواكبِ رؤية السُعوديَة ٢030، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج المجمع الأخرى المتَصلة ببناء 

جان وحلقات  ِ
�
ياسات، والمعايير، التي يعقد لأجلها عديد الل ِ

ة، والتَقارير، والس�
َ
الإستراتيجيَات، والأدل

 -لما تملك من 
ٌ

ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرة ِ
�
قاش والنَدوات والمؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل ِ

الن�

دعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.
ُ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن ت

وختامًا نَشكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق المجمع بتلقي آراء 

الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ لإثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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فهــرس التقريــــر
٧ كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

8 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١0 مقدمة التقريـــــر

١٧ البوسنة والهرسك 
٢0  - نبذة عامة 

ً
أولا

٢3 ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

٢٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:
ً
ثالث

٤3 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

٦١ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

٧٦ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٧ الجمهورية الإيطالية 
٩0  - نبذة عامة

ً
أولا

٩٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا

٩٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا
ً
ثالث

١١٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية إيطاليا:   

١٢٧ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١٤0 سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

١٤٢ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

١٤٩ جمهورية ألمانيا الاتحاديّة 
١5٢  -  نبذة عامة 

ً
أولا

١5٤ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ألمانيا 

١5٩ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ألمانيا:
ً
ثالث

١٧5 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ألمانيا

١٥

١٨

٢١ 

٢٥

٤١

٥٩

٧٤

٧٥

4444 6

٤0٢ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤03 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا: خاتمــــــة استدلالية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

٤١١ المملكة المتحدة 
414  -  نبذة عامة 

ً
أولا

٤١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة

٤٢٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة:
ً
ثالث

٤38 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في المملكة المتحدة

٤5٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة

٤٦٩ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤٧0 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

٤٧٩ الخاتمــــة

٤83 المراجع
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كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

غة 
ُ
 في مشروعات مَجْمَع الملك سلمان العالمي لل

ً
 مركزيَة

ً
رها قضيَة

ْ
ش

َ
غة العربيَة ونَ

ُ
ل تعليم الل ِ

�
يُمث

العربيَة؛ فهي المقصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. ِ
متعد�

غة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
ُ
ومع ازدياد عدد المؤسَسات المعنيَة بتعليم الل

غة العربيَة في هذه المؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 
ُ
عليها في استظهار واقع تعليم الل

ى من المصادر المباشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
َ

ستق
ُ
ومعلومات ميدانيَة ت

القوة؛ لاستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ لمعالجتها وتقويمها.

مها المسوح والمقابلات الميدانيَة؛ أسَس مشروع:  ِ
قد�

ُ
ولإدراك المجمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي ت

 حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 
ً

 ثانية
ً

غة العربيَة لغة
ُ
)تقرير حالة تعليم الل

غة العربيَة في ما لا يقل عن ثلاث مئة مركزٍ أو 
ُ
، ويُصدِر ثلاثين تقريرًا عن تعليم الل

ً
 ثانية

ً
العربيَة لغة

قة  ِ
�
 على قارَات العالم؛ سعيًا لملء الفراغات المتعل

ً
 موزَعة

ً
معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثلاثين دولة

عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 
ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا لأعمالهم. وقد أ ِ

ا لجهود المعني�
ً

بهذا الجانبِِ، وضبط

ا لمبادرات مهمَة. 
ً
 لمشروعات نافعة، وباعث

ً
، وطليعة

ً
 ثانية

ً
 في ميدان تعليم العربيَة لغة

ً
أصيلا

غة العربيَة، وإطلاق المبادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
ُ
جْمَع بالعمل على تعزيز استخدام الل

َ
ويسعَد الم

ططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 
ُ

خ

وتواكبِ رؤية السُعوديَة ٢030، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج المجمع الأخرى المتَصلة ببناء 

جان وحلقات  ِ
�
ياسات، والمعايير، التي يعقد لأجلها عديد الل ِ

ة، والتَقارير، والس�
َ
الإستراتيجيَات، والأدل

 -لما تملك من 
ٌ

ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرة ِ
�
قاش والنَدوات والمؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل ِ

الن�

دعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.
ُ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن ت

وختامًا نَشكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق المجمع بتلقي آراء 

الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ لإثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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فهرس التقرير

9 كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

١0 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية أذربيجان 
٢0  - نبذة عامة: 

ً
أولا

٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

٢8 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

٥9 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٣ جمهورية إندونيسيا 
8٦  - نبذة عامة: 

ً
أولا

8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا

9٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
ً
ثالث

١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:

١٢٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:

١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية:

١٣9 سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في إندونيسيا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

١٤٧ جمهورية الصين الشعبية 
١٥0  - نبذة عامة:

ً
أولا

١٥٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

١٥٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 

١88 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية

٢0٤ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٢0٥ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية
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كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

غة 
ُ
 في مشروعات مَجْمَع الملك سلمان العالمي لل

ً
 مركزيَة

ً
رها قضيَة

ْ
ش

َ
غة العربيَة ونَ

ُ
ل تعليم الل ِ

�
يُمث

العربيَة؛ فهي المقصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. ِ
متعد�

غة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
ُ
ومع ازدياد عدد المؤسَسات المعنيَة بتعليم الل

غة العربيَة في هذه المؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 
ُ
عليها في استظهار واقع تعليم الل

ى من المصادر المباشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
َ

ستق
ُ
ومعلومات ميدانيَة ت

القوة؛ لاستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ لمعالجتها وتقويمها.

مها المسوح والمقابلات الميدانيَة؛ أسَس مشروع:  ِ
قد�

ُ
ولإدراك المجمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي ت

 حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 
ً

 ثانية
ً

غة العربيَة لغة
ُ
)تقرير حالة تعليم الل

غة العربيَة في ما لا يقل عن ثلاث مئة مركزٍ أو 
ُ
، ويُصدِر ثلاثين تقريرًا عن تعليم الل

ً
 ثانية

ً
العربيَة لغة

قة  ِ
�
 على قارَات العالم؛ سعيًا لملء الفراغات المتعل

ً
 موزَعة

ً
معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثلاثين دولة

عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 
ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا لأعمالهم. وقد أ ِ

ا لجهود المعني�
ً

بهذا الجانبِِ، وضبط

ا لمبادرات مهمَة. 
ً
 لمشروعات نافعة، وباعث

ً
، وطليعة

ً
 ثانية

ً
 في ميدان تعليم العربيَة لغة

ً
أصيلا

غة العربيَة، وإطلاق المبادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
ُ
جْمَع بالعمل على تعزيز استخدام الل

َ
ويسعَد الم

ططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 
ُ

خ

وتواكبِ رؤية السُعوديَة ٢030، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج المجمع الأخرى المتَصلة ببناء 

جان وحلقات  ِ
�
ياسات، والمعايير، التي يعقد لأجلها عديد الل ِ

ة، والتَقارير، والس�
َ
الإستراتيجيَات، والأدل

 -لما تملك من 
ٌ

ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرة ِ
�
قاش والنَدوات والمؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل ِ

الن�

دعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.
ُ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن ت

وختامًا نَشكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق المجمع بتلقي آراء 

الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ لإثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي

4

فهــرس التقريــــر
٧ كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

8 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١0 مقدمة التقريـــــر

١٧ البوسنة والهرسك 
٢0  - نبذة عامة 

ً
أولا

٢3 ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

٢٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:
ً
ثالث

٤3 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

٦١ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

٧٦ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٧ الجمهورية الإيطالية 
٩0  - نبذة عامة

ً
أولا

٩٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا

٩٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا
ً
ثالث

١١٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية إيطاليا:   

١٢٧ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١٤0 سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

١٤٢ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

١٤٩ جمهورية ألمانيا الاتحاديّة 
١5٢  -  نبذة عامة 

ً
أولا

١5٤ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ألمانيا 

١5٩ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ألمانيا:
ً
ثالث

١٧5 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ألمانيا

١٥

١٨

٢١ 

٢٥

٤١

٥٩

٧٤

٧٥

4444 6

٤0٢ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤03 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا: خاتمــــــة استدلالية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

٤١١ المملكة المتحدة 
414  -  نبذة عامة 

ً
أولا

٤١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة

٤٢٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة:
ً
ثالث

٤38 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في المملكة المتحدة

٤5٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة

٤٦٩ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤٧0 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

٤٧٩ الخاتمــــة

٤83 المراجع
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كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

غة 
ُ
 في مشروعات مَجْمَع الملك سلمان العالمي لل

ً
 مركزيَة

ً
رها قضيَة

ْ
ش

َ
غة العربيَة ونَ

ُ
ل تعليم الل ِ

�
يُمث

العربيَة؛ فهي المقصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. ِ
متعد�

غة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
ُ
ومع ازدياد عدد المؤسَسات المعنيَة بتعليم الل

غة العربيَة في هذه المؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 
ُ
عليها في استظهار واقع تعليم الل

ى من المصادر المباشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
َ

ستق
ُ
ومعلومات ميدانيَة ت

القوة؛ لاستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ لمعالجتها وتقويمها.

مها المسوح والمقابلات الميدانيَة؛ أسَس مشروع:  ِ
قد�

ُ
ولإدراك المجمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي ت

 حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 
ً

 ثانية
ً

غة العربيَة لغة
ُ
)تقرير حالة تعليم الل

غة العربيَة في ما لا يقل عن ثلاث مئة مركزٍ أو 
ُ
، ويُصدِر ثلاثين تقريرًا عن تعليم الل

ً
 ثانية

ً
العربيَة لغة

قة  ِ
�
 على قارَات العالم؛ سعيًا لملء الفراغات المتعل

ً
 موزَعة

ً
معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثلاثين دولة

عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 
ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا لأعمالهم. وقد أ ِ

ا لجهود المعني�
ً

بهذا الجانبِِ، وضبط

ا لمبادرات مهمَة. 
ً
 لمشروعات نافعة، وباعث

ً
، وطليعة

ً
 ثانية

ً
 في ميدان تعليم العربيَة لغة

ً
أصيلا

غة العربيَة، وإطلاق المبادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
ُ
جْمَع بالعمل على تعزيز استخدام الل

َ
ويسعَد الم

ططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 
ُ

خ

وتواكبِ رؤية السُعوديَة ٢030، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج المجمع الأخرى المتَصلة ببناء 

جان وحلقات  ِ
�
ياسات، والمعايير، التي يعقد لأجلها عديد الل ِ

ة، والتَقارير، والس�
َ
الإستراتيجيَات، والأدل

 -لما تملك من 
ٌ

ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرة ِ
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سُس استعمال اللغات وفهْمِها في المجتمعات، وبخاصة في 
ُ
إن التخطيط والسياسة اللغوية من أ

عالمِ اليومِ شديدِ الترابط والاتصال، الذي تتزايد فيه مكانة التكيُف مع الإستراتيجيات اللغوية 

 إلى التعارف، ولا سيما اللغة العربية الرابطة بين نحو 
ً

من أجل الحفاظ على وظيفة اللغات سبيلا

ملياري مسلم يمثلون ربع سكان المعمورة، ونحو نصف مليار عربي ينتمون إلى الوطن العربي، 

ر إطار عملٍ شاملٍ للتخطيط والسياسة اللغوية ضروريًا في الحفاظ على المكانة 
ُ

ومن ثمَ كان توف

الثقافية والحضارية للغة العربية، وتعزيز مكانتها العالمية في آنٍ معًا.

 بقضايا التخطيط 
ُ

وفق هذه الرؤية، وفيما يتعلق بالدول العربية تحديدًا، برزت العناية

والسياسة اللغوية وما تشتمله من إشكالات وحلول في التعريبِ، والتنوع اللغوي، والازدواج 

اللغوي، وتمكين اللغة العربية وتنميتها ونَشرها، وغير ذلك، وما تهدف إليه من تعزيز استعمال 

اللغة العربية في التعليم والإعلام والحوكمة والاقتصاد والسياسة وغيرها، وذلك بمبادرات من 

مثل الترويج للعربية الفصحى الحديثة في السياقات الرسمية، واحترام اللهجات الإقليمية، ودمج 

ة والعلمية، والعناية بالدبلوماسية الثقافية العربية وتأثيرها. اللغة العربية في المجالات التقني�

 إلى نهجٍٍ أكثر 
ً

؛ تفرض حاجة ٍ
 العناية بتلك القضايا باستقراء عام�

َ
ومهما يكن فإن ضرورة

توحيدًا للجهود دوليًا من أجل تعزيز مكانة اللغة العربية على المستوى العالمي، وذلك بمزيد من 

التعاون والتنسيق الدوليين، والاستثمار في التعليم بمراحله، وحضور اللغة العربية في مجالات 

الثقافة والإعلام والدبلوماسية، ويتحقَق ذلك بعملٍ جامعٍ بين الحكومات، والمؤسسات اللغوية، 

والمنظمات الدولية، من أجل إنَشاء إطار عملٍ شامل يُجاوز باللغة العربية حدودَ الوطن العربي 

إلى دولِ العالم قاطبة. 

ولأن سلامة النتائج من سلامة المقدمات؛ انبغى لذلك المسعى التعاونَي الجامع أن يُقدَم له 

برصدٍ شاملٍ مُفصَل لحال اللغة العربية عالميًا، مؤسَس على رؤية منهجية تتناسبِ وما للعربية 

من عراقة وقداسة وغنى، وقد كان، فإن »تقرير حالة تعليم اللغة العربية حول العالم« - 

 إلى مجمع الملك سلمان العالمي 
ً

الذي بين أيدينا - عنيت به المملكة العربية السعودية، موكلا

للغة العربية، وهو مُنجَزٌ نوعيٌ أمكن به الانتقال بالتخطيط والسياسة اللغوية من المستوى 

ا أسمى، ويتوسَل 
ً

الوطني إلى المستوى الدولي، لأنه فاتحة مشروع لغوي أعظم يتضمَن أهداف

بنى التعاونات متعددة الأطراف من أجل إنَشاء منهجٍ 
ُ
أدوات أكفأ، ويتغيَا نتائج أنفذ، بها ست

مُوحَد يلبي احتياجات معلمي اللغة العربية ومتعلميها حول العالم، وهو ما يقود إلى الاستثمار 

في الدبلوماسية بعامة، والدبلوماسية الثقافية العربية بخاصة، والتوسع في الإعلام العربي 

9
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ه، ومن ثم عقدُ شراكات أقوى بين الدول العربية والشبكات  ِ
ه وخاص� ِ

الرسمي والرقمي عام�

ا تواصليًا يُبرز 
ً
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ُ

 لغة
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إن العربية

والحيوية ما يُؤهلها لأن تصبح ذات تأثير ثقافي واقتصادي واجتماعي وسيا�سي عالمي لا يُضاهى، 

لها، لتحظى اللغة 
َ
ولكن لا بُدَ لذلك من تطوير وعي لغوي يرتقي إلى مستوى تلك المؤهلات ويتمث

. ٍ
العربية بمكانتها المنشودة في العقول والقلوب، فمن يملك اللغة العربية يملك مفتاحًا لخيرٍ جم�
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مثل الترويج للعربية الفصحى الحديثة في السياقات الرسمية، واحترام اللهجات الإقليمية، ودمج 

ة والعلمية، والعناية بالدبلوماسية الثقافية العربية وتأثيرها. اللغة العربية في المجالات التقني�

 إلى نهجٍٍ أكثر 
ً

؛ تفرض حاجة ٍ
 العناية بتلك القضايا باستقراء عام�

َ
ومهما يكن فإن ضرورة

توحيدًا للجهود دوليًا من أجل تعزيز مكانة اللغة العربية على المستوى العالمي، وذلك بمزيد من 

التعاون والتنسيق الدوليين، والاستثمار في التعليم بمراحله، وحضور اللغة العربية في مجالات 

الثقافة والإعلام والدبلوماسية، ويتحقَق ذلك بعملٍ جامعٍ بين الحكومات، والمؤسسات اللغوية، 

والمنظمات الدولية، من أجل إنَشاء إطار عملٍ شامل يُجاوز باللغة العربية حدودَ الوطن العربي 

إلى دولِ العالم قاطبة. 

ولأن سلامة النتائج من سلامة المقدمات؛ انبغى لذلك المسعى التعاونَي الجامع أن يُقدَم له 

برصدٍ شاملٍ مُفصَل لحال اللغة العربية عالميًا، مؤسَس على رؤية منهجية تتناسبِ وما للعربية 

من عراقة وقداسة وغنى، وقد كان، فإن »تقرير حالة تعليم اللغة العربية حول العالم« - 

 إلى مجمع الملك سلمان العالمي 
ً

الذي بين أيدينا - عنيت به المملكة العربية السعودية، موكلا

للغة العربية، وهو مُنجَزٌ نوعيٌ أمكن به الانتقال بالتخطيط والسياسة اللغوية من المستوى 

ا أسمى، ويتوسَل 
ً

الوطني إلى المستوى الدولي، لأنه فاتحة مشروع لغوي أعظم يتضمَن أهداف

بنى التعاونات متعددة الأطراف من أجل إنَشاء منهجٍ 
ُ
أدوات أكفأ، ويتغيَا نتائج أنفذ، بها ست

مُوحَد يلبي احتياجات معلمي اللغة العربية ومتعلميها حول العالم، وهو ما يقود إلى الاستثمار 

في الدبلوماسية بعامة، والدبلوماسية الثقافية العربية بخاصة، والتوسع في الإعلام العربي 

9
39

ه، ومن ثم عقدُ شراكات أقوى بين الدول العربية والشبكات  ِ
ه وخاص� ِ

الرسمي والرقمي عام�

ا تواصليًا يُبرز 
ً

اللغوية العالمية، والمنظمات الدولية، لتعزيز المكانة العالمية للغة العربية وسيط

الثقافة العربية والحضارة العربية الإسلامية.

 تواصُلٍ عالمي، وفيها من القوة والمتانة والمرونة 
ُ

 حياة، ورمزُ هوية، وأداة
ُ

 لغة
َ

إن العربية

والحيوية ما يُؤهلها لأن تصبح ذات تأثير ثقافي واقتصادي واجتماعي وسيا�سي عالمي لا يُضاهى، 

لها، لتحظى اللغة 
َ
ولكن لا بُدَ لذلك من تطوير وعي لغوي يرتقي إلى مستوى تلك المؤهلات ويتمث

. ٍ
العربية بمكانتها المنشودة في العقول والقلوب، فمن يملك اللغة العربية يملك مفتاحًا لخيرٍ جم�

المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

د. سالم بن محمد المالكمعالي الدكتور: سالم بن محمد المالك
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مقدمة التقريـــــر

محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  الأوروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 

الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 

سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ِ
المــــيلادي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�

 في بداياتهــــا بالاهتمــــام 
ً

)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــة

هْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
َ

بالعلــــوم والمعــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في ف

ــــز على فهــــم  ِ
�

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم الأحيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك

ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة )Girard, 2017 فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن الأشخــــاص، مثــــل: الأكاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

.)Soliman, 2022; Dickins & Watson, 2013( والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العلاقــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 

في القــــارة الأوروبيــــة. فقــــد أدَت الاتفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة والمغــــرب وتونَــــس إلى تزايــــد 

الاهتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمانَــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 

كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 

ــــم 
ُ
 أدَت إلى زيــــادة الاهتمــــام بتعل

ً
 ودينيــــة

ً
 ثقافيــــة

ً
يوغوسلافيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــة

اللغــــة العربيــــة )Alibašić, 2014(. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري 

الكاثوليكــــي )Girard, 2017(. وفي ألمانيــــا، فقــــد ازداد الاهتمــــام بتعليمهــــا بسبــــبِ تدفــــق المهاجريــــن 

العــــرب، وازديــــاد الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 

 )Al Ammari et al., 2019( الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ

مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العلاقــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 

٢0١٩(. وفي النمســــا والمملكــــة المتحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

.)Elmaz, 2020; Soliman, 2022(

ــــا، ويأتــــي هــــذا الانتشــــار مدفوعًــــا 
ً

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظ

ترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
ُ

تنوعــــة والم
ُ

بمجموعــــة مــــن العوامــــل الم

 
ً

أساســــية  
ً

أداة العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 

 .)British Council, 2015( المجــــالات  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 

ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق المهاجريــــن واللاجــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 

ــا للتواصــــل معهــــم  مهــ
ُ
ـــة إلى تعل ــادة الحاجـ ــمَ زيــ ــ

َ
ـــة في القــــارة الأوروبيــــة، ومــــن ث عــــدد الناطــــقين بالعربيـ
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وتقديــــم الخدمــــات لهــــم )Eurostat, 2023(. وقــــد أســــهم تدفــــق اللاجــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في 

ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ ـــة )Galijaš, 2023(. ففـ ـــدول الأوروبيـ ـــا في بعــــض الـ مهـ
ُ
ـــبِ على تعل ـــادة الطلـ زيـ

ــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في المــــدارس 
َ
المثــــال، أث

والجامعــــات )Kalati, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في 

ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ الإسلامـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد الاهتمـ ـــا. فقـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ

مهــــا لفَهْــــم التراث الإسلامــــي بــــشكل أفضــــل )Giomi, 2012(. كمــــا لعبــــت 
ُ
زيــــادة الإقبــــال على تعل

 Elmaz,( العولمــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي

2020(، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف المجــــالات، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
أداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العولمــــة أســــهمت 

َ
مكانــــة اللغــــة العربيــــة ك

في زيــــادة الاهتمــــام بالدراســــات الإسلاميــــة والعربيــــة في الجامعــــات الأوروبيــــة )Elmaz, 2020(. ولا 

يُمكــــن إغفــــال دور المؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 

العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة الدعــــمَ المالي واللوجــــستي لإنَشــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 

مهــــا مــــن 
ُ
في أوروبــــا )Karic, 2003(. كمــــا أســــهمت المبــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعل

خلال الــــدورات المســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي ألمانيــــا، سعى 

ــــم 
ُ
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مونَــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعل

اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 

في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 

ـــا  ـــا، وتزايــــد الــــوعي بدورهـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ويرمــــز هــــذا التنــ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

ــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ُ
وعلى الرغــــم مــــن الاهتمــــام المتزايــــد بتعل

المســــار لا يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص المــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 

ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ المعلمــــون المؤهلــــون، أو المــــواد التعليميــــة المناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ

ل عائقًــــا أمــــام 
َ

أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة المتداولــــة شك

تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى المتعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 

بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  ــــا 
ً

اختلاف تختلــــف  حيــــث  الأوروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

 Dickins & Watson, ;٢0النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات الأوروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ١٩

2006(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 
Forlot., & Luc�( ــلبًا في تطويــــر الطلاقــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل ــــرا ســ

َ
 مــــع الناطــــقين بهــــا، أث

.)chini, 2019
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مقدمة التقريـــــر

محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  الأوروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 

الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 

سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ِ
المــــيلادي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�

 في بداياتهــــا بالاهتمــــام 
ً

)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــة

هْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
َ

بالعلــــوم والمعــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في ف

ــــز على فهــــم  ِ
�

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم الأحيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك

ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة )Girard, 2017 فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن الأشخــــاص، مثــــل: الأكاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

.)Soliman, 2022; Dickins & Watson, 2013( والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العلاقــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 

في القــــارة الأوروبيــــة. فقــــد أدَت الاتفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة والمغــــرب وتونَــــس إلى تزايــــد 

الاهتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمانَــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 

كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 

ــــم 
ُ
 أدَت إلى زيــــادة الاهتمــــام بتعل

ً
 ودينيــــة

ً
 ثقافيــــة

ً
يوغوسلافيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــة

اللغــــة العربيــــة )Alibašić, 2014(. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري 

الكاثوليكــــي )Girard, 2017(. وفي ألمانيــــا، فقــــد ازداد الاهتمــــام بتعليمهــــا بسبــــبِ تدفــــق المهاجريــــن 

العــــرب، وازديــــاد الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 

 )Al Ammari et al., 2019( الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ

مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العلاقــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 

٢0١٩(. وفي النمســــا والمملكــــة المتحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

.)Elmaz, 2020; Soliman, 2022(

ــــا، ويأتــــي هــــذا الانتشــــار مدفوعًــــا 
ً

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظ

ترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
ُ

تنوعــــة والم
ُ

بمجموعــــة مــــن العوامــــل الم

 
ً

أساســــية  
ً

أداة العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 

 .)British Council, 2015( المجــــالات  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 

ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق المهاجريــــن واللاجــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 

ــا للتواصــــل معهــــم  مهــ
ُ
ـــة إلى تعل ــادة الحاجـ ــمَ زيــ ــ

َ
ـــة في القــــارة الأوروبيــــة، ومــــن ث عــــدد الناطــــقين بالعربيـ
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وتقديــــم الخدمــــات لهــــم )Eurostat, 2023(. وقــــد أســــهم تدفــــق اللاجــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في 

ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ ـــة )Galijaš, 2023(. ففـ ـــدول الأوروبيـ ـــا في بعــــض الـ مهـ
ُ
ـــبِ على تعل ـــادة الطلـ زيـ

ــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في المــــدارس 
َ
المثــــال، أث

والجامعــــات )Kalati, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في 

ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ الإسلامـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد الاهتمـ ـــا. فقـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ

مهــــا لفَهْــــم التراث الإسلامــــي بــــشكل أفضــــل )Giomi, 2012(. كمــــا لعبــــت 
ُ
زيــــادة الإقبــــال على تعل

 Elmaz,( العولمــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي

2020(، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف المجــــالات، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
أداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العولمــــة أســــهمت 

َ
مكانــــة اللغــــة العربيــــة ك

في زيــــادة الاهتمــــام بالدراســــات الإسلاميــــة والعربيــــة في الجامعــــات الأوروبيــــة )Elmaz, 2020(. ولا 

يُمكــــن إغفــــال دور المؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 

العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة الدعــــمَ المالي واللوجــــستي لإنَشــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 

مهــــا مــــن 
ُ
في أوروبــــا )Karic, 2003(. كمــــا أســــهمت المبــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعل

خلال الــــدورات المســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي ألمانيــــا، سعى 

ــــم 
ُ
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مونَــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعل

اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 

في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 

ـــا  ـــا، وتزايــــد الــــوعي بدورهـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ويرمــــز هــــذا التنــ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

ــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ُ
وعلى الرغــــم مــــن الاهتمــــام المتزايــــد بتعل

المســــار لا يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص المــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 

ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ المعلمــــون المؤهلــــون، أو المــــواد التعليميــــة المناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ

ل عائقًــــا أمــــام 
َ

أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة المتداولــــة شك

تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى المتعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 

بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  ــــا 
ً

اختلاف تختلــــف  حيــــث  الأوروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

 Dickins & Watson, ;٢0النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات الأوروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ١٩

2006(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 
Forlot., & Luc�( ــلبًا في تطويــــر الطلاقــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل ــــرا ســ

َ
 مــــع الناطــــقين بهــــا، أث

.)chini, 2019

8888
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مقدمة التقريـــــر

محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  الأوروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 

الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 

سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ِ
المــــيلادي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�

 في بداياتهــــا بالاهتمــــام 
ً

)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــة

هْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
َ

بالعلــــوم والمعــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في ف

ــــز على فهــــم  ِ
�

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم الأحيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك

ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة )Girard, 2017 فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن الأشخــــاص، مثــــل: الأكاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

.)Soliman, 2022; Dickins & Watson, 2013( والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العلاقــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 

في القــــارة الأوروبيــــة. فقــــد أدَت الاتفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة والمغــــرب وتونَــــس إلى تزايــــد 

الاهتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمانَــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 

كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 

ــــم 
ُ
 أدَت إلى زيــــادة الاهتمــــام بتعل

ً
 ودينيــــة

ً
 ثقافيــــة

ً
يوغوسلافيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــة

اللغــــة العربيــــة )Alibašić, 2014(. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري 

الكاثوليكــــي )Girard, 2017(. وفي ألمانيــــا، فقــــد ازداد الاهتمــــام بتعليمهــــا بسبــــبِ تدفــــق المهاجريــــن 

العــــرب، وازديــــاد الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 

 )Al Ammari et al., 2019( الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ

مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العلاقــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 

٢0١٩(. وفي النمســــا والمملكــــة المتحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

.)Elmaz, 2020; Soliman, 2022(

ــــا، ويأتــــي هــــذا الانتشــــار مدفوعًــــا 
ً

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظ

ترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
ُ

تنوعــــة والم
ُ

بمجموعــــة مــــن العوامــــل الم

 
ً

أساســــية  
ً

أداة العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 

 .)British Council, 2015( المجــــالات  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 

ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق المهاجريــــن واللاجــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 

ــا للتواصــــل معهــــم  مهــ
ُ
ـــة إلى تعل ــادة الحاجـ ــمَ زيــ ــ

َ
ـــة في القــــارة الأوروبيــــة، ومــــن ث عــــدد الناطــــقين بالعربيـ
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وتقديــــم الخدمــــات لهــــم )Eurostat, 2023(. وقــــد أســــهم تدفــــق اللاجــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في 

ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ ـــة )Galijaš, 2023(. ففـ ـــدول الأوروبيـ ـــا في بعــــض الـ مهـ
ُ
ـــبِ على تعل ـــادة الطلـ زيـ

ــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في المــــدارس 
َ
المثــــال، أث

والجامعــــات )Kalati, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في 

ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ الإسلامـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد الاهتمـ ـــا. فقـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ

مهــــا لفَهْــــم التراث الإسلامــــي بــــشكل أفضــــل )Giomi, 2012(. كمــــا لعبــــت 
ُ
زيــــادة الإقبــــال على تعل

 Elmaz,( العولمــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي

2020(، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف المجــــالات، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
أداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العولمــــة أســــهمت 

َ
مكانــــة اللغــــة العربيــــة ك

في زيــــادة الاهتمــــام بالدراســــات الإسلاميــــة والعربيــــة في الجامعــــات الأوروبيــــة )Elmaz, 2020(. ولا 

يُمكــــن إغفــــال دور المؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 

العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة الدعــــمَ المالي واللوجــــستي لإنَشــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 

مهــــا مــــن 
ُ
في أوروبــــا )Karic, 2003(. كمــــا أســــهمت المبــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعل

خلال الــــدورات المســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي ألمانيــــا، سعى 

ــــم 
ُ
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مونَــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعل

اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 

في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 

ـــا  ـــا، وتزايــــد الــــوعي بدورهـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ويرمــــز هــــذا التنــ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

ــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ُ
وعلى الرغــــم مــــن الاهتمــــام المتزايــــد بتعل

المســــار لا يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص المــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 

ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ المعلمــــون المؤهلــــون، أو المــــواد التعليميــــة المناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ

ل عائقًــــا أمــــام 
َ

أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة المتداولــــة شك

تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى المتعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 

بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  ــــا 
ً

اختلاف تختلــــف  حيــــث  الأوروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

 Dickins & Watson, ;٢0النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات الأوروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ١٩

2006(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 
Forlot., & Luc�( ــلبًا في تطويــــر الطلاقــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل ــــرا ســ

َ
 مــــع الناطــــقين بهــــا، أث

.)chini, 2019
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مقدمة التقريـــــر

محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  الأوروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 

الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 

سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ِ
المــــيلادي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�

 في بداياتهــــا بالاهتمــــام 
ً

)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــة

هْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
َ

بالعلــــوم والمعــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في ف

ــــز على فهــــم  ِ
�

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم الأحيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك

ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة )Girard, 2017 فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن الأشخــــاص، مثــــل: الأكاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

.)Soliman, 2022; Dickins & Watson, 2013( والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العلاقــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 

في القــــارة الأوروبيــــة. فقــــد أدَت الاتفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة والمغــــرب وتونَــــس إلى تزايــــد 

الاهتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمانَــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 

كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 

ــــم 
ُ
 أدَت إلى زيــــادة الاهتمــــام بتعل

ً
 ودينيــــة

ً
 ثقافيــــة

ً
يوغوسلافيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــة

اللغــــة العربيــــة )Alibašić, 2014(. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري 

الكاثوليكــــي )Girard, 2017(. وفي ألمانيــــا، فقــــد ازداد الاهتمــــام بتعليمهــــا بسبــــبِ تدفــــق المهاجريــــن 

العــــرب، وازديــــاد الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 

 )Al Ammari et al., 2019( الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ

مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العلاقــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 

٢0١٩(. وفي النمســــا والمملكــــة المتحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

.)Elmaz, 2020; Soliman, 2022(

ــــا، ويأتــــي هــــذا الانتشــــار مدفوعًــــا 
ً

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظ

ترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
ُ

تنوعــــة والم
ُ

بمجموعــــة مــــن العوامــــل الم

 
ً

أساســــية  
ً

أداة العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 

 .)British Council, 2015( المجــــالات  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 

ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق المهاجريــــن واللاجــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 

ــا للتواصــــل معهــــم  مهــ
ُ
ـــة إلى تعل ــادة الحاجـ ــمَ زيــ ــ

َ
ـــة في القــــارة الأوروبيــــة، ومــــن ث عــــدد الناطــــقين بالعربيـ
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وتقديــــم الخدمــــات لهــــم )Eurostat, 2023(. وقــــد أســــهم تدفــــق اللاجــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في 

ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ ـــة )Galijaš, 2023(. ففـ ـــدول الأوروبيـ ـــا في بعــــض الـ مهـ
ُ
ـــبِ على تعل ـــادة الطلـ زيـ

ــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في المــــدارس 
َ
المثــــال، أث

والجامعــــات )Kalati, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في 

ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ الإسلامـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد الاهتمـ ـــا. فقـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ

مهــــا لفَهْــــم التراث الإسلامــــي بــــشكل أفضــــل )Giomi, 2012(. كمــــا لعبــــت 
ُ
زيــــادة الإقبــــال على تعل

 Elmaz,( العولمــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي

2020(، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف المجــــالات، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
أداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العولمــــة أســــهمت 

َ
مكانــــة اللغــــة العربيــــة ك

في زيــــادة الاهتمــــام بالدراســــات الإسلاميــــة والعربيــــة في الجامعــــات الأوروبيــــة )Elmaz, 2020(. ولا 

يُمكــــن إغفــــال دور المؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 

العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة الدعــــمَ المالي واللوجــــستي لإنَشــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 

مهــــا مــــن 
ُ
في أوروبــــا )Karic, 2003(. كمــــا أســــهمت المبــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعل

خلال الــــدورات المســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي ألمانيــــا، سعى 

ــــم 
ُ
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مونَــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعل

اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 

في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 

ـــا  ـــا، وتزايــــد الــــوعي بدورهـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ويرمــــز هــــذا التنــ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

ــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ُ
وعلى الرغــــم مــــن الاهتمــــام المتزايــــد بتعل

المســــار لا يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص المــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 

ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ المعلمــــون المؤهلــــون، أو المــــواد التعليميــــة المناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ

ل عائقًــــا أمــــام 
َ

أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة المتداولــــة شك

تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى المتعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 

بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  ــــا 
ً

اختلاف تختلــــف  حيــــث  الأوروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

 Dickins & Watson, ;٢0النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات الأوروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ١٩

2006(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 
Forlot., & Luc�( ــلبًا في تطويــــر الطلاقــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل ــــرا ســ

َ
 مــــع الناطــــقين بهــــا، أث

.)chini, 2019
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
�
وتمث

 في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة المختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
ً

يجــــدون صعوبــــة

مهــــا 
ُ
ــــر في دافعيــــة المتعلــــمين واســــتمرارهم في تعل

َ
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول الأوروبيــــة قــــد أث

.)٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 

وتنامــــي  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 

ــــم اللغــــة 
ُ
ــــع أن يــــزداد الطلــــبِ على تعل

َ
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوق التواصــــل والتبــــادل الثقــ

ــــع؛ وجــــبِ العمــــل على تطويــــر منــــاهجٍ التعليــــم، 
ُ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطل

وتــــوفير المــــوارد التعليميــــة المناســــبة، وتدريــــبِ المعلــــمين المؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 

ــاعَ  ــا الأوضــ ــ
ً

ــا في القــــارة الأوروبيــــة، مُناقِش ــا وتعليمهــ مهــ
ُ
إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

هــــذا  يناقــــش  كمــــا  المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
�
ومُســــل  ،

َ
الراهنــــة

 
ً

 مُفــــصَلا
ً

م تحلــــيلا ِ
ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�

ُ
التقريــــر الدوافــــع لتعل

لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة ملاءمتهــــا 

 في 
ً

 ثانيــــة
ً

للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. وللارتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

القــــارة الأوروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خلال مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي للغــــة العربيــــة، إلى 

اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خلال الاســــتفادة مــــن التجــــارب 

الناجحــــة في هــــذا المجــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

 
ً

م إضافــــة ِ
وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�

قــــارة  في   
ً

ثانيــــة  
ً

لغــــة بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  المتاحــــة  للدراســــات   
ً

نوعيــــة

مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  ِ
أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�

ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

ــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ُ

 إلى ط
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة

معايير اختيار الدول المستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها المعايير الآتية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا ِ
قــــد�

ُ
الــــدول التي ت

 للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
ُ

ــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت الأولويــــة
ً

متعــــددة في القــــارة. وانطلاق

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
َ

في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 للتواصــــل والتفاعــــل بين 
ً

 فعَالــــة
ً

برز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
وضوحًــــا. كمــــا ت

، ويبرز 
ً

 لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمولا
ً

لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة

مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

ـــارة بكل تحدياتــــه وفرصــــه  ــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه القـ في ذلــــك إلى معــ

المتنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز 

الإسلاميــــة، والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

أكثرهــــا فاعليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار المؤسســــات 

التعليميــــة في الــــدول المستهدفــــة على مجموعــــة مــــن المعــــايير المحــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طلاب 

المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط ألا 

ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في الأسـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطلاب لاكتســــاب المهــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
�
وتمث

 في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة المختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
ً

يجــــدون صعوبــــة

مهــــا 
ُ
ــــر في دافعيــــة المتعلــــمين واســــتمرارهم في تعل

َ
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول الأوروبيــــة قــــد أث

.)٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 

وتنامــــي  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 

ــــم اللغــــة 
ُ
ــــع أن يــــزداد الطلــــبِ على تعل

َ
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوق التواصــــل والتبــــادل الثقــ

ــــع؛ وجــــبِ العمــــل على تطويــــر منــــاهجٍ التعليــــم، 
ُ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطل

وتــــوفير المــــوارد التعليميــــة المناســــبة، وتدريــــبِ المعلــــمين المؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 

ــاعَ  ــا الأوضــ ــ
ً

ــا في القــــارة الأوروبيــــة، مُناقِش ــا وتعليمهــ مهــ
ُ
إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

هــــذا  يناقــــش  كمــــا  المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
�
ومُســــل  ،

َ
الراهنــــة

 
ً

 مُفــــصَلا
ً

م تحلــــيلا ِ
ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�

ُ
التقريــــر الدوافــــع لتعل

لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة ملاءمتهــــا 

 في 
ً

 ثانيــــة
ً

للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. وللارتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

القــــارة الأوروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خلال مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي للغــــة العربيــــة، إلى 

اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خلال الاســــتفادة مــــن التجــــارب 

الناجحــــة في هــــذا المجــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

 
ً

م إضافــــة ِ
وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�

قــــارة  في   
ً

ثانيــــة  
ً

لغــــة بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  المتاحــــة  للدراســــات   
ً

نوعيــــة

مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  ِ
أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�

ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

ــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ُ

 إلى ط
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة

معايير اختيار الدول المستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها المعايير الآتية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا ِ
قــــد�

ُ
الــــدول التي ت

 للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
ُ

ــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت الأولويــــة
ً

متعــــددة في القــــارة. وانطلاق

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
َ

في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 للتواصــــل والتفاعــــل بين 
ً

 فعَالــــة
ً

برز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
وضوحًــــا. كمــــا ت

، ويبرز 
ً

 لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمولا
ً

لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة

مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

ـــارة بكل تحدياتــــه وفرصــــه  ــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه القـ في ذلــــك إلى معــ

المتنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز 

الإسلاميــــة، والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

أكثرهــــا فاعليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار المؤسســــات 

التعليميــــة في الــــدول المستهدفــــة على مجموعــــة مــــن المعــــايير المحــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طلاب 

المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط ألا 

ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في الأسـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطلاب لاكتســــاب المهــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
�
وتمث

 في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة المختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
ً

يجــــدون صعوبــــة

مهــــا 
ُ
ــــر في دافعيــــة المتعلــــمين واســــتمرارهم في تعل

َ
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول الأوروبيــــة قــــد أث

.)٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 

وتنامــــي  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 

ــــم اللغــــة 
ُ
ــــع أن يــــزداد الطلــــبِ على تعل

َ
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوق التواصــــل والتبــــادل الثقــ

ــــع؛ وجــــبِ العمــــل على تطويــــر منــــاهجٍ التعليــــم، 
ُ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطل

وتــــوفير المــــوارد التعليميــــة المناســــبة، وتدريــــبِ المعلــــمين المؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 

ــاعَ  ــا الأوضــ ــ
ً

ــا في القــــارة الأوروبيــــة، مُناقِش ــا وتعليمهــ مهــ
ُ
إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

هــــذا  يناقــــش  كمــــا  المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
�
ومُســــل  ،

َ
الراهنــــة

 
ً

 مُفــــصَلا
ً

م تحلــــيلا ِ
ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�

ُ
التقريــــر الدوافــــع لتعل

لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة ملاءمتهــــا 

 في 
ً

 ثانيــــة
ً

للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. وللارتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

القــــارة الأوروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خلال مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي للغــــة العربيــــة، إلى 

اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خلال الاســــتفادة مــــن التجــــارب 

الناجحــــة في هــــذا المجــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

 
ً

م إضافــــة ِ
وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�

قــــارة  في   
ً

ثانيــــة  
ً

لغــــة بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  المتاحــــة  للدراســــات   
ً

نوعيــــة

مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  ِ
أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�

ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

ــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ُ

 إلى ط
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة

معايير اختيار الدول المستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها المعايير الآتية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا ِ
قــــد�

ُ
الــــدول التي ت

 للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
ُ

ــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت الأولويــــة
ً

متعــــددة في القــــارة. وانطلاق

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
َ

في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 للتواصــــل والتفاعــــل بين 
ً

 فعَالــــة
ً

برز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
وضوحًــــا. كمــــا ت

، ويبرز 
ً

 لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمولا
ً

لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة

مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

ـــارة بكل تحدياتــــه وفرصــــه  ــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه القـ في ذلــــك إلى معــ

المتنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز 

الإسلاميــــة، والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

أكثرهــــا فاعليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار المؤسســــات 

التعليميــــة في الــــدول المستهدفــــة على مجموعــــة مــــن المعــــايير المحــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طلاب 

المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط ألا 

ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في الأسـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطلاب لاكتســــاب المهــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
�
وتمث

 في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة المختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
ً

يجــــدون صعوبــــة

مهــــا 
ُ
ــــر في دافعيــــة المتعلــــمين واســــتمرارهم في تعل

َ
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول الأوروبيــــة قــــد أث

.)٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 

وتنامــــي  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 

ــــم اللغــــة 
ُ
ــــع أن يــــزداد الطلــــبِ على تعل

َ
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوق التواصــــل والتبــــادل الثقــ

ــــع؛ وجــــبِ العمــــل على تطويــــر منــــاهجٍ التعليــــم، 
ُ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطل

وتــــوفير المــــوارد التعليميــــة المناســــبة، وتدريــــبِ المعلــــمين المؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 

ــاعَ  ــا الأوضــ ــ
ً

ــا في القــــارة الأوروبيــــة، مُناقِش ــا وتعليمهــ مهــ
ُ
إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

هــــذا  يناقــــش  كمــــا  المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
�
ومُســــل  ،

َ
الراهنــــة

 
ً

 مُفــــصَلا
ً

م تحلــــيلا ِ
ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�

ُ
التقريــــر الدوافــــع لتعل

لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة ملاءمتهــــا 

 في 
ً

 ثانيــــة
ً

للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. وللارتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

القــــارة الأوروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خلال مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي للغــــة العربيــــة، إلى 

اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خلال الاســــتفادة مــــن التجــــارب 

الناجحــــة في هــــذا المجــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

 
ً

م إضافــــة ِ
وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�

قــــارة  في   
ً

ثانيــــة  
ً

لغــــة بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  المتاحــــة  للدراســــات   
ً

نوعيــــة

مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  ِ
أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�

ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

ــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ُ

 إلى ط
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة

معايير اختيار الدول المستهدفة في قارة أوروبا:  

313

يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها المعايير الآتية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا ِ
قــــد�

ُ
الــــدول التي ت

 للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
ُ

ــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت الأولويــــة
ً

متعــــددة في القــــارة. وانطلاق

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
َ

في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 للتواصــــل والتفاعــــل بين 
ً

 فعَالــــة
ً

برز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
وضوحًــــا. كمــــا ت

، ويبرز 
ً

 لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمولا
ً

لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة

مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

ـــارة بكل تحدياتــــه وفرصــــه  ــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه القـ في ذلــــك إلى معــ

المتنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز 

الإسلاميــــة، والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

أكثرهــــا فاعليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار المؤسســــات 

التعليميــــة في الــــدول المستهدفــــة على مجموعــــة مــــن المعــــايير المحــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طلاب 

المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط ألا 

ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في الأسـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطلاب لاكتســــاب المهــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.

11111111
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بعــــدت المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
ُ
وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، است

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
َ
بالإشــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أث

هــــذه المعــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــبِ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 

ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ
�
ـــا، والمملكــــة المتحــــدة. ويُمث ــيا، والنمسـ ـــا، وروســ ـــا، وألمانيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ

 لواقــــع تعليــــم 
ً

تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــمولية

اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 

تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة، ودرجــــة 

بعِــــدت بعــــض الــــدول التي 
ُ
ـــه، است ــاءً عليـ ـــة في كل دولــــة. وبنــ ــا المؤسســــات التعليميـ التعــــاون التي أبدتهــ

بــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 
ُ
بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واست

ُ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير، أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

المعــــايير المطلوبــــة، وأبــــدت رغبــــة

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 

 إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
ً

طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن الإنــــاث؛ إضافــــة

لــــون إدارات جميــــع المؤسســــات  ِ
�
، يُمث

ً
و١٢5 مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرة

المستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ط الضــــوءَ على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــ ِ
�
ــل ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جََمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

مختلط منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 

لــــة في المقــــابلات  ِ
�
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

�
المستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في  درجــــة 
ُ

الم التقريــــر  ــــق منهجيَــــة 
ْ

وَف البيانــــات  مهــــا جامعــــو  ِ
يُقد� التي  الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة 

وثيقتــــه.

 وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 

وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة 
ً

التقاريــــر متســــقة

بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق 

 إلى ملحوظــــات أخــــرى. 
ً

والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

ا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة 
ً

ط ِ
�
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خلال مجموعــــة  ِ
�
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
ُ

مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وموضوعيتهــــا.

 للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي 
ً

م التقريــــر عرضًــــا شــــاملا ِ
ختامًــــا، يُقــــد�

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
َ

لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

م  ِ
في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�

التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 

 
ً

 إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا
ً

العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة الأوروبيــــة. إضافــــة

ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ
 يغطــــي الــــدول الأوروبيــــة المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�

ً
عامًــــا وشــــاملا

ــار إقلــــيمي أوســــع. تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــ
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بعــــدت المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
ُ
وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، است

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
َ
بالإشــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أث

هــــذه المعــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــبِ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 

ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ
�
ـــا، والمملكــــة المتحــــدة. ويُمث ــيا، والنمسـ ـــا، وروســ ـــا، وألمانيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ

 لواقــــع تعليــــم 
ً

تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــمولية

اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 

تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة، ودرجــــة 

بعِــــدت بعــــض الــــدول التي 
ُ
ـــه، است ــاءً عليـ ـــة في كل دولــــة. وبنــ ــا المؤسســــات التعليميـ التعــــاون التي أبدتهــ

بــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 
ُ
بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واست

ُ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير، أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

المعــــايير المطلوبــــة، وأبــــدت رغبــــة

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 

 إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
ً

طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن الإنــــاث؛ إضافــــة

لــــون إدارات جميــــع المؤسســــات  ِ
�
، يُمث

ً
و١٢5 مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرة

المستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ط الضــــوءَ على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــ ِ
�
ــل ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جََمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

مختلط منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 

لــــة في المقــــابلات  ِ
�
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

�
المستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في  درجــــة 
ُ

الم التقريــــر  ــــق منهجيَــــة 
ْ

وَف البيانــــات  مهــــا جامعــــو  ِ
يُقد� التي  الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة 

وثيقتــــه.

 وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 

وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة 
ً

التقاريــــر متســــقة

بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق 

 إلى ملحوظــــات أخــــرى. 
ً

والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

ا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة 
ً

ط ِ
�
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خلال مجموعــــة  ِ
�
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
ُ

مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وموضوعيتهــــا.

 للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي 
ً

م التقريــــر عرضًــــا شــــاملا ِ
ختامًــــا، يُقــــد�

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
َ

لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

م  ِ
في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�

التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 

 
ً

 إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا
ً

العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة الأوروبيــــة. إضافــــة

ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ
 يغطــــي الــــدول الأوروبيــــة المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�

ً
عامًــــا وشــــاملا

ــار إقلــــيمي أوســــع. تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــ
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بعــــدت المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
ُ
وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، است

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
َ
بالإشــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أث

هــــذه المعــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــبِ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 

ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ
�
ـــا، والمملكــــة المتحــــدة. ويُمث ــيا، والنمسـ ـــا، وروســ ـــا، وألمانيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ

 لواقــــع تعليــــم 
ً

تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــمولية

اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 

تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة، ودرجــــة 

بعِــــدت بعــــض الــــدول التي 
ُ
ـــه، است ــاءً عليـ ـــة في كل دولــــة. وبنــ ــا المؤسســــات التعليميـ التعــــاون التي أبدتهــ

بــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 
ُ
بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واست

ُ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير، أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

المعــــايير المطلوبــــة، وأبــــدت رغبــــة

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 

 إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
ً

طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن الإنــــاث؛ إضافــــة

لــــون إدارات جميــــع المؤسســــات  ِ
�
، يُمث

ً
و١٢5 مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرة

المستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ط الضــــوءَ على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــ ِ
�
ــل ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جََمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

مختلط منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 

لــــة في المقــــابلات  ِ
�
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

�
المستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في  درجــــة 
ُ

الم التقريــــر  ــــق منهجيَــــة 
ْ

وَف البيانــــات  مهــــا جامعــــو  ِ
يُقد� التي  الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة 

وثيقتــــه.

 وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 

وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة 
ً

التقاريــــر متســــقة

بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق 

 إلى ملحوظــــات أخــــرى. 
ً

والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

ا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة 
ً

ط ِ
�
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خلال مجموعــــة  ِ
�
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
ُ

مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وموضوعيتهــــا.

 للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي 
ً

م التقريــــر عرضًــــا شــــاملا ِ
ختامًــــا، يُقــــد�

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
َ

لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

م  ِ
في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�

التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 

 
ً

 إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا
ً

العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة الأوروبيــــة. إضافــــة

ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ
 يغطــــي الــــدول الأوروبيــــة المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�

ً
عامًــــا وشــــاملا

ــار إقلــــيمي أوســــع. تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــ
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بعــــدت المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
ُ
وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، است

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
َ
بالإشــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أث

هــــذه المعــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــبِ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 

ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ
�
ـــا، والمملكــــة المتحــــدة. ويُمث ــيا، والنمسـ ـــا، وروســ ـــا، وألمانيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ

 لواقــــع تعليــــم 
ً

تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــمولية

اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 

تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة، ودرجــــة 

بعِــــدت بعــــض الــــدول التي 
ُ
ـــه، است ــاءً عليـ ـــة في كل دولــــة. وبنــ ــا المؤسســــات التعليميـ التعــــاون التي أبدتهــ

بــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 
ُ
بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واست

ُ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير، أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

المعــــايير المطلوبــــة، وأبــــدت رغبــــة

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 

 إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
ً

طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن الإنــــاث؛ إضافــــة

لــــون إدارات جميــــع المؤسســــات  ِ
�
، يُمث

ً
و١٢5 مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرة

المستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ط الضــــوءَ على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــ ِ
�
ــل ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جََمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

مختلط منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 

لــــة في المقــــابلات  ِ
�
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

�
المستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في  درجــــة 
ُ

الم التقريــــر  ــــق منهجيَــــة 
ْ

وَف البيانــــات  مهــــا جامعــــو  ِ
يُقد� التي  الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة 

وثيقتــــه.

 وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 

وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة 
ً

التقاريــــر متســــقة

بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق 

 إلى ملحوظــــات أخــــرى. 
ً

والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

ا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة 
ً

ط ِ
�
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خلال مجموعــــة  ِ
�
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
ُ

مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وموضوعيتهــــا.

 للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي 
ً

م التقريــــر عرضًــــا شــــاملا ِ
ختامًــــا، يُقــــد�

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
َ

لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

م  ِ
في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�

التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 

 
ً

 إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا
ً

العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة الأوروبيــــة. إضافــــة

ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ
 يغطــــي الــــدول الأوروبيــــة المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�

ً
عامًــــا وشــــاملا

ــار إقلــــيمي أوســــع. تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــ
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البوسنة والهرسك

 - نبذة عامة 
ً

أولاً

تقــع دولــة البوســنة والهرســك في جنــوب شــرق أوروبــا، وعاصمتهــا ســراييفو. وتحدُهــا صربيــا مــن 

الشــرق والشــمال، والجبــل الأســود مــن الجنــوب الشــرقي، وكرواتيــا مــن الشــمال والغــرب، والبحــر 

عــدد  ويبلــغ  مربعًــا،  مترًا  كيلــو  بنحــو 5١.١٩٧  قــدَر مســاحتها 
ُ
وت الغربــي.  الجنــوب  مــن  الأدرياتيكــي 

سكانهــا نحــو 3.5 ملايين نَســمة.

والبوســنة والهرســك دولــة ديمقراطيــة اتحاديــة، تضــم� كيــانيْن إقليمــييْن اثــنيْن، همــا: الجمهوريــة 

إلى منطقــة برتشكــو التي تقــع تحــت إدارة الأمــم  البــوسني والهرسكــي، إضافــة  الصربيــة والاتحــاد 

المتحــدة. وهي عضــو في الأمــم المتحــدة، والمجلــس الأوروبــي، ومنظمــة التعــاون الاقتصــادي للبحــر 

.)Toal & Dahlman, 2011( الأســود، ومنظمة التجارة العالمية، وغيرها من المنظمات الدولية

والديــن.  العقيــدة  حريــة  تســودها  ودينيــا،  ثقافيًــا  المتنوعــة  الــدول  مــن  والهرســك  والبوســنة 

والإسلام أكثر الديانات انتشــارًا فيها، ويعتنقه نحو 5١% من السكان، تليه المســيحية الأرثوذكســية 

الصربيــة بنســبة 3١%، ثــم المســيحية الكاثوليكيــة الرومانيــة. وفيهــا إضافــة إلى ذلــك أقليــات تنــتمي إلى 

 .)Toal & Dahlman, 2011( اليهوديــة وغيرهــا مــن الأديــان

مــن بعــض التحديــات  الناميــة اقتصاديــا وعلميــا، وتعانَــي  الــدول  مــن  البوســنة والهرســك  وتعــد� 

الناجمــة عــن الحــرب الأهليــة التي اندلعــت في التســعينيات )Donia, 2006(. ويعتمــد اقتصادهــا 

والســياحة. والزراعــة،  والصناعــة،  الخدمــات،  على 

والصربيــة  البوسنيــة  هي:  رســمية  لغــات  ثلاث  والهرســك  البوســنة  سكان  معظــم  يتحــدث 

والكرواتية، وتنتمي جميعها إلى عائلة اللغات السلافية. وتختلف اللغات الثلاث في بعض الجوانبِ 

الأبجديــة والصوتيــة والمفرداتيــة والنحويــة، لكنهــا متقاربــة جــدًا ويمكــن للمتحــدثين بهــا أن يتفاهمــوا 

 Džanić &( فيمــا بينهــم. وفي البوســنة والهرســك كذلــك لغــات أقليــة كالرومانيــة والتركيــة وغيرهمــا

.)Hadžiahmetović, 2016
تــدرس  التي  الإنجليزيــة  اللغــة  في مقدمتهــا  فتأتــي  والهرســك،  البوســنة  في  اللغــات الأجنبيــة  وأمــا 

في  تليهــا   .)Imamovic, & Delibegović-Dzanic, 2016( التعليــم  منــاهجٍ  في   
ً

أساســيَة  
ً

لغــة

المســتوى نفســه مــن حيــث الشــعبية والانتشــار اللغــة الألمانيــة التي يتعلمهــا الكــثيرون لأغــراض العمــل 

مــن حيــث الشــعبية والانتشــار، فتأتــي  الثانَــي  في المســتوى  )Akbarov, 2018(. وأمــا  والاقتصــاد 

Eber�( ٢5 ألــف شخــص، والإيطاليــة، ويتحــدث بهــا 3.١50 فــردًا  اللغــة الفرنَســية، ويتحــدث بهــا

hard et al., 2024(، ويتعلــم البوسنيــون هــاتين اللغــتين لأغــراض التجــارة والســياحة والثقافــة 
 .)Robinson-Jones et al, 2023; Kešetović, 2017(
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ويقــدر  العربيــة،  اللغــة  فتأتــي  والانتشــار،  الشــعبية  درجــة  حيــث  مــن  الثالــث  المســتوى  في  وأمــا 

بــــ  عــدد المتحــدثين بهــا بنحــو ٧00 فــرد )Žíla, ٢0٢٢(، واللغــة التركيــة، ويقــدر عــدد المتحــدثين بهــا 

شخصيــة  واســع لأغــراض  بــشكل  اللغتــان  وتســتخدم   .)٢0٢٤ ,.Eberhard et al( شخصــا   ١.050

ودينيــة )Ljuca, & Busch, 2012(. لــذا، فــإن أقــرب لغــة أجنبيــة في البوســنة والهرســك يمكــن 

مقارنــة وضعهــا بالعربيــة هي اللغــة التركيــة. فكلتاهمــا تتقاربــان مــن حيــث درجــة الشــعبية والانتشــار، 

وكلتاهمــا مــن اللغــات غير الأوروبيــة.  

وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في البوســنة والهرســك، فــإن لهــا 

ــدرَس في بعــض الجامعــات البوسنيــة، مثــل جامعــة ســراييفو 
ُ
دورًا ثقافيًــا اجتماعيًــا مهمًــا في الــبلاد، وت

ــدرَس كذلــك لأغــراض دينيــة في بعــض المــدارس 
ُ
الدوليــة، ومعهــد الدراســات الشــرقية بســراييفو. وت

.)Ljuca & Busch, 2012; Karčić, 2013( والمراكــز الإسلاميــة

في  هنــاك،  العثمانيــة  الإمبراطوريــة  عهــد  منــذ  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  اللغــة  ــم 
ُ
تعل بــدأ 

القــراءة  لغــة  هي  كانــت  حيــث  ٢0١٩(؛  )أويكانوفيتــش،  المــيلادي  عشــر  الخامــس  القــرن  منتصــف 

عــدُ في تلــك 
ُ
والكتابــة والتعليــم والأدب، وكانــت كذلــك لغــة العلــوم والقانــون وعلــوم الديــن، وكانــت ت

الــفترة لغــة الثقافــة والفكــر والحضــارة )ســوفتيتش، ٢0١٩(. في تلــك الأيــام، كانــت اللغــة العربيــة 

ــدرَس في المــدارس الدينيــة المعروفــة بــ»الكتاتيبــــ» أو »المدرســة«؛ وذلــك لتمــكين الطلبــة مــن قــراءة 
ُ
ت

القــرآن الكريــم وفهــم تعاليــم الإسلام )ســوفتيتش، ٢0١٩(. أمــا في العصــر الحديــث، فقــد بــدأ تعليــم 

 بالمــعنى الحديــث بعــد انهيــار يوغوسلافيــا واســتقلال البوســنة والهرســك، 
ً

 أجنبيــة
ً

اللغــة العربيــة لغــة

عــام ١٩٩٢ )Alibašić, 2014(. وقــد أســهمت في ذلــك عــدة عوامــل، في مقدمتهــا تزايــد الاهتمــام 

بالثقافــة والتاريــخ الإسلامــي: فبعــد الاســتقلال، شــهدت البوســنة والهرســك نهضــة ثقافيــة ودينيــة 

 Giomi,( أفضــل  بــشكل  الإسلامــي  التراث  لفهــم  العربيــة  اللغــة  بتعلــم  الاهتمــام  زيــادة  إلى  ت  أد�

مــت العديــد مــن الــدول العربيــة والإسلاميــة الدعــم المالي واللوجــستي  2012(. إضافــة إلى ذلــك، قد�
لإنَشــاء مــدارس ومعاهــد لتعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك )Karic, 2003(. كمــا أدَى 

وازداد  الــبلاد،  في  العربيــة  باللغــة  الناطــقين  عــدد  زيــادة  إلى  والعــراق  مــن ســوريا  اللاجــئين  تدفــق 

.)Galijaš, 2013( الطلــبِ على تعلــم اللغــة العربيــة نتيجــة لذلــك

أبرزهــا  مــن   ،
ً

عديــدة تحديــاتٍ  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــمَ  يواجــه 

الاخــتلاف العميــق بين اللغــة العربيــة واللغــة البوسنيــة؛ إذ تنــتمي كل منهمــا إلى عائلــة لغويــة مختلفــة 

على  صعوبــة  ذلــك  عــن  وتنتــج  التــوالي(،  على  السلافيــة،  اللغــات  وعائلــة  ة  الســامي� اللغــات  )عائلــة 

المتعلــمين في إتقــان النطــق والقواعــد والمفــردات العربيــة )أويكانوفيتــش، ٢0١٩(. كمــا يعانَــي تعليــم 

اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك مــن قلــة المــوارد المتاحــة مقارنــة باللغــات الأخــرى كالإنجليزيــة 
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 - نبذة عامة 
ً

أولاً

تقــع دولــة البوســنة والهرســك في جنــوب شــرق أوروبــا، وعاصمتهــا ســراييفو. وتحدُهــا صربيــا مــن 

الشــرق والشــمال، والجبــل الأســود مــن الجنــوب الشــرقي، وكرواتيــا مــن الشــمال والغــرب، والبحــر 

عــدد  ويبلــغ  مربعًــا،  مترًا  كيلــو  بنحــو 5١.١٩٧  قــدَر مســاحتها 
ُ
وت الغربــي.  الجنــوب  مــن  الأدرياتيكــي 

سكانهــا نحــو 3.5 ملايين نَســمة.

والبوســنة والهرســك دولــة ديمقراطيــة اتحاديــة، تضــم� كيــانيْن إقليمــييْن اثــنيْن، همــا: الجمهوريــة 

إلى منطقــة برتشكــو التي تقــع تحــت إدارة الأمــم  البــوسني والهرسكــي، إضافــة  الصربيــة والاتحــاد 

المتحــدة. وهي عضــو في الأمــم المتحــدة، والمجلــس الأوروبــي، ومنظمــة التعــاون الاقتصــادي للبحــر 

.)Toal & Dahlman, 2011( الأســود، ومنظمة التجارة العالمية، وغيرها من المنظمات الدولية

والديــن.  العقيــدة  حريــة  تســودها  ودينيــا،  ثقافيًــا  المتنوعــة  الــدول  مــن  والهرســك  والبوســنة 

والإسلام أكثر الديانات انتشــارًا فيها، ويعتنقه نحو 5١% من السكان، تليه المســيحية الأرثوذكســية 

الصربيــة بنســبة 3١%، ثــم المســيحية الكاثوليكيــة الرومانيــة. وفيهــا إضافــة إلى ذلــك أقليــات تنــتمي إلى 

 .)Toal & Dahlman, 2011( اليهوديــة وغيرهــا مــن الأديــان

مــن بعــض التحديــات  الناميــة اقتصاديــا وعلميــا، وتعانَــي  الــدول  مــن  البوســنة والهرســك  وتعــد� 

الناجمــة عــن الحــرب الأهليــة التي اندلعــت في التســعينيات )Donia, 2006(. ويعتمــد اقتصادهــا 

والســياحة. والزراعــة،  والصناعــة،  الخدمــات،  على 

والصربيــة  البوسنيــة  هي:  رســمية  لغــات  ثلاث  والهرســك  البوســنة  سكان  معظــم  يتحــدث 

والكرواتية، وتنتمي جميعها إلى عائلة اللغات السلافية. وتختلف اللغات الثلاث في بعض الجوانبِ 

الأبجديــة والصوتيــة والمفرداتيــة والنحويــة، لكنهــا متقاربــة جــدًا ويمكــن للمتحــدثين بهــا أن يتفاهمــوا 

 Džanić &( فيمــا بينهــم. وفي البوســنة والهرســك كذلــك لغــات أقليــة كالرومانيــة والتركيــة وغيرهمــا

.)Hadžiahmetović, 2016
تــدرس  التي  الإنجليزيــة  اللغــة  في مقدمتهــا  فتأتــي  والهرســك،  البوســنة  في  اللغــات الأجنبيــة  وأمــا 

في  تليهــا   .)Imamovic, & Delibegović-Dzanic, 2016( التعليــم  منــاهجٍ  في   
ً

أساســيَة  
ً

لغــة

المســتوى نفســه مــن حيــث الشــعبية والانتشــار اللغــة الألمانيــة التي يتعلمهــا الكــثيرون لأغــراض العمــل 

مــن حيــث الشــعبية والانتشــار، فتأتــي  الثانَــي  في المســتوى  )Akbarov, 2018(. وأمــا  والاقتصــاد 

Eber�( ٢5 ألــف شخــص، والإيطاليــة، ويتحــدث بهــا 3.١50 فــردًا  اللغــة الفرنَســية، ويتحــدث بهــا

hard et al., 2024(، ويتعلــم البوسنيــون هــاتين اللغــتين لأغــراض التجــارة والســياحة والثقافــة 
 .)Robinson-Jones et al, 2023; Kešetović, 2017(
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ويقــدر  العربيــة،  اللغــة  فتأتــي  والانتشــار،  الشــعبية  درجــة  حيــث  مــن  الثالــث  المســتوى  في  وأمــا 

بــــ  عــدد المتحــدثين بهــا بنحــو ٧00 فــرد )Žíla, ٢0٢٢(، واللغــة التركيــة، ويقــدر عــدد المتحــدثين بهــا 

شخصيــة  واســع لأغــراض  بــشكل  اللغتــان  وتســتخدم   .)٢0٢٤ ,.Eberhard et al( شخصــا   ١.050

ودينيــة )Ljuca, & Busch, 2012(. لــذا، فــإن أقــرب لغــة أجنبيــة في البوســنة والهرســك يمكــن 

مقارنــة وضعهــا بالعربيــة هي اللغــة التركيــة. فكلتاهمــا تتقاربــان مــن حيــث درجــة الشــعبية والانتشــار، 

وكلتاهمــا مــن اللغــات غير الأوروبيــة.  

وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في البوســنة والهرســك، فــإن لهــا 

ــدرَس في بعــض الجامعــات البوسنيــة، مثــل جامعــة ســراييفو 
ُ
دورًا ثقافيًــا اجتماعيًــا مهمًــا في الــبلاد، وت

ــدرَس كذلــك لأغــراض دينيــة في بعــض المــدارس 
ُ
الدوليــة، ومعهــد الدراســات الشــرقية بســراييفو. وت

.)Ljuca & Busch, 2012; Karčić, 2013( والمراكــز الإسلاميــة

في  هنــاك،  العثمانيــة  الإمبراطوريــة  عهــد  منــذ  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  اللغــة  ــم 
ُ
تعل بــدأ 

القــراءة  لغــة  هي  كانــت  حيــث  ٢0١٩(؛  )أويكانوفيتــش،  المــيلادي  عشــر  الخامــس  القــرن  منتصــف 

عــدُ في تلــك 
ُ
والكتابــة والتعليــم والأدب، وكانــت كذلــك لغــة العلــوم والقانــون وعلــوم الديــن، وكانــت ت

الــفترة لغــة الثقافــة والفكــر والحضــارة )ســوفتيتش، ٢0١٩(. في تلــك الأيــام، كانــت اللغــة العربيــة 

ــدرَس في المــدارس الدينيــة المعروفــة بــ»الكتاتيبــــ» أو »المدرســة«؛ وذلــك لتمــكين الطلبــة مــن قــراءة 
ُ
ت

القــرآن الكريــم وفهــم تعاليــم الإسلام )ســوفتيتش، ٢0١٩(. أمــا في العصــر الحديــث، فقــد بــدأ تعليــم 

 بالمــعنى الحديــث بعــد انهيــار يوغوسلافيــا واســتقلال البوســنة والهرســك، 
ً

 أجنبيــة
ً

اللغــة العربيــة لغــة

عــام ١٩٩٢ )Alibašić, 2014(. وقــد أســهمت في ذلــك عــدة عوامــل، في مقدمتهــا تزايــد الاهتمــام 

بالثقافــة والتاريــخ الإسلامــي: فبعــد الاســتقلال، شــهدت البوســنة والهرســك نهضــة ثقافيــة ودينيــة 

 Giomi,( أفضــل  بــشكل  الإسلامــي  التراث  لفهــم  العربيــة  اللغــة  بتعلــم  الاهتمــام  زيــادة  إلى  ت  أد�

مــت العديــد مــن الــدول العربيــة والإسلاميــة الدعــم المالي واللوجــستي  2012(. إضافــة إلى ذلــك، قد�
لإنَشــاء مــدارس ومعاهــد لتعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك )Karic, 2003(. كمــا أدَى 

وازداد  الــبلاد،  في  العربيــة  باللغــة  الناطــقين  عــدد  زيــادة  إلى  والعــراق  مــن ســوريا  اللاجــئين  تدفــق 

.)Galijaš, 2013( الطلــبِ على تعلــم اللغــة العربيــة نتيجــة لذلــك

أبرزهــا  مــن   ،
ً

عديــدة تحديــاتٍ  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــمَ  يواجــه 

الاخــتلاف العميــق بين اللغــة العربيــة واللغــة البوسنيــة؛ إذ تنــتمي كل منهمــا إلى عائلــة لغويــة مختلفــة 

على  صعوبــة  ذلــك  عــن  وتنتــج  التــوالي(،  على  السلافيــة،  اللغــات  وعائلــة  ة  الســامي� اللغــات  )عائلــة 

المتعلــمين في إتقــان النطــق والقواعــد والمفــردات العربيــة )أويكانوفيتــش، ٢0١٩(. كمــا يعانَــي تعليــم 

اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك مــن قلــة المــوارد المتاحــة مقارنــة باللغــات الأخــرى كالإنجليزيــة 

18181818
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تقــع دولــة البوســنة والهرســك في جنــوب شــرق أوروبــا، وعاصمتهــا ســراييفو. وتحدُهــا صربيــا مــن 

الشــرق والشــمال، والجبــل الأســود مــن الجنــوب الشــرقي، وكرواتيــا مــن الشــمال والغــرب، والبحــر 

عــدد  ويبلــغ  مربعًــا،  مترًا  كيلــو  بنحــو 5١.١٩٧  قــدَر مســاحتها 
ُ
وت الغربــي.  الجنــوب  مــن  الأدرياتيكــي 

سكانهــا نحــو 3.5 ملايين نَســمة.

والبوســنة والهرســك دولــة ديمقراطيــة اتحاديــة، تضــم� كيــانيْن إقليمــييْن اثــنيْن، همــا: الجمهوريــة 

إلى منطقــة برتشكــو التي تقــع تحــت إدارة الأمــم  البــوسني والهرسكــي، إضافــة  الصربيــة والاتحــاد 

المتحــدة. وهي عضــو في الأمــم المتحــدة، والمجلــس الأوروبــي، ومنظمــة التعــاون الاقتصــادي للبحــر 

.)Toal & Dahlman, 2011( الأســود، ومنظمة التجارة العالمية، وغيرها من المنظمات الدولية

والديــن.  العقيــدة  حريــة  تســودها  ودينيــا،  ثقافيًــا  المتنوعــة  الــدول  مــن  والهرســك  والبوســنة 

والإسلام أكثر الديانات انتشــارًا فيها، ويعتنقه نحو 5١% من السكان، تليه المســيحية الأرثوذكســية 

الصربيــة بنســبة 3١%، ثــم المســيحية الكاثوليكيــة الرومانيــة. وفيهــا إضافــة إلى ذلــك أقليــات تنــتمي إلى 

 .)Toal & Dahlman, 2011( اليهوديــة وغيرهــا مــن الأديــان

مــن بعــض التحديــات  الناميــة اقتصاديــا وعلميــا، وتعانَــي  الــدول  مــن  البوســنة والهرســك  وتعــد� 

الناجمــة عــن الحــرب الأهليــة التي اندلعــت في التســعينيات )Donia, 2006(. ويعتمــد اقتصادهــا 

والســياحة. والزراعــة،  والصناعــة،  الخدمــات،  على 

والصربيــة  البوسنيــة  هي:  رســمية  لغــات  ثلاث  والهرســك  البوســنة  سكان  معظــم  يتحــدث 

والكرواتية، وتنتمي جميعها إلى عائلة اللغات السلافية. وتختلف اللغات الثلاث في بعض الجوانبِ 

الأبجديــة والصوتيــة والمفرداتيــة والنحويــة، لكنهــا متقاربــة جــدًا ويمكــن للمتحــدثين بهــا أن يتفاهمــوا 

 Džanić &( فيمــا بينهــم. وفي البوســنة والهرســك كذلــك لغــات أقليــة كالرومانيــة والتركيــة وغيرهمــا

.)Hadžiahmetović, 2016
تــدرس  التي  الإنجليزيــة  اللغــة  في مقدمتهــا  فتأتــي  والهرســك،  البوســنة  في  اللغــات الأجنبيــة  وأمــا 

في  تليهــا   .)Imamovic, & Delibegović-Dzanic, 2016( التعليــم  منــاهجٍ  في   
ً

أساســيَة  
ً

لغــة

المســتوى نفســه مــن حيــث الشــعبية والانتشــار اللغــة الألمانيــة التي يتعلمهــا الكــثيرون لأغــراض العمــل 

مــن حيــث الشــعبية والانتشــار، فتأتــي  الثانَــي  في المســتوى  )Akbarov, 2018(. وأمــا  والاقتصــاد 

Eber�( ٢5 ألــف شخــص، والإيطاليــة، ويتحــدث بهــا 3.١50 فــردًا  اللغــة الفرنَســية، ويتحــدث بهــا

hard et al., 2024(، ويتعلــم البوسنيــون هــاتين اللغــتين لأغــراض التجــارة والســياحة والثقافــة 
 .)Robinson-Jones et al, 2023; Kešetović, 2017(
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ويقــدر  العربيــة،  اللغــة  فتأتــي  والانتشــار،  الشــعبية  درجــة  حيــث  مــن  الثالــث  المســتوى  في  وأمــا 

بــــ  عــدد المتحــدثين بهــا بنحــو ٧00 فــرد )Žíla, ٢0٢٢(، واللغــة التركيــة، ويقــدر عــدد المتحــدثين بهــا 

شخصيــة  واســع لأغــراض  بــشكل  اللغتــان  وتســتخدم   .)٢0٢٤ ,.Eberhard et al( شخصــا   ١.050

ودينيــة )Ljuca, & Busch, 2012(. لــذا، فــإن أقــرب لغــة أجنبيــة في البوســنة والهرســك يمكــن 

مقارنــة وضعهــا بالعربيــة هي اللغــة التركيــة. فكلتاهمــا تتقاربــان مــن حيــث درجــة الشــعبية والانتشــار، 

وكلتاهمــا مــن اللغــات غير الأوروبيــة.  

وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في البوســنة والهرســك، فــإن لهــا 

ــدرَس في بعــض الجامعــات البوسنيــة، مثــل جامعــة ســراييفو 
ُ
دورًا ثقافيًــا اجتماعيًــا مهمًــا في الــبلاد، وت

ــدرَس كذلــك لأغــراض دينيــة في بعــض المــدارس 
ُ
الدوليــة، ومعهــد الدراســات الشــرقية بســراييفو. وت

.)Ljuca & Busch, 2012; Karčić, 2013( والمراكــز الإسلاميــة

في  هنــاك،  العثمانيــة  الإمبراطوريــة  عهــد  منــذ  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  اللغــة  ــم 
ُ
تعل بــدأ 

القــراءة  لغــة  هي  كانــت  حيــث  ٢0١٩(؛  )أويكانوفيتــش،  المــيلادي  عشــر  الخامــس  القــرن  منتصــف 

عــدُ في تلــك 
ُ
والكتابــة والتعليــم والأدب، وكانــت كذلــك لغــة العلــوم والقانــون وعلــوم الديــن، وكانــت ت

الــفترة لغــة الثقافــة والفكــر والحضــارة )ســوفتيتش، ٢0١٩(. في تلــك الأيــام، كانــت اللغــة العربيــة 

ــدرَس في المــدارس الدينيــة المعروفــة بــ»الكتاتيبــــ» أو »المدرســة«؛ وذلــك لتمــكين الطلبــة مــن قــراءة 
ُ
ت

القــرآن الكريــم وفهــم تعاليــم الإسلام )ســوفتيتش، ٢0١٩(. أمــا في العصــر الحديــث، فقــد بــدأ تعليــم 

 بالمــعنى الحديــث بعــد انهيــار يوغوسلافيــا واســتقلال البوســنة والهرســك، 
ً

 أجنبيــة
ً

اللغــة العربيــة لغــة

عــام ١٩٩٢ )Alibašić, 2014(. وقــد أســهمت في ذلــك عــدة عوامــل، في مقدمتهــا تزايــد الاهتمــام 

بالثقافــة والتاريــخ الإسلامــي: فبعــد الاســتقلال، شــهدت البوســنة والهرســك نهضــة ثقافيــة ودينيــة 

 Giomi,( أفضــل  بــشكل  الإسلامــي  التراث  لفهــم  العربيــة  اللغــة  بتعلــم  الاهتمــام  زيــادة  إلى  ت  أد�

مــت العديــد مــن الــدول العربيــة والإسلاميــة الدعــم المالي واللوجــستي  2012(. إضافــة إلى ذلــك، قد�
لإنَشــاء مــدارس ومعاهــد لتعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك )Karic, 2003(. كمــا أدَى 

وازداد  الــبلاد،  في  العربيــة  باللغــة  الناطــقين  عــدد  زيــادة  إلى  والعــراق  مــن ســوريا  اللاجــئين  تدفــق 

.)Galijaš, 2013( الطلــبِ على تعلــم اللغــة العربيــة نتيجــة لذلــك

أبرزهــا  مــن   ،
ً

عديــدة تحديــاتٍ  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــمَ  يواجــه 

الاخــتلاف العميــق بين اللغــة العربيــة واللغــة البوسنيــة؛ إذ تنــتمي كل منهمــا إلى عائلــة لغويــة مختلفــة 

على  صعوبــة  ذلــك  عــن  وتنتــج  التــوالي(،  على  السلافيــة،  اللغــات  وعائلــة  ة  الســامي� اللغــات  )عائلــة 

المتعلــمين في إتقــان النطــق والقواعــد والمفــردات العربيــة )أويكانوفيتــش، ٢0١٩(. كمــا يعانَــي تعليــم 

اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك مــن قلــة المــوارد المتاحــة مقارنــة باللغــات الأخــرى كالإنجليزيــة 

20

البوسنة والهرسك

 - نبذة عامة 
ً

أولاً

تقــع دولــة البوســنة والهرســك في جنــوب شــرق أوروبــا، وعاصمتهــا ســراييفو. وتحدُهــا صربيــا مــن 

الشــرق والشــمال، والجبــل الأســود مــن الجنــوب الشــرقي، وكرواتيــا مــن الشــمال والغــرب، والبحــر 

عــدد  ويبلــغ  مربعًــا،  مترًا  كيلــو  بنحــو 5١.١٩٧  قــدَر مســاحتها 
ُ
وت الغربــي.  الجنــوب  مــن  الأدرياتيكــي 

سكانهــا نحــو 3.5 ملايين نَســمة.

والبوســنة والهرســك دولــة ديمقراطيــة اتحاديــة، تضــم� كيــانيْن إقليمــييْن اثــنيْن، همــا: الجمهوريــة 

إلى منطقــة برتشكــو التي تقــع تحــت إدارة الأمــم  البــوسني والهرسكــي، إضافــة  الصربيــة والاتحــاد 

المتحــدة. وهي عضــو في الأمــم المتحــدة، والمجلــس الأوروبــي، ومنظمــة التعــاون الاقتصــادي للبحــر 

.)Toal & Dahlman, 2011( الأســود، ومنظمة التجارة العالمية، وغيرها من المنظمات الدولية

والديــن.  العقيــدة  حريــة  تســودها  ودينيــا،  ثقافيًــا  المتنوعــة  الــدول  مــن  والهرســك  والبوســنة 

والإسلام أكثر الديانات انتشــارًا فيها، ويعتنقه نحو 5١% من السكان، تليه المســيحية الأرثوذكســية 

الصربيــة بنســبة 3١%، ثــم المســيحية الكاثوليكيــة الرومانيــة. وفيهــا إضافــة إلى ذلــك أقليــات تنــتمي إلى 

 .)Toal & Dahlman, 2011( اليهوديــة وغيرهــا مــن الأديــان

مــن بعــض التحديــات  الناميــة اقتصاديــا وعلميــا، وتعانَــي  الــدول  مــن  البوســنة والهرســك  وتعــد� 

الناجمــة عــن الحــرب الأهليــة التي اندلعــت في التســعينيات )Donia, 2006(. ويعتمــد اقتصادهــا 

والســياحة. والزراعــة،  والصناعــة،  الخدمــات،  على 

والصربيــة  البوسنيــة  هي:  رســمية  لغــات  ثلاث  والهرســك  البوســنة  سكان  معظــم  يتحــدث 

والكرواتية، وتنتمي جميعها إلى عائلة اللغات السلافية. وتختلف اللغات الثلاث في بعض الجوانبِ 

الأبجديــة والصوتيــة والمفرداتيــة والنحويــة، لكنهــا متقاربــة جــدًا ويمكــن للمتحــدثين بهــا أن يتفاهمــوا 

 Džanić &( فيمــا بينهــم. وفي البوســنة والهرســك كذلــك لغــات أقليــة كالرومانيــة والتركيــة وغيرهمــا

.)Hadžiahmetović, 2016
تــدرس  التي  الإنجليزيــة  اللغــة  في مقدمتهــا  فتأتــي  والهرســك،  البوســنة  في  اللغــات الأجنبيــة  وأمــا 

في  تليهــا   .)Imamovic, & Delibegović-Dzanic, 2016( التعليــم  منــاهجٍ  في   
ً

أساســيَة  
ً

لغــة

المســتوى نفســه مــن حيــث الشــعبية والانتشــار اللغــة الألمانيــة التي يتعلمهــا الكــثيرون لأغــراض العمــل 

مــن حيــث الشــعبية والانتشــار، فتأتــي  الثانَــي  في المســتوى  )Akbarov, 2018(. وأمــا  والاقتصــاد 

Eber�( ٢5 ألــف شخــص، والإيطاليــة، ويتحــدث بهــا 3.١50 فــردًا  اللغــة الفرنَســية، ويتحــدث بهــا

hard et al., 2024(، ويتعلــم البوسنيــون هــاتين اللغــتين لأغــراض التجــارة والســياحة والثقافــة 
 .)Robinson-Jones et al, 2023; Kešetović, 2017(
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ويقــدر  العربيــة،  اللغــة  فتأتــي  والانتشــار،  الشــعبية  درجــة  حيــث  مــن  الثالــث  المســتوى  في  وأمــا 

بــــ  عــدد المتحــدثين بهــا بنحــو ٧00 فــرد )Žíla, ٢0٢٢(، واللغــة التركيــة، ويقــدر عــدد المتحــدثين بهــا 

شخصيــة  واســع لأغــراض  بــشكل  اللغتــان  وتســتخدم   .)٢0٢٤ ,.Eberhard et al( شخصــا   ١.050

ودينيــة )Ljuca, & Busch, 2012(. لــذا، فــإن أقــرب لغــة أجنبيــة في البوســنة والهرســك يمكــن 

مقارنــة وضعهــا بالعربيــة هي اللغــة التركيــة. فكلتاهمــا تتقاربــان مــن حيــث درجــة الشــعبية والانتشــار، 

وكلتاهمــا مــن اللغــات غير الأوروبيــة.  

وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في البوســنة والهرســك، فــإن لهــا 

ــدرَس في بعــض الجامعــات البوسنيــة، مثــل جامعــة ســراييفو 
ُ
دورًا ثقافيًــا اجتماعيًــا مهمًــا في الــبلاد، وت

ــدرَس كذلــك لأغــراض دينيــة في بعــض المــدارس 
ُ
الدوليــة، ومعهــد الدراســات الشــرقية بســراييفو. وت

.)Ljuca & Busch, 2012; Karčić, 2013( والمراكــز الإسلاميــة

في  هنــاك،  العثمانيــة  الإمبراطوريــة  عهــد  منــذ  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  اللغــة  ــم 
ُ
تعل بــدأ 

القــراءة  لغــة  هي  كانــت  حيــث  ٢0١٩(؛  )أويكانوفيتــش،  المــيلادي  عشــر  الخامــس  القــرن  منتصــف 

عــدُ في تلــك 
ُ
والكتابــة والتعليــم والأدب، وكانــت كذلــك لغــة العلــوم والقانــون وعلــوم الديــن، وكانــت ت

الــفترة لغــة الثقافــة والفكــر والحضــارة )ســوفتيتش، ٢0١٩(. في تلــك الأيــام، كانــت اللغــة العربيــة 

ــدرَس في المــدارس الدينيــة المعروفــة بــ»الكتاتيبــــ» أو »المدرســة«؛ وذلــك لتمــكين الطلبــة مــن قــراءة 
ُ
ت

القــرآن الكريــم وفهــم تعاليــم الإسلام )ســوفتيتش، ٢0١٩(. أمــا في العصــر الحديــث، فقــد بــدأ تعليــم 

 بالمــعنى الحديــث بعــد انهيــار يوغوسلافيــا واســتقلال البوســنة والهرســك، 
ً

 أجنبيــة
ً

اللغــة العربيــة لغــة

عــام ١٩٩٢ )Alibašić, 2014(. وقــد أســهمت في ذلــك عــدة عوامــل، في مقدمتهــا تزايــد الاهتمــام 

بالثقافــة والتاريــخ الإسلامــي: فبعــد الاســتقلال، شــهدت البوســنة والهرســك نهضــة ثقافيــة ودينيــة 

 Giomi,( أفضــل  بــشكل  الإسلامــي  التراث  لفهــم  العربيــة  اللغــة  بتعلــم  الاهتمــام  زيــادة  إلى  ت  أد�

مــت العديــد مــن الــدول العربيــة والإسلاميــة الدعــم المالي واللوجــستي  2012(. إضافــة إلى ذلــك، قد�
لإنَشــاء مــدارس ومعاهــد لتعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك )Karic, 2003(. كمــا أدَى 

وازداد  الــبلاد،  في  العربيــة  باللغــة  الناطــقين  عــدد  زيــادة  إلى  والعــراق  مــن ســوريا  اللاجــئين  تدفــق 

.)Galijaš, 2013( الطلــبِ على تعلــم اللغــة العربيــة نتيجــة لذلــك

أبرزهــا  مــن   ،
ً

عديــدة تحديــاتٍ  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــمَ  يواجــه 

الاخــتلاف العميــق بين اللغــة العربيــة واللغــة البوسنيــة؛ إذ تنــتمي كل منهمــا إلى عائلــة لغويــة مختلفــة 

على  صعوبــة  ذلــك  عــن  وتنتــج  التــوالي(،  على  السلافيــة،  اللغــات  وعائلــة  ة  الســامي� اللغــات  )عائلــة 

المتعلــمين في إتقــان النطــق والقواعــد والمفــردات العربيــة )أويكانوفيتــش، ٢0١٩(. كمــا يعانَــي تعليــم 

اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك مــن قلــة المــوارد المتاحــة مقارنــة باللغــات الأخــرى كالإنجليزيــة 
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أو الألمانيــة، فهنــاك نقــص في المعلــمين المؤهــلين والكتــبِ المدرســية والمــوارد التعليميــة المتنوعــة التي 

تــلبي احتياجــات المتعلــمين البوسنــيين )ســوفتيتش، ٢0١٩(. يضــاف إلى ذلــك طبيعــة اللغــة العربيــة 

ذات المســتويين، والفــرق الكــبير بين العربيــة الفــصحى الحديثــة واللهجــات المتداولــة؛ ممــا يزيــد مــن 

التحديــات  على  الأمــر  يقتصــر  ولا   .)٢0١٩ )ســوفتيتش،  البوسنــيين  إلى  بالنســبة  التعلــم  صعوبــة 

اللغويــة فحســبِ، بــل يمتــد إلى الجوانــبِ الثقافيــة أيضًــا؛ إذ يجــد المتعلمــون صعوبــة في فهــم الفــروق 

الثقافيــة الدقيقــة والمصطلحــات والعبــارات الاصطلاحيــة التي لا يمكــن ترجمتهــا مباشــرة إلى اللغــة 

البوسنيــة )ســوفتيتش، ٢0١٩(. علاوة على ذلــك، قــد يفتقــر بعــض المتعلــمين إلى الدافــع الكافي لتعلــم 

اللغــة العربيــة؛ إذ لا يــروْن لهــا أهميــة عمليــة في حياتهــم اليوميــة أو المهنيــة، خصوصًــا إذا لــم تكــن 

تدريــس  يعانَــي  أخيرًا،   .)Salhab, 2025( العربيــة  المجتمعــات  أو  بالــدول  مباشــرة  صلات  لديهــم 

اللغة العربية في البوســنة والهرســك من الأســاليبِ التقليدية التي تركز على الحفظ والتلقين، وهي 

أســاليبِ غير فعَالــة لتطويــر الكفــاءة التواصليــة باللغــة العربيــة؛ ممــا يســتدعي اســتخدام أســاليبِ 

تفاعليــة أفضــل تركــز على التواصــل في الحيــاة الواقعيــة )ســوفتيتش، ٢0١٩(.

وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك مــن حيــث 

المؤسســات القائمة عليها ورســالتها وأهدافها وبرامجها ومواردها وخصائصها التنظيمية والإدارية 

والماليــة، كمــا نرصــد ظــروف الطلبــة ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وآراءهــم حــول 

تلــك البرامــج، وكذلــك المــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وآراءهــم 

حــول طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي الإداريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك 

لمعرفــة  والهرســك،  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  مديــري  مــع  وقفــاتٍ 

تخصصاتهــم الأكاديميــة ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، ونَســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل 

مؤسســاتهم مــن النــواحي الماليــة والإداريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــبِ التي تخــص تعليــم اللغــة 

 مــن المقــابلات الشخصيــة مــع 
ٌ

 سلســلة
َ

العربيــة في البوســنة والهرســك. هــذا، وتتخلــل هــذه الدراســة

عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن التعلــيمي والإداري، نوقشــت خلالهــا جملــة مــن القضايــا 

والمقترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك. وقــد أجملنــا نتائــج 

والمــدرسين  الطلبــة  فئــة  أي  الثلاثــة؛  الدراســة  أقســام  مــن   ٍ
كل� نهايــة  في  الشخصيــة  المقــابلات  تلــك 

والإداريين.  
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ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

للتعــرف على مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، شــملت الدراســة عشــر 

الموظــفين  وعــدد  اللغويــة  وســياستها  وأهدافهــا،  المؤسســة،  رســالة  حــول  وتمحــورت  مؤسســات، 

اللغــات  على  الأســئلة  بعــض  وركــزت  والــطلاب.   المعلــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا  العامــلين  الإداريين 

الأخــرى التي تــدرس في المؤسســة إلى جانــبِ اللغــة العربيــة ومــا إذا كانــت المؤسســة معتمَــدة أم لا. 

مــن جهــة أخــرى، اتجهــت الأســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه المؤسســات تمنــح شــهادات لطلابهــا، 

وهــل تضــم معامــل لغويــة أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك المكتبــات بالكتــبِ الهادفــة ذات الصلــة.

1. رسالة المؤسسات:

تنوعــت رســالة المؤسســات التي تقــدم برامــج لتدريــس اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك. فقــد 

ذكــرت ســت مؤسســات أن رســالتها تتمحــور حــول التعليــم، والمعرفــة، والتطويــر، والتنويــر. وذكــرت 

مؤسســة أن رســالتها تتمثــل في تحقيــق تعليــم يلائــم الظــروف الثقافيــة والدينيــة المتــغيرة. وأفــادت 

مؤسســتان أخريــان أن رســالتهما تتمثــل في تقديــم التعليــم المعاصــر وتنميــة المجتمــع. وأمــا المؤسســة 

الأخيرة، فذكــرت أن رســالتها تتمثــل في تعزيــز الحــوار بين الثقافــات وفتــح آفــاق التفاهــم والقبــول 

واحترام الأفــراد.

2. أهداف المؤسسات:

ــا مــن 
ً

تنوعــت أهــداف مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك انطلاق

رســالة كل مؤسســة، ويمكــن إجمــال تلــك الأهــداف في الآتــي:

أ . التعريف باللغة والثقافة العربية.

ب . تعليم اللغات والثقافات المتعددة.

ج . إكساب المهارات والمعارف بروح إسلامية جديدة.

د . تأهيل الطلبة تأهيلا عاليًا في مجالات اللغة العربية والدراســات الإسلامية.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

تنوعــت خصائــص المؤسســات المستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك 

بين أربع جامعات وأربع مدارس، ومركز إسلامي، ومركز متخصص في تعليم اللغات. وفي الجدول 

)١.١٦( ملخــص لهــذه الخصائــص:
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أو الألمانيــة، فهنــاك نقــص في المعلــمين المؤهــلين والكتــبِ المدرســية والمــوارد التعليميــة المتنوعــة التي 

تــلبي احتياجــات المتعلــمين البوسنــيين )ســوفتيتش، ٢0١٩(. يضــاف إلى ذلــك طبيعــة اللغــة العربيــة 

ذات المســتويين، والفــرق الكــبير بين العربيــة الفــصحى الحديثــة واللهجــات المتداولــة؛ ممــا يزيــد مــن 

التحديــات  على  الأمــر  يقتصــر  ولا   .)٢0١٩ )ســوفتيتش،  البوسنــيين  إلى  بالنســبة  التعلــم  صعوبــة 

اللغويــة فحســبِ، بــل يمتــد إلى الجوانــبِ الثقافيــة أيضًــا؛ إذ يجــد المتعلمــون صعوبــة في فهــم الفــروق 

الثقافيــة الدقيقــة والمصطلحــات والعبــارات الاصطلاحيــة التي لا يمكــن ترجمتهــا مباشــرة إلى اللغــة 

البوسنيــة )ســوفتيتش، ٢0١٩(. علاوة على ذلــك، قــد يفتقــر بعــض المتعلــمين إلى الدافــع الكافي لتعلــم 

اللغــة العربيــة؛ إذ لا يــروْن لهــا أهميــة عمليــة في حياتهــم اليوميــة أو المهنيــة، خصوصًــا إذا لــم تكــن 

تدريــس  يعانَــي  أخيرًا،   .)Salhab, 2025( العربيــة  المجتمعــات  أو  بالــدول  مباشــرة  صلات  لديهــم 

اللغة العربية في البوســنة والهرســك من الأســاليبِ التقليدية التي تركز على الحفظ والتلقين، وهي 

أســاليبِ غير فعَالــة لتطويــر الكفــاءة التواصليــة باللغــة العربيــة؛ ممــا يســتدعي اســتخدام أســاليبِ 

تفاعليــة أفضــل تركــز على التواصــل في الحيــاة الواقعيــة )ســوفتيتش، ٢0١٩(.

وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك مــن حيــث 

المؤسســات القائمة عليها ورســالتها وأهدافها وبرامجها ومواردها وخصائصها التنظيمية والإدارية 

والماليــة، كمــا نرصــد ظــروف الطلبــة ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وآراءهــم حــول 

تلــك البرامــج، وكذلــك المــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وآراءهــم 

حــول طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي الإداريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك 

لمعرفــة  والهرســك،  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  مديــري  مــع  وقفــاتٍ 

تخصصاتهــم الأكاديميــة ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، ونَســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل 

مؤسســاتهم مــن النــواحي الماليــة والإداريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــبِ التي تخــص تعليــم اللغــة 

 مــن المقــابلات الشخصيــة مــع 
ٌ

 سلســلة
َ

العربيــة في البوســنة والهرســك. هــذا، وتتخلــل هــذه الدراســة

عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن التعلــيمي والإداري، نوقشــت خلالهــا جملــة مــن القضايــا 

والمقترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك. وقــد أجملنــا نتائــج 

والمــدرسين  الطلبــة  فئــة  أي  الثلاثــة؛  الدراســة  أقســام  مــن   ٍ
كل� نهايــة  في  الشخصيــة  المقــابلات  تلــك 

والإداريين.  
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ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

للتعــرف على مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، شــملت الدراســة عشــر 

الموظــفين  وعــدد  اللغويــة  وســياستها  وأهدافهــا،  المؤسســة،  رســالة  حــول  وتمحــورت  مؤسســات، 

اللغــات  على  الأســئلة  بعــض  وركــزت  والــطلاب.   المعلــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا  العامــلين  الإداريين 

الأخــرى التي تــدرس في المؤسســة إلى جانــبِ اللغــة العربيــة ومــا إذا كانــت المؤسســة معتمَــدة أم لا. 

مــن جهــة أخــرى، اتجهــت الأســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه المؤسســات تمنــح شــهادات لطلابهــا، 

وهــل تضــم معامــل لغويــة أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك المكتبــات بالكتــبِ الهادفــة ذات الصلــة.

1. رسالة المؤسسات:

تنوعــت رســالة المؤسســات التي تقــدم برامــج لتدريــس اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك. فقــد 

ذكــرت ســت مؤسســات أن رســالتها تتمحــور حــول التعليــم، والمعرفــة، والتطويــر، والتنويــر. وذكــرت 

مؤسســة أن رســالتها تتمثــل في تحقيــق تعليــم يلائــم الظــروف الثقافيــة والدينيــة المتــغيرة. وأفــادت 

مؤسســتان أخريــان أن رســالتهما تتمثــل في تقديــم التعليــم المعاصــر وتنميــة المجتمــع. وأمــا المؤسســة 

الأخيرة، فذكــرت أن رســالتها تتمثــل في تعزيــز الحــوار بين الثقافــات وفتــح آفــاق التفاهــم والقبــول 

واحترام الأفــراد.

2. أهداف المؤسسات:

ــا مــن 
ً

تنوعــت أهــداف مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك انطلاق

رســالة كل مؤسســة، ويمكــن إجمــال تلــك الأهــداف في الآتــي:

أ . التعريف باللغة والثقافة العربية.

ب . تعليم اللغات والثقافات المتعددة.

ج . إكساب المهارات والمعارف بروح إسلامية جديدة.

د . تأهيل الطلبة تأهيلا عاليًا في مجالات اللغة العربية والدراســات الإسلامية.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

تنوعــت خصائــص المؤسســات المستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك 

بين أربع جامعات وأربع مدارس، ومركز إسلامي، ومركز متخصص في تعليم اللغات. وفي الجدول 

)١.١٦( ملخــص لهــذه الخصائــص:

20202020
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أو الألمانيــة، فهنــاك نقــص في المعلــمين المؤهــلين والكتــبِ المدرســية والمــوارد التعليميــة المتنوعــة التي 

تــلبي احتياجــات المتعلــمين البوسنــيين )ســوفتيتش، ٢0١٩(. يضــاف إلى ذلــك طبيعــة اللغــة العربيــة 

ذات المســتويين، والفــرق الكــبير بين العربيــة الفــصحى الحديثــة واللهجــات المتداولــة؛ ممــا يزيــد مــن 

التحديــات  على  الأمــر  يقتصــر  ولا   .)٢0١٩ )ســوفتيتش،  البوسنــيين  إلى  بالنســبة  التعلــم  صعوبــة 

اللغويــة فحســبِ، بــل يمتــد إلى الجوانــبِ الثقافيــة أيضًــا؛ إذ يجــد المتعلمــون صعوبــة في فهــم الفــروق 

الثقافيــة الدقيقــة والمصطلحــات والعبــارات الاصطلاحيــة التي لا يمكــن ترجمتهــا مباشــرة إلى اللغــة 

البوسنيــة )ســوفتيتش، ٢0١٩(. علاوة على ذلــك، قــد يفتقــر بعــض المتعلــمين إلى الدافــع الكافي لتعلــم 

اللغــة العربيــة؛ إذ لا يــروْن لهــا أهميــة عمليــة في حياتهــم اليوميــة أو المهنيــة، خصوصًــا إذا لــم تكــن 

تدريــس  يعانَــي  أخيرًا،   .)Salhab, 2025( العربيــة  المجتمعــات  أو  بالــدول  مباشــرة  صلات  لديهــم 

اللغة العربية في البوســنة والهرســك من الأســاليبِ التقليدية التي تركز على الحفظ والتلقين، وهي 

أســاليبِ غير فعَالــة لتطويــر الكفــاءة التواصليــة باللغــة العربيــة؛ ممــا يســتدعي اســتخدام أســاليبِ 

تفاعليــة أفضــل تركــز على التواصــل في الحيــاة الواقعيــة )ســوفتيتش، ٢0١٩(.

وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك مــن حيــث 

المؤسســات القائمة عليها ورســالتها وأهدافها وبرامجها ومواردها وخصائصها التنظيمية والإدارية 

والماليــة، كمــا نرصــد ظــروف الطلبــة ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وآراءهــم حــول 

تلــك البرامــج، وكذلــك المــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وآراءهــم 

حــول طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي الإداريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك 

لمعرفــة  والهرســك،  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  مديــري  مــع  وقفــاتٍ 

تخصصاتهــم الأكاديميــة ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، ونَســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل 

مؤسســاتهم مــن النــواحي الماليــة والإداريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــبِ التي تخــص تعليــم اللغــة 

 مــن المقــابلات الشخصيــة مــع 
ٌ

 سلســلة
َ

العربيــة في البوســنة والهرســك. هــذا، وتتخلــل هــذه الدراســة

عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن التعلــيمي والإداري، نوقشــت خلالهــا جملــة مــن القضايــا 

والمقترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك. وقــد أجملنــا نتائــج 

والمــدرسين  الطلبــة  فئــة  أي  الثلاثــة؛  الدراســة  أقســام  مــن   ٍ
كل� نهايــة  في  الشخصيــة  المقــابلات  تلــك 

والإداريين.  
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ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

للتعــرف على مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، شــملت الدراســة عشــر 

الموظــفين  وعــدد  اللغويــة  وســياستها  وأهدافهــا،  المؤسســة،  رســالة  حــول  وتمحــورت  مؤسســات، 

اللغــات  على  الأســئلة  بعــض  وركــزت  والــطلاب.   المعلــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا  العامــلين  الإداريين 

الأخــرى التي تــدرس في المؤسســة إلى جانــبِ اللغــة العربيــة ومــا إذا كانــت المؤسســة معتمَــدة أم لا. 

مــن جهــة أخــرى، اتجهــت الأســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه المؤسســات تمنــح شــهادات لطلابهــا، 

وهــل تضــم معامــل لغويــة أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك المكتبــات بالكتــبِ الهادفــة ذات الصلــة.

1. رسالة المؤسسات:

تنوعــت رســالة المؤسســات التي تقــدم برامــج لتدريــس اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك. فقــد 

ذكــرت ســت مؤسســات أن رســالتها تتمحــور حــول التعليــم، والمعرفــة، والتطويــر، والتنويــر. وذكــرت 

مؤسســة أن رســالتها تتمثــل في تحقيــق تعليــم يلائــم الظــروف الثقافيــة والدينيــة المتــغيرة. وأفــادت 

مؤسســتان أخريــان أن رســالتهما تتمثــل في تقديــم التعليــم المعاصــر وتنميــة المجتمــع. وأمــا المؤسســة 

الأخيرة، فذكــرت أن رســالتها تتمثــل في تعزيــز الحــوار بين الثقافــات وفتــح آفــاق التفاهــم والقبــول 

واحترام الأفــراد.

2. أهداف المؤسسات:

ــا مــن 
ً

تنوعــت أهــداف مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك انطلاق

رســالة كل مؤسســة، ويمكــن إجمــال تلــك الأهــداف في الآتــي:

أ . التعريف باللغة والثقافة العربية.

ب . تعليم اللغات والثقافات المتعددة.

ج . إكساب المهارات والمعارف بروح إسلامية جديدة.

د . تأهيل الطلبة تأهيلا عاليًا في مجالات اللغة العربية والدراســات الإسلامية.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

تنوعــت خصائــص المؤسســات المستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك 

بين أربع جامعات وأربع مدارس، ومركز إسلامي، ومركز متخصص في تعليم اللغات. وفي الجدول 

)١.١٦( ملخــص لهــذه الخصائــص:
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أو الألمانيــة، فهنــاك نقــص في المعلــمين المؤهــلين والكتــبِ المدرســية والمــوارد التعليميــة المتنوعــة التي 

تــلبي احتياجــات المتعلــمين البوسنــيين )ســوفتيتش، ٢0١٩(. يضــاف إلى ذلــك طبيعــة اللغــة العربيــة 

ذات المســتويين، والفــرق الكــبير بين العربيــة الفــصحى الحديثــة واللهجــات المتداولــة؛ ممــا يزيــد مــن 

التحديــات  على  الأمــر  يقتصــر  ولا   .)٢0١٩ )ســوفتيتش،  البوسنــيين  إلى  بالنســبة  التعلــم  صعوبــة 

اللغويــة فحســبِ، بــل يمتــد إلى الجوانــبِ الثقافيــة أيضًــا؛ إذ يجــد المتعلمــون صعوبــة في فهــم الفــروق 

الثقافيــة الدقيقــة والمصطلحــات والعبــارات الاصطلاحيــة التي لا يمكــن ترجمتهــا مباشــرة إلى اللغــة 

البوسنيــة )ســوفتيتش، ٢0١٩(. علاوة على ذلــك، قــد يفتقــر بعــض المتعلــمين إلى الدافــع الكافي لتعلــم 

اللغــة العربيــة؛ إذ لا يــروْن لهــا أهميــة عمليــة في حياتهــم اليوميــة أو المهنيــة، خصوصًــا إذا لــم تكــن 

تدريــس  يعانَــي  أخيرًا،   .)Salhab, 2025( العربيــة  المجتمعــات  أو  بالــدول  مباشــرة  صلات  لديهــم 

اللغة العربية في البوســنة والهرســك من الأســاليبِ التقليدية التي تركز على الحفظ والتلقين، وهي 

أســاليبِ غير فعَالــة لتطويــر الكفــاءة التواصليــة باللغــة العربيــة؛ ممــا يســتدعي اســتخدام أســاليبِ 

تفاعليــة أفضــل تركــز على التواصــل في الحيــاة الواقعيــة )ســوفتيتش، ٢0١٩(.

وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك مــن حيــث 

المؤسســات القائمة عليها ورســالتها وأهدافها وبرامجها ومواردها وخصائصها التنظيمية والإدارية 

والماليــة، كمــا نرصــد ظــروف الطلبــة ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وآراءهــم حــول 

تلــك البرامــج، وكذلــك المــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وآراءهــم 

حــول طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي الإداريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك 

لمعرفــة  والهرســك،  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  مديــري  مــع  وقفــاتٍ 

تخصصاتهــم الأكاديميــة ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، ونَســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل 

مؤسســاتهم مــن النــواحي الماليــة والإداريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــبِ التي تخــص تعليــم اللغــة 

 مــن المقــابلات الشخصيــة مــع 
ٌ

 سلســلة
َ

العربيــة في البوســنة والهرســك. هــذا، وتتخلــل هــذه الدراســة

عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن التعلــيمي والإداري، نوقشــت خلالهــا جملــة مــن القضايــا 

والمقترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك. وقــد أجملنــا نتائــج 

والمــدرسين  الطلبــة  فئــة  أي  الثلاثــة؛  الدراســة  أقســام  مــن   ٍ
كل� نهايــة  في  الشخصيــة  المقــابلات  تلــك 

والإداريين.  
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ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

للتعــرف على مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، شــملت الدراســة عشــر 

الموظــفين  وعــدد  اللغويــة  وســياستها  وأهدافهــا،  المؤسســة،  رســالة  حــول  وتمحــورت  مؤسســات، 

اللغــات  على  الأســئلة  بعــض  وركــزت  والــطلاب.   المعلــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا  العامــلين  الإداريين 

الأخــرى التي تــدرس في المؤسســة إلى جانــبِ اللغــة العربيــة ومــا إذا كانــت المؤسســة معتمَــدة أم لا. 

مــن جهــة أخــرى، اتجهــت الأســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه المؤسســات تمنــح شــهادات لطلابهــا، 

وهــل تضــم معامــل لغويــة أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك المكتبــات بالكتــبِ الهادفــة ذات الصلــة.

1. رسالة المؤسسات:

تنوعــت رســالة المؤسســات التي تقــدم برامــج لتدريــس اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك. فقــد 

ذكــرت ســت مؤسســات أن رســالتها تتمحــور حــول التعليــم، والمعرفــة، والتطويــر، والتنويــر. وذكــرت 

مؤسســة أن رســالتها تتمثــل في تحقيــق تعليــم يلائــم الظــروف الثقافيــة والدينيــة المتــغيرة. وأفــادت 

مؤسســتان أخريــان أن رســالتهما تتمثــل في تقديــم التعليــم المعاصــر وتنميــة المجتمــع. وأمــا المؤسســة 

الأخيرة، فذكــرت أن رســالتها تتمثــل في تعزيــز الحــوار بين الثقافــات وفتــح آفــاق التفاهــم والقبــول 

واحترام الأفــراد.

2. أهداف المؤسسات:

ــا مــن 
ً

تنوعــت أهــداف مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك انطلاق

رســالة كل مؤسســة، ويمكــن إجمــال تلــك الأهــداف في الآتــي:

أ . التعريف باللغة والثقافة العربية.

ب . تعليم اللغات والثقافات المتعددة.

ج . إكساب المهارات والمعارف بروح إسلامية جديدة.

د . تأهيل الطلبة تأهيلا عاليًا في مجالات اللغة العربية والدراســات الإسلامية.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

تنوعــت خصائــص المؤسســات المستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك 

بين أربع جامعات وأربع مدارس، ومركز إسلامي، ومركز متخصص في تعليم اللغات. وفي الجدول 

)١.١٦( ملخــص لهــذه الخصائــص:

21212121
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4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

معتمَــدة  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  أن مؤسســات  الدراســة  بيَنــت 

بنســبة 50%. وتــوضح الدراســة كذلــك أن أعــداد الطلبــة المسجــلين في البرامــج المنفــذة متباينــة. فعــدد 

الطلبــة الذكــور المسجــلين حاليًــا يتراوح بين 5 طلاب في إحــدى المؤسســات و ١٦٦ طلاب في مؤسســة 

أخــرى، فيمــا يتراوح عــدد الطالبــات المسجلات بين 8 طالبــات في أحــد المعاهــد و3٩١ طالبــة في إحــدى 

المــدارس. وأمــا متوســط أعــداد الخريــجين في برامــج اللغــة العربيــة خلال الســنوات الخمــس الأخيرة، 

فيزيــد عــن 50 طالبًــا في رأي 30% مــن مديــري المؤسســات المستهدفــة بالدراســة، فيمــا يــرى ٤0% منهــم 

أنهــا تتراوح بين ١0 و٢0 طالبــا، ويــرى ٢0% منهــم أنهــا تتراوح بين ٢0 و 50 طالبــا، و تقــدر بأقــل مــن 

عشــرة طلاب في رأي ١0  % منهــم.

 المؤسسة

التعليمية

 عام

التأسيس

 الاًعتماد

الأكاديمي

عدد الطلبة 
المسجََّلين حاليًا 
في برنامج اللغة 
العربية لغات 
التدريس غير 

العربية

متوسط عدد 
خريجي برنامج 
اللغة العربية 
سنويًا )خلال 

السنوات الخمس 
الأخيرة(

المؤهلات أو الدَرجَات 
مُها  ِ

العلميَة التي تقد�
المؤسَسة في برنامج اللغة 

العربية

النظام 
الأكاديمي 
المتبع في 
المؤسسة

المدة 
النموذجَية 

لبرنامج اللغة 
ً

العربية كاملا

ذكورإناث

سنة إلى سنتينشهريشهادة إتمامأقل من عشرة طلاب١٤٧غير معتمدة١53١جامعة

٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٤3١08معتمدة١٩٧٧جامعة

50٢0معتمدة١٩٩3جامعة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا

 درجة البكالوريوس/
ماجستير/دكتوراه

أكثر من سنتينفصلي

٦0١0معتمدة١٩50جامعة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا

 درجة البكالوريوس/
ماجستير/دكتوراه

أكثر من سنتينفصلي

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا3٩١٩8غير معتمدة١53٧مدرسة

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا٢٧0١٦٦معتمدة١٧0٦مدرسة 

١٩١٢معتمدة١٩٩5مدرسة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
٦-١٢ شهرًافصليالشهادة الثانوية

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا١٦080غير معتمدة١55٧مدرسة

سنة إلى سنتينشهريشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا85غير معتمدة٢0١8مركز لغة

مركز 

إسلامي
١030غير معتمدة٢00٦

ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمام

الجَّدول 1.16: برامج اللغة العربية في المؤسسات المستهدفة
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مــن  فيــتضح  العربيــة،  اللغــة  برنامــج  في  المؤسَســات  تلــك  تمنحهــا  التي  العلميَــة  الدَرجــات  وأمــا 

الدراسة أن ٤0 % من المؤسسات تمنح شهادة إنهاء للبرنامج، وتمنح ٢0% منها شهادة البكالوريوس/ 

الماجســتير / الدكتــوراه، في حين تمنــح ٤0 %  منهــا شــهادة الثانويــة. ويتبــع 80% مــن المؤسســات النظــام 

الأكاديمي الفــصلي، و ٢0% منهــا النظــام الشــهري. وتســتمر المــدة النموذجيــة لبرنامــج اللغــة العربيــة 

لأكثر مــن سنــتين في 50% مــن المؤسســات.

ٍ مــا. فقــد ذكــرت خمــس مؤسســات 
وتتبــع المؤسســات المستهدفــة سياســات لغويــة متقاربــة إلى حــد�

. وأفــادت أربــع مؤسســات أخــرى أنهــا 
ً

أن اللغــة البوسنيــة هي اللغــة المتبعــة لديهــا تدريسًــا وتــواصلا

تعتمــد لغــتين في ســياستها اللغويــة همــا اللغتــان العربيــة والبوسنيــة، وذكــرت مؤسســة واحــدة أن 

اللغــة العربيــة هي اللغــة المعتمــدة لديهــا في ســياستها اللغويــة.

بعــض  في  معتمَــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 

:)٢.١٦( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة  وأســاليبِ  بطــرق  ويتــم  المستهدفــة،  المؤسســات 

الجَّدول 2.16: اختبارات تحديد المستوى في المؤسسات المستهدفة.

عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية

١

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

١-

عدد المؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسبِ الآلي

٢

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

١١

عدد المؤسسات التي لا تستخدمه

٧

في  الطلبــة  مســتوى  لتحديــد  اختبــارًا  تعتمــد  المستهدفــة  المؤسســات  مــن   %30 أن  يــتضح  حيــث 

اللغــة العربيــة، ويشــمل جميــع المهــارات في ٦٦.٦٧% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ الاختبــار، فــإن 

33.33% مــن المؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســبِ الآلي 

فيمــا نَسبتــه ٦٦.٦٧ %منهــا.
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4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

معتمَــدة  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  أن مؤسســات  الدراســة  بيَنــت 

بنســبة 50%. وتــوضح الدراســة كذلــك أن أعــداد الطلبــة المسجــلين في البرامــج المنفــذة متباينــة. فعــدد 

الطلبــة الذكــور المسجــلين حاليًــا يتراوح بين 5 طلاب في إحــدى المؤسســات و ١٦٦ طلاب في مؤسســة 

أخــرى، فيمــا يتراوح عــدد الطالبــات المسجلات بين 8 طالبــات في أحــد المعاهــد و3٩١ طالبــة في إحــدى 

المــدارس. وأمــا متوســط أعــداد الخريــجين في برامــج اللغــة العربيــة خلال الســنوات الخمــس الأخيرة، 

فيزيــد عــن 50 طالبًــا في رأي 30% مــن مديــري المؤسســات المستهدفــة بالدراســة، فيمــا يــرى ٤0% منهــم 

أنهــا تتراوح بين ١0 و٢0 طالبــا، ويــرى ٢0% منهــم أنهــا تتراوح بين ٢0 و 50 طالبــا، و تقــدر بأقــل مــن 

عشــرة طلاب في رأي ١0  % منهــم.

 المؤسسة

التعليمية

 عام

التأسيس

 الاًعتماد

الأكاديمي

عدد الطلبة 
المسجََّلين حاليًا 
في برنامج اللغة 
العربية لغات 
التدريس غير 

العربية

متوسط عدد 
خريجي برنامج 
اللغة العربية 
سنويًا )خلال 

السنوات الخمس 
الأخيرة(

المؤهلات أو الدَرجَات 
مُها  ِ

العلميَة التي تقد�
المؤسَسة في برنامج اللغة 

العربية

النظام 
الأكاديمي 
المتبع في 
المؤسسة

المدة 
النموذجَية 

لبرنامج اللغة 
ً

العربية كاملا

ذكورإناث

سنة إلى سنتينشهريشهادة إتمامأقل من عشرة طلاب١٤٧غير معتمدة١53١جامعة

٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٤3١08معتمدة١٩٧٧جامعة

50٢0معتمدة١٩٩3جامعة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا

 درجة البكالوريوس/
ماجستير/دكتوراه

أكثر من سنتينفصلي

٦0١0معتمدة١٩50جامعة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا

 درجة البكالوريوس/
ماجستير/دكتوراه

أكثر من سنتينفصلي

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا3٩١٩8غير معتمدة١53٧مدرسة

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا٢٧0١٦٦معتمدة١٧0٦مدرسة 

١٩١٢معتمدة١٩٩5مدرسة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
٦-١٢ شهرًافصليالشهادة الثانوية

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا١٦080غير معتمدة١55٧مدرسة

سنة إلى سنتينشهريشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا85غير معتمدة٢0١8مركز لغة

مركز 

إسلامي
١030غير معتمدة٢00٦

ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمام

الجَّدول 1.16: برامج اللغة العربية في المؤسسات المستهدفة
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

مــن  فيــتضح  العربيــة،  اللغــة  برنامــج  في  المؤسَســات  تلــك  تمنحهــا  التي  العلميَــة  الدَرجــات  وأمــا 

الدراسة أن ٤0 % من المؤسسات تمنح شهادة إنهاء للبرنامج، وتمنح ٢0% منها شهادة البكالوريوس/ 

الماجســتير / الدكتــوراه، في حين تمنــح ٤0 %  منهــا شــهادة الثانويــة. ويتبــع 80% مــن المؤسســات النظــام 

الأكاديمي الفــصلي، و ٢0% منهــا النظــام الشــهري. وتســتمر المــدة النموذجيــة لبرنامــج اللغــة العربيــة 

لأكثر مــن سنــتين في 50% مــن المؤسســات.

ٍ مــا. فقــد ذكــرت خمــس مؤسســات 
وتتبــع المؤسســات المستهدفــة سياســات لغويــة متقاربــة إلى حــد�

. وأفــادت أربــع مؤسســات أخــرى أنهــا 
ً

أن اللغــة البوسنيــة هي اللغــة المتبعــة لديهــا تدريسًــا وتــواصلا

تعتمــد لغــتين في ســياستها اللغويــة همــا اللغتــان العربيــة والبوسنيــة، وذكــرت مؤسســة واحــدة أن 

اللغــة العربيــة هي اللغــة المعتمــدة لديهــا في ســياستها اللغويــة.

بعــض  في  معتمَــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 

:)٢.١٦( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة  وأســاليبِ  بطــرق  ويتــم  المستهدفــة،  المؤسســات 

الجَّدول 2.16: اختبارات تحديد المستوى في المؤسسات المستهدفة.

عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية

١

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

١-

عدد المؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسبِ الآلي

٢

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

١١

عدد المؤسسات التي لا تستخدمه

٧

في  الطلبــة  مســتوى  لتحديــد  اختبــارًا  تعتمــد  المستهدفــة  المؤسســات  مــن   %30 أن  يــتضح  حيــث 

اللغــة العربيــة، ويشــمل جميــع المهــارات في ٦٦.٦٧% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ الاختبــار، فــإن 

33.33% مــن المؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســبِ الآلي 

فيمــا نَسبتــه ٦٦.٦٧ %منهــا.
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معتمَــدة  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  أن مؤسســات  الدراســة  بيَنــت 

بنســبة 50%. وتــوضح الدراســة كذلــك أن أعــداد الطلبــة المسجــلين في البرامــج المنفــذة متباينــة. فعــدد 

الطلبــة الذكــور المسجــلين حاليًــا يتراوح بين 5 طلاب في إحــدى المؤسســات و ١٦٦ طلاب في مؤسســة 

أخــرى، فيمــا يتراوح عــدد الطالبــات المسجلات بين 8 طالبــات في أحــد المعاهــد و3٩١ طالبــة في إحــدى 

المــدارس. وأمــا متوســط أعــداد الخريــجين في برامــج اللغــة العربيــة خلال الســنوات الخمــس الأخيرة، 

فيزيــد عــن 50 طالبًــا في رأي 30% مــن مديــري المؤسســات المستهدفــة بالدراســة، فيمــا يــرى ٤0% منهــم 

أنهــا تتراوح بين ١0 و٢0 طالبــا، ويــرى ٢0% منهــم أنهــا تتراوح بين ٢0 و 50 طالبــا، و تقــدر بأقــل مــن 

عشــرة طلاب في رأي ١0  % منهــم.

 المؤسسة
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المؤهلات أو الدَرجَات 
مُها  ِ

العلميَة التي تقد�
المؤسَسة في برنامج اللغة 

العربية

النظام 
الأكاديمي 
المتبع في 
المؤسسة

المدة 
النموذجَية 

لبرنامج اللغة 
ً

العربية كاملا

ذكورإناث

سنة إلى سنتينشهريشهادة إتمامأقل من عشرة طلاب١٤٧غير معتمدة١53١جامعة

٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٤3١08معتمدة١٩٧٧جامعة

50٢0معتمدة١٩٩3جامعة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا

 درجة البكالوريوس/
ماجستير/دكتوراه

أكثر من سنتينفصلي

٦0١0معتمدة١٩50جامعة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا

 درجة البكالوريوس/
ماجستير/دكتوراه

أكثر من سنتينفصلي

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا3٩١٩8غير معتمدة١53٧مدرسة

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا٢٧0١٦٦معتمدة١٧0٦مدرسة 

١٩١٢معتمدة١٩٩5مدرسة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
٦-١٢ شهرًافصليالشهادة الثانوية

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا١٦080غير معتمدة١55٧مدرسة

سنة إلى سنتينشهريشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا85غير معتمدة٢0١8مركز لغة

مركز 

إسلامي
١030غير معتمدة٢00٦

ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمام
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

مــن  فيــتضح  العربيــة،  اللغــة  برنامــج  في  المؤسَســات  تلــك  تمنحهــا  التي  العلميَــة  الدَرجــات  وأمــا 

الدراسة أن ٤0 % من المؤسسات تمنح شهادة إنهاء للبرنامج، وتمنح ٢0% منها شهادة البكالوريوس/ 

الماجســتير / الدكتــوراه، في حين تمنــح ٤0 %  منهــا شــهادة الثانويــة. ويتبــع 80% مــن المؤسســات النظــام 

الأكاديمي الفــصلي، و ٢0% منهــا النظــام الشــهري. وتســتمر المــدة النموذجيــة لبرنامــج اللغــة العربيــة 

لأكثر مــن سنــتين في 50% مــن المؤسســات.

ٍ مــا. فقــد ذكــرت خمــس مؤسســات 
وتتبــع المؤسســات المستهدفــة سياســات لغويــة متقاربــة إلى حــد�

. وأفــادت أربــع مؤسســات أخــرى أنهــا 
ً

أن اللغــة البوسنيــة هي اللغــة المتبعــة لديهــا تدريسًــا وتــواصلا

تعتمــد لغــتين في ســياستها اللغويــة همــا اللغتــان العربيــة والبوسنيــة، وذكــرت مؤسســة واحــدة أن 

اللغــة العربيــة هي اللغــة المعتمــدة لديهــا في ســياستها اللغويــة.

بعــض  في  معتمَــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 

:)٢.١٦( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة  وأســاليبِ  بطــرق  ويتــم  المستهدفــة،  المؤسســات 
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عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية

١

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات
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٢

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

١١

عدد المؤسسات التي لا تستخدمه

٧

في  الطلبــة  مســتوى  لتحديــد  اختبــارًا  تعتمــد  المستهدفــة  المؤسســات  مــن   %30 أن  يــتضح  حيــث 

اللغــة العربيــة، ويشــمل جميــع المهــارات في ٦٦.٦٧% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ الاختبــار، فــإن 

33.33% مــن المؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســبِ الآلي 

فيمــا نَسبتــه ٦٦.٦٧ %منهــا.
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4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

معتمَــدة  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  أن مؤسســات  الدراســة  بيَنــت 

بنســبة 50%. وتــوضح الدراســة كذلــك أن أعــداد الطلبــة المسجــلين في البرامــج المنفــذة متباينــة. فعــدد 

الطلبــة الذكــور المسجــلين حاليًــا يتراوح بين 5 طلاب في إحــدى المؤسســات و ١٦٦ طلاب في مؤسســة 

أخــرى، فيمــا يتراوح عــدد الطالبــات المسجلات بين 8 طالبــات في أحــد المعاهــد و3٩١ طالبــة في إحــدى 

المــدارس. وأمــا متوســط أعــداد الخريــجين في برامــج اللغــة العربيــة خلال الســنوات الخمــس الأخيرة، 

فيزيــد عــن 50 طالبًــا في رأي 30% مــن مديــري المؤسســات المستهدفــة بالدراســة، فيمــا يــرى ٤0% منهــم 

أنهــا تتراوح بين ١0 و٢0 طالبــا، ويــرى ٢0% منهــم أنهــا تتراوح بين ٢0 و 50 طالبــا، و تقــدر بأقــل مــن 

عشــرة طلاب في رأي ١0  % منهــم.

 المؤسسة

التعليمية

 عام

التأسيس

 الاًعتماد

الأكاديمي

عدد الطلبة 
المسجََّلين حاليًا 
في برنامج اللغة 
العربية لغات 
التدريس غير 

العربية

متوسط عدد 
خريجي برنامج 
اللغة العربية 
سنويًا )خلال 

السنوات الخمس 
الأخيرة(

المؤهلات أو الدَرجَات 
مُها  ِ

العلميَة التي تقد�
المؤسَسة في برنامج اللغة 

العربية

النظام 
الأكاديمي 
المتبع في 
المؤسسة

المدة 
النموذجَية 

لبرنامج اللغة 
ً

العربية كاملا

ذكورإناث

سنة إلى سنتينشهريشهادة إتمامأقل من عشرة طلاب١٤٧غير معتمدة١53١جامعة

٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٤3١08معتمدة١٩٧٧جامعة

50٢0معتمدة١٩٩3جامعة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا

 درجة البكالوريوس/
ماجستير/دكتوراه

أكثر من سنتينفصلي

٦0١0معتمدة١٩50جامعة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا

 درجة البكالوريوس/
ماجستير/دكتوراه

أكثر من سنتينفصلي

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا3٩١٩8غير معتمدة١53٧مدرسة

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا٢٧0١٦٦معتمدة١٧0٦مدرسة 

١٩١٢معتمدة١٩٩5مدرسة
ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
٦-١٢ شهرًافصليالشهادة الثانوية

أكثر من سنتينفصليالشهادة الثانويةأكثر من 50 طالبًا١٦080غير معتمدة١55٧مدرسة

سنة إلى سنتينشهريشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا85غير معتمدة٢0١8مركز لغة

مركز 

إسلامي
١030غير معتمدة٢00٦

ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمام

الجَّدول 1.16: برامج اللغة العربية في المؤسسات المستهدفة
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مــن  فيــتضح  العربيــة،  اللغــة  برنامــج  في  المؤسَســات  تلــك  تمنحهــا  التي  العلميَــة  الدَرجــات  وأمــا 

الدراسة أن ٤0 % من المؤسسات تمنح شهادة إنهاء للبرنامج، وتمنح ٢0% منها شهادة البكالوريوس/ 

الماجســتير / الدكتــوراه، في حين تمنــح ٤0 %  منهــا شــهادة الثانويــة. ويتبــع 80% مــن المؤسســات النظــام 

الأكاديمي الفــصلي، و ٢0% منهــا النظــام الشــهري. وتســتمر المــدة النموذجيــة لبرنامــج اللغــة العربيــة 

لأكثر مــن سنــتين في 50% مــن المؤسســات.

ٍ مــا. فقــد ذكــرت خمــس مؤسســات 
وتتبــع المؤسســات المستهدفــة سياســات لغويــة متقاربــة إلى حــد�

. وأفــادت أربــع مؤسســات أخــرى أنهــا 
ً

أن اللغــة البوسنيــة هي اللغــة المتبعــة لديهــا تدريسًــا وتــواصلا

تعتمــد لغــتين في ســياستها اللغويــة همــا اللغتــان العربيــة والبوسنيــة، وذكــرت مؤسســة واحــدة أن 

اللغــة العربيــة هي اللغــة المعتمــدة لديهــا في ســياستها اللغويــة.

بعــض  في  معتمَــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 

:)٢.١٦( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة  وأســاليبِ  بطــرق  ويتــم  المستهدفــة،  المؤسســات 

الجَّدول 2.16: اختبارات تحديد المستوى في المؤسسات المستهدفة.

عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية

١

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

١-

عدد المؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسبِ الآلي

٢

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

١١

عدد المؤسسات التي لا تستخدمه

٧

في  الطلبــة  مســتوى  لتحديــد  اختبــارًا  تعتمــد  المستهدفــة  المؤسســات  مــن   %30 أن  يــتضح  حيــث 

اللغــة العربيــة، ويشــمل جميــع المهــارات في ٦٦.٦٧% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ الاختبــار، فــإن 

33.33% مــن المؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســبِ الآلي 

فيمــا نَسبتــه ٦٦.٦٧ %منهــا.

23232323
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ونظــرت الدراســة كذلــك في مواصفــات تلــك المؤسســات مــن حيــث مــدى توافــر المعامــل اللغويــة 

ومعامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.١٦( بيــان 

للنتائــج:

ليــس  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  مــن   %80 أن  يتــبيَن  حيــث 

تلــك  مــن  فيهــا معمــل لغــوي، وأن ٧0 % منهــا لديهــا معمــل للحاســبِ الآلي، وهنــاك مكتبــات في %80 

منهــا.  %٩0 في  التعليميــة  الوســائل  وتتوافــر  المؤسســات، 

السؤال
الإجَابة

لاًنعم

٢8هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

٧3هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

8٢هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٩١هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟

الجَّدول 3.16: المرافق التعليمية في المؤسسات المستهدفة
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و  »التكلــم«  كتــاب  هــو  اســتخدامًا  الكتــبِ  أكثر  أن  الدراســة  نتائــج  ن  تــبي�  ،)١.١٦( للــشكل  وفقًــا 

كتــاب »العربيــة بين يديــك«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٤٢.8٦% لكل منهمــا، وتليهمــا »مــواد مــن إعــداد 

ثــم كتــاب  بنســبة متســاوية قدرهــا ٢١.٤3% لكل منهمــا،  ــم«، وكتــاب »تواصــل«، 
�
المعل أو  المؤسســة 

»العربيــة للناشــئين« وكتــاب »الكتــاب في تعليــم العربيــة« وسلســلة »جامعــة أم القــرى لتعليــم اللغــة 

العربيــة لــغير الناطــقين بهــا«، بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% لكل منهــا. وتليهــا مجموعــة متفرقــة مــن 

الكتــبِ بنســبة ضئيلــة متســاوية قدرهــا ٧.١٤% لكل منهــا

ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:
ً
ثالث

بلــغ عــدد طلبــة اللغــة العربيــة المشــاركين في هــذه الدراســة ١٢١ طالبًــا مــن عــدة مؤسســات تعليميــة 

تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

%٧.١٤

%٧.١٤

%٧.١٤

%٧.١٤

%٧.١٤

%٧.١٤

%٧.١٤

%٧.١٤

%١٤.٢٩

%١٤.٢٩

%١٤.٢٩

%٢١.٤3

%٢١.٤3

%٤٢.8٦

%٤٢.8٦

سلسلة ألف باء

مفتاح العربية

العربية للراشدين

دروس اللغة العربية / من إعدادي

إتقان اللغة العربية

الكتاب في تعليم العربية

سلسلة أم القرى لتعليم اللغة العربية لغير الناطقين بها

البرنامج الأكاديمي الوطني لجامعة سراييفو

العربية بين يدي أولادنا

مواد من إعداد المؤسسة أو المعلم

سلسلة جامعة الإمام محمد بن سعود لتعليم اللغة العربية

العربية للناشئين

العربية بين يديك

التكلم

تواصل

ة المقررة في المؤسسات المستهدفة الشكل 1.16: السلاسل والكتبِ التعليمي�

وتناولــت الدراســة كذلــك الكتــبِ التعليميــة التي تقررهــا تلــك المؤسســات في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة، وفي الــشكل التــالي بيــان للنتائــج:
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ونظــرت الدراســة كذلــك في مواصفــات تلــك المؤسســات مــن حيــث مــدى توافــر المعامــل اللغويــة 

ومعامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.١٦( بيــان 

للنتائــج:

ليــس  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  مــن   %80 أن  يتــبيَن  حيــث 

تلــك  مــن  فيهــا معمــل لغــوي، وأن ٧0 % منهــا لديهــا معمــل للحاســبِ الآلي، وهنــاك مكتبــات في %80 

منهــا.  %٩0 في  التعليميــة  الوســائل  وتتوافــر  المؤسســات، 

السؤال
الإجَابة

لاًنعم

٢8هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

٧3هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

8٢هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٩١هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟

الجَّدول 3.16: المرافق التعليمية في المؤسسات المستهدفة
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و  »التكلــم«  كتــاب  هــو  اســتخدامًا  الكتــبِ  أكثر  أن  الدراســة  نتائــج  ن  تــبي�  ،)١.١٦( للــشكل  وفقًــا 

كتــاب »العربيــة بين يديــك«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٤٢.8٦% لكل منهمــا، وتليهمــا »مــواد مــن إعــداد 

ثــم كتــاب  بنســبة متســاوية قدرهــا ٢١.٤3% لكل منهمــا،  ــم«، وكتــاب »تواصــل«، 
�
المعل أو  المؤسســة 

»العربيــة للناشــئين« وكتــاب »الكتــاب في تعليــم العربيــة« وسلســلة »جامعــة أم القــرى لتعليــم اللغــة 

العربيــة لــغير الناطــقين بهــا«، بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% لكل منهــا. وتليهــا مجموعــة متفرقــة مــن 

الكتــبِ بنســبة ضئيلــة متســاوية قدرهــا ٧.١٤% لكل منهــا

ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:
ً
ثالث

بلــغ عــدد طلبــة اللغــة العربيــة المشــاركين في هــذه الدراســة ١٢١ طالبًــا مــن عــدة مؤسســات تعليميــة 

تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

ة المقررة في المؤسسات المستهدفة الشكل 1.16: السلاسل والكتبِ التعليمي�

وتناولــت الدراســة كذلــك الكتــبِ التعليميــة التي تقررهــا تلــك المؤسســات في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة، وفي الــشكل التــالي بيــان للنتائــج:
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ونظــرت الدراســة كذلــك في مواصفــات تلــك المؤسســات مــن حيــث مــدى توافــر المعامــل اللغويــة 

ومعامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.١٦( بيــان 

للنتائــج:

ليــس  والهرســك  البوســنة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  مــن   %80 أن  يتــبيَن  حيــث 

تلــك  مــن  فيهــا معمــل لغــوي، وأن ٧0 % منهــا لديهــا معمــل للحاســبِ الآلي، وهنــاك مكتبــات في %80 

منهــا.  %٩0 في  التعليميــة  الوســائل  وتتوافــر  المؤسســات، 

السؤال
الإجَابة

لاًنعم

٢8هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

٧3هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

8٢هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٩١هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟

الجَّدول 3.16: المرافق التعليمية في المؤسسات المستهدفة
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

و  »التكلــم«  كتــاب  هــو  اســتخدامًا  الكتــبِ  أكثر  أن  الدراســة  نتائــج  ن  تــبي�  ،)١.١٦( للــشكل  وفقًــا 

كتــاب »العربيــة بين يديــك«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٤٢.8٦% لكل منهمــا، وتليهمــا »مــواد مــن إعــداد 

ثــم كتــاب  بنســبة متســاوية قدرهــا ٢١.٤3% لكل منهمــا،  ــم«، وكتــاب »تواصــل«، 
�
المعل أو  المؤسســة 

»العربيــة للناشــئين« وكتــاب »الكتــاب في تعليــم العربيــة« وسلســلة »جامعــة أم القــرى لتعليــم اللغــة 

العربيــة لــغير الناطــقين بهــا«، بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% لكل منهــا. وتليهــا مجموعــة متفرقــة مــن 

الكتــبِ بنســبة ضئيلــة متســاوية قدرهــا ٧.١٤% لكل منهــا
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ً
ثالث
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1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

المنخــرطين  للطلبــة  والديمولغويــة  الديموغرافيــة  الخصائــص  مختلــف  الدراســة  هــذه  رصــدت 

في مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، وعددهــم ١٢١ طالبًــا وطالبــة، وفي 

الجــدول التــالي بيــان بتلــك الخصائــص:  

30.58 %3٧ذكرالجَّنس

٦٩.٤٢ %8٤أنثى

١00 %١٢١الإجَمالي

0.00 %0أقل من ١0 أعوامالفئات العمرية

١.٦5 %٢من ١0 إلى ١٤ عامًا

33.88 %٤١من ١5 إلى ١٩ عامًا

٤١.3٢ %50من ٢0 إلى ٢٤ عامًا

٢3.١٤ %٢8أكثر من ٢٤ عامًا

١00 %١٢١الإجَمالي

١.٦5 %٢الابتدائيةالمرحلة الدراسية

٩.٩٢ %١٢المتوسطة

٤٢.٩8 %5٢الثانوية

٢٧.٢٧ %33المرحلة الجامعية )البكالوريوس(

١٤.88 %١8دراسات عليا

3.3١ %٤لا يدرس

١00 %١٢١الإجَمالي

٩5.0٤ %١١5البوسنة والهرسكالجنسية

0.83 %١تركيا

١.٦5 %٢صربيا

١.٦5 %٢كرواتيا

0.83 %١لم يحدد

١00 %١٢١الإجَمالي

8٦.٧8 % ١05البوسنة والهرسكالبلاد الأصلية

٤.١3 %5كرواتيا

3.3١ %٤صربيا

٢.٤٦ %3تركيا

الجَّدول 4.16: خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة
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0.83 %١تونَسالبلاد الأصلية

0.83 %١المغرب

0.83 %١التشيك

0.83 %١الدنمارك

١00 %١٢١الإجَمالي

88.٤3 %١0٧اللغة البوسنيةاللغة الأولى

0.83 %١اللغة البوسنية والإنجليزية والعربية

٢.٤8 %3اللغة البوسنية والعربية

١.٦5 %٢اللغة البوسنية واللغة التركية

0.83 %١اللغة التركية

١.٦5 %٢اللغة الصربية

٤.١3 %5اللغة الكرواتية

١00 %١٢١الإجَمالي

 اللغة المستخدمة في

المنزل

٧٢.٧3 %88اللغة البوسنية

5.٧٩ %٧اللغة البوسنية والإنجليزية

3.3١ %٤اللغة البوسنية والتركية

3.3١ %٤اللغة الكرواتية

3.3١ %٤اللغة البوسنية والعربية

١.٦5 %٢اللغة الصربية

١.٦5 %٢اللغة البوسنية والألمانية والإنجليزية

١.٦5 %٢اللغة البوسنية والألمانية

١.٦5 %٢اللغة البوسنية والعربية والإنجليزية

0.83 %١اللغة الإنجليزية

0.83 %١اللغة التركية

0.83 %١اللغة الكرواتية والإنجليزية

0.83 %١اللغة الإنجليزية والألمانية

0.83 %١اللغة البوسنية والعربية والتركية والإنجليزية

0.83 %١اللغة البوسنية والفرنَسية

١00 %١٢١الإجَمالي
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المنخــرطين  للطلبــة  والديمولغويــة  الديموغرافيــة  الخصائــص  مختلــف  الدراســة  هــذه  رصــدت 

في مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، وعددهــم ١٢١ طالبًــا وطالبــة، وفي 

الجــدول التــالي بيــان بتلــك الخصائــص:  

30.58 %3٧ذكرالجَّنس

٦٩.٤٢ %8٤أنثى

١00 %١٢١الإجَمالي

0.00 %0أقل من ١0 أعوامالفئات العمرية

١.٦5 %٢من ١0 إلى ١٤ عامًا

33.88 %٤١من ١5 إلى ١٩ عامًا

٤١.3٢ %50من ٢0 إلى ٢٤ عامًا

٢3.١٤ %٢8أكثر من ٢٤ عامًا

١00 %١٢١الإجَمالي

١.٦5 %٢الابتدائيةالمرحلة الدراسية

٩.٩٢ %١٢المتوسطة

٤٢.٩8 %5٢الثانوية

٢٧.٢٧ %33المرحلة الجامعية )البكالوريوس(

١٤.88 %١8دراسات عليا

3.3١ %٤لا يدرس

١00 %١٢١الإجَمالي

٩5.0٤ %١١5البوسنة والهرسكالجنسية

0.83 %١تركيا

١.٦5 %٢صربيا

١.٦5 %٢كرواتيا

0.83 %١لم يحدد

١00 %١٢١الإجَمالي

8٦.٧8 % ١05البوسنة والهرسكالبلاد الأصلية

٤.١3 %5كرواتيا

3.3١ %٤صربيا

٢.٤٦ %3تركيا

الجَّدول 4.16: خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة
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١00 %١٢١الإجَمالي
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المنزل
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مثلمــا يظهــر في الجــدول )٤.١٦(، فقــد تــوزع طلبــة برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك 

إلى أربــع فئــات عمريــة كان النصيــبِ الأكبر منهــا لفئــة الشــباب مــن ٢0 إلى ٢٤ عامــا، بنســبة 3٢.٤١%، 

تليهــا فئــة الشــباب مــن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة 33.88%، ثــم فئــة الفتيــان والفتيــات لأكثر مــن ٢٤ عامًــا 

بنســبة ٢3.١٤% مــن مجمــوع المشــاركين. وكانــت المشــاركة الــكبرى للطالبــات وذلــك بنســبة ٦٩.٤٢% 

ــل طلاب وطالبــات المرحلــة الثانويــة الأغلبيــة 
َ
مقارنــة بنســبة الطلبــة الذكــور التي بلغــت 30.58%. ومث

لــوا ٢٧.٢٧% مــن مجمــوع المشــاركين.     
�
بنســبة ٤٢.٩8%، مقارنــة بطلبــة المرحلــة الجامعيــة الــذي مث

اختلفــت  وإن  البوسنيــة،  الجنســية  يحملــون  ٩5.0٤%منهــم  أن  المشــاركين  إجابــات  مــن  ويــتضح 

ــة منهــم؛ حيــث ترجــع أصــول 8٦.٧8% منهــم إلى البوســنة. وذكــر 88.٤3% مــن 
�
البلــدان الأصليــة لقل

الطلبــة المشــار كين أن اللغــة البوسنيــة هي لغتهــم الأولى، ويتحــدث بهــا ٧٢.٧3%منهــم مــع عائلاتهــم. وفي 

لَ مــا بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة: الــشكل )٢.١٦( توضيــح لعمــر الطلبــة المشــاركين أو�

م اللغة العربية
�
الشكل 2.16: سن الدارسين عند بداية تعل

%٤٧.٩3%١8.١8%١٧.3١٦%٦.53

أقل من ٦ سنواتمابين ٦- ١0 سنواتمابين ١0- ١5 سنةأكبر من ١5 سنة
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حيــث يتــبيَن أن ٤٧.٩3% مــن الطلبــة المشــاركين بــدؤوا يتعلمــون اللغــة العربيــة وقــد تجــاوزوا ١5 

سنة من عمرهم، تليهم الفئة العمرية لما بين ١0 و ١5 سنة، بنسبة ١8.١8%، فالذين تتراوح فئتهم 

العمريــة بين ٦ و ١0 ســنوات، بنســبة ١٧.3٦%، وكانــت النســبة الأدنَــى، وقدرهــا ١٦.53%، لمــن هــم 

مــن الفئــة العمريــة الأقــل مــن ٦ ســنوات.

وقــد التحــق هــؤلاء الطلبــة ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة بنــاءً على معلومــات حصلــوا عليهــا بطــرق 

وكيفيــات مختلفــة، مثلمــا يظهــر في الــشكل )١٦.3(:

الشكل 3.16: وسيلة معرفة الدارسين ببرامج اللغة العربيَة الملتحقين بها حاليًا

البحث على الإنترنتالمؤسسات التعليمية

توصيات من 

الأصدقاء أو العائلة

وسائل التواصل الاجتماعي

%١0.٧٤ %٤8.٧٦

%١5.٧0%٢٤.٧٩

تفاوتــت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم لأول مــرة ببرامــج اللغــة العربيــة التي التحقــوا بهــا، غير 

أن جهــود المؤسســة التعليميــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٤8.٧٦%، تليهــا توصيــات الأصدقــاء بنســبة 

٢٤.٧٩%، فوســائل التواصــل الاجتمــاعي بنســبة ١5.٧0%، فالبحــث على الإنترنــت بنســبة ٧٤.١0%. 
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مثلمــا يظهــر في الجــدول )٤.١٦(، فقــد تــوزع طلبــة برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك 

إلى أربــع فئــات عمريــة كان النصيــبِ الأكبر منهــا لفئــة الشــباب مــن ٢0 إلى ٢٤ عامــا، بنســبة 3٢.٤١%، 

تليهــا فئــة الشــباب مــن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة 33.88%، ثــم فئــة الفتيــان والفتيــات لأكثر مــن ٢٤ عامًــا 

بنســبة ٢3.١٤% مــن مجمــوع المشــاركين. وكانــت المشــاركة الــكبرى للطالبــات وذلــك بنســبة ٦٩.٤٢% 

ــل طلاب وطالبــات المرحلــة الثانويــة الأغلبيــة 
َ
مقارنــة بنســبة الطلبــة الذكــور التي بلغــت 30.58%. ومث

لــوا ٢٧.٢٧% مــن مجمــوع المشــاركين.     
�
بنســبة ٤٢.٩8%، مقارنــة بطلبــة المرحلــة الجامعيــة الــذي مث

اختلفــت  وإن  البوسنيــة،  الجنســية  يحملــون  ٩5.0٤%منهــم  أن  المشــاركين  إجابــات  مــن  ويــتضح 

ــة منهــم؛ حيــث ترجــع أصــول 8٦.٧8% منهــم إلى البوســنة. وذكــر 88.٤3% مــن 
�
البلــدان الأصليــة لقل

الطلبــة المشــار كين أن اللغــة البوسنيــة هي لغتهــم الأولى، ويتحــدث بهــا ٧٢.٧3%منهــم مــع عائلاتهــم. وفي 

لَ مــا بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة: الــشكل )٢.١٦( توضيــح لعمــر الطلبــة المشــاركين أو�

م اللغة العربية
�
الشكل 2.16: سن الدارسين عند بداية تعل

%٤٧.٩3%١8.١8%١٧.3١٦%٦.53

أقل من ٦ سنواتمابين ٦- ١0 سنواتمابين ١0- ١5 سنةأكبر من ١5 سنة
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حيــث يتــبيَن أن ٤٧.٩3% مــن الطلبــة المشــاركين بــدؤوا يتعلمــون اللغــة العربيــة وقــد تجــاوزوا ١5 

سنة من عمرهم، تليهم الفئة العمرية لما بين ١0 و ١5 سنة، بنسبة ١8.١8%، فالذين تتراوح فئتهم 

العمريــة بين ٦ و ١0 ســنوات، بنســبة ١٧.3٦%، وكانــت النســبة الأدنَــى، وقدرهــا ١٦.53%، لمــن هــم 

مــن الفئــة العمريــة الأقــل مــن ٦ ســنوات.

وقــد التحــق هــؤلاء الطلبــة ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة بنــاءً على معلومــات حصلــوا عليهــا بطــرق 

وكيفيــات مختلفــة، مثلمــا يظهــر في الــشكل )١٦.3(:

الشكل 3.16: وسيلة معرفة الدارسين ببرامج اللغة العربيَة الملتحقين بها حاليًا

البحث على الإنترنتالمؤسسات التعليمية

توصيات من 

الأصدقاء أو العائلة

وسائل التواصل الاجتماعي

%١0.٧٤ %٤8.٧٦

%١5.٧0%٢٤.٧٩

تفاوتــت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم لأول مــرة ببرامــج اللغــة العربيــة التي التحقــوا بهــا، غير 

أن جهــود المؤسســة التعليميــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٤8.٧٦%، تليهــا توصيــات الأصدقــاء بنســبة 

٢٤.٧٩%، فوســائل التواصــل الاجتمــاعي بنســبة ١5.٧0%، فالبحــث على الإنترنــت بنســبة ٧٤.١0%. 
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مثلمــا يظهــر في الجــدول )٤.١٦(، فقــد تــوزع طلبــة برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك 

إلى أربــع فئــات عمريــة كان النصيــبِ الأكبر منهــا لفئــة الشــباب مــن ٢0 إلى ٢٤ عامــا، بنســبة 3٢.٤١%، 

تليهــا فئــة الشــباب مــن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة 33.88%، ثــم فئــة الفتيــان والفتيــات لأكثر مــن ٢٤ عامًــا 

بنســبة ٢3.١٤% مــن مجمــوع المشــاركين. وكانــت المشــاركة الــكبرى للطالبــات وذلــك بنســبة ٦٩.٤٢% 

ــل طلاب وطالبــات المرحلــة الثانويــة الأغلبيــة 
َ
مقارنــة بنســبة الطلبــة الذكــور التي بلغــت 30.58%. ومث

لــوا ٢٧.٢٧% مــن مجمــوع المشــاركين.     
�
بنســبة ٤٢.٩8%، مقارنــة بطلبــة المرحلــة الجامعيــة الــذي مث

اختلفــت  وإن  البوسنيــة،  الجنســية  يحملــون  ٩5.0٤%منهــم  أن  المشــاركين  إجابــات  مــن  ويــتضح 

ــة منهــم؛ حيــث ترجــع أصــول 8٦.٧8% منهــم إلى البوســنة. وذكــر 88.٤3% مــن 
�
البلــدان الأصليــة لقل

الطلبــة المشــار كين أن اللغــة البوسنيــة هي لغتهــم الأولى، ويتحــدث بهــا ٧٢.٧3%منهــم مــع عائلاتهــم. وفي 

لَ مــا بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة: الــشكل )٢.١٦( توضيــح لعمــر الطلبــة المشــاركين أو�

م اللغة العربية
�
الشكل 2.16: سن الدارسين عند بداية تعل

%٤٧.٩3%١8.١8%١٧.3١٦%٦.53

أقل من ٦ سنواتمابين ٦- ١0 سنواتمابين ١0- ١5 سنةأكبر من ١5 سنة
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حيــث يتــبيَن أن ٤٧.٩3% مــن الطلبــة المشــاركين بــدؤوا يتعلمــون اللغــة العربيــة وقــد تجــاوزوا ١5 

سنة من عمرهم، تليهم الفئة العمرية لما بين ١0 و ١5 سنة، بنسبة ١8.١8%، فالذين تتراوح فئتهم 

العمريــة بين ٦ و ١0 ســنوات، بنســبة ١٧.3٦%، وكانــت النســبة الأدنَــى، وقدرهــا ١٦.53%، لمــن هــم 

مــن الفئــة العمريــة الأقــل مــن ٦ ســنوات.

وقــد التحــق هــؤلاء الطلبــة ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة بنــاءً على معلومــات حصلــوا عليهــا بطــرق 

وكيفيــات مختلفــة، مثلمــا يظهــر في الــشكل )١٦.3(:

الشكل 3.16: وسيلة معرفة الدارسين ببرامج اللغة العربيَة الملتحقين بها حاليًا

البحث على الإنترنتالمؤسسات التعليمية

توصيات من 

الأصدقاء أو العائلة

وسائل التواصل الاجتماعي

%١0.٧٤ %٤8.٧٦

%١5.٧0%٢٤.٧٩

تفاوتــت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم لأول مــرة ببرامــج اللغــة العربيــة التي التحقــوا بهــا، غير 

أن جهــود المؤسســة التعليميــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٤8.٧٦%، تليهــا توصيــات الأصدقــاء بنســبة 

٢٤.٧٩%، فوســائل التواصــل الاجتمــاعي بنســبة ١5.٧0%، فالبحــث على الإنترنــت بنســبة ٧٤.١0%. 
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وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج مجانيــة وليســت بمقابــل 

مدفــوع، مثلمــا يظهــر في الجــدول )١٦.5(:

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% 5.٧٩ ٧ منحة دراسية

% 30.58 3٧ مدفوع

% ٦3.٦٤ ٧٧ مجانَي

% ١00 ١٢١ الإجمالي

حيــث يــتضح أن النســبة الــكبرى مــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وقدرهــا 

٦3.٦٤%، مجانيــة، في حين أنهــا بمقابــل مدفــوع بالنســبة إلى 30.58% مــن الطلبــة المشــاركين، وهي 

بمنحــة دراســية بالنســبة إلى 5.٧٩% منهــم.

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% ٩٩.١٧ ١٢0 لا

% 0.83 ١ نَعم

% ١00 ١٢١ الإجمالي

لهــم  يســبق  لــم   ،%٩٩.١٧ وقدرهــا  منهــم،  الــكبرى  النســبة  أن  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  وتــبين 

تلــك البرامــج. المشــاركة في برامــج الانَغمــاس اللغــوي، في مقابــل 0.83% منهــم ســبق أن شــاركوا في 

الجَّدول 6.16: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

ة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة
َ
الجَّدول 5.16 : البرامج المجانيَ
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م اللغة العربية: 
�
2. دوافعهم لتعل

اتجهــت الدراســة كذلــك إلى استكشــاف دوافــع الطلبــة المشــاركين إلى الالتحــاق ببرامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة، وقــد تفاوتــوا في تحديــد الأســباب التي دفعتهــم لدراســة اللغــة العربيــة، لكــن عوامــل الديــن 

جــاءت في المقدمــة، بالنســبة إلى 5٤.55% منهــم، ثــم الاهتمــام بالثقافــة العربيــة بالنســبة إلى ٤١.%50 

باللغــة  ناطقــة  إلى دولــة  الســفر  في  ثــم دوافــع الإثــراء الشخ�سي بنســبة ٤٧.١١%،  فالرغبــة  منهــم، 

العربيــة بنســبة 30.58 %، ثــم الحاجــة لدراســة اللغــة العربيــة كمتطلــبِ أكاديمي بنســبة ٢٩.٧5%، 

فالرغبــة في الســفر للعمــل في دولــة ناطقــة باللغــة العربيــة بنســبة ٢٢.3١%، فالحاجــة لدراســة اللغــة 

العربيــة كمتطلــبِ مهني بالنســبة إلى ١٧.3٦%، فالحاجــة للتقديــم على الجامعــة بنســبة ١٤.05%. وفي 

الــشكل )٤.١٦( تفصيــل هــذه النتائــج:

ة للدارسين م اللغة العربي�
�
الشكل 4.16: دوافع تعل

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

الاهتمام بالثقافة العربية

الدخول/التقديم إلى الجامعة

أسباب دينية

الإثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

متطلبِ مهني )مهنتك تتطلبِ معرفة باللغة العربية(

متطلبِ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(

%١٤.05

%١٧.3٦

%٢٢.3١

%٢٩.٧5

%30.58

%٤٧.١١

%50.٤١

%5٤.55
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وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج مجانيــة وليســت بمقابــل 

مدفــوع، مثلمــا يظهــر في الجــدول )١٦.5(:

النسبة المئوية الطلاب عدد الإجابة

% 5.٧٩ ٧ منحة دراسية

% 30.58 3٧ مدفوع

% ٦3.٦٤ ٧٧ مجانَي

% ١00 ١٢١ الإجمالي

حيــث يــتضح أن النســبة الــكبرى مــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وقدرهــا 

٦3.٦٤%، مجانيــة، في حين أنهــا بمقابــل مدفــوع بالنســبة إلى 30.58% مــن الطلبــة المشــاركين، وهي 

بمنحــة دراســية بالنســبة إلى 5.٧٩% منهــم.

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% ٩٩.١٧ ١٢0 لا

% 0.83 ١ نَعم

% ١00 ١٢١ الإجمالي

لهــم  يســبق  لــم   ،%٩٩.١٧ وقدرهــا  منهــم،  الــكبرى  النســبة  أن  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  وتــبين 

تلــك البرامــج. المشــاركة في برامــج الانَغمــاس اللغــوي، في مقابــل 0.83% منهــم ســبق أن شــاركوا في 

الجَّدول 6.16: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

ة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة
َ
الجَّدول 5.16 : البرامج المجانيَ
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م اللغة العربية: 
�
2. دوافعهم لتعل

اتجهــت الدراســة كذلــك إلى استكشــاف دوافــع الطلبــة المشــاركين إلى الالتحــاق ببرامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة، وقــد تفاوتــوا في تحديــد الأســباب التي دفعتهــم لدراســة اللغــة العربيــة، لكــن عوامــل الديــن 

جــاءت في المقدمــة، بالنســبة إلى 5٤.55% منهــم، ثــم الاهتمــام بالثقافــة العربيــة بالنســبة إلى ٤١.%50 

باللغــة  ناطقــة  إلى دولــة  الســفر  في  ثــم دوافــع الإثــراء الشخ�سي بنســبة ٤٧.١١%،  فالرغبــة  منهــم، 

العربيــة بنســبة 30.58 %، ثــم الحاجــة لدراســة اللغــة العربيــة كمتطلــبِ أكاديمي بنســبة ٢٩.٧5%، 

فالرغبــة في الســفر للعمــل في دولــة ناطقــة باللغــة العربيــة بنســبة ٢٢.3١%، فالحاجــة لدراســة اللغــة 

العربيــة كمتطلــبِ مهني بالنســبة إلى ١٧.3٦%، فالحاجــة للتقديــم على الجامعــة بنســبة ١٤.05%. وفي 

الــشكل )٤.١٦( تفصيــل هــذه النتائــج:

ة للدارسين م اللغة العربي�
�
الشكل 4.16: دوافع تعل
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وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج مجانيــة وليســت بمقابــل 

مدفــوع، مثلمــا يظهــر في الجــدول )١٦.5(:

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% 5.٧٩ ٧ منحة دراسية

% 30.58 3٧ مدفوع

% ٦3.٦٤ ٧٧ مجانَي

% ١00 ١٢١ الإجمالي

حيــث يــتضح أن النســبة الــكبرى مــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وقدرهــا 

٦3.٦٤%، مجانيــة، في حين أنهــا بمقابــل مدفــوع بالنســبة إلى 30.58% مــن الطلبــة المشــاركين، وهي 

بمنحــة دراســية بالنســبة إلى 5.٧٩% منهــم.

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% ٩٩.١٧ ١٢0 لا

% 0.83 ١ نَعم

% ١00 ١٢١ الإجمالي

لهــم  يســبق  لــم   ،%٩٩.١٧ وقدرهــا  منهــم،  الــكبرى  النســبة  أن  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  وتــبين 

تلــك البرامــج. المشــاركة في برامــج الانَغمــاس اللغــوي، في مقابــل 0.83% منهــم ســبق أن شــاركوا في 

الجَّدول 6.16: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

ة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة
َ
الجَّدول 5.16 : البرامج المجانيَ
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

م اللغة العربية: 
�
2. دوافعهم لتعل

اتجهــت الدراســة كذلــك إلى استكشــاف دوافــع الطلبــة المشــاركين إلى الالتحــاق ببرامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة، وقــد تفاوتــوا في تحديــد الأســباب التي دفعتهــم لدراســة اللغــة العربيــة، لكــن عوامــل الديــن 

جــاءت في المقدمــة، بالنســبة إلى 5٤.55% منهــم، ثــم الاهتمــام بالثقافــة العربيــة بالنســبة إلى ٤١.%50 

باللغــة  ناطقــة  إلى دولــة  الســفر  في  ثــم دوافــع الإثــراء الشخ�سي بنســبة ٤٧.١١%،  فالرغبــة  منهــم، 

العربيــة بنســبة 30.58 %، ثــم الحاجــة لدراســة اللغــة العربيــة كمتطلــبِ أكاديمي بنســبة ٢٩.٧5%، 

فالرغبــة في الســفر للعمــل في دولــة ناطقــة باللغــة العربيــة بنســبة ٢٢.3١%، فالحاجــة لدراســة اللغــة 

العربيــة كمتطلــبِ مهني بالنســبة إلى ١٧.3٦%، فالحاجــة للتقديــم على الجامعــة بنســبة ١٤.05%. وفي 

الــشكل )٤.١٦( تفصيــل هــذه النتائــج:

ة للدارسين م اللغة العربي�
�
الشكل 4.16: دوافع تعل

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

الاهتمام بالثقافة العربية

الدخول/التقديم إلى الجامعة

أسباب دينية

الإثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

متطلبِ مهني )مهنتك تتطلبِ معرفة باللغة العربية(

متطلبِ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(

%١٤.05

%١٧.3٦

%٢٢.3١

%٢٩.٧5

%30.58

%٤٧.١١

%50.٤١

%5٤.55
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وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج مجانيــة وليســت بمقابــل 

مدفــوع، مثلمــا يظهــر في الجــدول )١٦.5(:

النسبة المئوية الطلاب عدد الإجابة

% 5.٧٩ ٧ منحة دراسية

% 30.58 3٧ مدفوع

% ٦3.٦٤ ٧٧ مجانَي

% ١00 ١٢١ الإجمالي

حيــث يــتضح أن النســبة الــكبرى مــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وقدرهــا 

٦3.٦٤%، مجانيــة، في حين أنهــا بمقابــل مدفــوع بالنســبة إلى 30.58% مــن الطلبــة المشــاركين، وهي 

بمنحــة دراســية بالنســبة إلى 5.٧٩% منهــم.

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% ٩٩.١٧ ١٢0 لا

% 0.83 ١ نَعم

% ١00 ١٢١ الإجمالي

لهــم  يســبق  لــم   ،%٩٩.١٧ وقدرهــا  منهــم،  الــكبرى  النســبة  أن  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  وتــبين 

تلــك البرامــج. المشــاركة في برامــج الانَغمــاس اللغــوي، في مقابــل 0.83% منهــم ســبق أن شــاركوا في 

الجَّدول 6.16: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

ة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة
َ
الجَّدول 5.16 : البرامج المجانيَ
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

م اللغة العربية: 
�
2. دوافعهم لتعل

اتجهــت الدراســة كذلــك إلى استكشــاف دوافــع الطلبــة المشــاركين إلى الالتحــاق ببرامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة، وقــد تفاوتــوا في تحديــد الأســباب التي دفعتهــم لدراســة اللغــة العربيــة، لكــن عوامــل الديــن 

جــاءت في المقدمــة، بالنســبة إلى 5٤.55% منهــم، ثــم الاهتمــام بالثقافــة العربيــة بالنســبة إلى ٤١.%50 

باللغــة  ناطقــة  إلى دولــة  الســفر  في  ثــم دوافــع الإثــراء الشخ�سي بنســبة ٤٧.١١%،  فالرغبــة  منهــم، 

العربيــة بنســبة 30.58 %، ثــم الحاجــة لدراســة اللغــة العربيــة كمتطلــبِ أكاديمي بنســبة ٢٩.٧5%، 

فالرغبــة في الســفر للعمــل في دولــة ناطقــة باللغــة العربيــة بنســبة ٢٢.3١%، فالحاجــة لدراســة اللغــة 

العربيــة كمتطلــبِ مهني بالنســبة إلى ١٧.3٦%، فالحاجــة للتقديــم على الجامعــة بنســبة ١٤.05%. وفي 

الــشكل )٤.١٦( تفصيــل هــذه النتائــج:

ة للدارسين م اللغة العربي�
�
الشكل 4.16: دوافع تعل
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مــن خلال الجــدول )٧.١٦(، يعــد� الديــن مــن الدوافــع الرئيســة إلى تعلــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

هــذا  على  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  مــن  نَســبة  أعلى  )أوافــق(  الإجابــة  لقيــت  فقــد  والهرســك، 

ثــم الإجابــة )محايــد(،  الســؤال؛ إذ بلغــت 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة %30.58. 

بنســبة قدرهــا ١3.٢٢%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 8١.١٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 0٦.٤، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.85، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة 

الديــن كعامــل محفــز لتعلــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

أمــا في الجانــبِ الثقــافي، فقــد لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة مــن إجابــات الطلبــة المشــاركين، 

وقدرهــا 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢3.٩٧%. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 

٧٩.١٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٦، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة اللغــة العربيــة بالنســبة إلى الطلبــة المشــاركين في تعزيــز 

التفاهــم الثقــافي.

م اللغة العربية 
�
ة تعل الجَّدول 7.16: تصورات الدارسين حول أهمي�
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يُعتبر الدين من الدوافع 

الرئيسة التي تحفزنَي 

لتعلم اللغة العربية.

أوافق٧٦.8١.١٦١3 ٧٢0.85%.0٦0.3٧٦٢١٦٤٢١٢١٤

% 30.58% 5١ %١.٢٤3.٢٢% 3.3١.٦ %١5% ١00

٢
للغة العربيَة دور مهم� في 

تعزيز التفاهم الثقافي.

أوافق٧٩.٧٩.١٧١3 %٧٦.٩٦0.5٩0.٢٩٦٢٢٦٤0١٢١3

% ٢3.٩٧% 5٢١.٤٩ %١.٢٤% 3.3١% 0.00% ١00

عزز مهاراتي في اللغة 3
ُ
ت

العربيَة من تطوري 

الوظيفي.

أوافق53٩.٤8.٧٦ %٩٦.٩٢0.٢٩5٧٢3٩3١٢١3.830

% ٢3.١٩ %٤٧.١١ %٩٧.0٢.٤ %٧.٤٤ %١8% ١00

يعد إتقان اللغة العربيَة ٤

أحد الأمور الأساسية 

مة في مجال دراستي  ِ
والقي�

أو مهنتي.

أوافق٧3.٧٢.٢35 %38١.١٧.٦١١.353٢3٢١٦٦١٢١3

% ٢8.٩3% ٢٦.٤5% ٢٦.٤5% ١3.١ %٤.٩٦ %٢٢00

يتزايد الطلبِ على مهارات 5

اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

محايد١.٩53.٦5 %0٦.١٢٤83٢٢٢٧١٢١3.3١.١٢١

% ٩.٩٢% 3٢٦.٤ %٩.٦٧5% ١8.١8% 5.١ %٧٩00

ومــن خلال خمســة أســئلة محــدَدة، رصــدت الدراســة آراء الطلبــة المشــاركين بشــأن محــاور أهميــة 

النتائــج  لتلــك  تلخيــص  رقــم )٧.١٦(  الجــدول  وفي  والعمليــة،  الأكاديميــة  في حياتهــم  العربيــة  اللغــة 

 تنازليًــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال.
ً

مرتَبــة
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــبِ الوظيفــي، فقــد لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة 

بين إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٤٧.١١%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٩٧.٢3%، 

فالإجابــة »محايــد« بنســبة ١٩.0١%. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٦.53%، بمتوســط حســابي 

يســاوي 3.83، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا 

يــدل على أن إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في نظــر المشــاركين عامــل مهــم في تعزيــز تطورهــم الوظيفــي 

في البوســنة والهرســك.

ووفيمــا يتعلــق بالجانــبِ الــدرا�سي والمهني، لقيــت الإجابــة )أوافــق بشــدة( أعلى نَســبة بين إجابــات 

الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٢8.٩3%، تليهــا الإجابتــان )أوافــق( و )محايــد( بنســبة متســاوية قدرهــا 

٢٦.٤5% لكل منهمــا. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٢.٢3%، بمتوســط حســابي يســاوي ٦١.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٧، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو )الموافقــة(؛ ممــا يــدل على أهميــة 

اللغــة العربيــة في نظــر الطلبــة المشــاركين في مجــال الدراســة والمهنــة.

وعــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة بين 

إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت 3٩.٦٧%، تليهــا الإجابــة )محايــد( بنســبة ٢٦.٤5%، ثــم الإجابــة 

قــدره  بمتوســط حســابي  للســؤال ٩5.٦5%،  النــسبي  الــوزن  بلــغ  وقــد  بنســبة ١8.١8%.  أوافــق(  )لا 

3.3، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن 

للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة مهــارات اللغــة العربيــة في ســوق العمــل في البوســنة 

والهرســك.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

البوســنة والهرســك؛  في  العربيــة  اللغــة  الطلبــة حــول برامــج  آراء  الجــدول رقــم )١٦.8(  يلخــص 

 تتعلق بتفاصيل تلك البرامج، وتبين النتائج المرتبة تنازليا حسبِ الوزن 
ً

وذلك من خلال ١٦ سؤالا

النــسبي لكل ســؤال مــدى رضــا الطلبــة عــن برامــج اللغــة العربيــة المقدمــة لهــم، مــن حيــث دور المعلــمين 

وتناســبِ المــنهجٍ الــدرا�سي مــع أهدافهــم ومســتواهم الــدرا�سي، وكذلــك مــدى رضاهــم عــن خدمــات 

الدعــم المقدمــة مــن المؤسســة التعليميــة والبيئــة التعليميــة المتاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.

ففيمــا يتصــل بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج 
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مــن خلال الجــدول )٧.١٦(، يعــد� الديــن مــن الدوافــع الرئيســة إلى تعلــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

هــذا  على  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  مــن  نَســبة  أعلى  )أوافــق(  الإجابــة  لقيــت  فقــد  والهرســك، 

ثــم الإجابــة )محايــد(،  الســؤال؛ إذ بلغــت 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة %30.58. 

بنســبة قدرهــا ١3.٢٢%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 8١.١٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 0٦.٤، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.85، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة 

الديــن كعامــل محفــز لتعلــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

أمــا في الجانــبِ الثقــافي، فقــد لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة مــن إجابــات الطلبــة المشــاركين، 

وقدرهــا 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢3.٩٧%. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 

٧٩.١٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٦، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة اللغــة العربيــة بالنســبة إلى الطلبــة المشــاركين في تعزيــز 

التفاهــم الثقــافي.

م اللغة العربية 
�
ة تعل الجَّدول 7.16: تصورات الدارسين حول أهمي�
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١

يُعتبر الدين من الدوافع 

الرئيسة التي تحفزنَي 

لتعلم اللغة العربية.

أوافق٧٦.8١.١٦١3 ٧٢0.85%.0٦0.3٧٦٢١٦٤٢١٢١٤

% 30.58% 5١ %١.٢٤3.٢٢% 3.3١.٦ %١5% ١00

٢
للغة العربيَة دور مهم� في 

تعزيز التفاهم الثقافي.

أوافق٧٩.٧٩.١٧١3 %٧٦.٩٦0.5٩0.٢٩٦٢٢٦٤0١٢١3

% ٢3.٩٧% 5٢١.٤٩ %١.٢٤% 3.3١% 0.00% ١00

عزز مهاراتي في اللغة 3
ُ
ت

العربيَة من تطوري 

الوظيفي.

أوافق53٩.٤8.٧٦ %٩٦.٩٢0.٢٩5٧٢3٩3١٢١3.830

% ٢3.١٩ %٤٧.١١ %٩٧.0٢.٤ %٧.٤٤ %١8% ١00

يعد إتقان اللغة العربيَة ٤

أحد الأمور الأساسية 

مة في مجال دراستي  ِ
والقي�

أو مهنتي.

أوافق٧3.٧٢.٢35 %38١.١٧.٦١١.353٢3٢١٦٦١٢١3

% ٢8.٩3% ٢٦.٤5% ٢٦.٤5% ١3.١ %٤.٩٦ %٢٢00

يتزايد الطلبِ على مهارات 5

اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

محايد١.٩53.٦5 %0٦.١٢٤83٢٢٢٧١٢١3.3١.١٢١

% ٩.٩٢% 3٢٦.٤ %٩.٦٧5% ١8.١8% 5.١ %٧٩00

ومــن خلال خمســة أســئلة محــدَدة، رصــدت الدراســة آراء الطلبــة المشــاركين بشــأن محــاور أهميــة 

النتائــج  لتلــك  تلخيــص  رقــم )٧.١٦(  الجــدول  وفي  والعمليــة،  الأكاديميــة  في حياتهــم  العربيــة  اللغــة 

 تنازليًــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال.
ً

مرتَبــة
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وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــبِ الوظيفــي، فقــد لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة 

بين إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٤٧.١١%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٩٧.٢3%، 

فالإجابــة »محايــد« بنســبة ١٩.0١%. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٦.53%، بمتوســط حســابي 

يســاوي 3.83، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا 

يــدل على أن إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في نظــر المشــاركين عامــل مهــم في تعزيــز تطورهــم الوظيفــي 

في البوســنة والهرســك.

ووفيمــا يتعلــق بالجانــبِ الــدرا�سي والمهني، لقيــت الإجابــة )أوافــق بشــدة( أعلى نَســبة بين إجابــات 

الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٢8.٩3%، تليهــا الإجابتــان )أوافــق( و )محايــد( بنســبة متســاوية قدرهــا 

٢٦.٤5% لكل منهمــا. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٢.٢3%، بمتوســط حســابي يســاوي ٦١.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٧، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو )الموافقــة(؛ ممــا يــدل على أهميــة 

اللغــة العربيــة في نظــر الطلبــة المشــاركين في مجــال الدراســة والمهنــة.

وعــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة بين 

إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت 3٩.٦٧%، تليهــا الإجابــة )محايــد( بنســبة ٢٦.٤5%، ثــم الإجابــة 

قــدره  بمتوســط حســابي  للســؤال ٩5.٦5%،  النــسبي  الــوزن  بلــغ  وقــد  بنســبة ١8.١8%.  أوافــق(  )لا 

3.3، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن 

للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة مهــارات اللغــة العربيــة في ســوق العمــل في البوســنة 

والهرســك.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

البوســنة والهرســك؛  في  العربيــة  اللغــة  الطلبــة حــول برامــج  آراء  الجــدول رقــم )١٦.8(  يلخــص 

 تتعلق بتفاصيل تلك البرامج، وتبين النتائج المرتبة تنازليا حسبِ الوزن 
ً

وذلك من خلال ١٦ سؤالا

النــسبي لكل ســؤال مــدى رضــا الطلبــة عــن برامــج اللغــة العربيــة المقدمــة لهــم، مــن حيــث دور المعلــمين 

وتناســبِ المــنهجٍ الــدرا�سي مــع أهدافهــم ومســتواهم الــدرا�سي، وكذلــك مــدى رضاهــم عــن خدمــات 

الدعــم المقدمــة مــن المؤسســة التعليميــة والبيئــة التعليميــة المتاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.
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مــن خلال الجــدول )٧.١٦(، يعــد� الديــن مــن الدوافــع الرئيســة إلى تعلــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

هــذا  على  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  مــن  نَســبة  أعلى  )أوافــق(  الإجابــة  لقيــت  فقــد  والهرســك، 

ثــم الإجابــة )محايــد(،  الســؤال؛ إذ بلغــت 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة %30.58. 

بنســبة قدرهــا ١3.٢٢%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 8١.١٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 0٦.٤، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.85، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة 

الديــن كعامــل محفــز لتعلــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

أمــا في الجانــبِ الثقــافي، فقــد لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة مــن إجابــات الطلبــة المشــاركين، 

وقدرهــا 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢3.٩٧%. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 

٧٩.١٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٦، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة اللغــة العربيــة بالنســبة إلى الطلبــة المشــاركين في تعزيــز 

التفاهــم الثقــافي.

م اللغة العربية 
�
ة تعل الجَّدول 7.16: تصورات الدارسين حول أهمي�

السؤالم

دَة
ش

ق ب
اف

أو

ق
اف

أو

يد
حا

م

ق
اف

أو
لا 

ق
اف

أو
لا 

 
دَة

ش
ب

الي
جم

إ

ط
س

تو
لم

ا

ن
باي

الت

ف
را

ح
لان

ا

بة
س

الن

t- 
te

st

نة
عي

 ال
اه

ج
ات

١

يُعتبر الدين من الدوافع 

الرئيسة التي تحفزنَي 

لتعلم اللغة العربية.

أوافق٧٦.8١.١٦١3 ٧٢0.85%.0٦0.3٧٦٢١٦٤٢١٢١٤

% 30.58% 5١ %١.٢٤3.٢٢% 3.3١.٦ %١5% ١00

٢
للغة العربيَة دور مهم� في 

تعزيز التفاهم الثقافي.

أوافق٧٩.٧٩.١٧١3 %٧٦.٩٦0.5٩0.٢٩٦٢٢٦٤0١٢١3

% ٢3.٩٧% 5٢١.٤٩ %١.٢٤% 3.3١% 0.00% ١00

عزز مهاراتي في اللغة 3
ُ
ت

العربيَة من تطوري 

الوظيفي.

أوافق53٩.٤8.٧٦ %٩٦.٩٢0.٢٩5٧٢3٩3١٢١3.830

% ٢3.١٩ %٤٧.١١ %٩٧.0٢.٤ %٧.٤٤ %١8% ١00

يعد إتقان اللغة العربيَة ٤

أحد الأمور الأساسية 

مة في مجال دراستي  ِ
والقي�

أو مهنتي.

أوافق٧3.٧٢.٢35 %38١.١٧.٦١١.353٢3٢١٦٦١٢١3

% ٢8.٩3% ٢٦.٤5% ٢٦.٤5% ١3.١ %٤.٩٦ %٢٢00

يتزايد الطلبِ على مهارات 5

اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

محايد١.٩53.٦5 %0٦.١٢٤83٢٢٢٧١٢١3.3١.١٢١

% ٩.٩٢% 3٢٦.٤ %٩.٦٧5% ١8.١8% 5.١ %٧٩00

ومــن خلال خمســة أســئلة محــدَدة، رصــدت الدراســة آراء الطلبــة المشــاركين بشــأن محــاور أهميــة 

النتائــج  لتلــك  تلخيــص  رقــم )٧.١٦(  الجــدول  وفي  والعمليــة،  الأكاديميــة  في حياتهــم  العربيــة  اللغــة 

 تنازليًــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال.
ً
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وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــبِ الوظيفــي، فقــد لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة 

بين إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٤٧.١١%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٩٧.٢3%، 

فالإجابــة »محايــد« بنســبة ١٩.0١%. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٦.53%، بمتوســط حســابي 

يســاوي 3.83، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا 

يــدل على أن إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في نظــر المشــاركين عامــل مهــم في تعزيــز تطورهــم الوظيفــي 

في البوســنة والهرســك.

ووفيمــا يتعلــق بالجانــبِ الــدرا�سي والمهني، لقيــت الإجابــة )أوافــق بشــدة( أعلى نَســبة بين إجابــات 

الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٢8.٩3%، تليهــا الإجابتــان )أوافــق( و )محايــد( بنســبة متســاوية قدرهــا 

٢٦.٤5% لكل منهمــا. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٢.٢3%، بمتوســط حســابي يســاوي ٦١.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٧، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو )الموافقــة(؛ ممــا يــدل على أهميــة 

اللغــة العربيــة في نظــر الطلبــة المشــاركين في مجــال الدراســة والمهنــة.

وعــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة بين 

إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت 3٩.٦٧%، تليهــا الإجابــة )محايــد( بنســبة ٢٦.٤5%، ثــم الإجابــة 

قــدره  بمتوســط حســابي  للســؤال ٩5.٦5%،  النــسبي  الــوزن  بلــغ  وقــد  بنســبة ١8.١8%.  أوافــق(  )لا 

3.3، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن 

للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة مهــارات اللغــة العربيــة في ســوق العمــل في البوســنة 

والهرســك.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

البوســنة والهرســك؛  في  العربيــة  اللغــة  الطلبــة حــول برامــج  آراء  الجــدول رقــم )١٦.8(  يلخــص 

 تتعلق بتفاصيل تلك البرامج، وتبين النتائج المرتبة تنازليا حسبِ الوزن 
ً

وذلك من خلال ١٦ سؤالا

النــسبي لكل ســؤال مــدى رضــا الطلبــة عــن برامــج اللغــة العربيــة المقدمــة لهــم، مــن حيــث دور المعلــمين 

وتناســبِ المــنهجٍ الــدرا�سي مــع أهدافهــم ومســتواهم الــدرا�سي، وكذلــك مــدى رضاهــم عــن خدمــات 

الدعــم المقدمــة مــن المؤسســة التعليميــة والبيئــة التعليميــة المتاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.

ففيمــا يتصــل بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج 
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مــن خلال الجــدول )٧.١٦(، يعــد� الديــن مــن الدوافــع الرئيســة إلى تعلــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

هــذا  على  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  مــن  نَســبة  أعلى  )أوافــق(  الإجابــة  لقيــت  فقــد  والهرســك، 

ثــم الإجابــة )محايــد(،  الســؤال؛ إذ بلغــت 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة %30.58. 

بنســبة قدرهــا ١3.٢٢%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 8١.١٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 0٦.٤، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.85، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة 

الديــن كعامــل محفــز لتعلــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

أمــا في الجانــبِ الثقــافي، فقــد لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة مــن إجابــات الطلبــة المشــاركين، 

وقدرهــا 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢3.٩٧%. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 

٧٩.١٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٦، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة اللغــة العربيــة بالنســبة إلى الطلبــة المشــاركين في تعزيــز 

التفاهــم الثقــافي.

م اللغة العربية 
�
ة تعل الجَّدول 7.16: تصورات الدارسين حول أهمي�
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يُعتبر الدين من الدوافع 

الرئيسة التي تحفزنَي 

لتعلم اللغة العربية.

أوافق٧٦.8١.١٦١3 ٧٢0.85%.0٦0.3٧٦٢١٦٤٢١٢١٤

% 30.58% 5١ %١.٢٤3.٢٢% 3.3١.٦ %١5% ١00

٢
للغة العربيَة دور مهم� في 

تعزيز التفاهم الثقافي.

أوافق٧٩.٧٩.١٧١3 %٧٦.٩٦0.5٩0.٢٩٦٢٢٦٤0١٢١3

% ٢3.٩٧% 5٢١.٤٩ %١.٢٤% 3.3١% 0.00% ١00

عزز مهاراتي في اللغة 3
ُ
ت

العربيَة من تطوري 

الوظيفي.

أوافق53٩.٤8.٧٦ %٩٦.٩٢0.٢٩5٧٢3٩3١٢١3.830

% ٢3.١٩ %٤٧.١١ %٩٧.0٢.٤ %٧.٤٤ %١8% ١00

يعد إتقان اللغة العربيَة ٤

أحد الأمور الأساسية 

مة في مجال دراستي  ِ
والقي�

أو مهنتي.

أوافق٧3.٧٢.٢35 %38١.١٧.٦١١.353٢3٢١٦٦١٢١3

% ٢8.٩3% ٢٦.٤5% ٢٦.٤5% ١3.١ %٤.٩٦ %٢٢00

يتزايد الطلبِ على مهارات 5

اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

محايد١.٩53.٦5 %0٦.١٢٤83٢٢٢٧١٢١3.3١.١٢١

% ٩.٩٢% 3٢٦.٤ %٩.٦٧5% ١8.١8% 5.١ %٧٩00

ومــن خلال خمســة أســئلة محــدَدة، رصــدت الدراســة آراء الطلبــة المشــاركين بشــأن محــاور أهميــة 

النتائــج  لتلــك  تلخيــص  رقــم )٧.١٦(  الجــدول  وفي  والعمليــة،  الأكاديميــة  في حياتهــم  العربيــة  اللغــة 

 تنازليًــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال.
ً
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وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــبِ الوظيفــي، فقــد لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة 

بين إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٤٧.١١%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٩٧.٢3%، 

فالإجابــة »محايــد« بنســبة ١٩.0١%. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٦.53%، بمتوســط حســابي 

يســاوي 3.83، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا 

يــدل على أن إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في نظــر المشــاركين عامــل مهــم في تعزيــز تطورهــم الوظيفــي 

في البوســنة والهرســك.

ووفيمــا يتعلــق بالجانــبِ الــدرا�سي والمهني، لقيــت الإجابــة )أوافــق بشــدة( أعلى نَســبة بين إجابــات 

الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٢8.٩3%، تليهــا الإجابتــان )أوافــق( و )محايــد( بنســبة متســاوية قدرهــا 

٢٦.٤5% لكل منهمــا. وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٢.٢3%، بمتوســط حســابي يســاوي ٦١.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٧، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو )الموافقــة(؛ ممــا يــدل على أهميــة 

اللغــة العربيــة في نظــر الطلبــة المشــاركين في مجــال الدراســة والمهنــة.

وعــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة بين 

إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت 3٩.٦٧%، تليهــا الإجابــة )محايــد( بنســبة ٢٦.٤5%، ثــم الإجابــة 

قــدره  بمتوســط حســابي  للســؤال ٩5.٦5%،  النــسبي  الــوزن  بلــغ  وقــد  بنســبة ١8.١8%.  أوافــق(  )لا 

3.3، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن 

للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة مهــارات اللغــة العربيــة في ســوق العمــل في البوســنة 

والهرســك.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

البوســنة والهرســك؛  في  العربيــة  اللغــة  الطلبــة حــول برامــج  آراء  الجــدول رقــم )١٦.8(  يلخــص 

 تتعلق بتفاصيل تلك البرامج، وتبين النتائج المرتبة تنازليا حسبِ الوزن 
ً

وذلك من خلال ١٦ سؤالا

النــسبي لكل ســؤال مــدى رضــا الطلبــة عــن برامــج اللغــة العربيــة المقدمــة لهــم، مــن حيــث دور المعلــمين 

وتناســبِ المــنهجٍ الــدرا�سي مــع أهدافهــم ومســتواهم الــدرا�سي، وكذلــك مــدى رضاهــم عــن خدمــات 

الدعــم المقدمــة مــن المؤسســة التعليميــة والبيئــة التعليميــة المتاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.
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٦

تصميم المنهجٍ ومحتواه 

مناسبِ ويطور من 

مستوى الطلاب.

راض٧٦.٢٩.١5ٍ %٩٧.٩50.٢85٩٢0١١3١٢١3.8١0

% ٢3.٤ %١٤8.١٦ %٧٦.53% ٩.0٢.٤ %٩8% ١00

٧

برنامج اللغة العربية 

يعرفني بثقافة الدول 

والشعوب الناطقة بها.

راض٤٧ٍ.8 ٢١.٧5 %٩٩.٩80.٧٦0.٢5٦١٢0١١٤١٢١3

% ٢0.٦٦% 50.١٦ %٤١.53% ٩.0٩% 3.3١ %١00

8

المرافق العامَة في 

المؤسسة التعليمية 

مناسبة وملائمة.

راض٢5ٍ.888.٧٤ %٩٩.٩80.٧٤0.٢3٦٤١٩١05١٢١3

% ١٩.0١% 5٢.8١ %٩5.٧0% 8.٤.١ %٢٦3% ١00

٩

الموارد التي توفرها 

المؤسسة التعليمية 

تلبي جميع احتياجاتي 

التعليمية.

راض٤8ٍ.٧٤.٢١8 %٩٢.٧١0.850.٢١٦0٢٦١٢٢١٢١3

% ١٧.3٤٩ %٦.5١.٦ %٩.٩٢ %٢١.٤٩ %٩5% ١00

١0

أنا راضٍ تماما عن 

 ، را�سي� ِ
بيئة الفصل الد�

بما في ذلك الأدوات 

والتكنولوجيا.

راض5٩ٍ.05٧.٧٤ %0٢.0٤١.٧١.٢8٤8٢٩١33١٢١3

% ٢3.١٤% 3٢ %٩.٦٧3.١ %٩٧0.٢.٤ %٧٤8% ١00

١١
يتوافق المنهجٍ مع أهدافي 

م اللغة العربية
�
من تعل

راض٢٢٧.٩٦ٍ.٧3 %٩١.٦٦0.8٤0.٢١5333١3١١٢١3

% ٤3.80% ١ %٢٧.٢٧0.٧٤% 0.83% ١00
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١
تواصل المعلمين وتوفرهم 

لمساعدة الطلبة مناسبِ.

٧١38٧٤١١٢١٤.٤٤0.٦٦0.8١% 88.٧٦١٩.٤8
 راضٍ

جدًا

% 58.٦8% 3١.٤0% 5.٧٩% 3.3١% 0.83% ١00

٢

يشجع المعلمون الطلبة 

على المشاركة والاندماج 

مع زملائهم داخل الفصل.

٦٢٤5١١١٢١٢١٤.3٦0.٦٦0.8١% 8٧.١١١8.3٧
 راضٍ

جدًا

% 5١.٢٤% 3٩ %٧.١٩.0٩% 0.83% ١.٦5% ١00

3

التعليقات التي يقدمها 

المعلم حول كفاءتي 

اللغويَة وتقدُمِي بنَاءَة.

5٤5١١٢٤0١٢١٤.٢80.٦0.٧٧% 85.٦٢١8.٢١
 راضٍ

جدًا

% ٤٤.٦3% ٤٢.١5% ٩.٩٢% 3.3١% 0.00% ١00

٤

راضٍ تماما عن كفاءة 

مدر�سي اللغة العربية في 

البرنامج.

58٤٤١5٢٢١٢١٤.٢٧0.٧٤0.8٦% 85.٤5١٦.٢3
 راضٍ

جدًا

% ٤٧.٩3% 3٦.3١٢.٤ %٦0% ١.٦5% ١.٦5% ١00

5

القيمة التي يضيفها 

برنامج اللغة العربية 

مقارنة بالرسوم مناسبة 

جدا.

راض٧٩.١٧١١.٧٩ٍ %٩٦0.80.8٩.3٩٤530٧0١٢١3

% 3٢.٢3% 3٢٤.٧٩ %٧.١٩% 5.٧٩% 0.00% ١00
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  مــن  نَســبة  أعلى  )راضٍ جــدًا(  العربيــة، سجلــت الإجابــة  اللغــة  تعليــم 

وبلغــت 58.٦8%، تليهــا الإجابــة )راضٍ( بنســبة 3١.٤0%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 88.٧٦%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.٤٤، وانحــراف معيــاري قــدره 

0.8١. وكان الاتجــاه الســائد للعينــة« راضٍ جــدا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن تواصــل 

المعلــمين ودورهــم في برامــج اللغــة العربــي في البوســنة والهرســك.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن التشجيــع الــذي يلقونــه مــن المعلــمين للمشــاركة 

والاندمــاج مــع زملائهــم في فصــول دراســة اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة )راضٍ جــدًا( أعلى نَســبة 

بين الإجابــات، وبلغــت 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة »راضٍ« بنســبة 3٧.١٩%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8٧.١١%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.3٦، وانحــراف 

معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »راضِ جــدا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 

الكــبير عــن دور المعلــمين في برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

وعن رأي الطلبة حول تعليقات معلميهم على كفاءتهم اللغوية ومدى إسهامها في تقدم مستواهم، 

سجلــت الإجابــة »راضٍ جــدا« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤٤.٦3%، تليهــا الإجابــة »راضٍ« 

بنســبة ٤٢.١5%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ٩.٩٢%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 85.٦٢%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.٢8، وانحــراف معيــاري قــدره 

١٢

خدمات الدعم التي 

توفرها المؤسسة 

التعليمية للطلاب كافية.

راض٦.٩٤ٍ ٧3.0٦ 03%.0٧١.٦5١.٢55١٢٧١٤٤١٢١3

% ٢0.٤٢.١ %٦٦5% ٢٢.3١١ %١.5٧% 3.3١ %١00

١3

توجد دروس دعم 

ومتابعة للطلاب الذين 

يواجهون صعوبات في 

م.
�
التعل

راض٤١5.3٢ٍ.٧0 08%.٢٢٤8٢٦٢١٤١٢١3.5٢١.١٦١

% ١8.١8% 3١٧ %٢١.٤٩ %٩.٦٧.3٦% 3.3١ %١00

١٤
توجد أنَشطة غير صفية 

تدعم تعلمي للغة العربية.

محايد٦٧.٢٧3.5٧ %٢0٤١٢8٢٧5١٢١3.3٦١.٢٦١.١٢

% ١٦.53% 33.88% ٢3.٢٢ %١٤.3٤.١ %١3% ١00

١5

توجد فرص للتطبيق 

العملي للمهارات اللغويَة 

)مثل معامل لمهارات 

اللغة(.

محايد٦٦.٦١3.0٦ %٢١3833١8١١١٢١3.33١.٤١١.١٩

% ١٧.3٦% 3١.٤0% ١٤ %٢٧.٢٧.88% ٩.0١ %٩00

١٦

أشعر بأنني على دراية 

كافية بالمنح الدراسيَة أو 

برامج المساعدات الماليَة 

المتاحة لتعليم اللغة 

العربيَة.

محايد-١٦.0 5٩.٦٧ %3٤١.١٦.١030٤٩١٢٢0١٢١٢.٩8١

% ٤ %٢٤.٧٩0.50% ٩.٩٢
% 

١٦.53
% ١00
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البوسنة والهرسك

٦

تصميم المنهجٍ ومحتواه 

مناسبِ ويطور من 

مستوى الطلاب.

راض٧٦.٢٩.١5ٍ %٩٧.٩50.٢85٩٢0١١3١٢١3.8١0

% ٢3.٤ %١٤8.١٦ %٧٦.53% ٩.0٢.٤ %٩8% ١00

٧

برنامج اللغة العربية 

يعرفني بثقافة الدول 

والشعوب الناطقة بها.

راض٤٧ٍ.8 ٢١.٧5 %٩٩.٩80.٧٦0.٢5٦١٢0١١٤١٢١3

% ٢0.٦٦% 50.١٦ %٤١.53% ٩.0٩% 3.3١ %١00

8

المرافق العامَة في 

المؤسسة التعليمية 

مناسبة وملائمة.

راض٢5ٍ.888.٧٤ %٩٩.٩80.٧٤0.٢3٦٤١٩١05١٢١3

% ١٩.0١% 5٢.8١ %٩5.٧0% 8.٤.١ %٢٦3% ١00

٩

الموارد التي توفرها 

المؤسسة التعليمية 

تلبي جميع احتياجاتي 

التعليمية.

راض٤8ٍ.٧٤.٢١8 %٩٢.٧١0.850.٢١٦0٢٦١٢٢١٢١3

% ١٧.3٤٩ %٦.5١.٦ %٩.٩٢ %٢١.٤٩ %٩5% ١00

١0

أنا راضٍ تماما عن 

 ، را�سي� ِ
بيئة الفصل الد�

بما في ذلك الأدوات 

والتكنولوجيا.

راض5٩ٍ.05٧.٧٤ %0٢.0٤١.٧١.٢8٤8٢٩١33١٢١3

% ٢3.١٤% 3٢ %٩.٦٧3.١ %٩٧0.٢.٤ %٧٤8% ١00

١١
يتوافق المنهجٍ مع أهدافي 

م اللغة العربية
�
من تعل

راض٢٢٧.٩٦ٍ.٧3 %٩١.٦٦0.8٤0.٢١5333١3١١٢١3

% ٤3.80% ١ %٢٧.٢٧0.٧٤% 0.83% ١00
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١
تواصل المعلمين وتوفرهم 

لمساعدة الطلبة مناسبِ.

٧١38٧٤١١٢١٤.٤٤0.٦٦0.8١% 88.٧٦١٩.٤8
 راضٍ

جدًا

% 58.٦8% 3١.٤0% 5.٧٩% 3.3١% 0.83% ١00

٢

يشجع المعلمون الطلبة 

على المشاركة والاندماج 

مع زملائهم داخل الفصل.

٦٢٤5١١١٢١٢١٤.3٦0.٦٦0.8١% 8٧.١١١8.3٧
 راضٍ

جدًا

% 5١.٢٤% 3٩ %٧.١٩.0٩% 0.83% ١.٦5% ١00

3

التعليقات التي يقدمها 

المعلم حول كفاءتي 

اللغويَة وتقدُمِي بنَاءَة.

5٤5١١٢٤0١٢١٤.٢80.٦0.٧٧% 85.٦٢١8.٢١
 راضٍ

جدًا

% ٤٤.٦3% ٤٢.١5% ٩.٩٢% 3.3١% 0.00% ١00

٤

راضٍ تماما عن كفاءة 

مدر�سي اللغة العربية في 

البرنامج.

58٤٤١5٢٢١٢١٤.٢٧0.٧٤0.8٦% 85.٤5١٦.٢3
 راضٍ

جدًا

% ٤٧.٩3% 3٦.3١٢.٤ %٦0% ١.٦5% ١.٦5% ١00

5

القيمة التي يضيفها 

برنامج اللغة العربية 

مقارنة بالرسوم مناسبة 

جدا.

راض٧٩.١٧١١.٧٩ٍ %٩٦0.80.8٩.3٩٤530٧0١٢١3

% 3٢.٢3% 3٢٤.٧٩ %٧.١٩% 5.٧٩% 0.00% ١00
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  مــن  نَســبة  أعلى  )راضٍ جــدًا(  العربيــة، سجلــت الإجابــة  اللغــة  تعليــم 

وبلغــت 58.٦8%، تليهــا الإجابــة )راضٍ( بنســبة 3١.٤0%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 88.٧٦%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.٤٤، وانحــراف معيــاري قــدره 

0.8١. وكان الاتجــاه الســائد للعينــة« راضٍ جــدا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن تواصــل 

المعلــمين ودورهــم في برامــج اللغــة العربــي في البوســنة والهرســك.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن التشجيــع الــذي يلقونــه مــن المعلــمين للمشــاركة 

والاندمــاج مــع زملائهــم في فصــول دراســة اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة )راضٍ جــدًا( أعلى نَســبة 

بين الإجابــات، وبلغــت 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة »راضٍ« بنســبة 3٧.١٩%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8٧.١١%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.3٦، وانحــراف 

معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »راضِ جــدا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 

الكــبير عــن دور المعلــمين في برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

وعن رأي الطلبة حول تعليقات معلميهم على كفاءتهم اللغوية ومدى إسهامها في تقدم مستواهم، 

سجلــت الإجابــة »راضٍ جــدا« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤٤.٦3%، تليهــا الإجابــة »راضٍ« 

بنســبة ٤٢.١5%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ٩.٩٢%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 85.٦٢%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.٢8، وانحــراف معيــاري قــدره 

١٢

خدمات الدعم التي 

توفرها المؤسسة 

التعليمية للطلاب كافية.

راض٦.٩٤ٍ ٧3.0٦ 03%.0٧١.٦5١.٢55١٢٧١٤٤١٢١3

% ٢0.٤٢.١ %٦٦5% ٢٢.3١١ %١.5٧% 3.3١ %١00

١3

توجد دروس دعم 

ومتابعة للطلاب الذين 

يواجهون صعوبات في 

م.
�
التعل

راض٤١5.3٢ٍ.٧0 08%.٢٢٤8٢٦٢١٤١٢١3.5٢١.١٦١

% ١8.١8% 3١٧ %٢١.٤٩ %٩.٦٧.3٦% 3.3١ %١00

١٤
توجد أنَشطة غير صفية 

تدعم تعلمي للغة العربية.

محايد٦٧.٢٧3.5٧ %٢0٤١٢8٢٧5١٢١3.3٦١.٢٦١.١٢

% ١٦.53% 33.88% ٢3.٢٢ %١٤.3٤.١ %١3% ١00

١5

توجد فرص للتطبيق 

العملي للمهارات اللغويَة 

)مثل معامل لمهارات 

اللغة(.

محايد٦٦.٦١3.0٦ %٢١3833١8١١١٢١3.33١.٤١١.١٩

% ١٧.3٦% 3١.٤0% ١٤ %٢٧.٢٧.88% ٩.0١ %٩00

١٦

أشعر بأنني على دراية 

كافية بالمنح الدراسيَة أو 

برامج المساعدات الماليَة 

المتاحة لتعليم اللغة 

العربيَة.

محايد-١٦.0 5٩.٦٧ %3٤١.١٦.١030٤٩١٢٢0١٢١٢.٩8١

% ٤ %٢٤.٧٩0.50% ٩.٩٢
% 

١٦.53
% ١00

ففيمــا يتصــل بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج 

34343434
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البوسنة والهرسك

٦

تصميم المنهجٍ ومحتواه 

مناسبِ ويطور من 

مستوى الطلاب.

راض٧٦.٢٩.١5ٍ %٩٧.٩50.٢85٩٢0١١3١٢١3.8١0

% ٢3.٤ %١٤8.١٦ %٧٦.53% ٩.0٢.٤ %٩8% ١00

٧

برنامج اللغة العربية 

يعرفني بثقافة الدول 

والشعوب الناطقة بها.

راض٤٧ٍ.8 ٢١.٧5 %٩٩.٩80.٧٦0.٢5٦١٢0١١٤١٢١3

% ٢0.٦٦% 50.١٦ %٤١.53% ٩.0٩% 3.3١ %١00

8

المرافق العامَة في 

المؤسسة التعليمية 

مناسبة وملائمة.

راض٢5ٍ.888.٧٤ %٩٩.٩80.٧٤0.٢3٦٤١٩١05١٢١3

% ١٩.0١% 5٢.8١ %٩5.٧0% 8.٤.١ %٢٦3% ١00

٩

الموارد التي توفرها 

المؤسسة التعليمية 

تلبي جميع احتياجاتي 

التعليمية.

راض٤8ٍ.٧٤.٢١8 %٩٢.٧١0.850.٢١٦0٢٦١٢٢١٢١3

% ١٧.3٤٩ %٦.5١.٦ %٩.٩٢ %٢١.٤٩ %٩5% ١00

١0

أنا راضٍ تماما عن 

 ، را�سي� ِ
بيئة الفصل الد�

بما في ذلك الأدوات 

والتكنولوجيا.

راض5٩ٍ.05٧.٧٤ %0٢.0٤١.٧١.٢8٤8٢٩١33١٢١3

% ٢3.١٤% 3٢ %٩.٦٧3.١ %٩٧0.٢.٤ %٧٤8% ١00

١١
يتوافق المنهجٍ مع أهدافي 

م اللغة العربية
�
من تعل

راض٢٢٧.٩٦ٍ.٧3 %٩١.٦٦0.8٤0.٢١5333١3١١٢١3

% ٤3.80% ١ %٢٧.٢٧0.٧٤% 0.83% ١00
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١
تواصل المعلمين وتوفرهم 

لمساعدة الطلبة مناسبِ.

٧١38٧٤١١٢١٤.٤٤0.٦٦0.8١% 88.٧٦١٩.٤8
 راضٍ

جدًا

% 58.٦8% 3١.٤0% 5.٧٩% 3.3١% 0.83% ١00

٢

يشجع المعلمون الطلبة 

على المشاركة والاندماج 

مع زملائهم داخل الفصل.

٦٢٤5١١١٢١٢١٤.3٦0.٦٦0.8١% 8٧.١١١8.3٧
 راضٍ

جدًا

% 5١.٢٤% 3٩ %٧.١٩.0٩% 0.83% ١.٦5% ١00

3

التعليقات التي يقدمها 

المعلم حول كفاءتي 

اللغويَة وتقدُمِي بنَاءَة.

5٤5١١٢٤0١٢١٤.٢80.٦0.٧٧% 85.٦٢١8.٢١
 راضٍ

جدًا

% ٤٤.٦3% ٤٢.١5% ٩.٩٢% 3.3١% 0.00% ١00

٤

راضٍ تماما عن كفاءة 

مدر�سي اللغة العربية في 

البرنامج.

58٤٤١5٢٢١٢١٤.٢٧0.٧٤0.8٦% 85.٤5١٦.٢3
 راضٍ

جدًا

% ٤٧.٩3% 3٦.3١٢.٤ %٦0% ١.٦5% ١.٦5% ١00

5

القيمة التي يضيفها 

برنامج اللغة العربية 

مقارنة بالرسوم مناسبة 

جدا.

راض٧٩.١٧١١.٧٩ٍ %٩٦0.80.8٩.3٩٤530٧0١٢١3

% 3٢.٢3% 3٢٤.٧٩ %٧.١٩% 5.٧٩% 0.00% ١00
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  مــن  نَســبة  أعلى  )راضٍ جــدًا(  العربيــة، سجلــت الإجابــة  اللغــة  تعليــم 

وبلغــت 58.٦8%، تليهــا الإجابــة )راضٍ( بنســبة 3١.٤0%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 88.٧٦%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.٤٤، وانحــراف معيــاري قــدره 

0.8١. وكان الاتجــاه الســائد للعينــة« راضٍ جــدا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن تواصــل 

المعلــمين ودورهــم في برامــج اللغــة العربــي في البوســنة والهرســك.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن التشجيــع الــذي يلقونــه مــن المعلــمين للمشــاركة 

والاندمــاج مــع زملائهــم في فصــول دراســة اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة )راضٍ جــدًا( أعلى نَســبة 

بين الإجابــات، وبلغــت 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة »راضٍ« بنســبة 3٧.١٩%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8٧.١١%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.3٦، وانحــراف 

معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »راضِ جــدا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 

الكــبير عــن دور المعلــمين في برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

وعن رأي الطلبة حول تعليقات معلميهم على كفاءتهم اللغوية ومدى إسهامها في تقدم مستواهم، 

سجلــت الإجابــة »راضٍ جــدا« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤٤.٦3%، تليهــا الإجابــة »راضٍ« 

بنســبة ٤٢.١5%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ٩.٩٢%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 85.٦٢%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.٢8، وانحــراف معيــاري قــدره 

١٢

خدمات الدعم التي 

توفرها المؤسسة 

التعليمية للطلاب كافية.

راض٦.٩٤ٍ ٧3.0٦ 03%.0٧١.٦5١.٢55١٢٧١٤٤١٢١3

% ٢0.٤٢.١ %٦٦5% ٢٢.3١١ %١.5٧% 3.3١ %١00

١3

توجد دروس دعم 

ومتابعة للطلاب الذين 

يواجهون صعوبات في 

م.
�
التعل

راض٤١5.3٢ٍ.٧0 08%.٢٢٤8٢٦٢١٤١٢١3.5٢١.١٦١

% ١8.١8% 3١٧ %٢١.٤٩ %٩.٦٧.3٦% 3.3١ %١00

١٤
توجد أنَشطة غير صفية 

تدعم تعلمي للغة العربية.

محايد٦٧.٢٧3.5٧ %٢0٤١٢8٢٧5١٢١3.3٦١.٢٦١.١٢

% ١٦.53% 33.88% ٢3.٢٢ %١٤.3٤.١ %١3% ١00

١5

توجد فرص للتطبيق 

العملي للمهارات اللغويَة 

)مثل معامل لمهارات 

اللغة(.

محايد٦٦.٦١3.0٦ %٢١3833١8١١١٢١3.33١.٤١١.١٩

% ١٧.3٦% 3١.٤0% ١٤ %٢٧.٢٧.88% ٩.0١ %٩00

١٦

أشعر بأنني على دراية 

كافية بالمنح الدراسيَة أو 

برامج المساعدات الماليَة 

المتاحة لتعليم اللغة 

العربيَة.

محايد-١٦.0 5٩.٦٧ %3٤١.١٦.١030٤٩١٢٢0١٢١٢.٩8١

% ٤ %٢٤.٧٩0.50% ٩.٩٢
% 

١٦.53
% ١00
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البوسنة والهرسك

٦

تصميم المنهجٍ ومحتواه 

مناسبِ ويطور من 

مستوى الطلاب.

راض٧٦.٢٩.١5ٍ %٩٧.٩50.٢85٩٢0١١3١٢١3.8١0

% ٢3.٤ %١٤8.١٦ %٧٦.53% ٩.0٢.٤ %٩8% ١00

٧

برنامج اللغة العربية 

يعرفني بثقافة الدول 

والشعوب الناطقة بها.

راض٤٧ٍ.8 ٢١.٧5 %٩٩.٩80.٧٦0.٢5٦١٢0١١٤١٢١3

% ٢0.٦٦% 50.١٦ %٤١.53% ٩.0٩% 3.3١ %١00

8

المرافق العامَة في 

المؤسسة التعليمية 

مناسبة وملائمة.

راض٢5ٍ.888.٧٤ %٩٩.٩80.٧٤0.٢3٦٤١٩١05١٢١3

% ١٩.0١% 5٢.8١ %٩5.٧0% 8.٤.١ %٢٦3% ١00

٩

الموارد التي توفرها 

المؤسسة التعليمية 

تلبي جميع احتياجاتي 

التعليمية.

راض٤8ٍ.٧٤.٢١8 %٩٢.٧١0.850.٢١٦0٢٦١٢٢١٢١3

% ١٧.3٤٩ %٦.5١.٦ %٩.٩٢ %٢١.٤٩ %٩5% ١00

١0

أنا راضٍ تماما عن 

 ، را�سي� ِ
بيئة الفصل الد�

بما في ذلك الأدوات 

والتكنولوجيا.

راض5٩ٍ.05٧.٧٤ %0٢.0٤١.٧١.٢8٤8٢٩١33١٢١3

% ٢3.١٤% 3٢ %٩.٦٧3.١ %٩٧0.٢.٤ %٧٤8% ١00

١١
يتوافق المنهجٍ مع أهدافي 

م اللغة العربية
�
من تعل

راض٢٢٧.٩٦ٍ.٧3 %٩١.٦٦0.8٤0.٢١5333١3١١٢١3

% ٤3.80% ١ %٢٧.٢٧0.٧٤% 0.83% ١00
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١
تواصل المعلمين وتوفرهم 

لمساعدة الطلبة مناسبِ.

٧١38٧٤١١٢١٤.٤٤0.٦٦0.8١% 88.٧٦١٩.٤8
 راضٍ

جدًا

% 58.٦8% 3١.٤0% 5.٧٩% 3.3١% 0.83% ١00

٢

يشجع المعلمون الطلبة 

على المشاركة والاندماج 

مع زملائهم داخل الفصل.

٦٢٤5١١١٢١٢١٤.3٦0.٦٦0.8١% 8٧.١١١8.3٧
 راضٍ

جدًا

% 5١.٢٤% 3٩ %٧.١٩.0٩% 0.83% ١.٦5% ١00

3

التعليقات التي يقدمها 

المعلم حول كفاءتي 

اللغويَة وتقدُمِي بنَاءَة.

5٤5١١٢٤0١٢١٤.٢80.٦0.٧٧% 85.٦٢١8.٢١
 راضٍ

جدًا

% ٤٤.٦3% ٤٢.١5% ٩.٩٢% 3.3١% 0.00% ١00

٤

راضٍ تماما عن كفاءة 

مدر�سي اللغة العربية في 

البرنامج.

58٤٤١5٢٢١٢١٤.٢٧0.٧٤0.8٦% 85.٤5١٦.٢3
 راضٍ

جدًا

% ٤٧.٩3% 3٦.3١٢.٤ %٦0% ١.٦5% ١.٦5% ١00

5

القيمة التي يضيفها 

برنامج اللغة العربية 

مقارنة بالرسوم مناسبة 

جدا.

راض٧٩.١٧١١.٧٩ٍ %٩٦0.80.8٩.3٩٤530٧0١٢١3

% 3٢.٢3% 3٢٤.٧٩ %٧.١٩% 5.٧٩% 0.00% ١00
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  مــن  نَســبة  أعلى  )راضٍ جــدًا(  العربيــة، سجلــت الإجابــة  اللغــة  تعليــم 

وبلغــت 58.٦8%، تليهــا الإجابــة )راضٍ( بنســبة 3١.٤0%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 88.٧٦%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.٤٤، وانحــراف معيــاري قــدره 

0.8١. وكان الاتجــاه الســائد للعينــة« راضٍ جــدا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن تواصــل 

المعلــمين ودورهــم في برامــج اللغــة العربــي في البوســنة والهرســك.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن التشجيــع الــذي يلقونــه مــن المعلــمين للمشــاركة 

والاندمــاج مــع زملائهــم في فصــول دراســة اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة )راضٍ جــدًا( أعلى نَســبة 

بين الإجابــات، وبلغــت 5١.٢٤%، تليهــا الإجابــة »راضٍ« بنســبة 3٧.١٩%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8٧.١١%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.3٦، وانحــراف 

معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »راضِ جــدا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 

الكــبير عــن دور المعلــمين في برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

وعن رأي الطلبة حول تعليقات معلميهم على كفاءتهم اللغوية ومدى إسهامها في تقدم مستواهم، 

سجلــت الإجابــة »راضٍ جــدا« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤٤.٦3%، تليهــا الإجابــة »راضٍ« 

بنســبة ٤٢.١5%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ٩.٩٢%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 85.٦٢%، بمتوســط حســابي قــدره ٤.٢8، وانحــراف معيــاري قــدره 

١٢

خدمات الدعم التي 

توفرها المؤسسة 

التعليمية للطلاب كافية.

راض٦.٩٤ٍ ٧3.0٦ 03%.0٧١.٦5١.٢55١٢٧١٤٤١٢١3

% ٢0.٤٢.١ %٦٦5% ٢٢.3١١ %١.5٧% 3.3١ %١00

١3

توجد دروس دعم 

ومتابعة للطلاب الذين 

يواجهون صعوبات في 

م.
�
التعل

راض٤١5.3٢ٍ.٧0 08%.٢٢٤8٢٦٢١٤١٢١3.5٢١.١٦١

% ١8.١8% 3١٧ %٢١.٤٩ %٩.٦٧.3٦% 3.3١ %١00

١٤
توجد أنَشطة غير صفية 

تدعم تعلمي للغة العربية.

محايد٦٧.٢٧3.5٧ %٢0٤١٢8٢٧5١٢١3.3٦١.٢٦١.١٢

% ١٦.53% 33.88% ٢3.٢٢ %١٤.3٤.١ %١3% ١00

١5

توجد فرص للتطبيق 

العملي للمهارات اللغويَة 

)مثل معامل لمهارات 

اللغة(.

محايد٦٦.٦١3.0٦ %٢١3833١8١١١٢١3.33١.٤١١.١٩

% ١٧.3٦% 3١.٤0% ١٤ %٢٧.٢٧.88% ٩.0١ %٩00

١٦

أشعر بأنني على دراية 

كافية بالمنح الدراسيَة أو 

برامج المساعدات الماليَة 

المتاحة لتعليم اللغة 

العربيَة.

محايد-١٦.0 5٩.٦٧ %3٤١.١٦.١030٤٩١٢٢0١٢١٢.٩8١

% ٤ %٢٤.٧٩0.50% ٩.٩٢
% 

١٦.53
% ١00

ففيمــا يتصــل بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج 
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الكــبير  يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين  للعينــة »راضٍ جــدًا«؛ ممــا  0.٧٧، وكان الاتجــاه الســائد 

عــن تعليقــات معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

والهرســك.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن كفــاءة المــدرسين العامــلين في البرنامــج، سجلــت 

بنســبة  »راضٍ«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤٧.٩3 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة 

 ،%85.٤5 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١٦( رقــم  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%3٦.3٦

بمتوســط حســابي قــدره ٤.٢٧، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

اللغــة  برامــج  في  عــن كفــاءة مدرسيهــم  الكــبير  الطلبــة  يــدل على رضــا  يــدل ممــا  »راضٍ جــدًا«؛ ممــا 

والهرســك. البوســنة  في  العربيــة 

مقارنــة  إليهــم  البرنامــج  يضيفهــا  التي  القيمــة  عــن  المشــاركين  الطلبــة  رضــا  بمــدى  يتعلــق  وفيمــا 

بالرســوم التي يدفعونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة مــن الإجابــات وقدرهــا 3٧.١٩%، تليهــا 

ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢٤.٧٩%. ويــتضح مــن خلال  الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة %3٢.٢3، 

الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.١٧%، بمتوســط حســابي يســاوي ٩٦.3، 

يــدل على رضــا  هــو »الرضــا«؛ ممــا  للعينــة  الســائد  قــدره 0.8٩، وكان الاتجــاه  وانحــراف معيــاري 

الطلبــة عمومًــا عــن القيمــة المعرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، مقارنــة بالرســوم 

التي يدفعونهــا.

وفيما يتعلق بمدى رضا الطلبة المشاركين عن تصميم المنهجٍ ومحتواه ودرجة إسهامه في تطوير 

مســتواهم، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة وبلغــت ٤8.٧٦%، وتليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ٢3.١٤%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل ٧٦.٢0%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.8١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٧، وكان الاتجــاه 

بعــة في برامــج اللغــة  الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل� على رضــا الطلبــة عــن تصميــم المنــاهجٍ المت�

العربيــة ومحتواهــا في البوســنة والهرســك

وأمــا عــن وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول برنامــج اللغــة العربيــة ومــدى إســهامه في التعريــف 

بثقافة الدول والشعوب الناطقة بالعربية، فقد سجلت الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات، 

وقدرهــا 50.٤١%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢0.٦٦%، فالإجابــة »محايــد« بنســبة 53.١٦%. 

بمتوســط   ،%٧5.٢١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن  رقــم)١٦.8(  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح 

حســابي قــدره 3.٧٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٩، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ 

في  إســهامها  ومــدى  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  اللغــة  برامــج  عــن  الطلبــة  رضــا  على  يــدل  ممــا 

تعريفهــم بثقافــة الشــعوب العربيــة.
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وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول المرافــق العامــة المتوفــرة في المؤسســة التعليميــة 

التي يرتادونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 5٢.8٩%، تليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ١٩.0١%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ١5.٧0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٤.88%، بمتوســط حســابي قــدره 3.٧٤، وانحــراف 

الطلبــة  رضــا  على  يــدل  ممــا  »الرضــا«؛  هــو  للعينــة  الســائد  الاتجــاه  وكان   ،0.٩٩ قــدره  معيــاري 

المشــاركين عمومًــا عــن المرافــق العامــة في المؤسســة التعليميــة في البوســنة والهرســك.

تلبيتهــا  ومــدى  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  حــول  المشــاركين  الطلبــة  نظــر  وجهــة  عــن  وأمــا 

لاحتياجاتهــم التعليميــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة مــن إجابــات الطلبــة المشــاركين 

بنســبة  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  ثــم   ،%٢١.٤٩ بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤٩.5٩ وقدرهــا 

 ،%٧٤.٢١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١٦( رقــم  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح    .%١٧.3٦

بمتوســط حســابي قــدره 3.٧١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢. وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الرضا«؛ مما يدل على رضا الطلبة المشــاركين عمومًا عن الموارد التي توفرها المؤسســة التعليمية 

والهرســك. البوســنة  في 

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« 

بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  تليهــا   ،%3٩.٦٧ وقدرهــا  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى 

٢3.٩٧%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢3.١٤%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٤.05%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٧، وانحــراف معيــاري قــدره 

الفصــل  بيئــة  الطلبــة عــن  يــدل على رضــا  هــو »الرضــا«؛ ممــا  للعينــة  الســائد  ١.0٢، وكان الاتجــاه 

الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم العربيــة في البوســنة، بمــا في ذلــك الأدوات والتكنولوجيــا المســتخدمة 

التدريــس. في 

العربيــة،  اللغــة  دراســة  مــن  الطلبــة  أهــداف  مــع  توافقــه  ومــدى  التدريــس  مــنهجٍ  يخــص  وفيمــا 

سجلــت الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت ٤3.80%، تليهــا الإجابــة 

)محايــد( بنســبة ٢٧.٢٧%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

٧3.٢٢%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩١، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن المنــاهجٍ المتبعــة في تدريــس اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

توفرهــا  التي  الدعــم  خدمــات  كفايــة  مــدى  حــول  المشــاركين  الطلبــة  نظــر  بوجهــة  يتعلــق  وفيمــا 

بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  البرنامــج،  في  المشــاركين  للــطلاب  التعليميــة  المؤسســة 

جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  ثــم  بنســبة 3١.٢٢%،  الإجابــة »محايــد«  تليهــا  الإجابــات، وقدرهــا ٤٢.١5%، 
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الكــبير  يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين  للعينــة »راضٍ جــدًا«؛ ممــا  0.٧٧، وكان الاتجــاه الســائد 

عــن تعليقــات معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

والهرســك.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن كفــاءة المــدرسين العامــلين في البرنامــج، سجلــت 

بنســبة  »راضٍ«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤٧.٩3 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة 

 ،%85.٤5 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١٦( رقــم  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%3٦.3٦

بمتوســط حســابي قــدره ٤.٢٧، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

اللغــة  برامــج  في  عــن كفــاءة مدرسيهــم  الكــبير  الطلبــة  يــدل على رضــا  يــدل ممــا  »راضٍ جــدًا«؛ ممــا 

والهرســك. البوســنة  في  العربيــة 

مقارنــة  إليهــم  البرنامــج  يضيفهــا  التي  القيمــة  عــن  المشــاركين  الطلبــة  رضــا  بمــدى  يتعلــق  وفيمــا 

بالرســوم التي يدفعونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة مــن الإجابــات وقدرهــا 3٧.١٩%، تليهــا 

ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢٤.٧٩%. ويــتضح مــن خلال  الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة %3٢.٢3، 

الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.١٧%، بمتوســط حســابي يســاوي ٩٦.3، 

يــدل على رضــا  هــو »الرضــا«؛ ممــا  للعينــة  الســائد  قــدره 0.8٩، وكان الاتجــاه  وانحــراف معيــاري 

الطلبــة عمومًــا عــن القيمــة المعرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، مقارنــة بالرســوم 

التي يدفعونهــا.

وفيما يتعلق بمدى رضا الطلبة المشاركين عن تصميم المنهجٍ ومحتواه ودرجة إسهامه في تطوير 

مســتواهم، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة وبلغــت ٤8.٧٦%، وتليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ٢3.١٤%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل ٧٦.٢0%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.8١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٧، وكان الاتجــاه 

بعــة في برامــج اللغــة  الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل� على رضــا الطلبــة عــن تصميــم المنــاهجٍ المت�

العربيــة ومحتواهــا في البوســنة والهرســك

وأمــا عــن وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول برنامــج اللغــة العربيــة ومــدى إســهامه في التعريــف 

بثقافة الدول والشعوب الناطقة بالعربية، فقد سجلت الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات، 

وقدرهــا 50.٤١%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢0.٦٦%، فالإجابــة »محايــد« بنســبة 53.١٦%. 

بمتوســط   ،%٧5.٢١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن  رقــم)١٦.8(  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح 

حســابي قــدره 3.٧٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٩، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ 

في  إســهامها  ومــدى  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  اللغــة  برامــج  عــن  الطلبــة  رضــا  على  يــدل  ممــا 

تعريفهــم بثقافــة الشــعوب العربيــة.
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وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول المرافــق العامــة المتوفــرة في المؤسســة التعليميــة 

التي يرتادونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 5٢.8٩%، تليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ١٩.0١%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ١5.٧0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٤.88%، بمتوســط حســابي قــدره 3.٧٤، وانحــراف 

الطلبــة  رضــا  على  يــدل  ممــا  »الرضــا«؛  هــو  للعينــة  الســائد  الاتجــاه  وكان   ،0.٩٩ قــدره  معيــاري 

المشــاركين عمومًــا عــن المرافــق العامــة في المؤسســة التعليميــة في البوســنة والهرســك.

تلبيتهــا  ومــدى  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  حــول  المشــاركين  الطلبــة  نظــر  وجهــة  عــن  وأمــا 

لاحتياجاتهــم التعليميــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة مــن إجابــات الطلبــة المشــاركين 

بنســبة  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  ثــم   ،%٢١.٤٩ بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤٩.5٩ وقدرهــا 

 ،%٧٤.٢١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١٦( رقــم  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح    .%١٧.3٦

بمتوســط حســابي قــدره 3.٧١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢. وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الرضا«؛ مما يدل على رضا الطلبة المشــاركين عمومًا عن الموارد التي توفرها المؤسســة التعليمية 

والهرســك. البوســنة  في 

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« 

بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  تليهــا   ،%3٩.٦٧ وقدرهــا  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى 

٢3.٩٧%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢3.١٤%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٤.05%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٧، وانحــراف معيــاري قــدره 

الفصــل  بيئــة  الطلبــة عــن  يــدل على رضــا  هــو »الرضــا«؛ ممــا  للعينــة  الســائد  ١.0٢، وكان الاتجــاه 

الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم العربيــة في البوســنة، بمــا في ذلــك الأدوات والتكنولوجيــا المســتخدمة 

التدريــس. في 

العربيــة،  اللغــة  دراســة  مــن  الطلبــة  أهــداف  مــع  توافقــه  ومــدى  التدريــس  مــنهجٍ  يخــص  وفيمــا 

سجلــت الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت ٤3.80%، تليهــا الإجابــة 

)محايــد( بنســبة ٢٧.٢٧%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

٧3.٢٢%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩١، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن المنــاهجٍ المتبعــة في تدريــس اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

توفرهــا  التي  الدعــم  خدمــات  كفايــة  مــدى  حــول  المشــاركين  الطلبــة  نظــر  بوجهــة  يتعلــق  وفيمــا 

بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  البرنامــج،  في  المشــاركين  للــطلاب  التعليميــة  المؤسســة 

جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  ثــم  بنســبة 3١.٢٢%،  الإجابــة »محايــد«  تليهــا  الإجابــات، وقدرهــا ٤٢.١5%، 
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الكــبير  يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين  للعينــة »راضٍ جــدًا«؛ ممــا  0.٧٧، وكان الاتجــاه الســائد 

عــن تعليقــات معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

والهرســك.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن كفــاءة المــدرسين العامــلين في البرنامــج، سجلــت 

بنســبة  »راضٍ«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤٧.٩3 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة 

 ،%85.٤5 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١٦( رقــم  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%3٦.3٦

بمتوســط حســابي قــدره ٤.٢٧، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

اللغــة  برامــج  في  عــن كفــاءة مدرسيهــم  الكــبير  الطلبــة  يــدل على رضــا  يــدل ممــا  »راضٍ جــدًا«؛ ممــا 

والهرســك. البوســنة  في  العربيــة 

مقارنــة  إليهــم  البرنامــج  يضيفهــا  التي  القيمــة  عــن  المشــاركين  الطلبــة  رضــا  بمــدى  يتعلــق  وفيمــا 

بالرســوم التي يدفعونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة مــن الإجابــات وقدرهــا 3٧.١٩%، تليهــا 

ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢٤.٧٩%. ويــتضح مــن خلال  الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة %3٢.٢3، 

الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.١٧%، بمتوســط حســابي يســاوي ٩٦.3، 

يــدل على رضــا  هــو »الرضــا«؛ ممــا  للعينــة  الســائد  قــدره 0.8٩، وكان الاتجــاه  وانحــراف معيــاري 

الطلبــة عمومًــا عــن القيمــة المعرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، مقارنــة بالرســوم 

التي يدفعونهــا.

وفيما يتعلق بمدى رضا الطلبة المشاركين عن تصميم المنهجٍ ومحتواه ودرجة إسهامه في تطوير 

مســتواهم، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة وبلغــت ٤8.٧٦%، وتليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ٢3.١٤%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل ٧٦.٢0%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.8١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٧، وكان الاتجــاه 

بعــة في برامــج اللغــة  الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل� على رضــا الطلبــة عــن تصميــم المنــاهجٍ المت�

العربيــة ومحتواهــا في البوســنة والهرســك

وأمــا عــن وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول برنامــج اللغــة العربيــة ومــدى إســهامه في التعريــف 

بثقافة الدول والشعوب الناطقة بالعربية، فقد سجلت الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات، 

وقدرهــا 50.٤١%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢0.٦٦%، فالإجابــة »محايــد« بنســبة 53.١٦%. 

بمتوســط   ،%٧5.٢١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن  رقــم)١٦.8(  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح 

حســابي قــدره 3.٧٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٩، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ 

في  إســهامها  ومــدى  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  اللغــة  برامــج  عــن  الطلبــة  رضــا  على  يــدل  ممــا 

تعريفهــم بثقافــة الشــعوب العربيــة.
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وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول المرافــق العامــة المتوفــرة في المؤسســة التعليميــة 

التي يرتادونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 5٢.8٩%، تليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ١٩.0١%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ١5.٧0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٤.88%، بمتوســط حســابي قــدره 3.٧٤، وانحــراف 

الطلبــة  رضــا  على  يــدل  ممــا  »الرضــا«؛  هــو  للعينــة  الســائد  الاتجــاه  وكان   ،0.٩٩ قــدره  معيــاري 

المشــاركين عمومًــا عــن المرافــق العامــة في المؤسســة التعليميــة في البوســنة والهرســك.

تلبيتهــا  ومــدى  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  حــول  المشــاركين  الطلبــة  نظــر  وجهــة  عــن  وأمــا 

لاحتياجاتهــم التعليميــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة مــن إجابــات الطلبــة المشــاركين 

بنســبة  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  ثــم   ،%٢١.٤٩ بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤٩.5٩ وقدرهــا 

 ،%٧٤.٢١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١٦( رقــم  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح    .%١٧.3٦

بمتوســط حســابي قــدره 3.٧١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢. وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الرضا«؛ مما يدل على رضا الطلبة المشــاركين عمومًا عن الموارد التي توفرها المؤسســة التعليمية 

والهرســك. البوســنة  في 

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« 

بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  تليهــا   ،%3٩.٦٧ وقدرهــا  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى 

٢3.٩٧%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢3.١٤%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٤.05%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٧، وانحــراف معيــاري قــدره 

الفصــل  بيئــة  الطلبــة عــن  يــدل على رضــا  هــو »الرضــا«؛ ممــا  للعينــة  الســائد  ١.0٢، وكان الاتجــاه 

الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم العربيــة في البوســنة، بمــا في ذلــك الأدوات والتكنولوجيــا المســتخدمة 

التدريــس. في 

العربيــة،  اللغــة  دراســة  مــن  الطلبــة  أهــداف  مــع  توافقــه  ومــدى  التدريــس  مــنهجٍ  يخــص  وفيمــا 

سجلــت الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت ٤3.80%، تليهــا الإجابــة 

)محايــد( بنســبة ٢٧.٢٧%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

٧3.٢٢%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩١، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن المنــاهجٍ المتبعــة في تدريــس اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

توفرهــا  التي  الدعــم  خدمــات  كفايــة  مــدى  حــول  المشــاركين  الطلبــة  نظــر  بوجهــة  يتعلــق  وفيمــا 

بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  البرنامــج،  في  المشــاركين  للــطلاب  التعليميــة  المؤسســة 

جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  ثــم  بنســبة 3١.٢٢%،  الإجابــة »محايــد«  تليهــا  الإجابــات، وقدرهــا ٤٢.١5%، 
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الكــبير  يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين  للعينــة »راضٍ جــدًا«؛ ممــا  0.٧٧، وكان الاتجــاه الســائد 

عــن تعليقــات معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

والهرســك.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن كفــاءة المــدرسين العامــلين في البرنامــج، سجلــت 

بنســبة  »راضٍ«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤٧.٩3 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة 

 ،%85.٤5 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١٦( رقــم  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%3٦.3٦

بمتوســط حســابي قــدره ٤.٢٧، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

اللغــة  برامــج  في  عــن كفــاءة مدرسيهــم  الكــبير  الطلبــة  يــدل على رضــا  يــدل ممــا  »راضٍ جــدًا«؛ ممــا 

والهرســك. البوســنة  في  العربيــة 

مقارنــة  إليهــم  البرنامــج  يضيفهــا  التي  القيمــة  عــن  المشــاركين  الطلبــة  رضــا  بمــدى  يتعلــق  وفيمــا 

بالرســوم التي يدفعونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة مــن الإجابــات وقدرهــا 3٧.١٩%، تليهــا 

ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢٤.٧٩%. ويــتضح مــن خلال  الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة %3٢.٢3، 

الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.١٧%، بمتوســط حســابي يســاوي ٩٦.3، 

يــدل على رضــا  هــو »الرضــا«؛ ممــا  للعينــة  الســائد  قــدره 0.8٩، وكان الاتجــاه  وانحــراف معيــاري 

الطلبــة عمومًــا عــن القيمــة المعرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، مقارنــة بالرســوم 

التي يدفعونهــا.

وفيما يتعلق بمدى رضا الطلبة المشاركين عن تصميم المنهجٍ ومحتواه ودرجة إسهامه في تطوير 

مســتواهم، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة وبلغــت ٤8.٧٦%، وتليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ٢3.١٤%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل ٧٦.٢0%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.8١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٧، وكان الاتجــاه 

بعــة في برامــج اللغــة  الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل� على رضــا الطلبــة عــن تصميــم المنــاهجٍ المت�

العربيــة ومحتواهــا في البوســنة والهرســك

وأمــا عــن وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول برنامــج اللغــة العربيــة ومــدى إســهامه في التعريــف 

بثقافة الدول والشعوب الناطقة بالعربية، فقد سجلت الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات، 

وقدرهــا 50.٤١%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢0.٦٦%، فالإجابــة »محايــد« بنســبة 53.١٦%. 

بمتوســط   ،%٧5.٢١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن  رقــم)١٦.8(  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح 

حســابي قــدره 3.٧٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٩، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ 

في  إســهامها  ومــدى  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  اللغــة  برامــج  عــن  الطلبــة  رضــا  على  يــدل  ممــا 

تعريفهــم بثقافــة الشــعوب العربيــة.
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وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول المرافــق العامــة المتوفــرة في المؤسســة التعليميــة 

التي يرتادونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 5٢.8٩%، تليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ١٩.0١%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ١5.٧0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٤.88%، بمتوســط حســابي قــدره 3.٧٤، وانحــراف 

الطلبــة  رضــا  على  يــدل  ممــا  »الرضــا«؛  هــو  للعينــة  الســائد  الاتجــاه  وكان   ،0.٩٩ قــدره  معيــاري 

المشــاركين عمومًــا عــن المرافــق العامــة في المؤسســة التعليميــة في البوســنة والهرســك.

تلبيتهــا  ومــدى  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  حــول  المشــاركين  الطلبــة  نظــر  وجهــة  عــن  وأمــا 

لاحتياجاتهــم التعليميــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة مــن إجابــات الطلبــة المشــاركين 

بنســبة  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  ثــم   ،%٢١.٤٩ بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤٩.5٩ وقدرهــا 

 ،%٧٤.٢١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١٦( رقــم  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح    .%١٧.3٦

بمتوســط حســابي قــدره 3.٧١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢. وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الرضا«؛ مما يدل على رضا الطلبة المشــاركين عمومًا عن الموارد التي توفرها المؤسســة التعليمية 

والهرســك. البوســنة  في 

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« 

بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  تليهــا   ،%3٩.٦٧ وقدرهــا  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى 

٢3.٩٧%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢3.١٤%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٤.05%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٧، وانحــراف معيــاري قــدره 

الفصــل  بيئــة  الطلبــة عــن  يــدل على رضــا  هــو »الرضــا«؛ ممــا  للعينــة  الســائد  ١.0٢، وكان الاتجــاه 

الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم العربيــة في البوســنة، بمــا في ذلــك الأدوات والتكنولوجيــا المســتخدمة 

التدريــس. في 

العربيــة،  اللغــة  دراســة  مــن  الطلبــة  أهــداف  مــع  توافقــه  ومــدى  التدريــس  مــنهجٍ  يخــص  وفيمــا 

سجلــت الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت ٤3.80%، تليهــا الإجابــة 

)محايــد( بنســبة ٢٧.٢٧%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

٧3.٢٢%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩١، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن المنــاهجٍ المتبعــة في تدريــس اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

توفرهــا  التي  الدعــم  خدمــات  كفايــة  مــدى  حــول  المشــاركين  الطلبــة  نظــر  بوجهــة  يتعلــق  وفيمــا 

بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  البرنامــج،  في  المشــاركين  للــطلاب  التعليميــة  المؤسســة 

جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  ثــم  بنســبة 3١.٢٢%،  الإجابــة »محايــد«  تليهــا  الإجابــات، وقدرهــا ٤٢.١5%، 

37373737
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بنســبة ٢0.٦٦%. ويظهــر مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.0٦%، 

بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦5، وانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن خدمــات الدعــم التي توفرهــا لهــم المؤسســة التعليميــة في 

والهرســك. البوســنة 

وفيمــا يتعلــق بوجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين عــن مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن 

يواجهون صعوبات في التعلم، سجلت الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات وقدرها %3٩.٦٧، 

تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢١.٤٩%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١8.١8%، فالإجابــة »غير 

راض« بنســبة ١٧.3٦%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

٧0.٤١%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.5٢، وانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن دروس الدعــم التي توفرهــا المؤسســة التعليميــة 

للذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم.

كانــت  إذا  المتاحــة ومــا  عــن الأنَشــطة غير الصفيــة  المشــاركين  الطلبــة  بمــدى رضــا  يتعلــق  وفيمــا 

تدعــم تعلمهــم للغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا %33.88، 

تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢3.١٤%، ثــم الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢٢.3١%.  ويــتضح مــن خلال 

الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٧.٢٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.3٦، 

يــدل  وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٢. وكان اتجــاه الإجابــات الســائد في العينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا 

على أن الطلبــة المشــاركين لديهــم موقــف »محايــد« عمومًــا بشــأن الأنَشــطة غير الصفيــة التي تدعــم 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول مــدى وجــود فــرص للتطبيــق العــملي للمهــارات 

اللغويــة التي يكتســبونها خلال دراستهــم في برنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى 

نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 3١.٤0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢٧.٢٧%، ثــم 

الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١٧.3٦%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي 

للســؤال يعــادل ٦٦.٦١%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.33، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، وكان 

الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« 

عمومًــا بشــأن الفــرص المتاحــة لهــم للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة.

وفيما يتعلق بمدى علم الطلبة المشــاركين بوجود منح دراســية أو برامج مســاعدات مالية متاحة 

ــم اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0.50%، 
�
لهــم لتعل

تليهــا الإجابــة »راضٍ« بنســبة ٢٤.٧٩%، ثــم الإجابــة »غير راضٍ جــدًا« بنســبة ١٦.53%. ويــتضح مــن 

خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 5٩.٦٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 
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٢.٩8، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على 

أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن المنــح الدراســيَة أو برامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة 

لتعليــم اللغــة العربيَــة في البوســنة والهرســك.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــت الأســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في 

أماكــن ســكناهم، إلى الصحــف والمجلات ووســائل الإعلام وخدمــات الإنترنــت بمختلــف إمكانياتهــا، 

ــم اللغــة العربيــة، وفي الجــدول )٩.١٦( بيــان للأســئلة 
�
باللغــة العربيــة، وبمــا يــلبي احتياجاتهــم مــن تعل

رحــت عليهــم في هــذا الشــأن، والإجابــات التي تــم� رصدُهــا:   
ُ

التي ط

ففيمــا يخــص رأيهــم بشــأن المحتــوى التعلــيمي على الإنترنــت ومــا إذا كان يــلبي حاجاتهــم، سجلــت 

الإجابــة )نَعــم( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا ٦٤.٤٦%، في حين رأى البقيــة، أي 

ما نَسبته 35.5٤%، أن المحتوى التعليمي على الإنترنت لا يلبي حاجاتهم. وفيما يتعلق بمدى إمكانية 

الوصُــول إلى المحتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات الإنترنــت ومواقــع الويــبِ وخدمــات البــث، ومــا إلى 

ذلــك، رأى 8٤.30% مــن الطلبــة المشــاركين أن بإمكانهــم ذلــك حيــث يقيمــون، في حين أجــاب البقيــة، 

أي مــا نَسبتــه ١5.٧0%، بــأن ذلــك غير ممكــن بالنســبة إليهــم. وأمــا عــن مــدى وجــود صحــف باللغــة 

باللغــة  الصحــف  بــأن  المشــاركين  الطلبــة  مــن   %8١.8٢ أجــاب  فقــد  بســهولة،  لهــم  متاحــة  العربيــة 

العربيــة غير متاحــة بســهولة حيــث يســكنون، في حين أجــاب البقيــة، أي مــا نَسبتــه ١8.١8%، بأنهــا 

متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

وفيمــا يتعلــق بســهولة الوصــول إلى القنــوات التلفزيونيَــة الناطقــة باللغــة العربيَــة حيــث يســكنون، 

إجَمالي المشاركينلاًنعمالسؤالم

هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟١
٧8٤3١٢١

% ٦٤.٤٦% 35.5١ %٤00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات

الإنترنت )مواقع الويبِ، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟

١0٢١٩١٢١

% 8٤.30% ١5.٧0% ١00

نُ؟3
ُ

هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك
٢٢٩٩١٢١

% ١8.١8% 8١.8١ %٢00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة

العربيَة حيث تسكنُ؟

٦٩5٢١٢١

% 5٧.0٤٢.٩ %٢8% ١00

5
 هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في

موقعك؟

٤٤٧٧١٢١

% 3٦.3٦ %٦3.١ %٦٤00

غوي للدارسين
ُ
الجَّدول 9.16: توفر المحتوى الل
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بنســبة ٢0.٦٦%. ويظهــر مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.0٦%، 

بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦5، وانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن خدمــات الدعــم التي توفرهــا لهــم المؤسســة التعليميــة في 

والهرســك. البوســنة 

وفيمــا يتعلــق بوجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين عــن مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن 

يواجهون صعوبات في التعلم، سجلت الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات وقدرها %3٩.٦٧، 

تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢١.٤٩%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١8.١8%، فالإجابــة »غير 

راض« بنســبة ١٧.3٦%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

٧0.٤١%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.5٢، وانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن دروس الدعــم التي توفرهــا المؤسســة التعليميــة 

للذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم.

كانــت  إذا  المتاحــة ومــا  عــن الأنَشــطة غير الصفيــة  المشــاركين  الطلبــة  بمــدى رضــا  يتعلــق  وفيمــا 

تدعــم تعلمهــم للغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا %33.88، 

تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢3.١٤%، ثــم الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢٢.3١%.  ويــتضح مــن خلال 

الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٧.٢٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.3٦، 

يــدل  وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٢. وكان اتجــاه الإجابــات الســائد في العينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا 

على أن الطلبــة المشــاركين لديهــم موقــف »محايــد« عمومًــا بشــأن الأنَشــطة غير الصفيــة التي تدعــم 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول مــدى وجــود فــرص للتطبيــق العــملي للمهــارات 

اللغويــة التي يكتســبونها خلال دراستهــم في برنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى 

نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 3١.٤0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢٧.٢٧%، ثــم 

الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١٧.3٦%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي 

للســؤال يعــادل ٦٦.٦١%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.33، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، وكان 

الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« 

عمومًــا بشــأن الفــرص المتاحــة لهــم للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة.

وفيما يتعلق بمدى علم الطلبة المشــاركين بوجود منح دراســية أو برامج مســاعدات مالية متاحة 

ــم اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0.50%، 
�
لهــم لتعل

تليهــا الإجابــة »راضٍ« بنســبة ٢٤.٧٩%، ثــم الإجابــة »غير راضٍ جــدًا« بنســبة ١٦.53%. ويــتضح مــن 

خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 5٩.٦٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 
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٢.٩8، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على 

أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن المنــح الدراســيَة أو برامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة 

لتعليــم اللغــة العربيَــة في البوســنة والهرســك.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــت الأســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في 

أماكــن ســكناهم، إلى الصحــف والمجلات ووســائل الإعلام وخدمــات الإنترنــت بمختلــف إمكانياتهــا، 

ــم اللغــة العربيــة، وفي الجــدول )٩.١٦( بيــان للأســئلة 
�
باللغــة العربيــة، وبمــا يــلبي احتياجاتهــم مــن تعل

رحــت عليهــم في هــذا الشــأن، والإجابــات التي تــم� رصدُهــا:   
ُ

التي ط

الإجابــة )نَعــم( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا ٦٤.٤٦%، في حين رأى البقيــة، أي 

ما نَسبته 35.5٤%، أن المحتوى التعليمي على الإنترنت لا يلبي حاجاتهم. وفيما يتعلق بمدى إمكانية 

الوصُــول إلى المحتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات الإنترنــت ومواقــع الويــبِ وخدمــات البــث، ومــا إلى 

ذلــك، رأى 8٤.30% مــن الطلبــة المشــاركين أن بإمكانهــم ذلــك حيــث يقيمــون، في حين أجــاب البقيــة، 

أي مــا نَسبتــه ١5.٧0%، بــأن ذلــك غير ممكــن بالنســبة إليهــم. وأمــا عــن مــدى وجــود صحــف باللغــة 

باللغــة  الصحــف  بــأن  المشــاركين  الطلبــة  مــن   %8١.8٢ أجــاب  فقــد  بســهولة،  لهــم  متاحــة  العربيــة 

العربيــة غير متاحــة بســهولة حيــث يســكنون، في حين أجــاب البقيــة، أي مــا نَسبتــه ١8.١8%، بأنهــا 

متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

إجَمالي المشاركينلاًنعمالسؤالم

هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟١
٧8٤3١٢١

% ٦٤.٤٦% 35.5١ %٤00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات

الإنترنت )مواقع الويبِ، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟

١0٢١٩١٢١

% 8٤.30% ١5.٧0% ١00

نُ؟3
ُ

هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك
٢٢٩٩١٢١

% ١8.١8% 8١.8١ %٢00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة

العربيَة حيث تسكنُ؟

٦٩5٢١٢١

% 5٧.0٤٢.٩ %٢8% ١00

5
 هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في

موقعك؟

٤٤٧٧١٢١

% 3٦.3٦ %٦3.١ %٦٤00

غوي للدارسين
ُ
الجَّدول 9.16: توفر المحتوى الل

ففيمــا يخــص رأيهــم بشــأن المحتــوى التعلــيمي على الإنترنــت ومــا إذا كان يــلبي حاجاتهــم، سجلــت 
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بنســبة ٢0.٦٦%. ويظهــر مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.0٦%، 

بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦5، وانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن خدمــات الدعــم التي توفرهــا لهــم المؤسســة التعليميــة في 

والهرســك. البوســنة 

وفيمــا يتعلــق بوجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين عــن مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن 

يواجهون صعوبات في التعلم، سجلت الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات وقدرها %3٩.٦٧، 

تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢١.٤٩%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١8.١8%، فالإجابــة »غير 

راض« بنســبة ١٧.3٦%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

٧0.٤١%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.5٢، وانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن دروس الدعــم التي توفرهــا المؤسســة التعليميــة 

للذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم.

كانــت  إذا  المتاحــة ومــا  عــن الأنَشــطة غير الصفيــة  المشــاركين  الطلبــة  بمــدى رضــا  يتعلــق  وفيمــا 

تدعــم تعلمهــم للغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا %33.88، 

تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢3.١٤%، ثــم الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢٢.3١%.  ويــتضح مــن خلال 

الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٧.٢٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.3٦، 

يــدل  وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٢. وكان اتجــاه الإجابــات الســائد في العينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا 

على أن الطلبــة المشــاركين لديهــم موقــف »محايــد« عمومًــا بشــأن الأنَشــطة غير الصفيــة التي تدعــم 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول مــدى وجــود فــرص للتطبيــق العــملي للمهــارات 

اللغويــة التي يكتســبونها خلال دراستهــم في برنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى 

نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 3١.٤0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢٧.٢٧%، ثــم 

الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١٧.3٦%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي 

للســؤال يعــادل ٦٦.٦١%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.33، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، وكان 

الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« 

عمومًــا بشــأن الفــرص المتاحــة لهــم للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة.

وفيما يتعلق بمدى علم الطلبة المشــاركين بوجود منح دراســية أو برامج مســاعدات مالية متاحة 

ــم اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0.50%، 
�
لهــم لتعل

تليهــا الإجابــة »راضٍ« بنســبة ٢٤.٧٩%، ثــم الإجابــة »غير راضٍ جــدًا« بنســبة ١٦.53%. ويــتضح مــن 

خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 5٩.٦٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 
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٢.٩8، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على 

أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن المنــح الدراســيَة أو برامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة 

لتعليــم اللغــة العربيَــة في البوســنة والهرســك.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــت الأســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في 

أماكــن ســكناهم، إلى الصحــف والمجلات ووســائل الإعلام وخدمــات الإنترنــت بمختلــف إمكانياتهــا، 

ــم اللغــة العربيــة، وفي الجــدول )٩.١٦( بيــان للأســئلة 
�
باللغــة العربيــة، وبمــا يــلبي احتياجاتهــم مــن تعل

رحــت عليهــم في هــذا الشــأن، والإجابــات التي تــم� رصدُهــا:   
ُ

التي ط

ففيمــا يخــص رأيهــم بشــأن المحتــوى التعلــيمي على الإنترنــت ومــا إذا كان يــلبي حاجاتهــم، سجلــت 

الإجابــة )نَعــم( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا ٦٤.٤٦%، في حين رأى البقيــة، أي 

ما نَسبته 35.5٤%، أن المحتوى التعليمي على الإنترنت لا يلبي حاجاتهم. وفيما يتعلق بمدى إمكانية 

الوصُــول إلى المحتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات الإنترنــت ومواقــع الويــبِ وخدمــات البــث، ومــا إلى 

ذلــك، رأى 8٤.30% مــن الطلبــة المشــاركين أن بإمكانهــم ذلــك حيــث يقيمــون، في حين أجــاب البقيــة، 

أي مــا نَسبتــه ١5.٧0%، بــأن ذلــك غير ممكــن بالنســبة إليهــم. وأمــا عــن مــدى وجــود صحــف باللغــة 

باللغــة  الصحــف  بــأن  المشــاركين  الطلبــة  مــن   %8١.8٢ أجــاب  فقــد  بســهولة،  لهــم  متاحــة  العربيــة 

العربيــة غير متاحــة بســهولة حيــث يســكنون، في حين أجــاب البقيــة، أي مــا نَسبتــه ١8.١8%، بأنهــا 

متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

وفيمــا يتعلــق بســهولة الوصــول إلى القنــوات التلفزيونيَــة الناطقــة باللغــة العربيَــة حيــث يســكنون، 

إجَمالي المشاركينلاًنعمالسؤالم

هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟١
٧8٤3١٢١

% ٦٤.٤٦% 35.5١ %٤00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات

الإنترنت )مواقع الويبِ، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟

١0٢١٩١٢١

% 8٤.30% ١5.٧0% ١00

نُ؟3
ُ

هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك
٢٢٩٩١٢١

% ١8.١8% 8١.8١ %٢00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة

العربيَة حيث تسكنُ؟

٦٩5٢١٢١

% 5٧.0٤٢.٩ %٢8% ١00

5
 هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في

موقعك؟

٤٤٧٧١٢١

% 3٦.3٦ %٦3.١ %٦٤00

غوي للدارسين
ُ
الجَّدول 9.16: توفر المحتوى الل
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بنســبة ٢0.٦٦%. ويظهــر مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.0٦%، 

بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦5، وانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن خدمــات الدعــم التي توفرهــا لهــم المؤسســة التعليميــة في 

والهرســك. البوســنة 

وفيمــا يتعلــق بوجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين عــن مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن 

يواجهون صعوبات في التعلم، سجلت الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات وقدرها %3٩.٦٧، 

تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢١.٤٩%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١8.١8%، فالإجابــة »غير 

راض« بنســبة ١٧.3٦%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

٧0.٤١%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.5٢، وانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وكان الاتجــاه الســائد 

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن دروس الدعــم التي توفرهــا المؤسســة التعليميــة 

للذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم.

كانــت  إذا  المتاحــة ومــا  عــن الأنَشــطة غير الصفيــة  المشــاركين  الطلبــة  بمــدى رضــا  يتعلــق  وفيمــا 

تدعــم تعلمهــم للغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا %33.88، 

تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢3.١٤%، ثــم الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢٢.3١%.  ويــتضح مــن خلال 

الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٧.٢٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.3٦، 

يــدل  وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٢. وكان اتجــاه الإجابــات الســائد في العينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا 

على أن الطلبــة المشــاركين لديهــم موقــف »محايــد« عمومًــا بشــأن الأنَشــطة غير الصفيــة التي تدعــم 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك.

وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول مــدى وجــود فــرص للتطبيــق العــملي للمهــارات 

اللغويــة التي يكتســبونها خلال دراستهــم في برنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى 

نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 3١.٤0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢٧.٢٧%، ثــم 

الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١٧.3٦%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي 

للســؤال يعــادل ٦٦.٦١%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.33، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، وكان 

الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« 

عمومًــا بشــأن الفــرص المتاحــة لهــم للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة.

وفيما يتعلق بمدى علم الطلبة المشــاركين بوجود منح دراســية أو برامج مســاعدات مالية متاحة 

ــم اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0.50%، 
�
لهــم لتعل

تليهــا الإجابــة »راضٍ« بنســبة ٢٤.٧٩%، ثــم الإجابــة »غير راضٍ جــدًا« بنســبة ١٦.53%. ويــتضح مــن 

خلال الجــدول رقــم )8.١٦( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 5٩.٦٧%، بمتوســط حســابي يســاوي 
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٢.٩8، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على 

أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن المنــح الدراســيَة أو برامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة 

لتعليــم اللغــة العربيَــة في البوســنة والهرســك.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــت الأســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في 

أماكــن ســكناهم، إلى الصحــف والمجلات ووســائل الإعلام وخدمــات الإنترنــت بمختلــف إمكانياتهــا، 

ــم اللغــة العربيــة، وفي الجــدول )٩.١٦( بيــان للأســئلة 
�
باللغــة العربيــة، وبمــا يــلبي احتياجاتهــم مــن تعل

رحــت عليهــم في هــذا الشــأن، والإجابــات التي تــم� رصدُهــا:   
ُ

التي ط

الإجابــة )نَعــم( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا ٦٤.٤٦%، في حين رأى البقيــة، أي 

ما نَسبته 35.5٤%، أن المحتوى التعليمي على الإنترنت لا يلبي حاجاتهم. وفيما يتعلق بمدى إمكانية 

الوصُــول إلى المحتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات الإنترنــت ومواقــع الويــبِ وخدمــات البــث، ومــا إلى 

ذلــك، رأى 8٤.30% مــن الطلبــة المشــاركين أن بإمكانهــم ذلــك حيــث يقيمــون، في حين أجــاب البقيــة، 

أي مــا نَسبتــه ١5.٧0%، بــأن ذلــك غير ممكــن بالنســبة إليهــم. وأمــا عــن مــدى وجــود صحــف باللغــة 

باللغــة  الصحــف  بــأن  المشــاركين  الطلبــة  مــن   %8١.8٢ أجــاب  فقــد  بســهولة،  لهــم  متاحــة  العربيــة 

العربيــة غير متاحــة بســهولة حيــث يســكنون، في حين أجــاب البقيــة، أي مــا نَسبتــه ١8.١8%، بأنهــا 

متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

إجَمالي المشاركينلاًنعمالسؤالم

هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟١
٧8٤3١٢١

% ٦٤.٤٦% 35.5١ %٤00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات

الإنترنت )مواقع الويبِ، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟

١0٢١٩١٢١

% 8٤.30% ١5.٧0% ١00

نُ؟3
ُ

هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك
٢٢٩٩١٢١

% ١8.١8% 8١.8١ %٢00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة

العربيَة حيث تسكنُ؟

٦٩5٢١٢١

% 5٧.0٤٢.٩ %٢8% ١00

5
 هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في

موقعك؟

٤٤٧٧١٢١

% 3٦.3٦ %٦3.١ %٦٤00

غوي للدارسين
ُ
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أجاب 5٧.0٢% من الطلبة المشاركين بأن تلك القنوات متاحة لهم بسهولة حيث يسكنون، في حين 

رأى البقيــة، أي مــا نَسبتــه ٤٢.٩8%، أن الوصُــول إليهــا غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون. وأمــا 

عــن ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد أجــاب ٦٤.٦3% 

مــن الطلبــة المشــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى البقيــة، أي مــا 

نَسبتــه 3٦.3٦% مــن الطلبــة المشــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

لأغــراض هــذه الدراســة، كانــت هنــاك سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة في 

وجــاءت  القضايــا،  مــن  مجموعــة  خلالهــا  نوقشــت  والهرســك،  البوســنة  في  المستهدفــة  المؤسســات 

نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. مدى رضا الطلبة حول تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه

أعــرب معظــم الطلبــة المشــاركين عــن رضاهــم بــشكل عــام عــن تجربتهــم في برامــج اللغــة العربيــة التي 

يدرســون فيهــا؛ وذلــك لعــدد مــن الأســباب، ومنهــا: التطــور الــذي يلمســونه في مســتواهم اللغــوي منــذ 

التحاقهــم بتلــك البرامــج، والطابــع الشــامل للمــواد والموضوعــات الدراســية، والكفــاءة التي يتــميز 

بهــا المدرســون والإداريــون العاملــون فيهــا، وكذلــك الوســائل التقنيــة التي تتيحهــا لهــم المؤسســات. 

وهنــاك فئــة مــن الطلبــة ذكــروا أن تعزيــز ارتباطهــم الــديني الــذي تــسعى تلــك البرامــج لتحقيقــه مصــدر 

لكــثير مــن الرضــا. وذكــرت فئــة مــن الــدارسين أن لديهــم شــعورًا، رغــم رضاهــم عــن تلــك البرامــج، بــأن 

فيهــا جوانــبِ بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين، لا ســيما بعــض المهــارات اللغويــة، وخصوصــا منهــا مهــارة 

التحــدث.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

ذكــر الدارســون عــددًا مــن التجــارب الإيجابيــة التي مــروا بهــا منــذ التحاقهــم ببرامــج اللغــة العربيــة، 

الكريــم  القــرآن  قــراءة  ســيما  لا  الإسلاميــة  النصــوص  فهــم  على  قــدرة  مــن  لهــم  تحقــق  مــا  ومنهــا: 

على  انفتاحهــم  كذلــك  ومنهــا  والدينيــة.  الروحيــة  لتجربتهــم  جميلــة  إضافــة  هــذا  وكان  وتفــسيره، 

الثقافــة العربيــة والناطــقين باللغــة العربيــة، وتطــور مســتواهم الأكاديمي وتعزيــز ثقتهــم بأنفســهم. 

وأشــاد بعــض الطلبــة بالتقــدم التــقني الــذي تشــهده بعــض البرامــج ومــا صــار لديهــم مــن قــدرة على 

اســتخدام تقنيــات التعليــم المتطــورة. وأشــار بعضهــم أن تلــك البرامــج مكنتهــم مــن توســيع علاقاتهــم 

وتكويــن صداقــات جديــدة. الاجتماعيــة 
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ومــع  معهــم  يتجاوبــون  الذيــن  معلميهــم  وبين  بينهــم  التفاعــل  بجــودة  المشــاركون  الطلبــة  أشــاد 

كذلــك  الطلبــة  وأشــاد  عاليــة.  بكفــاءة  معهــا  ويتعاملــون  أخطاءهــم  ويتفهمــون  بيســر  احتياجاتهــم 

إلى  بعضهــم  وأشــار  التدريــس.  أســاليبِ  في  والتنويــع  التجديــد  على  وقدرتهــم  المــدرسين  بمســتوى 

أن الأنَشــطة التي تقيمهــا البرامــج بانتظــام تتيــح لهــم فرصًــا للتعاطــي مــع أســاتذتهم خــارج الفصــل 

الــدرا�سي. مــن جهــة أخــرى، لاحــظ بعــض الطلبــة أن اســتخدام اللغــة البوسنيــة خلال التدريــس حتى 

ل عليهــم التفاعــل مــع معلميهــم في أثنــاء شــرح الــدروس وحتى  في المســتويات المتقدمــة، وإن كان يســه�

في التواصــل معهــم داخــل المؤسســة، لكنــه يعــوق مهاراتهــم في التحــدث بالعربيــة، وهي مهــارة يــروْن في 

تحســينها عــاملا ســيعزز التفاعــل بينهــم وبين معلميهــم إلى حــد كــبير.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها تلك البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجَاتهم: 

تباينــت آراء الــدارسين في هــذا الشــأن؛ إذ أفــاد بعضهــم أن المنــاهجٍ قــادرة على تحقيــق أهدافهــم 

ــدًا بفضــل  ِ
ر جي� والاســتجابة لاحتياجاتهــم التعليميــة، وهــم يشــعرون أن مســتواهم اللغــوي قــد تطــو�

تلــك المنــاهجٍ، وأنهــا توفــر لهــم أساسًــا متينًــا لتحــسين مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وهنــاك فئــة أخــرى 

ركز 
ُ
من الطلبة - وهي الأغلبِ - ذكروا أن المناهجٍ تحقق بعض أهدافهم فقط وليس جميعها؛ لأنها ت

على المبــادئ الأساســية في اللغــة وعلى تعليــم المفــردات وبعــض قواعــد النحــو ومــا يرتبــط بالجوانــبِ 

الدينيــة. لكنهــا لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق أغراضهــم التواصليــة في اللغــة الهــدف، وهي تحتــاج بالتــالي 

إلى تحــسين وتطويــر في نظرهــم، لا ســيما في هــذه الجوانــبِ. ولاحــظ بعضهــم أنهــم لا يســتطيعون 

التواصــل مــع الناطــقين بالعربيــة رغــم دراستهــم في تلــك البرامــج؛ لأن مهــارة المحادثــة على سبيــل المثــال 

لا تحظــى بــالتركيز الكافي في تلــك البرامــج.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 

إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك

أعــرب الدارســون عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة الــبلاد الناطقــة بالعربيــة، وخصوصــا منهــا مــا 

يتعلــق بتنــوع اللهجــات العربيــة واختلافهــا، وكذلــك العــادات والتقاليــد وأســاليبِ التواصــل اليومــي 

في البلــدان بالعربيــة. وأعــرب آخــرون عــن رغبتهــم في التعــرف على الثقافــة والآداب في الــبلاد العربيــة 

عمومــا. مــن جهــة أخــرى، تباينــت آراء الطلبــة المشــاركين حــول مــا إذا كانــت البرامــج تســهم في تحقيــق 

تلــك الأهــداف؛ فمنهــم مــن يــرى أن البرامــج تــسعى إلى تحقيــق تلــك الأهــداف مــن خلال بعــض الأنَشــطة 

والفعاليــات، ومنهــم مــن يــرى أن تلــك الجوانــبِ لا تحظــى بالاهتمــام اللازم في تلــك البرامــج، وهي مــن 

ثــم بحاجــة إلى مزيــد مــن التركيز والعنايــة.

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

وفيمــا يتعلــق بســهولة الوصــول إلى القنــوات التلفزيونيَــة الناطقــة باللغــة العربيَــة حيــث يســكنون، 
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أجاب 5٧.0٢% من الطلبة المشاركين بأن تلك القنوات متاحة لهم بسهولة حيث يسكنون، في حين 

رأى البقيــة، أي مــا نَسبتــه ٤٢.٩8%، أن الوصُــول إليهــا غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون. وأمــا 

عــن ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد أجــاب ٦٤.٦3% 

مــن الطلبــة المشــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى البقيــة، أي مــا 

نَسبتــه 3٦.3٦% مــن الطلبــة المشــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

لأغــراض هــذه الدراســة، كانــت هنــاك سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة في 

وجــاءت  القضايــا،  مــن  مجموعــة  خلالهــا  نوقشــت  والهرســك،  البوســنة  في  المستهدفــة  المؤسســات 

نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. مدى رضا الطلبة حول تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه

أعــرب معظــم الطلبــة المشــاركين عــن رضاهــم بــشكل عــام عــن تجربتهــم في برامــج اللغــة العربيــة التي 

يدرســون فيهــا؛ وذلــك لعــدد مــن الأســباب، ومنهــا: التطــور الــذي يلمســونه في مســتواهم اللغــوي منــذ 

التحاقهــم بتلــك البرامــج، والطابــع الشــامل للمــواد والموضوعــات الدراســية، والكفــاءة التي يتــميز 

بهــا المدرســون والإداريــون العاملــون فيهــا، وكذلــك الوســائل التقنيــة التي تتيحهــا لهــم المؤسســات. 

وهنــاك فئــة مــن الطلبــة ذكــروا أن تعزيــز ارتباطهــم الــديني الــذي تــسعى تلــك البرامــج لتحقيقــه مصــدر 

لكــثير مــن الرضــا. وذكــرت فئــة مــن الــدارسين أن لديهــم شــعورًا، رغــم رضاهــم عــن تلــك البرامــج، بــأن 

فيهــا جوانــبِ بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين، لا ســيما بعــض المهــارات اللغويــة، وخصوصــا منهــا مهــارة 

التحــدث.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

ذكــر الدارســون عــددًا مــن التجــارب الإيجابيــة التي مــروا بهــا منــذ التحاقهــم ببرامــج اللغــة العربيــة، 

الكريــم  القــرآن  قــراءة  ســيما  لا  الإسلاميــة  النصــوص  فهــم  على  قــدرة  مــن  لهــم  تحقــق  مــا  ومنهــا: 

على  انفتاحهــم  كذلــك  ومنهــا  والدينيــة.  الروحيــة  لتجربتهــم  جميلــة  إضافــة  هــذا  وكان  وتفــسيره، 

الثقافــة العربيــة والناطــقين باللغــة العربيــة، وتطــور مســتواهم الأكاديمي وتعزيــز ثقتهــم بأنفســهم. 

وأشــاد بعــض الطلبــة بالتقــدم التــقني الــذي تشــهده بعــض البرامــج ومــا صــار لديهــم مــن قــدرة على 

اســتخدام تقنيــات التعليــم المتطــورة. وأشــار بعضهــم أن تلــك البرامــج مكنتهــم مــن توســيع علاقاتهــم 

وتكويــن صداقــات جديــدة. الاجتماعيــة 

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:
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ومــع  معهــم  يتجاوبــون  الذيــن  معلميهــم  وبين  بينهــم  التفاعــل  بجــودة  المشــاركون  الطلبــة  أشــاد 

كذلــك  الطلبــة  وأشــاد  عاليــة.  بكفــاءة  معهــا  ويتعاملــون  أخطاءهــم  ويتفهمــون  بيســر  احتياجاتهــم 

إلى  بعضهــم  وأشــار  التدريــس.  أســاليبِ  في  والتنويــع  التجديــد  على  وقدرتهــم  المــدرسين  بمســتوى 

أن الأنَشــطة التي تقيمهــا البرامــج بانتظــام تتيــح لهــم فرصًــا للتعاطــي مــع أســاتذتهم خــارج الفصــل 

الــدرا�سي. مــن جهــة أخــرى، لاحــظ بعــض الطلبــة أن اســتخدام اللغــة البوسنيــة خلال التدريــس حتى 

ل عليهــم التفاعــل مــع معلميهــم في أثنــاء شــرح الــدروس وحتى  في المســتويات المتقدمــة، وإن كان يســه�

في التواصــل معهــم داخــل المؤسســة، لكنــه يعــوق مهاراتهــم في التحــدث بالعربيــة، وهي مهــارة يــروْن في 

تحســينها عــاملا ســيعزز التفاعــل بينهــم وبين معلميهــم إلى حــد كــبير.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها تلك البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجَاتهم: 

تباينــت آراء الــدارسين في هــذا الشــأن؛ إذ أفــاد بعضهــم أن المنــاهجٍ قــادرة على تحقيــق أهدافهــم 

ــدًا بفضــل  ِ
ر جي� والاســتجابة لاحتياجاتهــم التعليميــة، وهــم يشــعرون أن مســتواهم اللغــوي قــد تطــو�

تلــك المنــاهجٍ، وأنهــا توفــر لهــم أساسًــا متينًــا لتحــسين مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وهنــاك فئــة أخــرى 

ركز 
ُ
من الطلبة - وهي الأغلبِ - ذكروا أن المناهجٍ تحقق بعض أهدافهم فقط وليس جميعها؛ لأنها ت

على المبــادئ الأساســية في اللغــة وعلى تعليــم المفــردات وبعــض قواعــد النحــو ومــا يرتبــط بالجوانــبِ 

الدينيــة. لكنهــا لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق أغراضهــم التواصليــة في اللغــة الهــدف، وهي تحتــاج بالتــالي 

إلى تحــسين وتطويــر في نظرهــم، لا ســيما في هــذه الجوانــبِ. ولاحــظ بعضهــم أنهــم لا يســتطيعون 

التواصــل مــع الناطــقين بالعربيــة رغــم دراستهــم في تلــك البرامــج؛ لأن مهــارة المحادثــة على سبيــل المثــال 

لا تحظــى بــالتركيز الكافي في تلــك البرامــج.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 

إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك

أعــرب الدارســون عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة الــبلاد الناطقــة بالعربيــة، وخصوصــا منهــا مــا 

يتعلــق بتنــوع اللهجــات العربيــة واختلافهــا، وكذلــك العــادات والتقاليــد وأســاليبِ التواصــل اليومــي 

في البلــدان بالعربيــة. وأعــرب آخــرون عــن رغبتهــم في التعــرف على الثقافــة والآداب في الــبلاد العربيــة 

عمومــا. مــن جهــة أخــرى، تباينــت آراء الطلبــة المشــاركين حــول مــا إذا كانــت البرامــج تســهم في تحقيــق 

تلــك الأهــداف؛ فمنهــم مــن يــرى أن البرامــج تــسعى إلى تحقيــق تلــك الأهــداف مــن خلال بعــض الأنَشــطة 

والفعاليــات، ومنهــم مــن يــرى أن تلــك الجوانــبِ لا تحظــى بالاهتمــام اللازم في تلــك البرامــج، وهي مــن 

ثــم بحاجــة إلى مزيــد مــن التركيز والعنايــة.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:
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أجاب 5٧.0٢% من الطلبة المشاركين بأن تلك القنوات متاحة لهم بسهولة حيث يسكنون، في حين 

رأى البقيــة، أي مــا نَسبتــه ٤٢.٩8%، أن الوصُــول إليهــا غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون. وأمــا 

عــن ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد أجــاب ٦٤.٦3% 

مــن الطلبــة المشــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى البقيــة، أي مــا 

نَسبتــه 3٦.3٦% مــن الطلبــة المشــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

لأغــراض هــذه الدراســة، كانــت هنــاك سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة في 

وجــاءت  القضايــا،  مــن  مجموعــة  خلالهــا  نوقشــت  والهرســك،  البوســنة  في  المستهدفــة  المؤسســات 

نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. مدى رضا الطلبة حول تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه

أعــرب معظــم الطلبــة المشــاركين عــن رضاهــم بــشكل عــام عــن تجربتهــم في برامــج اللغــة العربيــة التي 

يدرســون فيهــا؛ وذلــك لعــدد مــن الأســباب، ومنهــا: التطــور الــذي يلمســونه في مســتواهم اللغــوي منــذ 

التحاقهــم بتلــك البرامــج، والطابــع الشــامل للمــواد والموضوعــات الدراســية، والكفــاءة التي يتــميز 

بهــا المدرســون والإداريــون العاملــون فيهــا، وكذلــك الوســائل التقنيــة التي تتيحهــا لهــم المؤسســات. 

وهنــاك فئــة مــن الطلبــة ذكــروا أن تعزيــز ارتباطهــم الــديني الــذي تــسعى تلــك البرامــج لتحقيقــه مصــدر 

لكــثير مــن الرضــا. وذكــرت فئــة مــن الــدارسين أن لديهــم شــعورًا، رغــم رضاهــم عــن تلــك البرامــج، بــأن 

فيهــا جوانــبِ بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين، لا ســيما بعــض المهــارات اللغويــة، وخصوصــا منهــا مهــارة 

التحــدث.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

ذكــر الدارســون عــددًا مــن التجــارب الإيجابيــة التي مــروا بهــا منــذ التحاقهــم ببرامــج اللغــة العربيــة، 

الكريــم  القــرآن  قــراءة  ســيما  لا  الإسلاميــة  النصــوص  فهــم  على  قــدرة  مــن  لهــم  تحقــق  مــا  ومنهــا: 

على  انفتاحهــم  كذلــك  ومنهــا  والدينيــة.  الروحيــة  لتجربتهــم  جميلــة  إضافــة  هــذا  وكان  وتفــسيره، 

الثقافــة العربيــة والناطــقين باللغــة العربيــة، وتطــور مســتواهم الأكاديمي وتعزيــز ثقتهــم بأنفســهم. 

وأشــاد بعــض الطلبــة بالتقــدم التــقني الــذي تشــهده بعــض البرامــج ومــا صــار لديهــم مــن قــدرة على 

اســتخدام تقنيــات التعليــم المتطــورة. وأشــار بعضهــم أن تلــك البرامــج مكنتهــم مــن توســيع علاقاتهــم 

وتكويــن صداقــات جديــدة. الاجتماعيــة 
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ومــع  معهــم  يتجاوبــون  الذيــن  معلميهــم  وبين  بينهــم  التفاعــل  بجــودة  المشــاركون  الطلبــة  أشــاد 

كذلــك  الطلبــة  وأشــاد  عاليــة.  بكفــاءة  معهــا  ويتعاملــون  أخطاءهــم  ويتفهمــون  بيســر  احتياجاتهــم 

إلى  بعضهــم  وأشــار  التدريــس.  أســاليبِ  في  والتنويــع  التجديــد  على  وقدرتهــم  المــدرسين  بمســتوى 

أن الأنَشــطة التي تقيمهــا البرامــج بانتظــام تتيــح لهــم فرصًــا للتعاطــي مــع أســاتذتهم خــارج الفصــل 

الــدرا�سي. مــن جهــة أخــرى، لاحــظ بعــض الطلبــة أن اســتخدام اللغــة البوسنيــة خلال التدريــس حتى 

ل عليهــم التفاعــل مــع معلميهــم في أثنــاء شــرح الــدروس وحتى  في المســتويات المتقدمــة، وإن كان يســه�

في التواصــل معهــم داخــل المؤسســة، لكنــه يعــوق مهاراتهــم في التحــدث بالعربيــة، وهي مهــارة يــروْن في 

تحســينها عــاملا ســيعزز التفاعــل بينهــم وبين معلميهــم إلى حــد كــبير.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها تلك البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجَاتهم: 

تباينــت آراء الــدارسين في هــذا الشــأن؛ إذ أفــاد بعضهــم أن المنــاهجٍ قــادرة على تحقيــق أهدافهــم 

ــدًا بفضــل  ِ
ر جي� والاســتجابة لاحتياجاتهــم التعليميــة، وهــم يشــعرون أن مســتواهم اللغــوي قــد تطــو�

تلــك المنــاهجٍ، وأنهــا توفــر لهــم أساسًــا متينًــا لتحــسين مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وهنــاك فئــة أخــرى 

ركز 
ُ
من الطلبة - وهي الأغلبِ - ذكروا أن المناهجٍ تحقق بعض أهدافهم فقط وليس جميعها؛ لأنها ت

على المبــادئ الأساســية في اللغــة وعلى تعليــم المفــردات وبعــض قواعــد النحــو ومــا يرتبــط بالجوانــبِ 

الدينيــة. لكنهــا لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق أغراضهــم التواصليــة في اللغــة الهــدف، وهي تحتــاج بالتــالي 

إلى تحــسين وتطويــر في نظرهــم، لا ســيما في هــذه الجوانــبِ. ولاحــظ بعضهــم أنهــم لا يســتطيعون 

التواصــل مــع الناطــقين بالعربيــة رغــم دراستهــم في تلــك البرامــج؛ لأن مهــارة المحادثــة على سبيــل المثــال 

لا تحظــى بــالتركيز الكافي في تلــك البرامــج.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 

إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك

أعــرب الدارســون عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة الــبلاد الناطقــة بالعربيــة، وخصوصــا منهــا مــا 

يتعلــق بتنــوع اللهجــات العربيــة واختلافهــا، وكذلــك العــادات والتقاليــد وأســاليبِ التواصــل اليومــي 

في البلــدان بالعربيــة. وأعــرب آخــرون عــن رغبتهــم في التعــرف على الثقافــة والآداب في الــبلاد العربيــة 

عمومــا. مــن جهــة أخــرى، تباينــت آراء الطلبــة المشــاركين حــول مــا إذا كانــت البرامــج تســهم في تحقيــق 

تلــك الأهــداف؛ فمنهــم مــن يــرى أن البرامــج تــسعى إلى تحقيــق تلــك الأهــداف مــن خلال بعــض الأنَشــطة 

والفعاليــات، ومنهــم مــن يــرى أن تلــك الجوانــبِ لا تحظــى بالاهتمــام اللازم في تلــك البرامــج، وهي مــن 

ثــم بحاجــة إلى مزيــد مــن التركيز والعنايــة.

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

وفيمــا يتعلــق بســهولة الوصــول إلى القنــوات التلفزيونيَــة الناطقــة باللغــة العربيَــة حيــث يســكنون، 
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أجاب 5٧.0٢% من الطلبة المشاركين بأن تلك القنوات متاحة لهم بسهولة حيث يسكنون، في حين 

رأى البقيــة، أي مــا نَسبتــه ٤٢.٩8%، أن الوصُــول إليهــا غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون. وأمــا 

عــن ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد أجــاب ٦٤.٦3% 

مــن الطلبــة المشــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى البقيــة، أي مــا 

نَسبتــه 3٦.3٦% مــن الطلبــة المشــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

لأغــراض هــذه الدراســة، كانــت هنــاك سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة في 

وجــاءت  القضايــا،  مــن  مجموعــة  خلالهــا  نوقشــت  والهرســك،  البوســنة  في  المستهدفــة  المؤسســات 

نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. مدى رضا الطلبة حول تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه

أعــرب معظــم الطلبــة المشــاركين عــن رضاهــم بــشكل عــام عــن تجربتهــم في برامــج اللغــة العربيــة التي 

يدرســون فيهــا؛ وذلــك لعــدد مــن الأســباب، ومنهــا: التطــور الــذي يلمســونه في مســتواهم اللغــوي منــذ 

التحاقهــم بتلــك البرامــج، والطابــع الشــامل للمــواد والموضوعــات الدراســية، والكفــاءة التي يتــميز 

بهــا المدرســون والإداريــون العاملــون فيهــا، وكذلــك الوســائل التقنيــة التي تتيحهــا لهــم المؤسســات. 

وهنــاك فئــة مــن الطلبــة ذكــروا أن تعزيــز ارتباطهــم الــديني الــذي تــسعى تلــك البرامــج لتحقيقــه مصــدر 

لكــثير مــن الرضــا. وذكــرت فئــة مــن الــدارسين أن لديهــم شــعورًا، رغــم رضاهــم عــن تلــك البرامــج، بــأن 

فيهــا جوانــبِ بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين، لا ســيما بعــض المهــارات اللغويــة، وخصوصــا منهــا مهــارة 

التحــدث.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

ذكــر الدارســون عــددًا مــن التجــارب الإيجابيــة التي مــروا بهــا منــذ التحاقهــم ببرامــج اللغــة العربيــة، 

الكريــم  القــرآن  قــراءة  ســيما  لا  الإسلاميــة  النصــوص  فهــم  على  قــدرة  مــن  لهــم  تحقــق  مــا  ومنهــا: 

على  انفتاحهــم  كذلــك  ومنهــا  والدينيــة.  الروحيــة  لتجربتهــم  جميلــة  إضافــة  هــذا  وكان  وتفــسيره، 

الثقافــة العربيــة والناطــقين باللغــة العربيــة، وتطــور مســتواهم الأكاديمي وتعزيــز ثقتهــم بأنفســهم. 

وأشــاد بعــض الطلبــة بالتقــدم التــقني الــذي تشــهده بعــض البرامــج ومــا صــار لديهــم مــن قــدرة على 

اســتخدام تقنيــات التعليــم المتطــورة. وأشــار بعضهــم أن تلــك البرامــج مكنتهــم مــن توســيع علاقاتهــم 

وتكويــن صداقــات جديــدة. الاجتماعيــة 

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:
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ومــع  معهــم  يتجاوبــون  الذيــن  معلميهــم  وبين  بينهــم  التفاعــل  بجــودة  المشــاركون  الطلبــة  أشــاد 

كذلــك  الطلبــة  وأشــاد  عاليــة.  بكفــاءة  معهــا  ويتعاملــون  أخطاءهــم  ويتفهمــون  بيســر  احتياجاتهــم 

إلى  بعضهــم  وأشــار  التدريــس.  أســاليبِ  في  والتنويــع  التجديــد  على  وقدرتهــم  المــدرسين  بمســتوى 

أن الأنَشــطة التي تقيمهــا البرامــج بانتظــام تتيــح لهــم فرصًــا للتعاطــي مــع أســاتذتهم خــارج الفصــل 

الــدرا�سي. مــن جهــة أخــرى، لاحــظ بعــض الطلبــة أن اســتخدام اللغــة البوسنيــة خلال التدريــس حتى 

ل عليهــم التفاعــل مــع معلميهــم في أثنــاء شــرح الــدروس وحتى  في المســتويات المتقدمــة، وإن كان يســه�

في التواصــل معهــم داخــل المؤسســة، لكنــه يعــوق مهاراتهــم في التحــدث بالعربيــة، وهي مهــارة يــروْن في 

تحســينها عــاملا ســيعزز التفاعــل بينهــم وبين معلميهــم إلى حــد كــبير.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها تلك البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجَاتهم: 

تباينــت آراء الــدارسين في هــذا الشــأن؛ إذ أفــاد بعضهــم أن المنــاهجٍ قــادرة على تحقيــق أهدافهــم 

ــدًا بفضــل  ِ
ر جي� والاســتجابة لاحتياجاتهــم التعليميــة، وهــم يشــعرون أن مســتواهم اللغــوي قــد تطــو�

تلــك المنــاهجٍ، وأنهــا توفــر لهــم أساسًــا متينًــا لتحــسين مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وهنــاك فئــة أخــرى 

ركز 
ُ
من الطلبة - وهي الأغلبِ - ذكروا أن المناهجٍ تحقق بعض أهدافهم فقط وليس جميعها؛ لأنها ت

على المبــادئ الأساســية في اللغــة وعلى تعليــم المفــردات وبعــض قواعــد النحــو ومــا يرتبــط بالجوانــبِ 

الدينيــة. لكنهــا لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق أغراضهــم التواصليــة في اللغــة الهــدف، وهي تحتــاج بالتــالي 

إلى تحــسين وتطويــر في نظرهــم، لا ســيما في هــذه الجوانــبِ. ولاحــظ بعضهــم أنهــم لا يســتطيعون 

التواصــل مــع الناطــقين بالعربيــة رغــم دراستهــم في تلــك البرامــج؛ لأن مهــارة المحادثــة على سبيــل المثــال 

لا تحظــى بــالتركيز الكافي في تلــك البرامــج.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 

إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك

أعــرب الدارســون عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة الــبلاد الناطقــة بالعربيــة، وخصوصــا منهــا مــا 

يتعلــق بتنــوع اللهجــات العربيــة واختلافهــا، وكذلــك العــادات والتقاليــد وأســاليبِ التواصــل اليومــي 

في البلــدان بالعربيــة. وأعــرب آخــرون عــن رغبتهــم في التعــرف على الثقافــة والآداب في الــبلاد العربيــة 

عمومــا. مــن جهــة أخــرى، تباينــت آراء الطلبــة المشــاركين حــول مــا إذا كانــت البرامــج تســهم في تحقيــق 

تلــك الأهــداف؛ فمنهــم مــن يــرى أن البرامــج تــسعى إلى تحقيــق تلــك الأهــداف مــن خلال بعــض الأنَشــطة 

والفعاليــات، ومنهــم مــن يــرى أن تلــك الجوانــبِ لا تحظــى بالاهتمــام اللازم في تلــك البرامــج، وهي مــن 

ثــم بحاجــة إلى مزيــد مــن التركيز والعنايــة.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:
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البوسنة والهرسك

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

برامــج  تقــدم  التي  المؤسســات  مختلــف  مــن  ســا  مدر�  ١٤ آراء  رصدنــا  الدراســة،  هــذه  لأغــراض 

ســات منهــم %5٧.١٤،  ــل نَســبة المدر� ِ
�
مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وتمث

ســون ٤٢.8٦%. وتتراوح أعمــار النســبة الــكبرى مــن أعضــاء الطاقــم التعلــيمي مــا  ــل المدر� ِ
�
في حين يمث

الذيــن  فئــة  تليهــم  نفســها،  بالنســبة  إلى 50 عامًــا  بين ٤١  بنســبة 35.٧١%، ومــا  بين ٢٤ و30 عامــا، 

تتراوح أعمارهــم مــا بين 3١ و٤0 عامــا، بنســبة ١٤.٢٩%، بالتســاوي مــع فئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم 

عــن 50 عامًــا. وأمــا مــن حيــث المؤهــل الأكاديمي، فأغلــبِ المــدرسين ونَســبتهم 50%، يحملــون شــهادة 

الماجســتير، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة البكالوريــوس بنســبة ٢١.٤3%، فالذيــن يحملــون شــهادة 

الدكتــوراه والذيــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% لكل منهمــا. 

ومــن الملاحــظ أن جميــع المــدرسين يحملــون الجنســية البوسنيــة، لكــن تعــود أصــول 5٧.١٤% منهــم 

فقــط إلى البوســنة والهرســك، في حين تعــود أصــول النســبة الباقيــة منهــم إلى كل مــن ألبانيــا ومقدونيــا 

وســوريا، بنســبة متســاوية قدرهــا ٧.١٤%. واللغــة البوسنيــة هي لغــة النســبة الــكبرى مــن المعلــمين، 

أن  كذلــك  الدراســة  مــن  ويظهــر  العربيــة.  هي  الأولى  لغتهــم   %١٤.٢٩ مقابــل  في   ،%٧8.5٧ وقدرهــا 

٩٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين لديهــم مؤهــل عــلمي في تخصــص اللغــة العربيــة، في مقابــل ٧.١٤% 

المعلــمين  تفاصيــل خصائــص   )١0.١٦( الجــدول  وفي  التخصــص.  هــذا  في  لديهــم شــهادة  ليــس  منهــم 

المشــاركين في المؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة:

٤٢.8٦ %٦ذكرالجَّنس

5٧.١٤ %8أنثى

١00 %١٤الإجَمالي

0.00 %0أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

35.٧١ %5من ٢٤ إلى 30 عامًا

١٤.٢٩ %٢من 3١ إلى ٤0 عامًا

35.٧١ %5من ٤١ إلى 50 عامًا

١٤.٢٩ %٢أكثر من 50 عامًا

١00 %١٤الإجَمالي

 الجَّدول 10.16: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة

45

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

في هــذا القســم، اتجهــت الدراســة إلى رصْــد مــؤهلات المــدرسين وخبراتهــم العمليــة في مجــال تعليــم 

العربيــة لغــة ثانيــة، ومــا إذا كانــت لديهــم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينيــة في هــذا التخصــص، 

ومــدى حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

تبين الدراسة أن النسبة الكبرى من المدرسين المشاركين، وقدرها ٤٢.8٦%، تتراوح فترة عملهم 

٧8.5٧ %١١اللغة البوسنيةاللغة الأم

١٤.٢٩ %٢اللغة العربية

٧.١٤ %١اللغة الألبانية

١00 %١٤الإجَمالي

مؤهل علمي في تخصص 

اللغة العربية

٧.١٤ %١لا

٩٢.8٦ %١3نَعم

١00 %١٤الإجَمالي

ة الشكل 5.16: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحالي�

من ١١ - ٢0 سنةمن ١ إلى 3 سنوات أكثر من ٢0 سنة

%٢١.٤%٧.١٤3

من ٤ - ١0 سنوات

%٤٢.8٦ %٢8.5٧

١٤.٢٩ %٢دبلوم عالٍالمؤهل الأكاديمي

٢١.٤3 %3بكالوريوس

50 %٧ماجستير

١٤.٢٩ %٢دكتوراه

١00 %١٤الإجَمالي

١00 %١٤البوسنة والهرسكالجنسية

١00 %١٤الإجَمالي

5٧.١٤ %8البوسنة والهرسكالبلاد الأصلية

٧.١٤ %١ألبانيا ومقدونيا

٧.١٤ %١سوريا

٢8.5٧ %٤لم يحدد

١00 %١٤الإجَمالي

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 
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البوسنة والهرسك

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

برامــج  تقــدم  التي  المؤسســات  مختلــف  مــن  ســا  مدر�  ١٤ آراء  رصدنــا  الدراســة،  هــذه  لأغــراض 

ســات منهــم %5٧.١٤،  ــل نَســبة المدر� ِ
�
مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وتمث

ســون ٤٢.8٦%. وتتراوح أعمــار النســبة الــكبرى مــن أعضــاء الطاقــم التعلــيمي مــا  ــل المدر� ِ
�
في حين يمث

الذيــن  فئــة  تليهــم  نفســها،  بالنســبة  إلى 50 عامًــا  بين ٤١  بنســبة 35.٧١%، ومــا  بين ٢٤ و30 عامــا، 

تتراوح أعمارهــم مــا بين 3١ و٤0 عامــا، بنســبة ١٤.٢٩%، بالتســاوي مــع فئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم 

عــن 50 عامًــا. وأمــا مــن حيــث المؤهــل الأكاديمي، فأغلــبِ المــدرسين ونَســبتهم 50%، يحملــون شــهادة 

الماجســتير، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة البكالوريــوس بنســبة ٢١.٤3%، فالذيــن يحملــون شــهادة 

الدكتــوراه والذيــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% لكل منهمــا. 

ومــن الملاحــظ أن جميــع المــدرسين يحملــون الجنســية البوسنيــة، لكــن تعــود أصــول 5٧.١٤% منهــم 

فقــط إلى البوســنة والهرســك، في حين تعــود أصــول النســبة الباقيــة منهــم إلى كل مــن ألبانيــا ومقدونيــا 

وســوريا، بنســبة متســاوية قدرهــا ٧.١٤%. واللغــة البوسنيــة هي لغــة النســبة الــكبرى مــن المعلــمين، 

أن  كذلــك  الدراســة  مــن  ويظهــر  العربيــة.  هي  الأولى  لغتهــم   %١٤.٢٩ مقابــل  في   ،%٧8.5٧ وقدرهــا 

٩٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين لديهــم مؤهــل عــلمي في تخصــص اللغــة العربيــة، في مقابــل ٧.١٤% 

المعلــمين  تفاصيــل خصائــص   )١0.١٦( الجــدول  وفي  التخصــص.  هــذا  في  لديهــم شــهادة  ليــس  منهــم 

المشــاركين في المؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة:

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

٤٢.8٦ %٦ذكرالجَّنس

5٧.١٤ %8أنثى

١00 %١٤الإجَمالي

0.00 %0أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

35.٧١ %5من ٢٤ إلى 30 عامًا

١٤.٢٩ %٢من 3١ إلى ٤0 عامًا

35.٧١ %5من ٤١ إلى 50 عامًا

١٤.٢٩ %٢أكثر من 50 عامًا

١00 %١٤الإجَمالي

 الجَّدول 10.16: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة

45

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

في هــذا القســم، اتجهــت الدراســة إلى رصْــد مــؤهلات المــدرسين وخبراتهــم العمليــة في مجــال تعليــم 

العربيــة لغــة ثانيــة، ومــا إذا كانــت لديهــم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينيــة في هــذا التخصــص، 

ومــدى حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

٧8.5٧ %١١اللغة البوسنيةاللغة الأم

١٤.٢٩ %٢اللغة العربية

٧.١٤ %١اللغة الألبانية

١00 %١٤الإجَمالي

مؤهل علمي في تخصص 

اللغة العربية

٧.١٤ %١لا

٩٢.8٦ %١3نَعم

١00 %١٤الإجَمالي

ة الشكل 5.16: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحالي�

من ١١ - ٢0 سنةمن ١ إلى 3 سنوات أكثر من ٢0 سنة

%٢١.٤%٧.١٤3

من ٤ - ١0 سنوات

%٤٢.8٦ %٢8.5٧

١٤.٢٩ %٢دبلوم عالٍالمؤهل الأكاديمي

٢١.٤3 %3بكالوريوس

50 %٧ماجستير

١٤.٢٩ %٢دكتوراه

١00 %١٤الإجَمالي

١00 %١٤البوسنة والهرسكالجنسية

١00 %١٤الإجَمالي

5٧.١٤ %8البوسنة والهرسكالبلاد الأصلية

٧.١٤ %١ألبانيا ومقدونيا

٧.١٤ %١سوريا

٢8.5٧ %٤لم يحدد

١00 %١٤الإجَمالي

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية
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البوسنة والهرسك

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

برامــج  تقــدم  التي  المؤسســات  مختلــف  مــن  ســا  مدر�  ١٤ آراء  رصدنــا  الدراســة،  هــذه  لأغــراض 

ســات منهــم %5٧.١٤،  ــل نَســبة المدر� ِ
�
مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وتمث

ســون ٤٢.8٦%. وتتراوح أعمــار النســبة الــكبرى مــن أعضــاء الطاقــم التعلــيمي مــا  ــل المدر� ِ
�
في حين يمث

الذيــن  فئــة  تليهــم  نفســها،  بالنســبة  إلى 50 عامًــا  بين ٤١  بنســبة 35.٧١%، ومــا  بين ٢٤ و30 عامــا، 

تتراوح أعمارهــم مــا بين 3١ و٤0 عامــا، بنســبة ١٤.٢٩%، بالتســاوي مــع فئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم 

عــن 50 عامًــا. وأمــا مــن حيــث المؤهــل الأكاديمي، فأغلــبِ المــدرسين ونَســبتهم 50%، يحملــون شــهادة 

الماجســتير، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة البكالوريــوس بنســبة ٢١.٤3%، فالذيــن يحملــون شــهادة 

الدكتــوراه والذيــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% لكل منهمــا. 

ومــن الملاحــظ أن جميــع المــدرسين يحملــون الجنســية البوسنيــة، لكــن تعــود أصــول 5٧.١٤% منهــم 

فقــط إلى البوســنة والهرســك، في حين تعــود أصــول النســبة الباقيــة منهــم إلى كل مــن ألبانيــا ومقدونيــا 

وســوريا، بنســبة متســاوية قدرهــا ٧.١٤%. واللغــة البوسنيــة هي لغــة النســبة الــكبرى مــن المعلــمين، 

أن  كذلــك  الدراســة  مــن  ويظهــر  العربيــة.  هي  الأولى  لغتهــم   %١٤.٢٩ مقابــل  في   ،%٧8.5٧ وقدرهــا 

٩٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين لديهــم مؤهــل عــلمي في تخصــص اللغــة العربيــة، في مقابــل ٧.١٤% 

المعلــمين  تفاصيــل خصائــص   )١0.١٦( الجــدول  وفي  التخصــص.  هــذا  في  لديهــم شــهادة  ليــس  منهــم 

المشــاركين في المؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة:

٤٢.8٦ %٦ذكرالجَّنس

5٧.١٤ %8أنثى

١00 %١٤الإجَمالي

0.00 %0أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

35.٧١ %5من ٢٤ إلى 30 عامًا

١٤.٢٩ %٢من 3١ إلى ٤0 عامًا

35.٧١ %5من ٤١ إلى 50 عامًا

١٤.٢٩ %٢أكثر من 50 عامًا

١00 %١٤الإجَمالي

 الجَّدول 10.16: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

في هــذا القســم، اتجهــت الدراســة إلى رصْــد مــؤهلات المــدرسين وخبراتهــم العمليــة في مجــال تعليــم 

العربيــة لغــة ثانيــة، ومــا إذا كانــت لديهــم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينيــة في هــذا التخصــص، 

ومــدى حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

تبين الدراسة أن النسبة الكبرى من المدرسين المشاركين، وقدرها ٤٢.8٦%، تتراوح فترة عملهم 

٧8.5٧ %١١اللغة البوسنيةاللغة الأم

١٤.٢٩ %٢اللغة العربية

٧.١٤ %١اللغة الألبانية

١00 %١٤الإجَمالي

مؤهل علمي في تخصص 

اللغة العربية

٧.١٤ %١لا

٩٢.8٦ %١3نَعم

١00 %١٤الإجَمالي

ة الشكل 5.16: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحالي�

من ١١ - ٢0 سنةمن ١ إلى 3 سنوات أكثر من ٢0 سنة

%٢١.٤%٧.١٤3

من ٤ - ١0 سنوات

%٤٢.8٦ %٢8.5٧

١٤.٢٩ %٢دبلوم عالٍالمؤهل الأكاديمي

٢١.٤3 %3بكالوريوس

50 %٧ماجستير

١٤.٢٩ %٢دكتوراه

١00 %١٤الإجَمالي

١00 %١٤البوسنة والهرسكالجنسية

١00 %١٤الإجَمالي

5٧.١٤ %8البوسنة والهرسكالبلاد الأصلية

٧.١٤ %١ألبانيا ومقدونيا

٧.١٤ %١سوريا

٢8.5٧ %٤لم يحدد

١00 %١٤الإجَمالي

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 
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البوسنة والهرسك

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

برامــج  تقــدم  التي  المؤسســات  مختلــف  مــن  ســا  مدر�  ١٤ آراء  رصدنــا  الدراســة،  هــذه  لأغــراض 

ســات منهــم %5٧.١٤،  ــل نَســبة المدر� ِ
�
مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وتمث

ســون ٤٢.8٦%. وتتراوح أعمــار النســبة الــكبرى مــن أعضــاء الطاقــم التعلــيمي مــا  ــل المدر� ِ
�
في حين يمث

الذيــن  فئــة  تليهــم  نفســها،  بالنســبة  إلى 50 عامًــا  بين ٤١  بنســبة 35.٧١%، ومــا  بين ٢٤ و30 عامــا، 

تتراوح أعمارهــم مــا بين 3١ و٤0 عامــا، بنســبة ١٤.٢٩%، بالتســاوي مــع فئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم 

عــن 50 عامًــا. وأمــا مــن حيــث المؤهــل الأكاديمي، فأغلــبِ المــدرسين ونَســبتهم 50%، يحملــون شــهادة 

الماجســتير، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة البكالوريــوس بنســبة ٢١.٤3%، فالذيــن يحملــون شــهادة 

الدكتــوراه والذيــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% لكل منهمــا. 

ومــن الملاحــظ أن جميــع المــدرسين يحملــون الجنســية البوسنيــة، لكــن تعــود أصــول 5٧.١٤% منهــم 

فقــط إلى البوســنة والهرســك، في حين تعــود أصــول النســبة الباقيــة منهــم إلى كل مــن ألبانيــا ومقدونيــا 

وســوريا، بنســبة متســاوية قدرهــا ٧.١٤%. واللغــة البوسنيــة هي لغــة النســبة الــكبرى مــن المعلــمين، 

أن  كذلــك  الدراســة  مــن  ويظهــر  العربيــة.  هي  الأولى  لغتهــم   %١٤.٢٩ مقابــل  في   ،%٧8.5٧ وقدرهــا 

٩٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين لديهــم مؤهــل عــلمي في تخصــص اللغــة العربيــة، في مقابــل ٧.١٤% 

المعلــمين  تفاصيــل خصائــص   )١0.١٦( الجــدول  وفي  التخصــص.  هــذا  في  لديهــم شــهادة  ليــس  منهــم 

المشــاركين في المؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة:

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

٤٢.8٦ %٦ذكرالجَّنس

5٧.١٤ %8أنثى

١00 %١٤الإجَمالي

0.00 %0أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

35.٧١ %5من ٢٤ إلى 30 عامًا

١٤.٢٩ %٢من 3١ إلى ٤0 عامًا

35.٧١ %5من ٤١ إلى 50 عامًا

١٤.٢٩ %٢أكثر من 50 عامًا

١00 %١٤الإجَمالي

 الجَّدول 10.16: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

في هــذا القســم، اتجهــت الدراســة إلى رصْــد مــؤهلات المــدرسين وخبراتهــم العمليــة في مجــال تعليــم 

العربيــة لغــة ثانيــة، ومــا إذا كانــت لديهــم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينيــة في هــذا التخصــص، 

ومــدى حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

٧8.5٧ %١١اللغة البوسنيةاللغة الأم

١٤.٢٩ %٢اللغة العربية

٧.١٤ %١اللغة الألبانية

١00 %١٤الإجَمالي

مؤهل علمي في تخصص 

اللغة العربية

٧.١٤ %١لا

٩٢.8٦ %١3نَعم

١00 %١٤الإجَمالي

ة الشكل 5.16: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحالي�

من ١١ - ٢0 سنةمن ١ إلى 3 سنوات أكثر من ٢0 سنة

%٢١.٤%٧.١٤3

من ٤ - ١0 سنوات

%٤٢.8٦ %٢8.5٧

١٤.٢٩ %٢دبلوم عالٍالمؤهل الأكاديمي

٢١.٤3 %3بكالوريوس

50 %٧ماجستير

١٤.٢٩ %٢دكتوراه

١00 %١٤الإجَمالي

١00 %١٤البوسنة والهرسكالجنسية

١00 %١٤الإجَمالي

5٧.١٤ %8البوسنة والهرسكالبلاد الأصلية

٧.١٤ %١ألبانيا ومقدونيا

٧.١٤ %١سوريا

٢8.5٧ %٤لم يحدد

١00 %١٤الإجَمالي

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

43434343
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البوسنة والهرسك

في المؤسســات المستهدفــة مــن ٤ إلى ١0 ســنوات، تليهــم فئــة الذيــن عملــوا في المؤسســات الحاليــة لــفترة 

تتراوح بين ســنة واحــدة و3 ســنوات، بنســبة ٢8.5٧%، ثــم فئــة الذيــن عملــوا لــفترة تتراوح بين ١١ 

و٢0 عامــا، بنســبة ٢١.٤3%.  وهنــاك نَســبة منهــم ضئيلــة قدرهــا ٧.١٤% يزيــد عــدد ســنوات عملهــم في 

المؤسســات الحاليــة عــن ٢0 ســنة.

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يخــص عــدد ســنوات الخبرة في تدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�

الشكل ٦.١٦: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

من 5 - ١0 سنوات أكثر من عشر سنواتمن ١ إلى 5 سنوات

%٢8.5٧ %35.٧١%35.٧١

نَســبة متســاوية قدرها 35.٧١% من مدر�سي العربية لغة ثانية في البوســنة والهرســك لديهم خبرة في 

المجــال تزيــد عــن ١0 ســنوات، أو تتراوح بين ســنة واحــدة و 5 ســنوات، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢8.5٧% 

لمــن لديهــم خبرة في المجــال تتراوح بين 5 و ١0 ســنوات.

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٧.١٤ ١ لا

% ٩٢.8٦ ١3 نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 11.16: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

 ثانيــة، في حين أن ٧.١٤% منهــم فقــط لــم 
ً

لهــم أن شــاركوا في دورات لتدريــبِ معــلمي اللغــة العربيــة لغــة

يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل تلــك البرامــج.

ن نتائــج الدراســة أن 50% مــن المعلــمين المستهــدفين يــرون أنهــم »مؤهلــون« لتدريــس العربيــة  تــبي�
ة لغة ثانية الشكل ٧.١٦: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلمي� في تعليم اللغة العربي�

ً غ� مؤهلدون المتوسطمتوسطمؤهل جدا مؤهل

%35.٧١%50%١٤.٢٩%0.00%0.00

للناطــقين بغيرهــا، تليهــم نَســبة قدرهــا 35.٧١% يــرون أنهــم »مؤهلــون جــدا« لذلــك، ونَســبة أخــرى 

قدرهــا ١٤.٢٩% يــرون أنهــم »مؤهلــون بدرجــة متوســطة« لهــذه الوظيفــة.

ن نتائــج الدراســة أن نَســبة متســاوية قدرهــا 8٦.٤٢%  وفيمــا يخــص تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، تــبي�

تبين الدراسة أن النسبة الكبرى من المدرسين المشاركين، وقدرها ٤٢.8٦%، تتراوح فترة عملهم 
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البوسنة والهرسك

في المؤسســات المستهدفــة مــن ٤ إلى ١0 ســنوات، تليهــم فئــة الذيــن عملــوا في المؤسســات الحاليــة لــفترة 

تتراوح بين ســنة واحــدة و3 ســنوات، بنســبة ٢8.5٧%، ثــم فئــة الذيــن عملــوا لــفترة تتراوح بين ١١ 

و٢0 عامــا، بنســبة ٢١.٤3%.  وهنــاك نَســبة منهــم ضئيلــة قدرهــا ٧.١٤% يزيــد عــدد ســنوات عملهــم في 

المؤسســات الحاليــة عــن ٢0 ســنة.

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يخــص عــدد ســنوات الخبرة في تدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�

الشكل ٦.١٦: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

من 5 - ١0 سنوات أكثر من عشر سنواتمن ١ إلى 5 سنوات

%٢8.5٧ %35.٧١%35.٧١

نَســبة متســاوية قدرها 35.٧١% من مدر�سي العربية لغة ثانية في البوســنة والهرســك لديهم خبرة في 

المجــال تزيــد عــن ١0 ســنوات، أو تتراوح بين ســنة واحــدة و 5 ســنوات، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢8.5٧% 

لمــن لديهــم خبرة في المجــال تتراوح بين 5 و ١0 ســنوات.

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن نَســبة كبرى مــن المعلــمين المستهــدفين، وقدرهــا ٩٢.8٦%، ســبق  وتــبي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٧.١٤ ١ لا

% ٩٢.8٦ ١3 نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 11.16: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

 ثانيــة، في حين أن ٧.١٤% منهــم فقــط لــم 
ً

لهــم أن شــاركوا في دورات لتدريــبِ معــلمي اللغــة العربيــة لغــة

يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل تلــك البرامــج.

ة لغة ثانية الشكل ٧.١٦: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلمي� في تعليم اللغة العربي�

ً غ� مؤهلدون المتوسطمتوسطمؤهل جدا مؤهل

%35.٧١%50%١٤.٢٩%0.00%0.00

للناطــقين بغيرهــا، تليهــم نَســبة قدرهــا 35.٧١% يــرون أنهــم »مؤهلــون جــدا« لذلــك، ونَســبة أخــرى 

قدرهــا ١٤.٢٩% يــرون أنهــم »مؤهلــون بدرجــة متوســطة« لهــذه الوظيفــة.

ن نتائــج الدراســة أن 50% مــن المعلــمين المستهــدفين يــرون أنهــم »مؤهلــون« لتدريــس العربيــة  تــبي�

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن نَســبة كبرى مــن المعلــمين المستهــدفين، وقدرهــا ٩٢.8٦%، ســبق  وتــبي�
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لمــن لديهــم خبرة في المجــال تتراوح بين 5 و ١0 ســنوات.

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٧.١٤ ١ لا

% ٩٢.8٦ ١3 نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 11.16: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

47

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

 ثانيــة، في حين أن ٧.١٤% منهــم فقــط لــم 
ً

لهــم أن شــاركوا في دورات لتدريــبِ معــلمي اللغــة العربيــة لغــة

يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل تلــك البرامــج.
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قدرهــا ١٤.٢٩% يــرون أنهــم »مؤهلــون بدرجــة متوســطة« لهــذه الوظيفــة.

ن نتائــج الدراســة أن نَســبة متســاوية قدرهــا 8٦.٤٢%  وفيمــا يخــص تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، تــبي�

تبين الدراسة أن النسبة الكبرى من المدرسين المشاركين، وقدرها ٤٢.8٦%، تتراوح فترة عملهم 
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%٤٢.8٤٢%٦.8١٤.٢٩%٦%0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

الشكل 8.16: آراء المعلمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

«، تليهــا  مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك يــرون أن ذلــك أمــر »مهــم جــدا« أو »مهــم�

ــة«. ي� نَســبة منهــم قدرهــا ١٤.٢٩% يــرون أن تنميــة مهاراتهــم اللغويــة أمــر »متوســط الأهم�
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢8.5٧ ٤ لا

% ٧١.٤3 ١0 نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 12.16: مشاركة المعلمين في الدورات وحلقات النقاش المتعلقة بتعلم اللغة العربية لغة ثانية

في حلقــات نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة، في حين أن نَســبة منهــم قدرهــا ٢8.5٧% لــم 

يســبق لهــم المشــاركة في حلقــات نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة.

3. آراؤهم بشأن أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية 

في هذا القســم من الدراســة، اتجهت الأســئلة إلى رصد آراء المدرسين بشــأن أهمية المعرفة بطرق 

تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة بمختلــف جوانبهــا التقنيــة والعمليــة، وفيمــا يلي بيــان مفصَــل بالنتائج:  

ن نتائــج الدراســة أن 50% مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة يــرون أن  المعرفــة بطــرق  تــبي�

%50%٤٢.8٧.١٤%٦%0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

الشكل 9.16: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين ن نتائــج الدراســة أن نَســبة متســاوية قدرهــا 8٦.٤٢%  وفيمــا يخــص تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، تــبي�
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%٤٢.8٤٢%٦.8١٤.٢٩%٦%0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م
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«، تليهــا  مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك يــرون أن ذلــك أمــر »مهــم جــدا« أو »مهــم�

ــة«. ي� نَســبة منهــم قدرهــا ١٤.٢٩% يــرون أن تنميــة مهاراتهــم اللغويــة أمــر »متوســط الأهم�

وتبين نتائج الدراســة أن نَســبة كبيرة من أعضاء العينة، وقدرها ٧١.٤3%، ســبق لهم أن شــاركوا 
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3. آراؤهم بشأن أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية 

في هذا القســم من الدراســة، اتجهت الأســئلة إلى رصد آراء المدرسين بشــأن أهمية المعرفة بطرق 

تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة بمختلــف جوانبهــا التقنيــة والعمليــة، وفيمــا يلي بيــان مفصَــل بالنتائج:  

%50%٤٢.8٧.١٤%٦%0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

الشكل 9.16: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين

وتبين نتائج الدراســة أن نَســبة كبيرة من أعضاء العينة، وقدرها ٧١.٤3%، ســبق لهم أن شــاركوا 
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«، تليهــا  مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك يــرون أن ذلــك أمــر »مهــم جــدا« أو »مهــم�

ــة«. ي� نَســبة منهــم قدرهــا ١٤.٢٩% يــرون أن تنميــة مهاراتهــم اللغويــة أمــر »متوســط الأهم�
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النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢8.5٧ ٤ لا

% ٧١.٤3 ١0 نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 12.16: مشاركة المعلمين في الدورات وحلقات النقاش المتعلقة بتعلم اللغة العربية لغة ثانية

في حلقــات نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة، في حين أن نَســبة منهــم قدرهــا ٢8.5٧% لــم 

يســبق لهــم المشــاركة في حلقــات نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة.

3. آراؤهم بشأن أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية 

في هذا القســم من الدراســة، اتجهت الأســئلة إلى رصد آراء المدرسين بشــأن أهمية المعرفة بطرق 

تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة بمختلــف جوانبهــا التقنيــة والعمليــة، وفيمــا يلي بيــان مفصَــل بالنتائج:  

ن نتائــج الدراســة أن 50% مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة يــرون أن  المعرفــة بطــرق  تــبي�

%50%٤٢.8٧.١٤%٦%0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

الشكل 9.16: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين ن نتائــج الدراســة أن نَســبة متســاوية قدرهــا 8٦.٤٢%  وفيمــا يخــص تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، تــبي�
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%٤٢.8٤٢%٦.8١٤.٢٩%٦%0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

الشكل 8.16: آراء المعلمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

«، تليهــا  مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك يــرون أن ذلــك أمــر »مهــم جــدا« أو »مهــم�

ــة«. ي� نَســبة منهــم قدرهــا ١٤.٢٩% يــرون أن تنميــة مهاراتهــم اللغويــة أمــر »متوســط الأهم�

وتبين نتائج الدراســة أن نَســبة كبيرة من أعضاء العينة، وقدرها ٧١.٤3%، ســبق لهم أن شــاركوا 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢8.5٧ ٤ لا

% ٧١.٤3 ١0 نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 12.16: مشاركة المعلمين في الدورات وحلقات النقاش المتعلقة بتعلم اللغة العربية لغة ثانية

في حلقــات نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة، في حين أن نَســبة منهــم قدرهــا ٢8.5٧% لــم 

يســبق لهــم المشــاركة في حلقــات نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة.

3. آراؤهم بشأن أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية 

في هذا القســم من الدراســة، اتجهت الأســئلة إلى رصد آراء المدرسين بشــأن أهمية المعرفة بطرق 

تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة بمختلــف جوانبهــا التقنيــة والعمليــة، وفيمــا يلي بيــان مفصَــل بالنتائج:  

%50%٤٢.8٧.١٤%٦%0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

الشكل 9.16: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين

وتبين نتائج الدراســة أن نَســبة كبيرة من أعضاء العينة، وقدرها ٧١.٤3%، ســبق لهم أن شــاركوا 
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ــة«، ويــرى  تدريــس اللغــة العربيــة لــغير الناطــقين بهــا »مهمــة جــدا«، فيمــا رأى ٤٢.8٦% منهــم أنهــا »مهم�

٧.١٤% منهــم أنهــا »متوســطة الأهميــة«.

%35.٦٤.٢٩%٧١%0.00 %0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

الشكل 10.16: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى المعلمين

أعضــاء العينــة، ونَســبتهم ٦٤.٢٩%، أنهــا »مهمــة«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 35.٧١% يــرون أنهــا »مهمــة 

جــدا«.
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الشكل 11.16: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى المعلمين

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

%50%50%0.00 %0.00%0.00

.» نَســبة متســاوية قدرهــا 50% مــن المــدرسين المشــاركين يــرون أن ذلــك أمــر »مهــم� جــدا«، أو »مهــم�

تــوضح  العربيــة،  اللغــة  تدريــس  في  المنصــات الإلكترونيــة(  )مثــل  بالتكنولوجيــا  وعــن الاســتعانة 

الشكل 12.16: مدى استخدام المعلمين للتكنولوجيا في برامج اللغة العربية

مطلقاأحيانا بصورة كبيرةبصورة متوسطة

%٧.١٤ %٢8.5٢١.٤%٧3 %٤٢.8٦

البيانات في الشكل )١٢.١٦( أن ٤٢.8٦% من المدرسين المشاركين يفعلون ذلك »بدرجة متوسطة«، 

منهــم  أخــرى قدرهــا ٢١.٤3%  بهــا »أحيانــا«، فنســبة  منهــم يســتعينون  تليهــم نَســبة قدرهــا ٢8.5٧% 

يســتعينون بهــا »بدرجــة كــبيرة«. وهنــاك منهــم نَســبة ضئيلــة قدرهــا ٧.١٤% لا يســتعينون بهــا مطلقــا.

تــوضح البيانــات في الجــدول )١3.١٦( أن نَســبة كــبيرة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٦٤.٢٩% 

ن نتائــج الدراســة أن 50% مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة يــرون أن  المعرفــة بطــرق  تــبي�

وأمــا عــن جــدوى الاختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى أغلــبِ 

50

البوسنة والهرسك

ــة«، ويــرى  تدريــس اللغــة العربيــة لــغير الناطــقين بهــا »مهمــة جــدا«، فيمــا رأى ٤٢.8٦% منهــم أنهــا »مهم�

٧.١٤% منهــم أنهــا »متوســطة الأهميــة«.

وأمــا عــن جــدوى الاختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى أغلــبِ 

%35.٦٤.٢٩%٧١%0.00 %0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

الشكل 10.16: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى المعلمين

أعضــاء العينــة، ونَســبتهم ٦٤.٢٩%، أنهــا »مهمــة«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 35.٧١% يــرون أنهــا »مهمــة 

جــدا«.

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�
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الشكل 11.16: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى المعلمين

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

%50%50%0.00 %0.00%0.00

.» نَســبة متســاوية قدرهــا 50% مــن المــدرسين المشــاركين يــرون أن ذلــك أمــر »مهــم� جــدا«، أو »مهــم�

الشكل 12.16: مدى استخدام المعلمين للتكنولوجيا في برامج اللغة العربية

مطلقاأحيانا بصورة كبيرةبصورة متوسطة

%٧.١٤ %٢8.5٢١.٤%٧3 %٤٢.8٦

البيانات في الشكل )١٢.١٦( أن ٤٢.8٦% من المدرسين المشاركين يفعلون ذلك »بدرجة متوسطة«، 

منهــم  أخــرى قدرهــا ٢١.٤3%  بهــا »أحيانــا«، فنســبة  منهــم يســتعينون  تليهــم نَســبة قدرهــا ٢8.5٧% 

يســتعينون بهــا »بدرجــة كــبيرة«. وهنــاك منهــم نَســبة ضئيلــة قدرهــا ٧.١٤% لا يســتعينون بهــا مطلقــا.

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�

تــوضح  العربيــة،  اللغــة  تدريــس  في  المنصــات الإلكترونيــة(  )مثــل  بالتكنولوجيــا  وعــن الاســتعانة 
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ــة«، ويــرى  تدريــس اللغــة العربيــة لــغير الناطــقين بهــا »مهمــة جــدا«، فيمــا رأى ٤٢.8٦% منهــم أنهــا »مهم�

٧.١٤% منهــم أنهــا »متوســطة الأهميــة«.

%35.٦٤.٢٩%٧١%0.00 %0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

الشكل 10.16: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى المعلمين

أعضــاء العينــة، ونَســبتهم ٦٤.٢٩%، أنهــا »مهمــة«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 35.٧١% يــرون أنهــا »مهمــة 

جــدا«.

51

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الشكل 11.16: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى المعلمين

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

%50%50%0.00 %0.00%0.00

.» نَســبة متســاوية قدرهــا 50% مــن المــدرسين المشــاركين يــرون أن ذلــك أمــر »مهــم� جــدا«، أو »مهــم�

تــوضح  العربيــة،  اللغــة  تدريــس  في  المنصــات الإلكترونيــة(  )مثــل  بالتكنولوجيــا  وعــن الاســتعانة 

الشكل 12.16: مدى استخدام المعلمين للتكنولوجيا في برامج اللغة العربية

مطلقاأحيانا بصورة كبيرةبصورة متوسطة

%٧.١٤ %٢8.5٢١.٤%٧3 %٤٢.8٦

البيانات في الشكل )١٢.١٦( أن ٤٢.8٦% من المدرسين المشاركين يفعلون ذلك »بدرجة متوسطة«، 

منهــم  أخــرى قدرهــا ٢١.٤3%  بهــا »أحيانــا«، فنســبة  منهــم يســتعينون  تليهــم نَســبة قدرهــا ٢8.5٧% 

يســتعينون بهــا »بدرجــة كــبيرة«. وهنــاك منهــم نَســبة ضئيلــة قدرهــا ٧.١٤% لا يســتعينون بهــا مطلقــا.

تــوضح البيانــات في الجــدول )١3.١٦( أن نَســبة كــبيرة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٦٤.٢٩% 

ن نتائــج الدراســة أن 50% مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة يــرون أن  المعرفــة بطــرق  تــبي�

وأمــا عــن جــدوى الاختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى أغلــبِ 
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ــة«، ويــرى  تدريــس اللغــة العربيــة لــغير الناطــقين بهــا »مهمــة جــدا«، فيمــا رأى ٤٢.8٦% منهــم أنهــا »مهم�

٧.١٤% منهــم أنهــا »متوســطة الأهميــة«.

وأمــا عــن جــدوى الاختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى أغلــبِ 

%35.٦٤.٢٩%٧١%0.00 %0.00%0.00

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

الشكل 10.16: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى المعلمين

أعضــاء العينــة، ونَســبتهم ٦٤.٢٩%، أنهــا »مهمــة«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 35.٧١% يــرون أنهــا »مهمــة 

جــدا«.

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�
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الشكل 11.16: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى المعلمين

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

%50%50%0.00 %0.00%0.00

.» نَســبة متســاوية قدرهــا 50% مــن المــدرسين المشــاركين يــرون أن ذلــك أمــر »مهــم� جــدا«، أو »مهــم�

الشكل 12.16: مدى استخدام المعلمين للتكنولوجيا في برامج اللغة العربية

مطلقاأحيانا بصورة كبيرةبصورة متوسطة

%٧.١٤ %٢8.5٢١.٤%٧3 %٤٢.8٦

البيانات في الشكل )١٢.١٦( أن ٤٢.8٦% من المدرسين المشاركين يفعلون ذلك »بدرجة متوسطة«، 

منهــم  أخــرى قدرهــا ٢١.٤3%  بهــا »أحيانــا«، فنســبة  منهــم يســتعينون  تليهــم نَســبة قدرهــا ٢8.5٧% 

يســتعينون بهــا »بدرجــة كــبيرة«. وهنــاك منهــم نَســبة ضئيلــة قدرهــا ٧.١٤% لا يســتعينون بهــا مطلقــا.

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�

تــوضح  العربيــة،  اللغــة  تدريــس  في  المنصــات الإلكترونيــة(  )مثــل  بالتكنولوجيــا  وعــن الاســتعانة 

49494949



52

البوسنة والهرسك

الجَّدول 13.16: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.٧١ 5 لا

% ٦٤.٢٩ ٩ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

يســتفيدون في فصولهــم الدراســية مــن مصــادر اللغــة العربيــة المتاحــة عبر الإنترنــت، تليهــم نَســبة 

قدرهــا 35.٧١% منهــم لا يســتفيدون مــن تلــك المصــادر.

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.٧١ 5 لا

% ٦٤.٢٩ ٩ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

النســبة  أن  حين  في  التدريــس،  عمليــة  خلال  بانتظــام  الجماعيــة  المناقشــات  يدمجــون   ،%٦٤.٢٩

ذلــك. يفعلــون  لا   %35.٧١ وقدرهــا  الباقيــة، 

الجَّدول 14.16: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٤3 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

البقيــة، ونَســبتهم  يســتخدمها  في حين لا  بتطبيقهــا،  يقومــون  المــدرسين  مــن  أن ٧8.5٧%   )١5.١٦(

.%٢١.٤3

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة المتعلــمين أو لغــة وســيطة خلال التدريــس، تــبي�

المــدرسين المشــاركين أن تلــك العمليــة ممارســة شــائعة جــدًا لديهــم؛ حيــث يلجــأ إليهــا ٧8.5٧% منهــم، 

فيمــا لا يســتخدمها البقيــة، ونَســبتهم 50.١٢%.          

الجَّدول 16.16: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١٢.50 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 15.16: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

تــوضح البيانــات في الجــدول )١3.١٦( أن نَســبة كــبيرة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٦٤.٢٩% 

الدراســة، وقدرهــا  هــذه  في  المستهــدفين  المــدرسين  مــن  كــبيرة  نَســبة  أن  أيضًــا  البيانــات  وتــوضح 
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الجَّدول 13.16: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.٧١ 5 لا

% ٦٤.٢٩ ٩ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

يســتفيدون في فصولهــم الدراســية مــن مصــادر اللغــة العربيــة المتاحــة عبر الإنترنــت، تليهــم نَســبة 

قدرهــا 35.٧١% منهــم لا يســتفيدون مــن تلــك المصــادر.

الدراســة، وقدرهــا  هــذه  في  المستهــدفين  المــدرسين  مــن  كــبيرة  نَســبة  أن  أيضًــا  البيانــات  وتــوضح 

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.٧١ 5 لا

% ٦٤.٢٩ ٩ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

النســبة  أن  حين  في  التدريــس،  عمليــة  خلال  بانتظــام  الجماعيــة  المناقشــات  يدمجــون   ،%٦٤.٢٩

ذلــك. يفعلــون  لا   %35.٧١ وقدرهــا  الباقيــة، 

وفيمــا يتعلــق باســتخدام إستراتيجيــة لعــبِ الأدوار أثنــاء التدريــس، تــوضح البيانــات في الجــدول 

الجَّدول 14.16: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية
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النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٤3 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

البقيــة، ونَســبتهم  يســتخدمها  في حين لا  بتطبيقهــا،  يقومــون  المــدرسين  مــن  أن ٧8.5٧%   )١5.١٦(

.%٢١.٤3

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة المتعلــمين أو لغــة وســيطة خلال التدريــس، تــبي�

المــدرسين المشــاركين أن تلــك العمليــة ممارســة شــائعة جــدًا لديهــم؛ حيــث يلجــأ إليهــا ٧8.5٧% منهــم، 

فيمــا لا يســتخدمها البقيــة، ونَســبتهم 50.١٢%.          

الجَّدول 16.16: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١٢.50 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 15.16: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

وفيمــا يتعلــق باســتخدام إستراتيجيــة لعــبِ الأدوار أثنــاء التدريــس، تــوضح البيانــات في الجــدول 
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الجَّدول 13.16: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.٧١ 5 لا

% ٦٤.٢٩ ٩ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

يســتفيدون في فصولهــم الدراســية مــن مصــادر اللغــة العربيــة المتاحــة عبر الإنترنــت، تليهــم نَســبة 

قدرهــا 35.٧١% منهــم لا يســتفيدون مــن تلــك المصــادر.

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.٧١ 5 لا

% ٦٤.٢٩ ٩ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

النســبة  أن  حين  في  التدريــس،  عمليــة  خلال  بانتظــام  الجماعيــة  المناقشــات  يدمجــون   ،%٦٤.٢٩

ذلــك. يفعلــون  لا   %35.٧١ وقدرهــا  الباقيــة، 

الجَّدول 14.16: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٤3 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

البقيــة، ونَســبتهم  يســتخدمها  في حين لا  بتطبيقهــا،  يقومــون  المــدرسين  مــن  أن ٧8.5٧%   )١5.١٦(

.%٢١.٤3

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة المتعلــمين أو لغــة وســيطة خلال التدريــس، تــبي�

المــدرسين المشــاركين أن تلــك العمليــة ممارســة شــائعة جــدًا لديهــم؛ حيــث يلجــأ إليهــا ٧8.5٧% منهــم، 

فيمــا لا يســتخدمها البقيــة، ونَســبتهم 50.١٢%.          

الجَّدول 16.16: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١٢.50 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 15.16: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

تــوضح البيانــات في الجــدول )١3.١٦( أن نَســبة كــبيرة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٦٤.٢٩% 

الدراســة، وقدرهــا  هــذه  في  المستهــدفين  المــدرسين  مــن  كــبيرة  نَســبة  أن  أيضًــا  البيانــات  وتــوضح 
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الجَّدول 13.16: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.٧١ 5 لا

% ٦٤.٢٩ ٩ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

يســتفيدون في فصولهــم الدراســية مــن مصــادر اللغــة العربيــة المتاحــة عبر الإنترنــت، تليهــم نَســبة 

قدرهــا 35.٧١% منهــم لا يســتفيدون مــن تلــك المصــادر.

الدراســة، وقدرهــا  هــذه  في  المستهــدفين  المــدرسين  مــن  كــبيرة  نَســبة  أن  أيضًــا  البيانــات  وتــوضح 

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.٧١ 5 لا

% ٦٤.٢٩ ٩ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

النســبة  أن  حين  في  التدريــس،  عمليــة  خلال  بانتظــام  الجماعيــة  المناقشــات  يدمجــون   ،%٦٤.٢٩

ذلــك. يفعلــون  لا   %35.٧١ وقدرهــا  الباقيــة، 

وفيمــا يتعلــق باســتخدام إستراتيجيــة لعــبِ الأدوار أثنــاء التدريــس، تــوضح البيانــات في الجــدول 

الجَّدول 14.16: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية
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النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٤3 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

البقيــة، ونَســبتهم  يســتخدمها  في حين لا  بتطبيقهــا،  يقومــون  المــدرسين  مــن  أن ٧8.5٧%   )١5.١٦(

.%٢١.٤3

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة المتعلــمين أو لغــة وســيطة خلال التدريــس، تــبي�

المــدرسين المشــاركين أن تلــك العمليــة ممارســة شــائعة جــدًا لديهــم؛ حيــث يلجــأ إليهــا ٧8.5٧% منهــم، 

فيمــا لا يســتخدمها البقيــة، ونَســبتهم 50.١٢%.          

الجَّدول 16.16: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١٢.50 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 15.16: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

وفيمــا يتعلــق باســتخدام إستراتيجيــة لعــبِ الأدوار أثنــاء التدريــس، تــوضح البيانــات في الجــدول 
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وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٧.١٦( أن التماريــن اللغويــة التي يمارســها المدرســون في دروســهم 

مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا ٧8.5٧%، فيمــا تــرى نَســبة 

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٤3 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

قليلــة منهــم عكــس ذلــك، وقدرهــا ٢١.٤3%.

ن الدراســة كذلــك أن جميــع المــدرسين المستهــدَفين يدمجــون الســياقات الثقافيــة في أنَشــطة  وتــبي�

م
�
ة في أنَشطة التعل الجَّدول 18.16: مدى دمج السياقات الثقافي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 0.00 0 لا

% ١00 ١٤ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

ات التعلم التعاونَي في التدريس الجَّدول 19.16: مدى دمج إستراتيجي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٧.١٤ ١ لا

% ٩٢.8٦ ١3 نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 17.16: مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس
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نَســبة ضئيلــة منهــم، وقدرهــا ٧.١٤%.

يتحــدث  المــدرسين المشــاركين  مــن  الــشكل )١3.١٦( أن نَســبة قدرهــا %50  في  البيانــات  وتــوضح 

طلابهــم اللغــة العربيــة لمــدة تتراوح بين ٢0% إلى 30% مــن الحصــة التدريســية، تليهــم نَســبة قدرهــا 

٤٢.8٦% يتحــدث طلابهــم العربيــة لمــدة تزيــد عــن 50% مــن الحصــة الدراســية، فنســبة منهــم قدرهــا 

٧.١٤% يتحــدث طلابهــم العربيــة لأقــل مــن ٢0% مــن الحصــة التدريســية.

تعليــم اللغــة العربيــة.

أن  البيانــات  فتــوضح  الدراســية،  الفصــول  في  التعاونَــي  التعلــم  إستراتيجيــة  تطبيــق  عــن  وأمــا 

٩٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين تطبــق هــذه الإستراتيجيــة في أثنــاء الــدروس، في حين لا تســتخدمها 

الشكل 13.16: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أكثر من 50% بين  ٢0% - %30  أقل من ٢0% 

%٤٢.8٦ %٧.١٤%50

4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجَّوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية

مــن  عــدد  بشــأن  التعلــيمي  الطاقــم  أعضــاء  آراء  تــق�سي  إلى  ســعينا  الدراســة  مــن  الجــزء  هــذا  في 

الجوانــبِ المتصلــة بالعمليــة التعليميــة في علاقتهــا بطلبتهــم وزملائهــم والإدارة، واستكشــاف وجهــة 

نظرهم حول البرامج ومدى وجود فرص مفيدة لتطويرها، بالإضافة إلى الموارد والمواد التعليمية 

وفي  الســنوية.  المرتبــات  كفايــة  ومــدى  المتاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  الموكلــة  والمهــام  والأعبــاء 

بــة حســبِ 
�
رِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــبِ، وهي مرت

ُ
الجــدول )٢0.١٦( مجموعــة الأســئلة التي ط

رتبــة كل ســؤال:

تعليــم اللغــة العربيــة.
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وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٧.١٦( أن التماريــن اللغويــة التي يمارســها المدرســون في دروســهم 

مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا ٧8.5٧%، فيمــا تــرى نَســبة 

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٤3 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

قليلــة منهــم عكــس ذلــك، وقدرهــا ٢١.٤3%.

ن الدراســة كذلــك أن جميــع المــدرسين المستهــدَفين يدمجــون الســياقات الثقافيــة في أنَشــطة  وتــبي�

م
�
ة في أنَشطة التعل الجَّدول 18.16: مدى دمج السياقات الثقافي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 0.00 0 لا

% ١00 ١٤ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

ات التعلم التعاونَي في التدريس الجَّدول 19.16: مدى دمج إستراتيجي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٧.١٤ ١ لا

% ٩٢.8٦ ١3 نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 17.16: مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

نَســبة ضئيلــة منهــم، وقدرهــا ٧.١٤%.

يتحــدث  المــدرسين المشــاركين  مــن  الــشكل )١3.١٦( أن نَســبة قدرهــا %50  في  البيانــات  وتــوضح 

طلابهــم اللغــة العربيــة لمــدة تتراوح بين ٢0% إلى 30% مــن الحصــة التدريســية، تليهــم نَســبة قدرهــا 

٤٢.8٦% يتحــدث طلابهــم العربيــة لمــدة تزيــد عــن 50% مــن الحصــة الدراســية، فنســبة منهــم قدرهــا 

٧.١٤% يتحــدث طلابهــم العربيــة لأقــل مــن ٢0% مــن الحصــة التدريســية.

أن  البيانــات  فتــوضح  الدراســية،  الفصــول  في  التعاونَــي  التعلــم  إستراتيجيــة  تطبيــق  عــن  وأمــا 

٩٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين تطبــق هــذه الإستراتيجيــة في أثنــاء الــدروس، في حين لا تســتخدمها 

الشكل 13.16: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أكثر من 50% بين  ٢0% - %30  أقل من ٢0% 

%٤٢.8٦ %٧.١٤%50

4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجَّوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية

مــن  عــدد  بشــأن  التعلــيمي  الطاقــم  أعضــاء  آراء  تــق�سي  إلى  ســعينا  الدراســة  مــن  الجــزء  هــذا  في 

الجوانــبِ المتصلــة بالعمليــة التعليميــة في علاقتهــا بطلبتهــم وزملائهــم والإدارة، واستكشــاف وجهــة 

نظرهم حول البرامج ومدى وجود فرص مفيدة لتطويرها، بالإضافة إلى الموارد والمواد التعليمية 

وفي  الســنوية.  المرتبــات  كفايــة  ومــدى  المتاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  الموكلــة  والمهــام  والأعبــاء 

بــة حســبِ 
�
رِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــبِ، وهي مرت

ُ
الجــدول )٢0.١٦( مجموعــة الأســئلة التي ط

رتبــة كل ســؤال:

52525252
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وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٧.١٦( أن التماريــن اللغويــة التي يمارســها المدرســون في دروســهم 

مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا ٧8.5٧%، فيمــا تــرى نَســبة 

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٤3 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

قليلــة منهــم عكــس ذلــك، وقدرهــا ٢١.٤3%.

ن الدراســة كذلــك أن جميــع المــدرسين المستهــدَفين يدمجــون الســياقات الثقافيــة في أنَشــطة  وتــبي�

م
�
ة في أنَشطة التعل الجَّدول 18.16: مدى دمج السياقات الثقافي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 0.00 0 لا

% ١00 ١٤ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

ات التعلم التعاونَي في التدريس الجَّدول 19.16: مدى دمج إستراتيجي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٧.١٤ ١ لا

% ٩٢.8٦ ١3 نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 17.16: مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

نَســبة ضئيلــة منهــم، وقدرهــا ٧.١٤%.

يتحــدث  المــدرسين المشــاركين  مــن  الــشكل )١3.١٦( أن نَســبة قدرهــا %50  في  البيانــات  وتــوضح 

طلابهــم اللغــة العربيــة لمــدة تتراوح بين ٢0% إلى 30% مــن الحصــة التدريســية، تليهــم نَســبة قدرهــا 

٤٢.8٦% يتحــدث طلابهــم العربيــة لمــدة تزيــد عــن 50% مــن الحصــة الدراســية، فنســبة منهــم قدرهــا 

٧.١٤% يتحــدث طلابهــم العربيــة لأقــل مــن ٢0% مــن الحصــة التدريســية.

تعليــم اللغــة العربيــة.

أن  البيانــات  فتــوضح  الدراســية،  الفصــول  في  التعاونَــي  التعلــم  إستراتيجيــة  تطبيــق  عــن  وأمــا 

٩٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين تطبــق هــذه الإستراتيجيــة في أثنــاء الــدروس، في حين لا تســتخدمها 

الشكل 13.16: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أكثر من 50% بين  ٢0% - %30  أقل من ٢0% 

%٤٢.8٦ %٧.١٤%50

4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجَّوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية

مــن  عــدد  بشــأن  التعلــيمي  الطاقــم  أعضــاء  آراء  تــق�سي  إلى  ســعينا  الدراســة  مــن  الجــزء  هــذا  في 

الجوانــبِ المتصلــة بالعمليــة التعليميــة في علاقتهــا بطلبتهــم وزملائهــم والإدارة، واستكشــاف وجهــة 

نظرهم حول البرامج ومدى وجود فرص مفيدة لتطويرها، بالإضافة إلى الموارد والمواد التعليمية 

وفي  الســنوية.  المرتبــات  كفايــة  ومــدى  المتاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  الموكلــة  والمهــام  والأعبــاء 

بــة حســبِ 
�
رِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــبِ، وهي مرت

ُ
الجــدول )٢0.١٦( مجموعــة الأســئلة التي ط

رتبــة كل ســؤال:

تعليــم اللغــة العربيــة.
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وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٧.١٦( أن التماريــن اللغويــة التي يمارســها المدرســون في دروســهم 

مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا ٧8.5٧%، فيمــا تــرى نَســبة 

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٤3 3 لا

% ٧8.5٧ ١١ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

قليلــة منهــم عكــس ذلــك، وقدرهــا ٢١.٤3%.

ن الدراســة كذلــك أن جميــع المــدرسين المستهــدَفين يدمجــون الســياقات الثقافيــة في أنَشــطة  وتــبي�

م
�
ة في أنَشطة التعل الجَّدول 18.16: مدى دمج السياقات الثقافي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 0.00 0 لا

% ١00 ١٤ نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

ات التعلم التعاونَي في التدريس الجَّدول 19.16: مدى دمج إستراتيجي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٧.١٤ ١ لا

% ٩٢.8٦ ١3 نَعم

% ١00 ١٤ الإجمالي

الجَّدول 17.16: مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

نَســبة ضئيلــة منهــم، وقدرهــا ٧.١٤%.

يتحــدث  المــدرسين المشــاركين  مــن  الــشكل )١3.١٦( أن نَســبة قدرهــا %50  في  البيانــات  وتــوضح 

طلابهــم اللغــة العربيــة لمــدة تتراوح بين ٢0% إلى 30% مــن الحصــة التدريســية، تليهــم نَســبة قدرهــا 

٤٢.8٦% يتحــدث طلابهــم العربيــة لمــدة تزيــد عــن 50% مــن الحصــة الدراســية، فنســبة منهــم قدرهــا 

٧.١٤% يتحــدث طلابهــم العربيــة لأقــل مــن ٢0% مــن الحصــة التدريســية.

أن  البيانــات  فتــوضح  الدراســية،  الفصــول  في  التعاونَــي  التعلــم  إستراتيجيــة  تطبيــق  عــن  وأمــا 

٩٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين تطبــق هــذه الإستراتيجيــة في أثنــاء الــدروس، في حين لا تســتخدمها 

الشكل 13.16: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أكثر من 50% بين  ٢0% - %30  أقل من ٢0% 

%٤٢.8٦ %٧.١٤%50

4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجَّوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية

مــن  عــدد  بشــأن  التعلــيمي  الطاقــم  أعضــاء  آراء  تــق�سي  إلى  ســعينا  الدراســة  مــن  الجــزء  هــذا  في 

الجوانــبِ المتصلــة بالعمليــة التعليميــة في علاقتهــا بطلبتهــم وزملائهــم والإدارة، واستكشــاف وجهــة 

نظرهم حول البرامج ومدى وجود فرص مفيدة لتطويرها، بالإضافة إلى الموارد والمواد التعليمية 

وفي  الســنوية.  المرتبــات  كفايــة  ومــدى  المتاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  الموكلــة  والمهــام  والأعبــاء 

بــة حســبِ 
�
رِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــبِ، وهي مرت

ُ
الجــدول )٢0.١٦( مجموعــة الأســئلة التي ط

رتبــة كل ســؤال:

53535353
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الجَّدول 20.16: تصورات المعلمين تجاه الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج اللغة العربية
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التواصُل مع الطلبة فعَال ١

وسهل.
أوافق5.0٢ 8١.٤3 ٦٤0.8%.0٧0.55٤00١٤٤

% 35.٧١% 35.٢ %٧١8.5٧% 0.00% 0.00% ١00

التواصُل والتعاون مع ٢

الزُملاء فعَال وسهل.

أوافق5٤.8١.٤3٤ ٧80.88%.0٧0.5٦٢١0١٤٤

% 35.٤٢ %٧١.8٧.١٤ %١٤.٢٩ %٦% 0.00% ١00

هناك حاجة إلى دعم 3

إضافي لاستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

أوافق5٤.٧٤.٢٩٤ %٧١0.350.5٩.١8500١٤3

% ٧.١٤% 5٧.١٤% 35.٧١%0.00% 0.00% ١00

يوفر البرنامج للمعلم فرصًا ٤

تطويرية مفيدة.
أوافق١.٦٤ ٦8.5٧ ٩8%.٩٦0.٤30.٢5٤30١٤3

% ١٤.٢٩% 35.٢ %٧١8.5٢١.٤ %٧3% 0.00% ١00

ي الوسائل التقنية 5 ِ
لب�

ُ
ت

المتوفرة بالمؤسسة 

احتياجاتي التدريسية.

أوافق٦8.5٧١.٤٤ %٤3١.٢٤١.١٢.٢٦3٢١١٤3

% ٤٢ %١٤.٢٩.8٢١.٤ %٦3% ١ %٧.١٤ %١٤.٢٩00

ي الموارد والمواد التعليميَة ٦ لب�
ُ
ت

احتياجاتي التدريسية.
محايد٧١١.٢١.٦5 ٧80.88%.٢٩0.١5530١٤3

% ٧.١٤% 35.٧١% 35.٢١.٤ %٧١3% 0.00% ١00

قنوات الاتصال مع الفريق ٧

الإداري تحتاج إلى تحسين.
محايد0٤.١ ٧١.٦5 03%.0٦١.٢٩١.٢٤٤٤0١٤3

% ٢ %١٤.٢٩8.5٢ %٧8.5٢ %٧8.5٧% 0.00% ١00

المرتبِ السنوي لمعلم اللغة 8

العربية في هذه المؤسسة 

مرضٍ.

محايد٧٢.8٦0.٦٢ %٧٤.١٤0.550.05٦30١٤3

% 0.00% 35.٤٢ %٧١.8٢١.٤ %٦3% 0.00% ١00

تخلق النسبة الحالية لعدد ٩

مدر�سي اللغة العربية 

مقارنة بعدد الطلبة 

ا إضافيَة عليهم.
ً

ضغوط

محايد٦٤.8٦0.٦٢ ٦٩0.83%.١٤0.١3٧30١٤3

% ٢١.٤ %٧.١٤3% 50% ٢١.٤3% 0.00% ١00

عبِء العمل والمهام لأعضاء ١0

هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

محايد٦١.٤30.38 %٧.٤٩0.0٤٧30١٤3.0٧0

% 0.00% ٢8.5٧% 50% ٢١.٤3% 0.00% ١00
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ن نتائــج الدراســة  «، تــبي�
ً

 وســهلا
ً

ففيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل مــع طلابهــم »فعَــالا

و »موافقــون«  بشــدة«  المشــاركين »موافقــون  المــدرسين  مــن  متســاوية قدرهــا ٧١.%35  نَســبة  أن 

على ذلــك، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢8.5٧% منهــم »محايــدون«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

إلى أن الاتجــاه  يــشير  قــدره 0.8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 8١.٤3%؛ ممــا  بانحــراف معيــاري   ،٤.0٧

السائد للإجابات هو »الموافقة«. 

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل والتعــاون مــع الــزملاء فعــالا وســهلا، تــبين نتائــج 

الدراســة أن ٤٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، و35.٧١% منهــم »موافقــون 

بــــ»لا  أجابــوا   %٧.١٤ قدرهــا  ضئيلــة  منهــم  نَســبة  وهنــاك  »محايــدون«،  منهــم   %١٤.٢٩ و  بشــدة«، 

أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٤.0٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.88، وبنســبة 

إجمــاع قدرهــا 8١.٤3%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

أثنــاء  في  التعليــم  تكنولوجيــا  أدوات  لاســتخدام  إضــافي  دعــم  إلى  الحاجــة  مــدى  يخــص  وفيمــا 

ن نتائــج الدراســة أن 5٧.١٤% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم  التدريــس، تــبي�

ذلــك.  على  بشــدة«  »موافقــون   %٧.١٤ قدرهــا  ثالثــة  فنســبة  »محايــدون«،   %35.٧١ قدرهــا  نَســبة 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧١، بانحــراف معيــاري قــدره 0.5٩، وبنســبة إجمــاع 

نــة هــو »الموافقــة«.  ِ
العي� لهــذه  إلى أن الاتجــاه الســائد  يــشير  قدرهــا ٧٤.٢٩%؛ ممــا 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات 

بــ»محايــد«،  أجابــوا   %٢8.5٧ قدرهــا  نَســبة  تليهــم  »أوافــق«،  بــــ  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %35.٧١

 ،3.٤3 المــرجح  الحســابي  المتوســط  قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  »لا  بـــ  أجابــوا   %٢١.٤3 قدرهــا  فنســبة 

بانحــراف معيــاري قــدره 0.٩8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.5٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد 

»الموافقــة«. هــو  للإجابــات 

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كانــت الوســائل التقنيــة المتاحــة في المؤسســة تــلبي احتياجاتهــم 

التدريســية، أجــاب ٤٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب ٢١.٤3% منهــم بــ»محايــد«، 

قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  و«لا  بشــدة«  بــ»أوافــق   %١٤.٢٩ قدرهــا  متســاوية  منهــم  نَســبة  أجابــت  فيمــا 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.٤3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.5٧%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

ي احتياجاتهــم  تــلب� وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت المــوارد والمــواد التعليميــة المتوفــرة بالمؤسســة 

التدريسية، أجابت نَسبة متساوية قدرها 35.٧١% من المدرسين المشاركين بـ »أوافق« و »محايد«، 

تليهــم نَســبة قدرهــا ٢١.٤3% أجابــوا بـــ »لا أوافــق«، وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢٩.3، 
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التواصُل مع الطلبة فعَال ١

وسهل.
أوافق5.0٢ 8١.٤3 ٦٤0.8%.0٧0.55٤00١٤٤

% 35.٧١% 35.٢ %٧١8.5٧% 0.00% 0.00% ١00

التواصُل والتعاون مع ٢

الزُملاء فعَال وسهل.

أوافق5٤.8١.٤3٤ ٧80.88%.0٧0.5٦٢١0١٤٤

% 35.٤٢ %٧١.8٧.١٤ %١٤.٢٩ %٦% 0.00% ١00

هناك حاجة إلى دعم 3

إضافي لاستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

أوافق5٤.٧٤.٢٩٤ %٧١0.350.5٩.١8500١٤3

% ٧.١٤% 5٧.١٤% 35.٧١%0.00% 0.00% ١00

يوفر البرنامج للمعلم فرصًا ٤

تطويرية مفيدة.
أوافق١.٦٤ ٦8.5٧ ٩8%.٩٦0.٤30.٢5٤30١٤3

% ١٤.٢٩% 35.٢ %٧١8.5٢١.٤ %٧3% 0.00% ١00

ي الوسائل التقنية 5 ِ
لب�

ُ
ت

المتوفرة بالمؤسسة 

احتياجاتي التدريسية.

أوافق٦8.5٧١.٤٤ %٤3١.٢٤١.١٢.٢٦3٢١١٤3

% ٤٢ %١٤.٢٩.8٢١.٤ %٦3% ١ %٧.١٤ %١٤.٢٩00

ي الموارد والمواد التعليميَة ٦ لب�
ُ
ت

احتياجاتي التدريسية.
محايد٧١١.٢١.٦5 ٧80.88%.٢٩0.١5530١٤3

% ٧.١٤% 35.٧١% 35.٢١.٤ %٧١3% 0.00% ١00

قنوات الاتصال مع الفريق ٧

الإداري تحتاج إلى تحسين.
محايد0٤.١ ٧١.٦5 03%.0٦١.٢٩١.٢٤٤٤0١٤3

% ٢ %١٤.٢٩8.5٢ %٧8.5٢ %٧8.5٧% 0.00% ١00

المرتبِ السنوي لمعلم اللغة 8

العربية في هذه المؤسسة 

مرضٍ.

محايد٧٢.8٦0.٦٢ %٧٤.١٤0.550.05٦30١٤3

% 0.00% 35.٤٢ %٧١.8٢١.٤ %٦3% 0.00% ١00

تخلق النسبة الحالية لعدد ٩

مدر�سي اللغة العربية 

مقارنة بعدد الطلبة 

ا إضافيَة عليهم.
ً

ضغوط

محايد٦٤.8٦0.٦٢ ٦٩0.83%.١٤0.١3٧30١٤3

% ٢١.٤ %٧.١٤3% 50% ٢١.٤3% 0.00% ١00

عبِء العمل والمهام لأعضاء ١0

هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

محايد٦١.٤30.38 %٧.٤٩0.0٤٧30١٤3.0٧0

% 0.00% ٢8.5٧% 50% ٢١.٤3% 0.00% ١00
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ن نتائــج الدراســة  «، تــبي�
ً

 وســهلا
ً

ففيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل مــع طلابهــم »فعَــالا

و »موافقــون«  بشــدة«  المشــاركين »موافقــون  المــدرسين  مــن  متســاوية قدرهــا ٧١.%35  نَســبة  أن 

على ذلــك، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢8.5٧% منهــم »محايــدون«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

إلى أن الاتجــاه  يــشير  قــدره 0.8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 8١.٤3%؛ ممــا  بانحــراف معيــاري   ،٤.0٧

السائد للإجابات هو »الموافقة«. 

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل والتعــاون مــع الــزملاء فعــالا وســهلا، تــبين نتائــج 

الدراســة أن ٤٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، و35.٧١% منهــم »موافقــون 

بــــ»لا  أجابــوا   %٧.١٤ قدرهــا  ضئيلــة  منهــم  نَســبة  وهنــاك  »محايــدون«،  منهــم   %١٤.٢٩ و  بشــدة«، 

أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٤.0٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.88، وبنســبة 

إجمــاع قدرهــا 8١.٤3%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

أثنــاء  في  التعليــم  تكنولوجيــا  أدوات  لاســتخدام  إضــافي  دعــم  إلى  الحاجــة  مــدى  يخــص  وفيمــا 

ن نتائــج الدراســة أن 5٧.١٤% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم  التدريــس، تــبي�

ذلــك.  على  بشــدة«  »موافقــون   %٧.١٤ قدرهــا  ثالثــة  فنســبة  »محايــدون«،   %35.٧١ قدرهــا  نَســبة 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧١، بانحــراف معيــاري قــدره 0.5٩، وبنســبة إجمــاع 

نــة هــو »الموافقــة«.  ِ
العي� لهــذه  إلى أن الاتجــاه الســائد  يــشير  قدرهــا ٧٤.٢٩%؛ ممــا 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات 

بــ»محايــد«،  أجابــوا   %٢8.5٧ قدرهــا  نَســبة  تليهــم  »أوافــق«،  بــــ  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %35.٧١

 ،3.٤3 المــرجح  الحســابي  المتوســط  قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  »لا  بـــ  أجابــوا   %٢١.٤3 قدرهــا  فنســبة 

بانحــراف معيــاري قــدره 0.٩8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.5٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد 

»الموافقــة«. هــو  للإجابــات 

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كانــت الوســائل التقنيــة المتاحــة في المؤسســة تــلبي احتياجاتهــم 

التدريســية، أجــاب ٤٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب ٢١.٤3% منهــم بــ»محايــد«، 

قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  و«لا  بشــدة«  بــ»أوافــق   %١٤.٢٩ قدرهــا  متســاوية  منهــم  نَســبة  أجابــت  فيمــا 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.٤3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.5٧%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

ي احتياجاتهــم  تــلب� وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت المــوارد والمــواد التعليميــة المتوفــرة بالمؤسســة 

التدريسية، أجابت نَسبة متساوية قدرها 35.٧١% من المدرسين المشاركين بـ »أوافق« و »محايد«، 

تليهــم نَســبة قدرهــا ٢١.٤3% أجابــوا بـــ »لا أوافــق«، وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢٩.3، 

54545454
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التواصُل مع الطلبة فعَال ١

وسهل.
أوافق5.0٢ 8١.٤3 ٦٤0.8%.0٧0.55٤00١٤٤

% 35.٧١% 35.٢ %٧١8.5٧% 0.00% 0.00% ١00

التواصُل والتعاون مع ٢

الزُملاء فعَال وسهل.

أوافق5٤.8١.٤3٤ ٧80.88%.0٧0.5٦٢١0١٤٤

% 35.٤٢ %٧١.8٧.١٤ %١٤.٢٩ %٦% 0.00% ١00

هناك حاجة إلى دعم 3

إضافي لاستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

أوافق5٤.٧٤.٢٩٤ %٧١0.350.5٩.١8500١٤3

% ٧.١٤% 5٧.١٤% 35.٧١%0.00% 0.00% ١00

يوفر البرنامج للمعلم فرصًا ٤

تطويرية مفيدة.
أوافق١.٦٤ ٦8.5٧ ٩8%.٩٦0.٤30.٢5٤30١٤3

% ١٤.٢٩% 35.٢ %٧١8.5٢١.٤ %٧3% 0.00% ١00

ي الوسائل التقنية 5 ِ
لب�

ُ
ت

المتوفرة بالمؤسسة 

احتياجاتي التدريسية.

أوافق٦8.5٧١.٤٤ %٤3١.٢٤١.١٢.٢٦3٢١١٤3

% ٤٢ %١٤.٢٩.8٢١.٤ %٦3% ١ %٧.١٤ %١٤.٢٩00

ي الموارد والمواد التعليميَة ٦ لب�
ُ
ت

احتياجاتي التدريسية.
محايد٧١١.٢١.٦5 ٧80.88%.٢٩0.١5530١٤3

% ٧.١٤% 35.٧١% 35.٢١.٤ %٧١3% 0.00% ١00

قنوات الاتصال مع الفريق ٧

الإداري تحتاج إلى تحسين.
محايد0٤.١ ٧١.٦5 03%.0٦١.٢٩١.٢٤٤٤0١٤3

% ٢ %١٤.٢٩8.5٢ %٧8.5٢ %٧8.5٧% 0.00% ١00

المرتبِ السنوي لمعلم اللغة 8

العربية في هذه المؤسسة 

مرضٍ.

محايد٧٢.8٦0.٦٢ %٧٤.١٤0.550.05٦30١٤3

% 0.00% 35.٤٢ %٧١.8٢١.٤ %٦3% 0.00% ١00

تخلق النسبة الحالية لعدد ٩

مدر�سي اللغة العربية 

مقارنة بعدد الطلبة 

ا إضافيَة عليهم.
ً

ضغوط

محايد٦٤.8٦0.٦٢ ٦٩0.83%.١٤0.١3٧30١٤3

% ٢١.٤ %٧.١٤3% 50% ٢١.٤3% 0.00% ١00

عبِء العمل والمهام لأعضاء ١0

هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

محايد٦١.٤30.38 %٧.٤٩0.0٤٧30١٤3.0٧0

% 0.00% ٢8.5٧% 50% ٢١.٤3% 0.00% ١00
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ن نتائــج الدراســة  «، تــبي�
ً

 وســهلا
ً

ففيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل مــع طلابهــم »فعَــالا

و »موافقــون«  بشــدة«  المشــاركين »موافقــون  المــدرسين  مــن  متســاوية قدرهــا ٧١.%35  نَســبة  أن 

على ذلــك، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢8.5٧% منهــم »محايــدون«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

إلى أن الاتجــاه  يــشير  قــدره 0.8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 8١.٤3%؛ ممــا  بانحــراف معيــاري   ،٤.0٧

السائد للإجابات هو »الموافقة«. 

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل والتعــاون مــع الــزملاء فعــالا وســهلا، تــبين نتائــج 

الدراســة أن ٤٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، و35.٧١% منهــم »موافقــون 

بــــ»لا  أجابــوا   %٧.١٤ قدرهــا  ضئيلــة  منهــم  نَســبة  وهنــاك  »محايــدون«،  منهــم   %١٤.٢٩ و  بشــدة«، 

أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٤.0٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.88، وبنســبة 

إجمــاع قدرهــا 8١.٤3%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

أثنــاء  في  التعليــم  تكنولوجيــا  أدوات  لاســتخدام  إضــافي  دعــم  إلى  الحاجــة  مــدى  يخــص  وفيمــا 

ن نتائــج الدراســة أن 5٧.١٤% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم  التدريــس، تــبي�

ذلــك.  على  بشــدة«  »موافقــون   %٧.١٤ قدرهــا  ثالثــة  فنســبة  »محايــدون«،   %35.٧١ قدرهــا  نَســبة 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧١، بانحــراف معيــاري قــدره 0.5٩، وبنســبة إجمــاع 

نــة هــو »الموافقــة«.  ِ
العي� لهــذه  إلى أن الاتجــاه الســائد  يــشير  قدرهــا ٧٤.٢٩%؛ ممــا 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات 

بــ»محايــد«،  أجابــوا   %٢8.5٧ قدرهــا  نَســبة  تليهــم  »أوافــق«،  بــــ  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %35.٧١

 ،3.٤3 المــرجح  الحســابي  المتوســط  قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  »لا  بـــ  أجابــوا   %٢١.٤3 قدرهــا  فنســبة 

بانحــراف معيــاري قــدره 0.٩8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.5٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد 

»الموافقــة«. هــو  للإجابــات 

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كانــت الوســائل التقنيــة المتاحــة في المؤسســة تــلبي احتياجاتهــم 

التدريســية، أجــاب ٤٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب ٢١.٤3% منهــم بــ»محايــد«، 

قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  و«لا  بشــدة«  بــ»أوافــق   %١٤.٢٩ قدرهــا  متســاوية  منهــم  نَســبة  أجابــت  فيمــا 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.٤3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.5٧%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

ي احتياجاتهــم  تــلب� وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت المــوارد والمــواد التعليميــة المتوفــرة بالمؤسســة 

التدريسية، أجابت نَسبة متساوية قدرها 35.٧١% من المدرسين المشاركين بـ »أوافق« و »محايد«، 

تليهــم نَســبة قدرهــا ٢١.٤3% أجابــوا بـــ »لا أوافــق«، وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢٩.3، 
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التواصُل مع الطلبة فعَال ١

وسهل.
أوافق5.0٢ 8١.٤3 ٦٤0.8%.0٧0.55٤00١٤٤

% 35.٧١% 35.٢ %٧١8.5٧% 0.00% 0.00% ١00

التواصُل والتعاون مع ٢

الزُملاء فعَال وسهل.

أوافق5٤.8١.٤3٤ ٧80.88%.0٧0.5٦٢١0١٤٤

% 35.٤٢ %٧١.8٧.١٤ %١٤.٢٩ %٦% 0.00% ١00

هناك حاجة إلى دعم 3

إضافي لاستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

أوافق5٤.٧٤.٢٩٤ %٧١0.350.5٩.١8500١٤3

% ٧.١٤% 5٧.١٤% 35.٧١%0.00% 0.00% ١00

يوفر البرنامج للمعلم فرصًا ٤

تطويرية مفيدة.
أوافق١.٦٤ ٦8.5٧ ٩8%.٩٦0.٤30.٢5٤30١٤3

% ١٤.٢٩% 35.٢ %٧١8.5٢١.٤ %٧3% 0.00% ١00

ي الوسائل التقنية 5 ِ
لب�

ُ
ت

المتوفرة بالمؤسسة 

احتياجاتي التدريسية.

أوافق٦8.5٧١.٤٤ %٤3١.٢٤١.١٢.٢٦3٢١١٤3

% ٤٢ %١٤.٢٩.8٢١.٤ %٦3% ١ %٧.١٤ %١٤.٢٩00

ي الموارد والمواد التعليميَة ٦ لب�
ُ
ت

احتياجاتي التدريسية.
محايد٧١١.٢١.٦5 ٧80.88%.٢٩0.١5530١٤3

% ٧.١٤% 35.٧١% 35.٢١.٤ %٧١3% 0.00% ١00

قنوات الاتصال مع الفريق ٧

الإداري تحتاج إلى تحسين.
محايد0٤.١ ٧١.٦5 03%.0٦١.٢٩١.٢٤٤٤0١٤3

% ٢ %١٤.٢٩8.5٢ %٧8.5٢ %٧8.5٧% 0.00% ١00

المرتبِ السنوي لمعلم اللغة 8

العربية في هذه المؤسسة 

مرضٍ.

محايد٧٢.8٦0.٦٢ %٧٤.١٤0.550.05٦30١٤3

% 0.00% 35.٤٢ %٧١.8٢١.٤ %٦3% 0.00% ١00

تخلق النسبة الحالية لعدد ٩

مدر�سي اللغة العربية 

مقارنة بعدد الطلبة 

ا إضافيَة عليهم.
ً

ضغوط

محايد٦٤.8٦0.٦٢ ٦٩0.83%.١٤0.١3٧30١٤3

% ٢١.٤ %٧.١٤3% 50% ٢١.٤3% 0.00% ١00

عبِء العمل والمهام لأعضاء ١0

هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

محايد٦١.٤30.38 %٧.٤٩0.0٤٧30١٤3.0٧0

% 0.00% ٢8.5٧% 50% ٢١.٤3% 0.00% ١00
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ن نتائــج الدراســة  «، تــبي�
ً

 وســهلا
ً

ففيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل مــع طلابهــم »فعَــالا

و »موافقــون«  بشــدة«  المشــاركين »موافقــون  المــدرسين  مــن  متســاوية قدرهــا ٧١.%35  نَســبة  أن 

على ذلــك، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢8.5٧% منهــم »محايــدون«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

إلى أن الاتجــاه  يــشير  قــدره 0.8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 8١.٤3%؛ ممــا  بانحــراف معيــاري   ،٤.0٧

السائد للإجابات هو »الموافقة«. 

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل والتعــاون مــع الــزملاء فعــالا وســهلا، تــبين نتائــج 

الدراســة أن ٤٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، و35.٧١% منهــم »موافقــون 

بــــ»لا  أجابــوا   %٧.١٤ قدرهــا  ضئيلــة  منهــم  نَســبة  وهنــاك  »محايــدون«،  منهــم   %١٤.٢٩ و  بشــدة«، 

أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٤.0٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.88، وبنســبة 

إجمــاع قدرهــا 8١.٤3%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

أثنــاء  في  التعليــم  تكنولوجيــا  أدوات  لاســتخدام  إضــافي  دعــم  إلى  الحاجــة  مــدى  يخــص  وفيمــا 

ن نتائــج الدراســة أن 5٧.١٤% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم  التدريــس، تــبي�

ذلــك.  على  بشــدة«  »موافقــون   %٧.١٤ قدرهــا  ثالثــة  فنســبة  »محايــدون«،   %35.٧١ قدرهــا  نَســبة 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧١، بانحــراف معيــاري قــدره 0.5٩، وبنســبة إجمــاع 

نــة هــو »الموافقــة«.  ِ
العي� لهــذه  إلى أن الاتجــاه الســائد  يــشير  قدرهــا ٧٤.٢٩%؛ ممــا 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات 

بــ»محايــد«،  أجابــوا   %٢8.5٧ قدرهــا  نَســبة  تليهــم  »أوافــق«،  بــــ  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %35.٧١

 ،3.٤3 المــرجح  الحســابي  المتوســط  قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  »لا  بـــ  أجابــوا   %٢١.٤3 قدرهــا  فنســبة 

بانحــراف معيــاري قــدره 0.٩8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.5٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد 

»الموافقــة«. هــو  للإجابــات 

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كانــت الوســائل التقنيــة المتاحــة في المؤسســة تــلبي احتياجاتهــم 

التدريســية، أجــاب ٤٢.8٦% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب ٢١.٤3% منهــم بــ»محايــد«، 

قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  و«لا  بشــدة«  بــ»أوافــق   %١٤.٢٩ قدرهــا  متســاوية  منهــم  نَســبة  أجابــت  فيمــا 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.٤3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.5٧%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

ي احتياجاتهــم  تــلب� وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت المــوارد والمــواد التعليميــة المتوفــرة بالمؤسســة 

التدريسية، أجابت نَسبة متساوية قدرها 35.٧١% من المدرسين المشاركين بـ »أوافق« و »محايد«، 

تليهــم نَســبة قدرهــا ٢١.٤3% أجابــوا بـــ »لا أوافــق«، وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢٩.3، 
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بانحــراف معيــاري قــدره 0.88، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦5.٧١%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد 

لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات الاتصــال مــع الفريــق الإداري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�

الدراســة أن نَســبة متســاوية مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٢8.5٧% أجابــوا بــــ »أوافــق« و«محايــد« 

و »لا أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ١٤.٢٩% منهــم أجابــوا بــــ »أوافــق بشــدة«. وبلغــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح 3.٢٩، بانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦5.٧١%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

مُرْضِيــا،  هــذه المؤسســة  في  العربيــة  اللغــة  ــم 
�
الســنوي لمعل المرتــبِ  إذا كان  مــا  رأيهــم حــول  وعــن 

أجابــت نَســبة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٤٢.8٦% بــ»محايــد«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٧١.%35 

المتوســط  قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  »لا  بــــ  أجابــوا  منهــم   %٢١.٤3 قدرهــا  فنســبة  بــ»أوافــق«،  أجابــوا 

الحســابي المــرجح 3.١٤، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٢.8٦%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي لمــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 

بـــ  أجابــوا  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %50 أن  الدراســة  أظهــرت  المــدرسين،  على  إضافيــة  ضغوطــا 

»محايــد«، تليهــا الإجابتــان »لا أوافــق« و»أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢١.٤3%«. وبلغــت قيمــة 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.١٤، بانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٢.8٦%؛ 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان عــبِء العمــل والمهــام الموكلــة إلى أعضــاء الطاقــم التــدري�سي 

بـــ »محايــد«، تليهــم نَســبة  معقولــة ومنطقيــة، أجابــت نَســبة قدرهــا 50% مــن المــدرسين المشــاركين 

قدرهــا ٢8.5٧% أجابــوا بــــ »أوافــق«، فنســبة قدرهــا ٢١.٤3% منهــم أجابــوا بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.0٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦١.٤3%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية للمعلمين

لأغــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق الآتــي:
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أ. حــول طرائــق التدريــس المســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 

التعليميــة:

في  الشــفوية  الســمعية  الطريقــة  ومنهــا  المعلمــون،  يســتخدمها  التي  التدريــس  طرائــق  تنوعــت 

دروس القواعــد، وهي الطريقــة المناســبة في رأيهــم لهــذا النــوع مــن الــدروس؛ ومنهــا طريقــة التدريــس 

ــا حديثــة كالطريقــة التواصليــة، وإستراتيجيــات 
ً

أنهــم يســتخدمون طرق بالترجمــة. وذكــر بعضهــم 

ومناقشــات  حــوارات  بينهــم  ويُديــرون  مجموعــات،  إلى  الــدارسين  ــمون  فيقس� التعاونَــي  التعليــم 

محورهــا التدريبــات. ومنهــم مــن يتبعــون الطــرق المــو�سى بهــا في كتــبِ المعلــمين. وذكــر بعضهــم أنــه 

ليســت هنــاك طريقــة تدريــس واحــدة يتبعونهــا في كافــة الــدروس؛ لأن ذلــك يعتمــد على طبيعــة الــدرس 

ومســتوى الــدارسين وأعمارهــم. مــن جهــة أخــرى، أفــاد المعلمــون أنهــم يوظفــون التقنيــة بنســبة كبيرة 

في دروســهم لا ســيما أن بعــض الكتــبِ الدراســية في بعــض البرامــج تتضمــن أنَشــطة يقــوم الدارســون 

كالبروجكتــور  الأساســية  التقنيــة  الوســائل  يســتخدمون  أنهــم  كمــا  تعليميــة.  منصــات  عبر  هــا 
�
بحل

والمصــادر المتاحــة عبر الإنترنــت ومشــاهدة بعــض القنــوات الموجهــة لمتعــلمي اللغــة العربيــة. وذكــر 

بعضهــم أن توظيــف التقنيــة يتجــاوز ذلــك إلى إدارة الفصــول مــن خلال بعــض أنظمــة إدارة التعلــم 

المتاحــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

اللغــة  ســيما  لا  التدريــس،  في  وســيطة  لغــات  يســتخدمون  أنهــم  إلى  المشــاركون  المعلمــون  أشــار 

البوسنيــة بوصفهــا اللغــة الســائدة في الــبلاد، وذكــر بعضهــم أنهــم يعتمــدون هــذه الطريقــة لترجمــة 

النصــوص والقواعــد والمفــردات، ولاحظــوا أن اســتخدام لغــة وســيطة هــو أمــر ضــروري� في تدريــس 

اللغــة العربيــة لا ســيما مــع المبتــدئين، وخاصــة في مــادة النحــو وشــرح القواعــد. وذكــر بعــض المعلــمين 

أنهــم قــد يســتخدمون اللغــة الإنجليزيــة والتركيــة في ســياقات قليلــة جــدًا لعقــد المقارنــات وتوضيــح 

طلبــة  مــع  يــزداد  تدريــس  كلغــة  العربيــة  اســتخدام  أن  ذكــروا  منهــم  قلــة  وهنــاك  المفاهيــم.  بعــض 

المســتويات المتقدمــة، لكنــه لا يــلغي اســتخدام اللغــة البوسنيــة. وأوضح بعــض المعلــمين أن شــيوع 

اســتخدام لغــة وســيطة يعــود لعــدة الأســباب، ومنهــا: غيــاب مــواد يقتصــر تدريســها على اســتخدام 

اللغــة العربيــة دون غيرهــا، إضافــة إلى النقــص الكــبير في المعلــمين الناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، الــذي 

تعانَــي منــه المؤسســات في البوســنة.

ج. حول التحديات التي تواجَه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:  

مــن التحديــات التي تواجــه المــدرسين في تعليــم العربيــة في البوســنة مــا يتصــل بعمليــة التدريــس 

مهــا مــن خلال اللغــة البوسنيــة، وهــو 
َ
نفســها. فقــد أفــاد بعضهــم أن كــثيرًا منهــم اكتســبِ العربيــة وتعل
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بانحــراف معيــاري قــدره 0.88، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦5.٧١%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد 

لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات الاتصــال مــع الفريــق الإداري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�

الدراســة أن نَســبة متســاوية مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٢8.5٧% أجابــوا بــــ »أوافــق« و«محايــد« 

و »لا أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ١٤.٢٩% منهــم أجابــوا بــــ »أوافــق بشــدة«. وبلغــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح 3.٢٩، بانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦5.٧١%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

مُرْضِيــا،  هــذه المؤسســة  في  العربيــة  اللغــة  ــم 
�
الســنوي لمعل المرتــبِ  إذا كان  مــا  رأيهــم حــول  وعــن 

أجابــت نَســبة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٤٢.8٦% بــ»محايــد«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٧١.%35 

المتوســط  قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  »لا  بــــ  أجابــوا  منهــم   %٢١.٤3 قدرهــا  فنســبة  بــ»أوافــق«،  أجابــوا 

الحســابي المــرجح 3.١٤، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٢.8٦%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي لمــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 

بـــ  أجابــوا  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %50 أن  الدراســة  أظهــرت  المــدرسين،  على  إضافيــة  ضغوطــا 

»محايــد«، تليهــا الإجابتــان »لا أوافــق« و»أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢١.٤3%«. وبلغــت قيمــة 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.١٤، بانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٢.8٦%؛ 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان عــبِء العمــل والمهــام الموكلــة إلى أعضــاء الطاقــم التــدري�سي 

بـــ »محايــد«، تليهــم نَســبة  معقولــة ومنطقيــة، أجابــت نَســبة قدرهــا 50% مــن المــدرسين المشــاركين 

قدرهــا ٢8.5٧% أجابــوا بــــ »أوافــق«، فنســبة قدرهــا ٢١.٤3% منهــم أجابــوا بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.0٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦١.٤3%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية للمعلمين

لأغــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق الآتــي:
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أ. حــول طرائــق التدريــس المســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 

التعليميــة:

في  الشــفوية  الســمعية  الطريقــة  ومنهــا  المعلمــون،  يســتخدمها  التي  التدريــس  طرائــق  تنوعــت 

دروس القواعــد، وهي الطريقــة المناســبة في رأيهــم لهــذا النــوع مــن الــدروس؛ ومنهــا طريقــة التدريــس 

ــا حديثــة كالطريقــة التواصليــة، وإستراتيجيــات 
ً

أنهــم يســتخدمون طرق بالترجمــة. وذكــر بعضهــم 

ومناقشــات  حــوارات  بينهــم  ويُديــرون  مجموعــات،  إلى  الــدارسين  ــمون  فيقس� التعاونَــي  التعليــم 

محورهــا التدريبــات. ومنهــم مــن يتبعــون الطــرق المــو�سى بهــا في كتــبِ المعلــمين. وذكــر بعضهــم أنــه 

ليســت هنــاك طريقــة تدريــس واحــدة يتبعونهــا في كافــة الــدروس؛ لأن ذلــك يعتمــد على طبيعــة الــدرس 

ومســتوى الــدارسين وأعمارهــم. مــن جهــة أخــرى، أفــاد المعلمــون أنهــم يوظفــون التقنيــة بنســبة كبيرة 

في دروســهم لا ســيما أن بعــض الكتــبِ الدراســية في بعــض البرامــج تتضمــن أنَشــطة يقــوم الدارســون 

كالبروجكتــور  الأساســية  التقنيــة  الوســائل  يســتخدمون  أنهــم  كمــا  تعليميــة.  منصــات  عبر  هــا 
�
بحل

والمصــادر المتاحــة عبر الإنترنــت ومشــاهدة بعــض القنــوات الموجهــة لمتعــلمي اللغــة العربيــة. وذكــر 

بعضهــم أن توظيــف التقنيــة يتجــاوز ذلــك إلى إدارة الفصــول مــن خلال بعــض أنظمــة إدارة التعلــم 

المتاحــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

اللغــة  ســيما  لا  التدريــس،  في  وســيطة  لغــات  يســتخدمون  أنهــم  إلى  المشــاركون  المعلمــون  أشــار 

البوسنيــة بوصفهــا اللغــة الســائدة في الــبلاد، وذكــر بعضهــم أنهــم يعتمــدون هــذه الطريقــة لترجمــة 

النصــوص والقواعــد والمفــردات، ولاحظــوا أن اســتخدام لغــة وســيطة هــو أمــر ضــروري� في تدريــس 

اللغــة العربيــة لا ســيما مــع المبتــدئين، وخاصــة في مــادة النحــو وشــرح القواعــد. وذكــر بعــض المعلــمين 

أنهــم قــد يســتخدمون اللغــة الإنجليزيــة والتركيــة في ســياقات قليلــة جــدًا لعقــد المقارنــات وتوضيــح 

طلبــة  مــع  يــزداد  تدريــس  كلغــة  العربيــة  اســتخدام  أن  ذكــروا  منهــم  قلــة  وهنــاك  المفاهيــم.  بعــض 

المســتويات المتقدمــة، لكنــه لا يــلغي اســتخدام اللغــة البوسنيــة. وأوضح بعــض المعلــمين أن شــيوع 

اســتخدام لغــة وســيطة يعــود لعــدة الأســباب، ومنهــا: غيــاب مــواد يقتصــر تدريســها على اســتخدام 

اللغــة العربيــة دون غيرهــا، إضافــة إلى النقــص الكــبير في المعلــمين الناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، الــذي 

تعانَــي منــه المؤسســات في البوســنة.

ج. حول التحديات التي تواجَه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:  

مــن التحديــات التي تواجــه المــدرسين في تعليــم العربيــة في البوســنة مــا يتصــل بعمليــة التدريــس 

مهــا مــن خلال اللغــة البوسنيــة، وهــو 
َ
نفســها. فقــد أفــاد بعضهــم أن كــثيرًا منهــم اكتســبِ العربيــة وتعل
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بانحــراف معيــاري قــدره 0.88، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦5.٧١%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد 

لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات الاتصــال مــع الفريــق الإداري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�

الدراســة أن نَســبة متســاوية مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٢8.5٧% أجابــوا بــــ »أوافــق« و«محايــد« 

و »لا أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ١٤.٢٩% منهــم أجابــوا بــــ »أوافــق بشــدة«. وبلغــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح 3.٢٩، بانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦5.٧١%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

مُرْضِيــا،  هــذه المؤسســة  في  العربيــة  اللغــة  ــم 
�
الســنوي لمعل المرتــبِ  إذا كان  مــا  رأيهــم حــول  وعــن 

أجابــت نَســبة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٤٢.8٦% بــ»محايــد«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٧١.%35 

المتوســط  قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  »لا  بــــ  أجابــوا  منهــم   %٢١.٤3 قدرهــا  فنســبة  بــ»أوافــق«،  أجابــوا 

الحســابي المــرجح 3.١٤، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٢.8٦%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي لمــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 

بـــ  أجابــوا  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %50 أن  الدراســة  أظهــرت  المــدرسين،  على  إضافيــة  ضغوطــا 

»محايــد«، تليهــا الإجابتــان »لا أوافــق« و»أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢١.٤3%«. وبلغــت قيمــة 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.١٤، بانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٢.8٦%؛ 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان عــبِء العمــل والمهــام الموكلــة إلى أعضــاء الطاقــم التــدري�سي 

بـــ »محايــد«، تليهــم نَســبة  معقولــة ومنطقيــة، أجابــت نَســبة قدرهــا 50% مــن المــدرسين المشــاركين 

قدرهــا ٢8.5٧% أجابــوا بــــ »أوافــق«، فنســبة قدرهــا ٢١.٤3% منهــم أجابــوا بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.0٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦١.٤3%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية للمعلمين

لأغــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق الآتــي:
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أ. حــول طرائــق التدريــس المســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 

التعليميــة:

في  الشــفوية  الســمعية  الطريقــة  ومنهــا  المعلمــون،  يســتخدمها  التي  التدريــس  طرائــق  تنوعــت 

دروس القواعــد، وهي الطريقــة المناســبة في رأيهــم لهــذا النــوع مــن الــدروس؛ ومنهــا طريقــة التدريــس 

ــا حديثــة كالطريقــة التواصليــة، وإستراتيجيــات 
ً

أنهــم يســتخدمون طرق بالترجمــة. وذكــر بعضهــم 

ومناقشــات  حــوارات  بينهــم  ويُديــرون  مجموعــات،  إلى  الــدارسين  ــمون  فيقس� التعاونَــي  التعليــم 

محورهــا التدريبــات. ومنهــم مــن يتبعــون الطــرق المــو�سى بهــا في كتــبِ المعلــمين. وذكــر بعضهــم أنــه 

ليســت هنــاك طريقــة تدريــس واحــدة يتبعونهــا في كافــة الــدروس؛ لأن ذلــك يعتمــد على طبيعــة الــدرس 

ومســتوى الــدارسين وأعمارهــم. مــن جهــة أخــرى، أفــاد المعلمــون أنهــم يوظفــون التقنيــة بنســبة كبيرة 

في دروســهم لا ســيما أن بعــض الكتــبِ الدراســية في بعــض البرامــج تتضمــن أنَشــطة يقــوم الدارســون 

كالبروجكتــور  الأساســية  التقنيــة  الوســائل  يســتخدمون  أنهــم  كمــا  تعليميــة.  منصــات  عبر  هــا 
�
بحل

والمصــادر المتاحــة عبر الإنترنــت ومشــاهدة بعــض القنــوات الموجهــة لمتعــلمي اللغــة العربيــة. وذكــر 

بعضهــم أن توظيــف التقنيــة يتجــاوز ذلــك إلى إدارة الفصــول مــن خلال بعــض أنظمــة إدارة التعلــم 

المتاحــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

اللغــة  ســيما  لا  التدريــس،  في  وســيطة  لغــات  يســتخدمون  أنهــم  إلى  المشــاركون  المعلمــون  أشــار 

البوسنيــة بوصفهــا اللغــة الســائدة في الــبلاد، وذكــر بعضهــم أنهــم يعتمــدون هــذه الطريقــة لترجمــة 

النصــوص والقواعــد والمفــردات، ولاحظــوا أن اســتخدام لغــة وســيطة هــو أمــر ضــروري� في تدريــس 

اللغــة العربيــة لا ســيما مــع المبتــدئين، وخاصــة في مــادة النحــو وشــرح القواعــد. وذكــر بعــض المعلــمين 

أنهــم قــد يســتخدمون اللغــة الإنجليزيــة والتركيــة في ســياقات قليلــة جــدًا لعقــد المقارنــات وتوضيــح 

طلبــة  مــع  يــزداد  تدريــس  كلغــة  العربيــة  اســتخدام  أن  ذكــروا  منهــم  قلــة  وهنــاك  المفاهيــم.  بعــض 

المســتويات المتقدمــة، لكنــه لا يــلغي اســتخدام اللغــة البوسنيــة. وأوضح بعــض المعلــمين أن شــيوع 

اســتخدام لغــة وســيطة يعــود لعــدة الأســباب، ومنهــا: غيــاب مــواد يقتصــر تدريســها على اســتخدام 

اللغــة العربيــة دون غيرهــا، إضافــة إلى النقــص الكــبير في المعلــمين الناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، الــذي 

تعانَــي منــه المؤسســات في البوســنة.

ج. حول التحديات التي تواجَه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:  

مــن التحديــات التي تواجــه المــدرسين في تعليــم العربيــة في البوســنة مــا يتصــل بعمليــة التدريــس 

مهــا مــن خلال اللغــة البوسنيــة، وهــو 
َ
نفســها. فقــد أفــاد بعضهــم أن كــثيرًا منهــم اكتســبِ العربيــة وتعل
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بانحــراف معيــاري قــدره 0.88، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦5.٧١%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد 

لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات الاتصــال مــع الفريــق الإداري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�

الدراســة أن نَســبة متســاوية مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٢8.5٧% أجابــوا بــــ »أوافــق« و«محايــد« 

و »لا أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ١٤.٢٩% منهــم أجابــوا بــــ »أوافــق بشــدة«. وبلغــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح 3.٢٩، بانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦5.٧١%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

مُرْضِيــا،  هــذه المؤسســة  في  العربيــة  اللغــة  ــم 
�
الســنوي لمعل المرتــبِ  إذا كان  مــا  رأيهــم حــول  وعــن 

أجابــت نَســبة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٤٢.8٦% بــ»محايــد«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٧١.%35 

المتوســط  قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  »لا  بــــ  أجابــوا  منهــم   %٢١.٤3 قدرهــا  فنســبة  بــ»أوافــق«،  أجابــوا 

الحســابي المــرجح 3.١٤، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٢.8٦%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي لمــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 

بـــ  أجابــوا  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %50 أن  الدراســة  أظهــرت  المــدرسين،  على  إضافيــة  ضغوطــا 

»محايــد«، تليهــا الإجابتــان »لا أوافــق« و»أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢١.٤3%«. وبلغــت قيمــة 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.١٤، بانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٢.8٦%؛ 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان عــبِء العمــل والمهــام الموكلــة إلى أعضــاء الطاقــم التــدري�سي 

بـــ »محايــد«، تليهــم نَســبة  معقولــة ومنطقيــة، أجابــت نَســبة قدرهــا 50% مــن المــدرسين المشــاركين 

قدرهــا ٢8.5٧% أجابــوا بــــ »أوافــق«، فنســبة قدرهــا ٢١.٤3% منهــم أجابــوا بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.0٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦١.٤3%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو »الحيــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية للمعلمين

لأغــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق الآتــي:
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أ. حــول طرائــق التدريــس المســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 

التعليميــة:

في  الشــفوية  الســمعية  الطريقــة  ومنهــا  المعلمــون،  يســتخدمها  التي  التدريــس  طرائــق  تنوعــت 

دروس القواعــد، وهي الطريقــة المناســبة في رأيهــم لهــذا النــوع مــن الــدروس؛ ومنهــا طريقــة التدريــس 

ــا حديثــة كالطريقــة التواصليــة، وإستراتيجيــات 
ً

أنهــم يســتخدمون طرق بالترجمــة. وذكــر بعضهــم 

ومناقشــات  حــوارات  بينهــم  ويُديــرون  مجموعــات،  إلى  الــدارسين  ــمون  فيقس� التعاونَــي  التعليــم 

محورهــا التدريبــات. ومنهــم مــن يتبعــون الطــرق المــو�سى بهــا في كتــبِ المعلــمين. وذكــر بعضهــم أنــه 

ليســت هنــاك طريقــة تدريــس واحــدة يتبعونهــا في كافــة الــدروس؛ لأن ذلــك يعتمــد على طبيعــة الــدرس 

ومســتوى الــدارسين وأعمارهــم. مــن جهــة أخــرى، أفــاد المعلمــون أنهــم يوظفــون التقنيــة بنســبة كبيرة 

في دروســهم لا ســيما أن بعــض الكتــبِ الدراســية في بعــض البرامــج تتضمــن أنَشــطة يقــوم الدارســون 

كالبروجكتــور  الأساســية  التقنيــة  الوســائل  يســتخدمون  أنهــم  كمــا  تعليميــة.  منصــات  عبر  هــا 
�
بحل

والمصــادر المتاحــة عبر الإنترنــت ومشــاهدة بعــض القنــوات الموجهــة لمتعــلمي اللغــة العربيــة. وذكــر 

بعضهــم أن توظيــف التقنيــة يتجــاوز ذلــك إلى إدارة الفصــول مــن خلال بعــض أنظمــة إدارة التعلــم 

المتاحــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

اللغــة  ســيما  لا  التدريــس،  في  وســيطة  لغــات  يســتخدمون  أنهــم  إلى  المشــاركون  المعلمــون  أشــار 

البوسنيــة بوصفهــا اللغــة الســائدة في الــبلاد، وذكــر بعضهــم أنهــم يعتمــدون هــذه الطريقــة لترجمــة 

النصــوص والقواعــد والمفــردات، ولاحظــوا أن اســتخدام لغــة وســيطة هــو أمــر ضــروري� في تدريــس 

اللغــة العربيــة لا ســيما مــع المبتــدئين، وخاصــة في مــادة النحــو وشــرح القواعــد. وذكــر بعــض المعلــمين 

أنهــم قــد يســتخدمون اللغــة الإنجليزيــة والتركيــة في ســياقات قليلــة جــدًا لعقــد المقارنــات وتوضيــح 

طلبــة  مــع  يــزداد  تدريــس  كلغــة  العربيــة  اســتخدام  أن  ذكــروا  منهــم  قلــة  وهنــاك  المفاهيــم.  بعــض 

المســتويات المتقدمــة، لكنــه لا يــلغي اســتخدام اللغــة البوسنيــة. وأوضح بعــض المعلــمين أن شــيوع 

اســتخدام لغــة وســيطة يعــود لعــدة الأســباب، ومنهــا: غيــاب مــواد يقتصــر تدريســها على اســتخدام 

اللغــة العربيــة دون غيرهــا، إضافــة إلى النقــص الكــبير في المعلــمين الناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، الــذي 

تعانَــي منــه المؤسســات في البوســنة.

ج. حول التحديات التي تواجَه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:  

مــن التحديــات التي تواجــه المــدرسين في تعليــم العربيــة في البوســنة مــا يتصــل بعمليــة التدريــس 

مهــا مــن خلال اللغــة البوسنيــة، وهــو 
َ
نفســها. فقــد أفــاد بعضهــم أن كــثيرًا منهــم اكتســبِ العربيــة وتعل
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مــا جعلهــم يمارســون التجربــة نفســها مــع طلبتهــم، لأنهــم لا يســتطيعون تدريــس العربيــة دون ربطهــا 

أو مقارنتهــا بلغــة أخــرى. ومــا زاد هــذا الأمــرَ صعوبــة في رأيهــم نقــصُ الخبراء المختــصين والمعلــمين 

المؤهلين الذين يمكنهم الإفادة منهم لتغيير هذا النهجٍ في التدريس. ومن التحديات التي أشــاروا إليها 

أيضًــا التحديــات الثقافيــة، فقلــة احــتكاك الــدارسين بالناطــقين الأصلــيين باللغــة العربيــة، وغيــاب 

ــل تحديًــا كــبيرًا 
�
ــن الــدارسين مــن ممارســة مــا تعلمــوه وتطبيقــه، كل ذلــك يمث

�
البيئــة المعــززة التي تمك

ــل في حــد ذاتــه 
�
في نظرهــم. وأعــرب بعضهــم عــن اعتقــاده بــأن تدريــس اللغــة العربيــة الفــصحى يمث

ــل 
�
ــا يقل تحديًــا، في ظــل الاســتخدام الواســع للهجــات في الحيــاة اليوميــة وفي الأفلام والمســلسلات، مم�

ــا في البلــدان العربيــة وخــارج  ــم الفــصحى مــا دامــت غير مســتعملة فعلي�
ُ
مــن دافعيــة الــدارسين لتعل

الدوائــر الرســمية. ويقــود هــذا كلــه إلى ضعــف بــارز وفــروق فرديــة كــبيرة بين مســتويات الــدارسين 

ويجعــل تعامــل المعلــمين معهــا تحديًــا صعبًــا.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 

العربية الآخرين

قــدم المدرســون المشــاركون في هــذا الصــدد عــددًا مــن المقترحــات التي مــن شــأنها تحــسين مســتوى 

تعليــم العربيــة وتعزيــز التواصــل بين العامــلين في هــذا المجــال، وفي مقدمتهــا: ضــرورة إنَشــاء منصــة 

تجمــع معــلمي العربيــة في البوســنة ليشــاركوا أفكارهــم وتحدياتهــم ويفيــد بعضهــم بعضــا مــن خلالهــا. 

العربيــة  اللغــة  معــلمي  بين  تجمــع  التي  العمــل  وورشــات  الدوريــة  اللقــاءات  عقــد  بعضهــم  واقترح 

ويشــارك  يخصهــم  ســنوي  منتــدى  وتنظيــم  والعمــل،  التدريــس  في  الخبرات  لتبــادل  البوســنة  في 

فيــه ضيــوف مــن الخبراء المهتــمين في الخــارج. واقترح بعضهــم كذلــك ضــرورة إبــرام اتفاقــات مــع 

ــة، لا ســيما في البلــدان العربيــة، والتنســيق معهــا لتنظيــم برامــج تبــادل  المؤسســات الخارجيــة المعني�

المعلــمين تســتفيد منهــا برامــج تعليــم العربيــة في البوســنة.

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن المحتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة والمنــاهج 

المعتمــدة فيهــا

أفــاد المعلمــون أن منــاهجٍ تعليــم العربيــة في البوســنة شــهدت تطــورًا كــبيرًا، لا ســيما في الســنوات 

فالمنــاهجٍ  ولهــذا،  الأوروبــي.  المــرجعي  الإطــار  مــع  تتوافــق  منــاهجٍ  تصميــم  بعــد  خصوصًــا  الأخيرة، 

ــا مصــدر رضــا بالنســبة إليهــم. لكــن تلــك المنــاهجٍ رغــم تطورهــا لا تــزال  والمحتــوى التعلــيمي المقــدم حالي�

بحاجــة في رأيهــم للمعلــمين المؤهــلين والأســاتذة المطلــعين العــارفين بأســاليبِ تعليــم اللغــات الأجنبيــة 

ــة غير مكتملــة تمامــا في رأيهــم. وأعــرب  ومســتجداتها؛ وهــذا مــا يجعــل الاســتفادة مــن المنــاهجٍ الحالي�

بعــض المعلــمين عــن شــعورهم بــأن المنــاهجٍ رغــم تطورهــا وتحســينها تركــز على جوانــبِ وتهمــل أخــرى؛ 
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ممــا يخلــق بعــض المشــكلات، ومنهــا تقليــص الاهتمــام بقواعــد النحــو، وهــو أمــر خاطــئ في اعتقادهــم، 

وهــذا مــا جعــل بعضهــم يصممــون بأنفســهم بعــض المــواد التعليميــة لســد هــذا النقــص. ومنهــم كذلــك 

مــن يــرون أن المنــاهجٍ جيــدة إلى حــد مــا، لكــن فيهــا مســاحات بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين.

خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

1. خصائـــــص مديـــــــــــــــــــــــري المؤسســــــــــــــــــــات الديموغرافية والديمولغوية

لأغــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١0 مؤسســات لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة 

الأكاديميــة  ومؤهلاتهــم  والديمولغويــة،  الديموغرافيــة  خصائصهــم  بتحديــد  وبدأنــا  والهرســك، 

وســنوات خبرتهــم في المجــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن أكثر المديريــن المستهــدفين، ونَســبتهم %50،  ففيمــا يخــص المؤهــل 

يحملون شــهادة الماجســتير، تليهم نَســبة قدرها 30% من حمَلة شــهادة الدكتوراه، فنســبة قدرها ٢0% 

ممــن يحملــون شــهادة المرحلــة الجامعيــة )البكالوريــوس أو الليســانَس(.

دكتوراه

ماجستير

المرحلة الجامعية

دبلوم

أقل من الثانوية العامة

%30

%٢0

%50

%0.00

%0.00

الشكل 14.16: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

الجَّدول 21.16: تخصصات مديري المؤسسات

النسبة المئوية عدد المديرين التخصص

% ٢0 ٢ اللغة العربية وآدابها

% ١0 ١ الهندسة الكهربائية

% ١0 ١ الدراسات  الإسلامية

% ١0 ١ الأدب الإنجليزي

% ١0 ١ العلوم الشرقية
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البوسنة والهرسك

مــا جعلهــم يمارســون التجربــة نفســها مــع طلبتهــم، لأنهــم لا يســتطيعون تدريــس العربيــة دون ربطهــا 

أو مقارنتهــا بلغــة أخــرى. ومــا زاد هــذا الأمــرَ صعوبــة في رأيهــم نقــصُ الخبراء المختــصين والمعلــمين 

المؤهلين الذين يمكنهم الإفادة منهم لتغيير هذا النهجٍ في التدريس. ومن التحديات التي أشــاروا إليها 

أيضًــا التحديــات الثقافيــة، فقلــة احــتكاك الــدارسين بالناطــقين الأصلــيين باللغــة العربيــة، وغيــاب 

ــل تحديًــا كــبيرًا 
�
ــن الــدارسين مــن ممارســة مــا تعلمــوه وتطبيقــه، كل ذلــك يمث

�
البيئــة المعــززة التي تمك

ــل في حــد ذاتــه 
�
في نظرهــم. وأعــرب بعضهــم عــن اعتقــاده بــأن تدريــس اللغــة العربيــة الفــصحى يمث

ــل 
�
ــا يقل تحديًــا، في ظــل الاســتخدام الواســع للهجــات في الحيــاة اليوميــة وفي الأفلام والمســلسلات، مم�

ــا في البلــدان العربيــة وخــارج  ــم الفــصحى مــا دامــت غير مســتعملة فعلي�
ُ
مــن دافعيــة الــدارسين لتعل

الدوائــر الرســمية. ويقــود هــذا كلــه إلى ضعــف بــارز وفــروق فرديــة كــبيرة بين مســتويات الــدارسين 

ويجعــل تعامــل المعلــمين معهــا تحديًــا صعبًــا.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 

العربية الآخرين

قــدم المدرســون المشــاركون في هــذا الصــدد عــددًا مــن المقترحــات التي مــن شــأنها تحــسين مســتوى 

تعليــم العربيــة وتعزيــز التواصــل بين العامــلين في هــذا المجــال، وفي مقدمتهــا: ضــرورة إنَشــاء منصــة 

تجمــع معــلمي العربيــة في البوســنة ليشــاركوا أفكارهــم وتحدياتهــم ويفيــد بعضهــم بعضــا مــن خلالهــا. 

العربيــة  اللغــة  معــلمي  بين  تجمــع  التي  العمــل  وورشــات  الدوريــة  اللقــاءات  عقــد  بعضهــم  واقترح 

ويشــارك  يخصهــم  ســنوي  منتــدى  وتنظيــم  والعمــل،  التدريــس  في  الخبرات  لتبــادل  البوســنة  في 

فيــه ضيــوف مــن الخبراء المهتــمين في الخــارج. واقترح بعضهــم كذلــك ضــرورة إبــرام اتفاقــات مــع 

ــة، لا ســيما في البلــدان العربيــة، والتنســيق معهــا لتنظيــم برامــج تبــادل  المؤسســات الخارجيــة المعني�

المعلــمين تســتفيد منهــا برامــج تعليــم العربيــة في البوســنة.

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن المحتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة والمنــاهج 

المعتمــدة فيهــا

أفــاد المعلمــون أن منــاهجٍ تعليــم العربيــة في البوســنة شــهدت تطــورًا كــبيرًا، لا ســيما في الســنوات 

فالمنــاهجٍ  ولهــذا،  الأوروبــي.  المــرجعي  الإطــار  مــع  تتوافــق  منــاهجٍ  تصميــم  بعــد  خصوصًــا  الأخيرة، 

ــا مصــدر رضــا بالنســبة إليهــم. لكــن تلــك المنــاهجٍ رغــم تطورهــا لا تــزال  والمحتــوى التعلــيمي المقــدم حالي�

بحاجــة في رأيهــم للمعلــمين المؤهــلين والأســاتذة المطلــعين العــارفين بأســاليبِ تعليــم اللغــات الأجنبيــة 

ــة غير مكتملــة تمامــا في رأيهــم. وأعــرب  ومســتجداتها؛ وهــذا مــا يجعــل الاســتفادة مــن المنــاهجٍ الحالي�

بعــض المعلــمين عــن شــعورهم بــأن المنــاهجٍ رغــم تطورهــا وتحســينها تركــز على جوانــبِ وتهمــل أخــرى؛ 
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ممــا يخلــق بعــض المشــكلات، ومنهــا تقليــص الاهتمــام بقواعــد النحــو، وهــو أمــر خاطــئ في اعتقادهــم، 

وهــذا مــا جعــل بعضهــم يصممــون بأنفســهم بعــض المــواد التعليميــة لســد هــذا النقــص. ومنهــم كذلــك 

مــن يــرون أن المنــاهجٍ جيــدة إلى حــد مــا، لكــن فيهــا مســاحات بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين.

خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

1. خصائـــــص مديـــــــــــــــــــــــري المؤسســــــــــــــــــــات الديموغرافية والديمولغوية

لأغــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١0 مؤسســات لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة 

الأكاديميــة  ومؤهلاتهــم  والديمولغويــة،  الديموغرافيــة  خصائصهــم  بتحديــد  وبدأنــا  والهرســك، 

وســنوات خبرتهــم في المجــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن أكثر المديريــن المستهــدفين، ونَســبتهم %50،  ففيمــا يخــص المؤهــل 

يحملون شــهادة الماجســتير، تليهم نَســبة قدرها 30% من حمَلة شــهادة الدكتوراه، فنســبة قدرها ٢0% 

ممــن يحملــون شــهادة المرحلــة الجامعيــة )البكالوريــوس أو الليســانَس(.
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% ٢0 ٢ اللغة العربية وآدابها

% ١0 ١ الهندسة الكهربائية

% ١0 ١ الدراسات  الإسلامية

% ١0 ١ الأدب الإنجليزي

% ١0 ١ العلوم الشرقية
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البوسنة والهرسك

مــا جعلهــم يمارســون التجربــة نفســها مــع طلبتهــم، لأنهــم لا يســتطيعون تدريــس العربيــة دون ربطهــا 

أو مقارنتهــا بلغــة أخــرى. ومــا زاد هــذا الأمــرَ صعوبــة في رأيهــم نقــصُ الخبراء المختــصين والمعلــمين 

المؤهلين الذين يمكنهم الإفادة منهم لتغيير هذا النهجٍ في التدريس. ومن التحديات التي أشــاروا إليها 

أيضًــا التحديــات الثقافيــة، فقلــة احــتكاك الــدارسين بالناطــقين الأصلــيين باللغــة العربيــة، وغيــاب 

ــل تحديًــا كــبيرًا 
�
ــن الــدارسين مــن ممارســة مــا تعلمــوه وتطبيقــه، كل ذلــك يمث

�
البيئــة المعــززة التي تمك

ــل في حــد ذاتــه 
�
في نظرهــم. وأعــرب بعضهــم عــن اعتقــاده بــأن تدريــس اللغــة العربيــة الفــصحى يمث

ــل 
�
ــا يقل تحديًــا، في ظــل الاســتخدام الواســع للهجــات في الحيــاة اليوميــة وفي الأفلام والمســلسلات، مم�

ــا في البلــدان العربيــة وخــارج  ــم الفــصحى مــا دامــت غير مســتعملة فعلي�
ُ
مــن دافعيــة الــدارسين لتعل

الدوائــر الرســمية. ويقــود هــذا كلــه إلى ضعــف بــارز وفــروق فرديــة كــبيرة بين مســتويات الــدارسين 

ويجعــل تعامــل المعلــمين معهــا تحديًــا صعبًــا.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 

العربية الآخرين

قــدم المدرســون المشــاركون في هــذا الصــدد عــددًا مــن المقترحــات التي مــن شــأنها تحــسين مســتوى 

تعليــم العربيــة وتعزيــز التواصــل بين العامــلين في هــذا المجــال، وفي مقدمتهــا: ضــرورة إنَشــاء منصــة 

تجمــع معــلمي العربيــة في البوســنة ليشــاركوا أفكارهــم وتحدياتهــم ويفيــد بعضهــم بعضــا مــن خلالهــا. 

العربيــة  اللغــة  معــلمي  بين  تجمــع  التي  العمــل  وورشــات  الدوريــة  اللقــاءات  عقــد  بعضهــم  واقترح 

ويشــارك  يخصهــم  ســنوي  منتــدى  وتنظيــم  والعمــل،  التدريــس  في  الخبرات  لتبــادل  البوســنة  في 

فيــه ضيــوف مــن الخبراء المهتــمين في الخــارج. واقترح بعضهــم كذلــك ضــرورة إبــرام اتفاقــات مــع 

ــة، لا ســيما في البلــدان العربيــة، والتنســيق معهــا لتنظيــم برامــج تبــادل  المؤسســات الخارجيــة المعني�

المعلــمين تســتفيد منهــا برامــج تعليــم العربيــة في البوســنة.

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن المحتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة والمنــاهج 

المعتمــدة فيهــا

أفــاد المعلمــون أن منــاهجٍ تعليــم العربيــة في البوســنة شــهدت تطــورًا كــبيرًا، لا ســيما في الســنوات 

فالمنــاهجٍ  ولهــذا،  الأوروبــي.  المــرجعي  الإطــار  مــع  تتوافــق  منــاهجٍ  تصميــم  بعــد  خصوصًــا  الأخيرة، 

ــا مصــدر رضــا بالنســبة إليهــم. لكــن تلــك المنــاهجٍ رغــم تطورهــا لا تــزال  والمحتــوى التعلــيمي المقــدم حالي�

بحاجــة في رأيهــم للمعلــمين المؤهــلين والأســاتذة المطلــعين العــارفين بأســاليبِ تعليــم اللغــات الأجنبيــة 

ــة غير مكتملــة تمامــا في رأيهــم. وأعــرب  ومســتجداتها؛ وهــذا مــا يجعــل الاســتفادة مــن المنــاهجٍ الحالي�

بعــض المعلــمين عــن شــعورهم بــأن المنــاهجٍ رغــم تطورهــا وتحســينها تركــز على جوانــبِ وتهمــل أخــرى؛ 
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ممــا يخلــق بعــض المشــكلات، ومنهــا تقليــص الاهتمــام بقواعــد النحــو، وهــو أمــر خاطــئ في اعتقادهــم، 

وهــذا مــا جعــل بعضهــم يصممــون بأنفســهم بعــض المــواد التعليميــة لســد هــذا النقــص. ومنهــم كذلــك 

مــن يــرون أن المنــاهجٍ جيــدة إلى حــد مــا، لكــن فيهــا مســاحات بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين.

خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

1. خصائـــــص مديـــــــــــــــــــــــري المؤسســــــــــــــــــــات الديموغرافية والديمولغوية

لأغــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١0 مؤسســات لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة 

الأكاديميــة  ومؤهلاتهــم  والديمولغويــة،  الديموغرافيــة  خصائصهــم  بتحديــد  وبدأنــا  والهرســك، 

وســنوات خبرتهــم في المجــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن أكثر المديريــن المستهــدفين، ونَســبتهم %50،  ففيمــا يخــص المؤهــل 

يحملون شــهادة الماجســتير، تليهم نَســبة قدرها 30% من حمَلة شــهادة الدكتوراه، فنســبة قدرها ٢0% 

ممــن يحملــون شــهادة المرحلــة الجامعيــة )البكالوريــوس أو الليســانَس(.

دكتوراه

ماجستير

المرحلة الجامعية

دبلوم

أقل من الثانوية العامة

%30

%٢0

%50

%0.00

%0.00

الشكل 14.16: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

الجَّدول 21.16: تخصصات مديري المؤسسات

النسبة المئوية عدد المديرين التخصص

% ٢0 ٢ اللغة العربية وآدابها

% ١0 ١ الهندسة الكهربائية

% ١0 ١ الدراسات  الإسلامية

% ١0 ١ الأدب الإنجليزي

% ١0 ١ العلوم الشرقية
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البوسنة والهرسك

وأمــا اللغــات التي يتقنهــا مديــرو مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، فقــد أظهــرت 

نتائــج الدراســة أن 50% منهــم لغتهــم هي البوسنيــة، وأن 30% منهــم يتقنــون العربيــة، في حين يتقــن ٢0% 

 مــن اللغــة الإيرانيــة، أو 
�

منهــم اللغــة التركيــة، و ٩0% منهــم اللغــة الإنجليزيــة، و ١0% منهــم يتقنــون كلا

الألمانيــة، أو الإيطاليــة.

منهــم   %٢0 أن  الدراســة  أظهــرت  المؤسســات،  لمديــري  الأكاديميــة  بالتخصصــات  يتعلــق  وفيمــا 

متخصصــون في اللغــة العربيــة وآدابهــا، تليهــم نَســبة متســاوية قدرهــا ١0% تخصصهــم في واحــد مــن 

متفرقــة. أخــرى  مجــالات  عــدة 

الجَّدول 22.16: اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات

النسبة المئوية عدد المديرين اللغات

% 50 5 اللغة البوسنية

% ٢0 ٢ اللغة التركية

% 30 3 اللغة العربية

% ٩0 ٩ اللغة الإنجليزية

% ١0 ١ اللغة الإيرانية

% ١0 ١ اللغة الألمانية

% ١0 ١ اللغة الإيطالية

% ١0 ١ الشريعة

% ١0 ١ العلوم

% ١0 ١ الرياضيات

% ١0 ١ التربية

% ١00 ١0 الإجمالي

63

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

أظهــرت  فقــد  العربيــة،  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  إدارة  مجــال  في  المديريــن  خبرة  ســنوات  عــن  وأمــا 

الدراســة أن 50% منهــم لديهــم خبرة في المجــال تقــل� عــن ٤ ســنوات، تليهــم نَســبة قدرهــا 30% تتراوح 

خبرتهم في المجال بين ٤ إلى ٧ سنوات، فنسبة أخرى قدرها ٢0% تزيد خبرتهم في المجال على ٧ سنوات.

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 

موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

ــل بالنتائــج: وفيمــا يلي بيــان مفص�

الشكل 15.16: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

أكثر من ٧ أعوام  من ٤ إلى ٧ أعوامأقل من ٤ أعوام

%30 %50%٢0

الشكل 16.16: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربية

التبرعات

التمويل الخاص / الشركات

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي 
يدفعها الطلبة

%0.00

%30

%٦0

%٤0

ففيمــا يخــص مصــادر الدخــل الأساســية لبرامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، 

أظهرت الدراســة أن ٦0% من المؤسســات المستهدفة تعتمد على التمويل الحكومي، و٤0% منها تعتمد 

على الرســوم الدراســية التي يدفعهــا الطلبــة،  و 30% منهــا تعتمــد على التبرعــات. 
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ففيمــا يخــص مصــادر الدخــل الأساســية لبرامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، 

أظهرت الدراســة أن ٦0% من المؤسســات المستهدفة تعتمد على التمويل الحكومي، و٤0% منها تعتمد 

على الرســوم الدراســية التي يدفعهــا الطلبــة،  و 30% منهــا تعتمــد على التبرعــات. 
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%30 %50%٢0

الشكل 16.16: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربية

التبرعات

التمويل الخاص / الشركات

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي 
يدفعها الطلبة

%0.00

%30

%٦0

%٤0

ففيمــا يخــص مصــادر الدخــل الأساســية لبرامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، 

أظهرت الدراســة أن ٦0% من المؤسســات المستهدفة تعتمد على التمويل الحكومي، و٤0% منها تعتمد 

على الرســوم الدراســية التي يدفعهــا الطلبــة،  و 30% منهــا تعتمــد على التبرعــات. 
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البوسنة والهرسك

الجَّدول 24.16: البرامج المجانيَة والمدفوعة 

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 50 5 مجانَي

% 50 5 مدفوع

%١00 ١0 الإجمالي

وتــوضح نتائــج الدراســة أن 50% مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك تــدر�س 

اللغــة العربيــة بمقابــل مدفــوع، في حين أن الدراســة مجانيــة في 50% مــن تلــك المؤسســات.

قــدَر 
ُ
ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن الميزانيــة الســنوية التقريبيــة المخصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة ت

بأقل من 50 ألف دولار أمريكي بالنسبة إلى ٤0% من المؤسسات التي تدرس اللغة العربية في البوسنة 

والهرســك، وتتراوح تلــك الميزانيــة مــا بين ١00 ألــف و٢00 ألــف دولار أمريكــي، أو بين ٢00 ألــف و 500 

ألــف دولار، بالنســبة إلى ٢0% منهــا، وتتراوح بين 50 ألــف و ١00 ألــف دولار، أو تزيــد عــن 500 ألــف 

دولار بالنســبة إلى ١0% مــن تلــك المؤسســات.

الجَّدول 23.16: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المؤسسات الميزانية السنوية

% ١0 ١ أكثر من 500,000 دولار

% ٢0 ٢ ٢00,000 دولار - 500,000 دولار

% ٢0 ٢ ١00,000 دولار - ٢00,000 دولار

% ١0 ١ 50,000 دولار - ١00,000 دولار

% ٤0 ٤ أقل من 50,000 دولار

% ١00 ١0 الإجمالي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجَّدول 25.16: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 30 3 نَعم

% ٧0 ٧ لا

% ١00 ١0 الإجمالي

اللغــة  تعليــم  مؤسســات  في  الدراســة  برامــج  مقابــل  بالتقســيط  للدفــع  خطــة  وجــود  مــدى  وحــول 

ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في 30% فقــط مــن المؤسســات،  العربيــة في البوســنة والهرســك، تــبي�

وغير متاحــة في ٧0% منهــا. 

وتتــم معالجــة المدفوعــات عــادة بصفــة شخصيــة لــدى 50% مــن المؤسســات، أو بالتحويــل المصــرفي 

لــدى 50% منهــا، في حين أنهــا تتــم بواســطة الدفــع الإلكترونَــي لــدى ٢0% منهــا.

الشكل 17.16: طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

الدفع شخصيا

الدفع الإلكترونَي

التحويل المصرفي

%50

%٢0

%50

ة لدى البرامج الشكل 18.16 : المنح الدراسية والمساعدات المالي�

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات 
مالية

لايوجد دعم مالي متاح

%30

%٢0

%50

وأمــا عــن مــدى وجــود منــح دراســية أو مســاعدات ماليــة لدعــم تلــك البرامــج، فيــتضح مــن نتائــج 

في   ، مــالي� تقــدم أي دعــم  البوســنة والهرســك لا  في  العربيــة  مــن مؤسســات تعليــم  الدراســة أن %50 

لديهــا منــح دراســية. تتوافــر  ــة، و%30  برامــج مســاعدات مالي� لديهــا  منهــا  مقابــل ٢0% 
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البوسنة والهرسك

الجَّدول 24.16: البرامج المجانيَة والمدفوعة 

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 50 5 مجانَي

% 50 5 مدفوع

%١00 ١0 الإجمالي

وتــوضح نتائــج الدراســة أن 50% مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك تــدر�س 

اللغــة العربيــة بمقابــل مدفــوع، في حين أن الدراســة مجانيــة في 50% مــن تلــك المؤسســات.

قــدَر 
ُ
ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن الميزانيــة الســنوية التقريبيــة المخصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة ت

بأقل من 50 ألف دولار أمريكي بالنسبة إلى ٤0% من المؤسسات التي تدرس اللغة العربية في البوسنة 

والهرســك، وتتراوح تلــك الميزانيــة مــا بين ١00 ألــف و٢00 ألــف دولار أمريكــي، أو بين ٢00 ألــف و 500 

ألــف دولار، بالنســبة إلى ٢0% منهــا، وتتراوح بين 50 ألــف و ١00 ألــف دولار، أو تزيــد عــن 500 ألــف 

دولار بالنســبة إلى ١0% مــن تلــك المؤسســات.

الجَّدول 23.16: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المؤسسات الميزانية السنوية

% ١0 ١ أكثر من 500,000 دولار

% ٢0 ٢ ٢00,000 دولار - 500,000 دولار

% ٢0 ٢ ١00,000 دولار - ٢00,000 دولار

% ١0 ١ 50,000 دولار - ١00,000 دولار

% ٤0 ٤ أقل من 50,000 دولار

% ١00 ١0 الإجمالي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجَّدول 25.16: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 30 3 نَعم

% ٧0 ٧ لا

% ١00 ١0 الإجمالي

اللغــة  تعليــم  مؤسســات  في  الدراســة  برامــج  مقابــل  بالتقســيط  للدفــع  خطــة  وجــود  مــدى  وحــول 

ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في 30% فقــط مــن المؤسســات،  العربيــة في البوســنة والهرســك، تــبي�

وغير متاحــة في ٧0% منهــا. 

وتتــم معالجــة المدفوعــات عــادة بصفــة شخصيــة لــدى 50% مــن المؤسســات، أو بالتحويــل المصــرفي 

لــدى 50% منهــا، في حين أنهــا تتــم بواســطة الدفــع الإلكترونَــي لــدى ٢0% منهــا.

الشكل 17.16: طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

الدفع شخصيا

الدفع الإلكترونَي

التحويل المصرفي

%50

%٢0

%50

ة لدى البرامج الشكل 18.16 : المنح الدراسية والمساعدات المالي�

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات 
مالية

لايوجد دعم مالي متاح

%30

%٢0

%50

وأمــا عــن مــدى وجــود منــح دراســية أو مســاعدات ماليــة لدعــم تلــك البرامــج، فيــتضح مــن نتائــج 

في   ، مــالي� تقــدم أي دعــم  البوســنة والهرســك لا  في  العربيــة  مــن مؤسســات تعليــم  الدراســة أن %50 

لديهــا منــح دراســية. تتوافــر  ــة، و%30  برامــج مســاعدات مالي� لديهــا  منهــا  مقابــل ٢0% 
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البوسنة والهرسك

الجَّدول 24.16: البرامج المجانيَة والمدفوعة 

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 50 5 مجانَي

% 50 5 مدفوع

%١00 ١0 الإجمالي

وتــوضح نتائــج الدراســة أن 50% مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك تــدر�س 

اللغــة العربيــة بمقابــل مدفــوع، في حين أن الدراســة مجانيــة في 50% مــن تلــك المؤسســات.

قــدَر 
ُ
ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن الميزانيــة الســنوية التقريبيــة المخصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة ت

بأقل من 50 ألف دولار أمريكي بالنسبة إلى ٤0% من المؤسسات التي تدرس اللغة العربية في البوسنة 

والهرســك، وتتراوح تلــك الميزانيــة مــا بين ١00 ألــف و٢00 ألــف دولار أمريكــي، أو بين ٢00 ألــف و 500 

ألــف دولار، بالنســبة إلى ٢0% منهــا، وتتراوح بين 50 ألــف و ١00 ألــف دولار، أو تزيــد عــن 500 ألــف 

دولار بالنســبة إلى ١0% مــن تلــك المؤسســات.

الجَّدول 23.16: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المؤسسات الميزانية السنوية

% ١0 ١ أكثر من 500,000 دولار

% ٢0 ٢ ٢00,000 دولار - 500,000 دولار

% ٢0 ٢ ١00,000 دولار - ٢00,000 دولار

% ١0 ١ 50,000 دولار - ١00,000 دولار

% ٤0 ٤ أقل من 50,000 دولار

% ١00 ١0 الإجمالي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجَّدول 25.16: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 30 3 نَعم

% ٧0 ٧ لا

% ١00 ١0 الإجمالي

اللغــة  تعليــم  مؤسســات  في  الدراســة  برامــج  مقابــل  بالتقســيط  للدفــع  خطــة  وجــود  مــدى  وحــول 

ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في 30% فقــط مــن المؤسســات،  العربيــة في البوســنة والهرســك، تــبي�

وغير متاحــة في ٧0% منهــا. 

وتتــم معالجــة المدفوعــات عــادة بصفــة شخصيــة لــدى 50% مــن المؤسســات، أو بالتحويــل المصــرفي 

لــدى 50% منهــا، في حين أنهــا تتــم بواســطة الدفــع الإلكترونَــي لــدى ٢0% منهــا.

الشكل 17.16: طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

الدفع شخصيا

الدفع الإلكترونَي

التحويل المصرفي

%50

%٢0

%50

ة لدى البرامج الشكل 18.16 : المنح الدراسية والمساعدات المالي�

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات 
مالية

لايوجد دعم مالي متاح

%30

%٢0

%50

وأمــا عــن مــدى وجــود منــح دراســية أو مســاعدات ماليــة لدعــم تلــك البرامــج، فيــتضح مــن نتائــج 

في   ، مــالي� تقــدم أي دعــم  البوســنة والهرســك لا  في  العربيــة  مــن مؤسســات تعليــم  الدراســة أن %50 

لديهــا منــح دراســية. تتوافــر  ــة، و%30  برامــج مســاعدات مالي� لديهــا  منهــا  مقابــل ٢0% 
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الجَّدول 24.16: البرامج المجانيَة والمدفوعة 

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 50 5 مجانَي

% 50 5 مدفوع

%١00 ١0 الإجمالي

وتــوضح نتائــج الدراســة أن 50% مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك تــدر�س 

اللغــة العربيــة بمقابــل مدفــوع، في حين أن الدراســة مجانيــة في 50% مــن تلــك المؤسســات.

قــدَر 
ُ
ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن الميزانيــة الســنوية التقريبيــة المخصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة ت

بأقل من 50 ألف دولار أمريكي بالنسبة إلى ٤0% من المؤسسات التي تدرس اللغة العربية في البوسنة 

والهرســك، وتتراوح تلــك الميزانيــة مــا بين ١00 ألــف و٢00 ألــف دولار أمريكــي، أو بين ٢00 ألــف و 500 

ألــف دولار، بالنســبة إلى ٢0% منهــا، وتتراوح بين 50 ألــف و ١00 ألــف دولار، أو تزيــد عــن 500 ألــف 

دولار بالنســبة إلى ١0% مــن تلــك المؤسســات.

الجَّدول 23.16: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المؤسسات الميزانية السنوية

% ١0 ١ أكثر من 500,000 دولار

% ٢0 ٢ ٢00,000 دولار - 500,000 دولار

% ٢0 ٢ ١00,000 دولار - ٢00,000 دولار

% ١0 ١ 50,000 دولار - ١00,000 دولار

% ٤0 ٤ أقل من 50,000 دولار

% ١00 ١0 الإجمالي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجَّدول 25.16: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 30 3 نَعم

% ٧0 ٧ لا

% ١00 ١0 الإجمالي

اللغــة  تعليــم  مؤسســات  في  الدراســة  برامــج  مقابــل  بالتقســيط  للدفــع  خطــة  وجــود  مــدى  وحــول 

ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في 30% فقــط مــن المؤسســات،  العربيــة في البوســنة والهرســك، تــبي�

وغير متاحــة في ٧0% منهــا. 

وتتــم معالجــة المدفوعــات عــادة بصفــة شخصيــة لــدى 50% مــن المؤسســات، أو بالتحويــل المصــرفي 
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كمــا تــوضح نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن مديــري المؤسســات المستهدفــة يــرون أن برنامجهــم يحظــى 

مــع  يتوافقــون  خريــجين  لإعــداد  الحكومــي  القطــاع  في  العمــل  أصحــاب  مــن  جــدًا  قليلــة  بمشــاركة 

التوقعــات المهنيــة المطلوبــة منهــم، ويــرى ٢0% منهــم أنــه ليســت لديهــم أي شــراكة مــع أصحــاب العمــل في 

الشكل ١٩.١٦: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

بعض المشاركة لا يوجد مشاركة مع مشاركة متوسطة

القطاع العام

%٢0 %١0%١0

مشاركة قليلة جدًا  مشاركة شاملة وتوافقية 

مع القطاع العام
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الجدول ٢٦.١٦: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

النسبة المئوية المؤسسات الإجابة

% ٢0 ٢ نَعم

% 80 8 لا

% ١00 ١0 الإجمالي

وتوضح نتائج الدراسة أن ٢0% فقط من مؤسسات تعليم العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك 

لديهــا شــراكات مــع منظمــات خارجيــة تقــدم الدعــم المالي للطلبــة المسجــلين في برنامــج اللغــة العربيــة، في 

مقابــل80% ليــس لديهــا أي شــراكات على الإطلاق مــع منظمــات خارجيــة تدعــم طلبــة البرنامــج.
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غوي
�
الجَّدول 27.16: المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل

 الجَّدول  28.16: مدة برامج الانَغماس اللغوي لدى البرامج

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 30 3 نَعم

% ٧0 ٧ لا

% ١00 ١0 الإجمالي

النسبة المئوية عدد البرامج مدة البرنامج

% 0.00 0 أقل من 3 أشهر

% 0.00 0 3-٦ أشهر

% ٦٦.٦٧ ٢
ً
٦-١٢ شهرا

% 33.33 ١
ً
أكثر من ١٢ شهرا

% 0.00 0 فترة الإجازة الصيفية

وفي جانــبِ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 

البوســنة والهرســك توفــر لطلبتهــا برامــج للانَغمــاس اللغــوي، وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج:

في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مــن مؤسســات  فقــط  فــإن %30  الجــدول )٢٧.١٦(،  في  يظهــر  مثلمــا 

البوســنة والهرســك تقــدم لطلبتهــا برامــج انَغمــاس لغــوي، في مقابــل ٧0% منهــا لا توفــر لطلبتهــا تلــك 

البرامــج. وتــبين الدراســة أيضًــا أن جميــع برامــج الانَغمــاس اللغــوي المتاحــة في مؤسســات تعليــم اللغــة 

البوســنة والهرســك بمنحــة مجانيــة. في  العربيــة المستهدفــة 

ن نتائــج الدراســة أن مــدة برامــج الانَغمــاس اللغــوي المتاحــة في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة  وتــبي�

في البوســنة والهرســك تتراوح بين ٦ أشــهر إلى ١٢ شــهرًا في ٦٦.٦٧% مــن المؤسســات، أو تزيــد عــن ١٢ 

شــهرًا في 33.33% مــن المؤسســات.

القطــاع الحكومــي، في حين يــرى٢0% منهــم أن لديهــم شــراكة شــاملة وتوافقيــة مــع القطــاع الحكومــي، 

وتــرى نَســبة متســاوية قدرهــا ١0% أن هنــاك  بعــض المشــاركة أو أنهــا متوســطة.
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في البوســنة والهرســك تتراوح بين ٦ أشــهر إلى ١٢ شــهرًا في ٦٦.٦٧% مــن المؤسســات، أو تزيــد عــن ١٢ 

شــهرًا في 33.33% مــن المؤسســات.

القطــاع الحكومــي، في حين يــرى٢0% منهــم أن لديهــم شــراكة شــاملة وتوافقيــة مــع القطــاع الحكومــي، 

وتــرى نَســبة متســاوية قدرهــا ١0% أن هنــاك  بعــض المشــاركة أو أنهــا متوســطة.
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مشاركة قليلة جدًا  مشاركة شاملة وتوافقية 

مع القطاع العام

%٢0%٤0

الجدول ٢٦.١٦: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

النسبة المئوية المؤسسات الإجابة

% ٢0 ٢ نَعم

% 80 8 لا

% ١00 ١0 الإجمالي

وتوضح نتائج الدراسة أن ٢0% فقط من مؤسسات تعليم العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك 

لديهــا شــراكات مــع منظمــات خارجيــة تقــدم الدعــم المالي للطلبــة المسجــلين في برنامــج اللغــة العربيــة، في 

مقابــل80% ليــس لديهــا أي شــراكات على الإطلاق مــع منظمــات خارجيــة تدعــم طلبــة البرنامــج.
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غوي
�
الجَّدول 27.16: المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل

 الجَّدول  28.16: مدة برامج الانَغماس اللغوي لدى البرامج

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 30 3 نَعم

% ٧0 ٧ لا

% ١00 ١0 الإجمالي

النسبة المئوية عدد البرامج مدة البرنامج

% 0.00 0 أقل من 3 أشهر

% 0.00 0 3-٦ أشهر

% ٦٦.٦٧ ٢
ً
٦-١٢ شهرا

% 33.33 ١
ً
أكثر من ١٢ شهرا

% 0.00 0 فترة الإجازة الصيفية

وفي جانــبِ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 

البوســنة والهرســك توفــر لطلبتهــا برامــج للانَغمــاس اللغــوي، وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج:

في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مــن مؤسســات  فقــط  فــإن %30  الجــدول )٢٧.١٦(،  في  يظهــر  مثلمــا 

البوســنة والهرســك تقــدم لطلبتهــا برامــج انَغمــاس لغــوي، في مقابــل ٧0% منهــا لا توفــر لطلبتهــا تلــك 

البرامــج. وتــبين الدراســة أيضًــا أن جميــع برامــج الانَغمــاس اللغــوي المتاحــة في مؤسســات تعليــم اللغــة 

البوســنة والهرســك بمنحــة مجانيــة. في  العربيــة المستهدفــة 

ن نتائــج الدراســة أن مــدة برامــج الانَغمــاس اللغــوي المتاحــة في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة  وتــبي�

في البوســنة والهرســك تتراوح بين ٦ أشــهر إلى ١٢ شــهرًا في ٦٦.٦٧% مــن المؤسســات، أو تزيــد عــن ١٢ 

شــهرًا في 33.33% مــن المؤسســات.

القطــاع الحكومــي، في حين يــرى٢0% منهــم أن لديهــم شــراكة شــاملة وتوافقيــة مــع القطــاع الحكومــي، 

وتــرى نَســبة متســاوية قدرهــا ١0% أن هنــاك  بعــض المشــاركة أو أنهــا متوســطة.
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الجَّدول  29.16: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج الانَغماس اللغوي

النسبة المئوية الدول

% 50 قطر

% 50 المملكة العربية السعودية

مثلمــا يظهــر في الجــدول )٢٩.١٦(، فــإن برامــج الانَغمــاس اللغــوي المتاحــة لطلبــة اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك تتــم في المملكــة العربيــة الســعودية وقطــر.

تــوضح نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة يــرون أن نَســبة التســرب في برامــج 

اللغة العربية أقل من 5% من الطلبة، في حين يرى 30% منهم أن نَســبة تســرب الطلبة في برامج اللغة 

العربيــة تتراوح بين 5 إلى ١0% مــن الطلبــة، ويــرى ١0% منهــم أن نَســبة تســرب الطلبــة تتراوح بين ١١ إلى 

١5%، أو تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة.

الشكل ٢0.١٦: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

5-١0%أقل من %5

%٤0%30

أكثر من ١5%

%١0

غير متأكد

%١0

%١5-١١

%١0

69

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

صعوبات تعليمية

عدم الاهتمام

أسباب مالية

%٤0

%50

%00

وأمــا عــن أســباب التســرب في برنامــج اللغــة العربيــة، فيرى 50% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة أنهــا 

تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة، ويــرى ٤0% منهــم أنهــا نتيجــة لعــدم الاهتمــام، في حين يــرى 

30% منهــم أنهــا تعــود لأســباب شخصيــة.

الشكل 21.16  : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

أسباب شخصية %30

الشكل 22.16  : معدلات توظيف خريجي البرامج

%١00% 30 - 0 % 50 - 30 % 80 - 50 % ١00 - 80 

%٢0%٦0 %00.00%00.00%٢0

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة لأقــل مــن 30% مــن الطلبــة، تليهــا نَســبة  فيقــد�

مــن  إلى %50  بين 30  مــا  أو  الطلبــة،  مــن  إلى %80  بين 50  بمــا  منهــم يقدرونهــا  متســاوية قدرهــا ٢0% 

الطلبــة.
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الجَّدول  29.16: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج الانَغماس اللغوي

النسبة المئوية الدول

% 50 قطر

% 50 المملكة العربية السعودية

مثلمــا يظهــر في الجــدول )٢٩.١٦(، فــإن برامــج الانَغمــاس اللغــوي المتاحــة لطلبــة اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك تتــم في المملكــة العربيــة الســعودية وقطــر.

تــوضح نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة يــرون أن نَســبة التســرب في برامــج 

اللغة العربية أقل من 5% من الطلبة، في حين يرى 30% منهم أن نَســبة تســرب الطلبة في برامج اللغة 

العربيــة تتراوح بين 5 إلى ١0% مــن الطلبــة، ويــرى ١0% منهــم أن نَســبة تســرب الطلبــة تتراوح بين ١١ إلى 

١5%، أو تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة.

الشكل ٢0.١٦: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

5-١0%أقل من %5

%٤0%30

أكثر من ١5%

%١0

غير متأكد

%١0

%١5-١١

%١0
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عدم الاهتمام

أسباب مالية

%٤0

%50

%00

وأمــا عــن أســباب التســرب في برنامــج اللغــة العربيــة، فيرى 50% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة أنهــا 

تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة، ويــرى ٤0% منهــم أنهــا نتيجــة لعــدم الاهتمــام، في حين يــرى 

30% منهــم أنهــا تعــود لأســباب شخصيــة.

الشكل 21.16  : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

أسباب شخصية %30

الشكل 22.16  : معدلات توظيف خريجي البرامج

%١00% 30 - 0 % 50 - 30 % 80 - 50 % ١00 - 80 

%٢0%٦0 %00.00%00.00%٢0

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة لأقــل مــن 30% مــن الطلبــة، تليهــا نَســبة  فيقــد�

مــن  إلى %50  بين 30  مــا  أو  الطلبــة،  مــن  إلى %80  بين 50  بمــا  منهــم يقدرونهــا  متســاوية قدرهــا ٢0% 

الطلبــة.
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الجَّدول  29.16: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج الانَغماس اللغوي

النسبة المئوية الدول

% 50 قطر

% 50 المملكة العربية السعودية

مثلمــا يظهــر في الجــدول )٢٩.١٦(، فــإن برامــج الانَغمــاس اللغــوي المتاحــة لطلبــة اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك تتــم في المملكــة العربيــة الســعودية وقطــر.

تــوضح نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة يــرون أن نَســبة التســرب في برامــج 

اللغة العربية أقل من 5% من الطلبة، في حين يرى 30% منهم أن نَســبة تســرب الطلبة في برامج اللغة 

العربيــة تتراوح بين 5 إلى ١0% مــن الطلبــة، ويــرى ١0% منهــم أن نَســبة تســرب الطلبــة تتراوح بين ١١ إلى 

١5%، أو تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة.

الشكل ٢0.١٦: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

5-١0%أقل من %5

%٤0%30

أكثر من ١5%

%١0

غير متأكد

%١0

%١5-١١

%١0
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عدم الاهتمام

أسباب مالية

%٤0

%50

%00

وأمــا عــن أســباب التســرب في برنامــج اللغــة العربيــة، فيرى 50% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة أنهــا 

تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة، ويــرى ٤0% منهــم أنهــا نتيجــة لعــدم الاهتمــام، في حين يــرى 

30% منهــم أنهــا تعــود لأســباب شخصيــة.

الشكل 21.16  : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

أسباب شخصية %30

الشكل 22.16  : معدلات توظيف خريجي البرامج

%١00% 30 - 0 % 50 - 30 % 80 - 50 % ١00 - 80 

%٢0%٦0 %00.00%00.00%٢0

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة لأقــل مــن 30% مــن الطلبــة، تليهــا نَســبة  فيقــد�

مــن  إلى %50  بين 30  مــا  أو  الطلبــة،  مــن  إلى %80  بين 50  بمــا  منهــم يقدرونهــا  متســاوية قدرهــا ٢0% 

الطلبــة.
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الجَّدول  29.16: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج الانَغماس اللغوي

النسبة المئوية الدول

% 50 قطر

% 50 المملكة العربية السعودية

مثلمــا يظهــر في الجــدول )٢٩.١٦(، فــإن برامــج الانَغمــاس اللغــوي المتاحــة لطلبــة اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك تتــم في المملكــة العربيــة الســعودية وقطــر.

تــوضح نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة يــرون أن نَســبة التســرب في برامــج 

اللغة العربية أقل من 5% من الطلبة، في حين يرى 30% منهم أن نَســبة تســرب الطلبة في برامج اللغة 

العربيــة تتراوح بين 5 إلى ١0% مــن الطلبــة، ويــرى ١0% منهــم أن نَســبة تســرب الطلبــة تتراوح بين ١١ إلى 

١5%، أو تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة.

الشكل ٢0.١٦: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

5-١0%أقل من %5

%٤0%30

أكثر من ١5%

%١0

غير متأكد

%١0

%١5-١١

%١0

69

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

صعوبات تعليمية

عدم الاهتمام
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%٤0

%50

%00

وأمــا عــن أســباب التســرب في برنامــج اللغــة العربيــة، فيرى 50% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة أنهــا 

تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة، ويــرى ٤0% منهــم أنهــا نتيجــة لعــدم الاهتمــام، في حين يــرى 

30% منهــم أنهــا تعــود لأســباب شخصيــة.

الشكل 21.16  : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

أسباب شخصية %30

الشكل 22.16  : معدلات توظيف خريجي البرامج

%١00% 30 - 0 % 50 - 30 % 80 - 50 % ١00 - 80 

%٢0%٦0 %00.00%00.00%٢0

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة لأقــل مــن 30% مــن الطلبــة، تليهــا نَســبة  فيقــد�

مــن  إلى %50  بين 30  مــا  أو  الطلبــة،  مــن  إلى %80  بين 50  بمــا  منهــم يقدرونهــا  متســاوية قدرهــا ٢0% 

الطلبــة.

67676767
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1

أجد صعوبة 

في الحصول 

على تمويل 

من الحكومة 

أو المؤسسات 

الخاصة.

أوافق8٢٤.٩٧ %٧.٤٩0.35٢00١0٤.١0

% 30% 50% ٢0% 0.00% 0.00% ١00

2

يوجد لدينا خطة 

إستراتيجية 

واضحة لتطوير 

البرنامج.

أوافق0٦.٧8٤ %٧.٤٩0.٩0.٢5300١03

% ٢0 % 50% 30% 0.00% 0.00% ١00

3

توجد منافسة 

لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 

لغات أخرى.

أوافق8٦.٧٤١ %٧١.٤١١.١٩.3٤030١03

% 30 % ٤0 % 0.00% 30 % 0.00 % ١00

الجَّدول 30.16: تصورات المديرين بشأن الجوانبِ الإدارية والتعليمية في برامج اللغة العربية

وأمــا عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لخــريجي برنامــج اللغــة العربيــة، فتتصدرهــا الأعمــال الحــرة في رأي 

٦0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة، تليهــا الوظائــف التعليميــة في رأي ٤0% منهــم، 

ثــم وظائــف الترجمــة في رأي 30% منهــم، فوظائــف القطــاع الخــاص أو العمــل في الهيئــات والمنظمــات 

والمراكــز الإسلاميــة، في رأي ٢0%، وكانــت النســبة الأدنَــى للوظائــف الدبلوماســية في رأي ١0% منهــم.

3. تصــورات وآراء المديريــن بشــأن الجَّوانــب التعليميــة والإداريــة في برامــج اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك

في هــذا القســم مــن الدراســة، ســعينا إلى رصْــد آراء مديــري المؤسســات حــول بعــض الجوانــبِ الإداريــة 

والتعليميــة في برامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، مــن خلال مجموعــة مــن الأســئلة 

نَعرضهــا مجملــة في الجــدول التــالي:

الشكل 23.16: الفرص المهنية المتاحة للخريجين

وظائف الترجمة

وظائف القطاع الخاص )الشركات،المؤسسات، المصانَع، إلخ(

الوظائف الدبلوماسية

الوظائف التعليمية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية

أعمال حرة

%١0

%٢0

%٤0

%٢0

%٦0

%30

71

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

4
لدى الطلبة 

دافع لتعلم اللغة 

العربية.

أوافق١.٧ ٧٢ %٦١.٢٤١.١١.3٢3٢0١03

% 30% ٢0% 30% ٢0% 0.00% ١00

5

عدد العاملين في 

الطاقم الإداري 

يوازي احتياجات 

المؤسسة.

أوافق0٧.٢ ٧٢ %٩٢.٦0.8٤0.٢3٤١0١03

% ٢0% 30% ٤0% ١0% 0.00% ١00

6
أجد صعوبة 

في الاحتفاظ 

بالمعلمين المتميزين.

أوافق3١.٧0١ %٢٤٢١١١03.5١.٤5١.٢

% ٢0% ٤0% ٢0% ١0% ١0% ١00

7

الخريجون 

راضون عن 

الفرص المهنية 

المتاحة لهم بعد 

إكمال برنامج 

اللغة العربية.

محايد٦٧.٦٦0 %0١١.٤٢.٢٤١١٢١03.3٢

% ٢0% ٤0% ١0% ١0% ٢0% ١00

8

أجد صعوبة في 

العثور على معلمين 

ذوي كفاءة عالية 

وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 

للناطقين بغيرها.

محايد٧5.٦٦0 %٢3٢٢١١03.3١.٦١١.٢٧

% ٢0% 30% ٢0% ٢0% ١0% ١00

9

تكاليف تشغيل 

البرنامج، مثل 

أجور المعلمين 

وتكاليف المواد 

التعليمية، 

مناسبة.

محايد0.8٤  ٦٤ ٧5%.٢0.5٦0.0٤٤٢0١03

% ١0% ٤0% ٢0% 30% 0.00% ١00

10

تكاليف توظيف 

المعلمين 

المتخصصين من 

الدول العربية 

مناسبة.

محايد٦00 05٢١٢١03١.٤١.١8%

% 0.00% 50% ٢0% ١0% ٢0% ١00

11

توجد قيود على 

تدريس اللغة 

العربية في هذه 

الدولة.

محايد-٩3.5٢0 %3٦.8٤١.١٢٢٢3١0٢.٦١

% ١0% ٢0% ٢0% ٢0% 30% ١00

12

يوجد مجتمع 

عربي داعم 

للطلاب الراغبين 

في تعلم العربية.

لا أوافق-5.٤٢٢ %0٢١3٤١0٢.١١.٢٩١.١٤

% 0.00% ٢0% ١0% 30% ٤0% ١00
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1

أجد صعوبة 

في الحصول 

على تمويل 

من الحكومة 

أو المؤسسات 

الخاصة.

أوافق8٢٤.٩٧ %٧.٤٩0.35٢00١0٤.١0

% 30% 50% ٢0% 0.00% 0.00% ١00

2

يوجد لدينا خطة 

إستراتيجية 

واضحة لتطوير 

البرنامج.

أوافق0٦.٧8٤ %٧.٤٩0.٩0.٢5300١03

% ٢0 % 50% 30% 0.00% 0.00% ١00

3

توجد منافسة 

لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 

لغات أخرى.

أوافق8٦.٧٤١ %٧١.٤١١.١٩.3٤030١03

% 30 % ٤0 % 0.00% 30 % 0.00 % ١00

الجَّدول 30.16: تصورات المديرين بشأن الجوانبِ الإدارية والتعليمية في برامج اللغة العربية

وأمــا عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لخــريجي برنامــج اللغــة العربيــة، فتتصدرهــا الأعمــال الحــرة في رأي 

٦0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة، تليهــا الوظائــف التعليميــة في رأي ٤0% منهــم، 

ثــم وظائــف الترجمــة في رأي 30% منهــم، فوظائــف القطــاع الخــاص أو العمــل في الهيئــات والمنظمــات 

والمراكــز الإسلاميــة، في رأي ٢0%، وكانــت النســبة الأدنَــى للوظائــف الدبلوماســية في رأي ١0% منهــم.

3. تصــورات وآراء المديريــن بشــأن الجَّوانــب التعليميــة والإداريــة في برامــج اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك

في هــذا القســم مــن الدراســة، ســعينا إلى رصْــد آراء مديــري المؤسســات حــول بعــض الجوانــبِ الإداريــة 

والتعليميــة في برامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، مــن خلال مجموعــة مــن الأســئلة 

نَعرضهــا مجملــة في الجــدول التــالي:

الشكل 23.16: الفرص المهنية المتاحة للخريجين

وظائف الترجمة

وظائف القطاع الخاص )الشركات،المؤسسات، المصانَع، إلخ(

الوظائف الدبلوماسية

الوظائف التعليمية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية

أعمال حرة

%١0

%٢0

%٤0

%٢0

%٦0

%30

71

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

4
لدى الطلبة 

دافع لتعلم اللغة 

العربية.

أوافق١.٧ ٧٢ %٦١.٢٤١.١١.3٢3٢0١03

% 30% ٢0% 30% ٢0% 0.00% ١00

5

عدد العاملين في 

الطاقم الإداري 

يوازي احتياجات 

المؤسسة.

أوافق0٧.٢ ٧٢ %٩٢.٦0.8٤0.٢3٤١0١03

% ٢0% 30% ٤0% ١0% 0.00% ١00

6
أجد صعوبة 

في الاحتفاظ 

بالمعلمين المتميزين.

أوافق3١.٧0١ %٢٤٢١١١03.5١.٤5١.٢

% ٢0% ٤0% ٢0% ١0% ١0% ١00

7

الخريجون 

راضون عن 

الفرص المهنية 

المتاحة لهم بعد 

إكمال برنامج 

اللغة العربية.

محايد٦٧.٦٦0 %0١١.٤٢.٢٤١١٢١03.3٢

% ٢0% ٤0% ١0% ١0% ٢0% ١00

8

أجد صعوبة في 

العثور على معلمين 

ذوي كفاءة عالية 

وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 

للناطقين بغيرها.

محايد٧5.٦٦0 %٢3٢٢١١03.3١.٦١١.٢٧

% ٢0% 30% ٢0% ٢0% ١0% ١00

9

تكاليف تشغيل 

البرنامج، مثل 

أجور المعلمين 

وتكاليف المواد 

التعليمية، 

مناسبة.

محايد0.8٤  ٦٤ ٧5%.٢0.5٦0.0٤٤٢0١03

% ١0% ٤0% ٢0% 30% 0.00% ١00

10

تكاليف توظيف 

المعلمين 

المتخصصين من 

الدول العربية 

مناسبة.

محايد٦00 05٢١٢١03١.٤١.١8%

% 0.00% 50% ٢0% ١0% ٢0% ١00

11

توجد قيود على 

تدريس اللغة 

العربية في هذه 

الدولة.

محايد-٩3.5٢0 %3٦.8٤١.١٢٢٢3١0٢.٦١

% ١0% ٢0% ٢0% ٢0% 30% ١00

12

يوجد مجتمع 

عربي داعم 

للطلاب الراغبين 

في تعلم العربية.

لا أوافق-5.٤٢٢ %0٢١3٤١0٢.١١.٢٩١.١٤

% 0.00% ٢0% ١0% 30% ٤0% ١00

68686868
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1

أجد صعوبة 

في الحصول 

على تمويل 

من الحكومة 

أو المؤسسات 

الخاصة.

أوافق8٢٤.٩٧ %٧.٤٩0.35٢00١0٤.١0

% 30% 50% ٢0% 0.00% 0.00% ١00

2

يوجد لدينا خطة 

إستراتيجية 

واضحة لتطوير 

البرنامج.

أوافق0٦.٧8٤ %٧.٤٩0.٩0.٢5300١03

% ٢0 % 50% 30% 0.00% 0.00% ١00

3

توجد منافسة 

لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 

لغات أخرى.

أوافق8٦.٧٤١ %٧١.٤١١.١٩.3٤030١03

% 30 % ٤0 % 0.00% 30 % 0.00 % ١00

الجَّدول 30.16: تصورات المديرين بشأن الجوانبِ الإدارية والتعليمية في برامج اللغة العربية

وأمــا عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لخــريجي برنامــج اللغــة العربيــة، فتتصدرهــا الأعمــال الحــرة في رأي 

٦0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة، تليهــا الوظائــف التعليميــة في رأي ٤0% منهــم، 

ثــم وظائــف الترجمــة في رأي 30% منهــم، فوظائــف القطــاع الخــاص أو العمــل في الهيئــات والمنظمــات 

والمراكــز الإسلاميــة، في رأي ٢0%، وكانــت النســبة الأدنَــى للوظائــف الدبلوماســية في رأي ١0% منهــم.

3. تصــورات وآراء المديريــن بشــأن الجَّوانــب التعليميــة والإداريــة في برامــج اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك

في هــذا القســم مــن الدراســة، ســعينا إلى رصْــد آراء مديــري المؤسســات حــول بعــض الجوانــبِ الإداريــة 

والتعليميــة في برامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، مــن خلال مجموعــة مــن الأســئلة 

نَعرضهــا مجملــة في الجــدول التــالي:

الشكل 23.16: الفرص المهنية المتاحة للخريجين

وظائف الترجمة

وظائف القطاع الخاص )الشركات،المؤسسات، المصانَع، إلخ(

الوظائف الدبلوماسية

الوظائف التعليمية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية

أعمال حرة

%١0

%٢0

%٤0

%٢0

%٦0

%30

71

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

4
لدى الطلبة 

دافع لتعلم اللغة 

العربية.

أوافق١.٧ ٧٢ %٦١.٢٤١.١١.3٢3٢0١03

% 30% ٢0% 30% ٢0% 0.00% ١00

5

عدد العاملين في 

الطاقم الإداري 

يوازي احتياجات 

المؤسسة.

أوافق0٧.٢ ٧٢ %٩٢.٦0.8٤0.٢3٤١0١03

% ٢0% 30% ٤0% ١0% 0.00% ١00

6
أجد صعوبة 

في الاحتفاظ 

بالمعلمين المتميزين.

أوافق3١.٧0١ %٢٤٢١١١03.5١.٤5١.٢

% ٢0% ٤0% ٢0% ١0% ١0% ١00

7

الخريجون 

راضون عن 

الفرص المهنية 

المتاحة لهم بعد 

إكمال برنامج 

اللغة العربية.

محايد٦٧.٦٦0 %0١١.٤٢.٢٤١١٢١03.3٢

% ٢0% ٤0% ١0% ١0% ٢0% ١00

8

أجد صعوبة في 

العثور على معلمين 

ذوي كفاءة عالية 

وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 

للناطقين بغيرها.

محايد٧5.٦٦0 %٢3٢٢١١03.3١.٦١١.٢٧

% ٢0% 30% ٢0% ٢0% ١0% ١00

9

تكاليف تشغيل 

البرنامج، مثل 

أجور المعلمين 

وتكاليف المواد 

التعليمية، 

مناسبة.

محايد0.8٤  ٦٤ ٧5%.٢0.5٦0.0٤٤٢0١03

% ١0% ٤0% ٢0% 30% 0.00% ١00

10

تكاليف توظيف 

المعلمين 

المتخصصين من 

الدول العربية 

مناسبة.

محايد٦00 05٢١٢١03١.٤١.١8%

% 0.00% 50% ٢0% ١0% ٢0% ١00

11

توجد قيود على 

تدريس اللغة 

العربية في هذه 

الدولة.

محايد-٩3.5٢0 %3٦.8٤١.١٢٢٢3١0٢.٦١

% ١0% ٢0% ٢0% ٢0% 30% ١00

12

يوجد مجتمع 

عربي داعم 

للطلاب الراغبين 

في تعلم العربية.

لا أوافق-5.٤٢٢ %0٢١3٤١0٢.١١.٢٩١.١٤

% 0.00% ٢0% ١0% 30% ٤0% ١00
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1

أجد صعوبة 

في الحصول 

على تمويل 

من الحكومة 

أو المؤسسات 

الخاصة.

أوافق8٢٤.٩٧ %٧.٤٩0.35٢00١0٤.١0

% 30% 50% ٢0% 0.00% 0.00% ١00

2

يوجد لدينا خطة 

إستراتيجية 

واضحة لتطوير 

البرنامج.

أوافق0٦.٧8٤ %٧.٤٩0.٩0.٢5300١03

% ٢0 % 50% 30% 0.00% 0.00% ١00

3

توجد منافسة 

لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 

لغات أخرى.

أوافق8٦.٧٤١ %٧١.٤١١.١٩.3٤030١03

% 30 % ٤0 % 0.00% 30 % 0.00 % ١00

الجَّدول 30.16: تصورات المديرين بشأن الجوانبِ الإدارية والتعليمية في برامج اللغة العربية

وأمــا عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لخــريجي برنامــج اللغــة العربيــة، فتتصدرهــا الأعمــال الحــرة في رأي 

٦0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة، تليهــا الوظائــف التعليميــة في رأي ٤0% منهــم، 

ثــم وظائــف الترجمــة في رأي 30% منهــم، فوظائــف القطــاع الخــاص أو العمــل في الهيئــات والمنظمــات 

والمراكــز الإسلاميــة، في رأي ٢0%، وكانــت النســبة الأدنَــى للوظائــف الدبلوماســية في رأي ١0% منهــم.

3. تصــورات وآراء المديريــن بشــأن الجَّوانــب التعليميــة والإداريــة في برامــج اللغــة العربيــة في 

البوســنة والهرســك

في هــذا القســم مــن الدراســة، ســعينا إلى رصْــد آراء مديــري المؤسســات حــول بعــض الجوانــبِ الإداريــة 

والتعليميــة في برامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، مــن خلال مجموعــة مــن الأســئلة 

نَعرضهــا مجملــة في الجــدول التــالي:

الشكل 23.16: الفرص المهنية المتاحة للخريجين

وظائف الترجمة

وظائف القطاع الخاص )الشركات،المؤسسات، المصانَع، إلخ(

الوظائف الدبلوماسية

الوظائف التعليمية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية

أعمال حرة

%١0

%٢0

%٤0

%٢0

%٦0

%30

71

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

4
لدى الطلبة 

دافع لتعلم اللغة 

العربية.

أوافق١.٧ ٧٢ %٦١.٢٤١.١١.3٢3٢0١03

% 30% ٢0% 30% ٢0% 0.00% ١00

5

عدد العاملين في 

الطاقم الإداري 

يوازي احتياجات 

المؤسسة.

أوافق0٧.٢ ٧٢ %٩٢.٦0.8٤0.٢3٤١0١03

% ٢0% 30% ٤0% ١0% 0.00% ١00

6
أجد صعوبة 

في الاحتفاظ 

بالمعلمين المتميزين.

أوافق3١.٧0١ %٢٤٢١١١03.5١.٤5١.٢

% ٢0% ٤0% ٢0% ١0% ١0% ١00

7

الخريجون 

راضون عن 

الفرص المهنية 

المتاحة لهم بعد 

إكمال برنامج 

اللغة العربية.

محايد٦٧.٦٦0 %0١١.٤٢.٢٤١١٢١03.3٢

% ٢0% ٤0% ١0% ١0% ٢0% ١00

8

أجد صعوبة في 

العثور على معلمين 

ذوي كفاءة عالية 

وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 

للناطقين بغيرها.

محايد٧5.٦٦0 %٢3٢٢١١03.3١.٦١١.٢٧

% ٢0% 30% ٢0% ٢0% ١0% ١00

9

تكاليف تشغيل 

البرنامج، مثل 

أجور المعلمين 

وتكاليف المواد 

التعليمية، 

مناسبة.

محايد0.8٤  ٦٤ ٧5%.٢0.5٦0.0٤٤٢0١03

% ١0% ٤0% ٢0% 30% 0.00% ١00

10

تكاليف توظيف 

المعلمين 

المتخصصين من 

الدول العربية 

مناسبة.

محايد٦00 05٢١٢١03١.٤١.١8%

% 0.00% 50% ٢0% ١0% ٢0% ١00

11

توجد قيود على 

تدريس اللغة 

العربية في هذه 

الدولة.

محايد-٩3.5٢0 %3٦.8٤١.١٢٢٢3١0٢.٦١

% ١0% ٢0% ٢0% ٢0% 30% ١00

12

يوجد مجتمع 

عربي داعم 

للطلاب الراغبين 

في تعلم العربية.

لا أوافق-5.٤٢٢ %0٢١3٤١0٢.١١.٢٩١.١٤

% 0.00% ٢0% ١0% 30% ٤0% ١00
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اللغــة  تعليــم  الإداري لمؤسســات  الطاقــم  مــن أعضــاء  الــكبرى  النســبة  أن  الدراســة  نتائــج  أظهــرت 

العربيــة في البوســنة والهرســك، وقدرهــا 50%، »يوافقــون« على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على 

تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 30% »يوافقــون  تمويــل لمؤسســاتهم مــن الحكومــة أو المؤسســات الخاصــة، 

 ،0.٧ قــدره  معيــاري  بانحــراف   ،٤.١ الإجابــة  لهــذه  المــرجح  المتوســط  وقــد سجــل  ذلــك.  بشــدة« على 

وكانــت نَســبة الإجمــاع 8٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــة هــو »الموافقــة«.

وبينــت النتائــج أن 50% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

تليهــا  البرنامــج،  لتطويــر  إستراتيجيــة واضحــة  لــدى مؤســستهم خطــة  أن  “يوافقــون« على  والهرســك 

نَســبة قدرهــا 30% منهــم »محايــدون«، فيمــا أجابــت نَســبة ثالثــة قدرهــا ٢0% بــ»موافــق بشــدة«. وسجــل 

المتوســط المــرجح 3.٩، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧8%؛ ممــا يــشير إلى أن 

الاتجــاه الســائد حــول هــذه المســألة هــو »الموافقــة«.

وحــول مــدى وجــود منافســة مــن برامــج لغــات أخــرى لبرنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »أوافــق« 

أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابتــان »أوافــق بشــدة« و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية 

30% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، ونَســبة 

إجمــاع قدرهــا ٧٤%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الموافقــة«.

ويظهــر مــن نتائــج الدراســة أن 30% مــن المديريــن المشــاركين »محايــدون« أو »يوافقــون بشــدة« على 

ــم اللغــة العربيــة، تليهــا نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% »يوافقــون« أو 
�
أن لــدى الطلبــة دافعــا لتعل

»لا يوافقــون« على ذلــك. وسجــل المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، 

نــة هــو »الموافقــة«. ِ
وكانــت نَســبة الاتفــاق ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وبخصــوص ملاءمــة عــدد الطاقــم الإداري لاحتياجــات المؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 

المديريــن المشــاركين، وقدرهــا ٤0% بــ»محايــد«، تليهــا نَســبة 30% بــ»أوافــق«. وسجلــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى أن 

الاتجــاه الســائد في هــذه الإجابــات هــو »الموافقــة«.

وعــن رأيهــم حــول صعوبــة الاحتفــاظ بالمعلــمين المتميزيــن، سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين 

و«محايــد«،  بشــدة«  »أوافــق  للإجابــتين   %٢0 قدرهــا  متســاوية  نَســبة  تليهــا   ،%٤0 وقدرهــا  الإجابــات، 

المتوســط  وسجــل  بشــدة«.  أوافــق  و«لا  أوافــق«  »لا  للإجابــتين   %١0 قدرهــا  متســاوية  أخــرى  فنســبة 

المــرجح 3.5، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٧0%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه 

العينــة هــو »الموافقــة«.
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وبخصــوص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 

سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركين، وقدرهــا ٤0%، 

تليهــا الإجابتــان »أوافــق بشــدة« و »لا أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وسجــل 

قــدره ١.٤٢، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦٦%، وكان  بانحــراف معيــاري  للســؤال 3.3،  الــراجح  المتوســط 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 

أجــاب 30% مــن مديــري المؤسســات المشــاركين بــ»أوافــق«، وأجابــت نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% 

بـــ »أوافــق بشــدة« و »لا أوافــق« و«محايــد«. وسجــل المتوســط المــرجح لهــذا الســؤال 3.3، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.٢٧، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦٦%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وعــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين الإجابــات 

على هــذا الســؤال، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا أوافــق« بنســبة 30%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة 

٢0%. وسجــل المتوســط الحســابي المــرجح قيمــة 3.٢، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧5، وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٦٤%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 

الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 50%، تليهــا الإجابتــان »لا أوافــق بشــدة« و »محايــد« 

بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.00، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.١8، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦0%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«. 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، فقــد 

سجلــت الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا 30%، تليهــا الإجابــات »أوافــق« 

و »لا أوافــق« و »محايــد« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي 

المــرجح ٢.٦، بانحــراف معيــاري قــدره ١.3٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٢%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه 

الإجابــات هــو »الحيــاد«.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 

الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا أوافــق« بنســبة 

قدرهــا 30%، فالإجابــة »أوافــق« بنســبة ٢0%، وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.١، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.١٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٢%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »عــدم الموافقــة«.
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اللغــة  تعليــم  الإداري لمؤسســات  الطاقــم  مــن أعضــاء  الــكبرى  النســبة  أن  الدراســة  نتائــج  أظهــرت 

العربيــة في البوســنة والهرســك، وقدرهــا 50%، »يوافقــون« على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على 

تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 30% »يوافقــون  تمويــل لمؤسســاتهم مــن الحكومــة أو المؤسســات الخاصــة، 

 ،0.٧ قــدره  معيــاري  بانحــراف   ،٤.١ الإجابــة  لهــذه  المــرجح  المتوســط  وقــد سجــل  ذلــك.  بشــدة« على 

وكانــت نَســبة الإجمــاع 8٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــة هــو »الموافقــة«.

وبينــت النتائــج أن 50% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

تليهــا  البرنامــج،  لتطويــر  إستراتيجيــة واضحــة  لــدى مؤســستهم خطــة  أن  “يوافقــون« على  والهرســك 

نَســبة قدرهــا 30% منهــم »محايــدون«، فيمــا أجابــت نَســبة ثالثــة قدرهــا ٢0% بــ»موافــق بشــدة«. وسجــل 

المتوســط المــرجح 3.٩، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧8%؛ ممــا يــشير إلى أن 

الاتجــاه الســائد حــول هــذه المســألة هــو »الموافقــة«.

وحــول مــدى وجــود منافســة مــن برامــج لغــات أخــرى لبرنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »أوافــق« 

أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابتــان »أوافــق بشــدة« و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية 

30% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، ونَســبة 

إجمــاع قدرهــا ٧٤%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الموافقــة«.

ويظهــر مــن نتائــج الدراســة أن 30% مــن المديريــن المشــاركين »محايــدون« أو »يوافقــون بشــدة« على 

ــم اللغــة العربيــة، تليهــا نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% »يوافقــون« أو 
�
أن لــدى الطلبــة دافعــا لتعل

»لا يوافقــون« على ذلــك. وسجــل المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، 

نــة هــو »الموافقــة«. ِ
وكانــت نَســبة الاتفــاق ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وبخصــوص ملاءمــة عــدد الطاقــم الإداري لاحتياجــات المؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 

المديريــن المشــاركين، وقدرهــا ٤0% بــ»محايــد«، تليهــا نَســبة 30% بــ»أوافــق«. وسجلــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى أن 

الاتجــاه الســائد في هــذه الإجابــات هــو »الموافقــة«.

وعــن رأيهــم حــول صعوبــة الاحتفــاظ بالمعلــمين المتميزيــن، سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين 

و«محايــد«،  بشــدة«  »أوافــق  للإجابــتين   %٢0 قدرهــا  متســاوية  نَســبة  تليهــا   ،%٤0 وقدرهــا  الإجابــات، 

المتوســط  وسجــل  بشــدة«.  أوافــق  و«لا  أوافــق«  »لا  للإجابــتين   %١0 قدرهــا  متســاوية  أخــرى  فنســبة 

المــرجح 3.5، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٧0%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه 

العينــة هــو »الموافقــة«.
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وبخصــوص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 

سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركين، وقدرهــا ٤0%، 

تليهــا الإجابتــان »أوافــق بشــدة« و »لا أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وسجــل 

قــدره ١.٤٢، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦٦%، وكان  بانحــراف معيــاري  للســؤال 3.3،  الــراجح  المتوســط 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 

أجــاب 30% مــن مديــري المؤسســات المشــاركين بــ»أوافــق«، وأجابــت نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% 

بـــ »أوافــق بشــدة« و »لا أوافــق« و«محايــد«. وسجــل المتوســط المــرجح لهــذا الســؤال 3.3، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.٢٧، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦٦%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وعــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين الإجابــات 

على هــذا الســؤال، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا أوافــق« بنســبة 30%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة 

٢0%. وسجــل المتوســط الحســابي المــرجح قيمــة 3.٢، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧5، وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٦٤%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 

الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 50%، تليهــا الإجابتــان »لا أوافــق بشــدة« و »محايــد« 

بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.00، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.١8، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦0%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«. 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، فقــد 

سجلــت الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا 30%، تليهــا الإجابــات »أوافــق« 

و »لا أوافــق« و »محايــد« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي 

المــرجح ٢.٦، بانحــراف معيــاري قــدره ١.3٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٢%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه 

الإجابــات هــو »الحيــاد«.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 

الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا أوافــق« بنســبة 

قدرهــا 30%، فالإجابــة »أوافــق« بنســبة ٢0%، وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.١، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.١٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٢%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »عــدم الموافقــة«.
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اللغــة  تعليــم  الإداري لمؤسســات  الطاقــم  مــن أعضــاء  الــكبرى  النســبة  أن  الدراســة  نتائــج  أظهــرت 

العربيــة في البوســنة والهرســك، وقدرهــا 50%، »يوافقــون« على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على 

تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 30% »يوافقــون  تمويــل لمؤسســاتهم مــن الحكومــة أو المؤسســات الخاصــة، 

 ،0.٧ قــدره  معيــاري  بانحــراف   ،٤.١ الإجابــة  لهــذه  المــرجح  المتوســط  وقــد سجــل  ذلــك.  بشــدة« على 

وكانــت نَســبة الإجمــاع 8٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــة هــو »الموافقــة«.

وبينــت النتائــج أن 50% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

تليهــا  البرنامــج،  لتطويــر  إستراتيجيــة واضحــة  لــدى مؤســستهم خطــة  أن  “يوافقــون« على  والهرســك 

نَســبة قدرهــا 30% منهــم »محايــدون«، فيمــا أجابــت نَســبة ثالثــة قدرهــا ٢0% بــ»موافــق بشــدة«. وسجــل 

المتوســط المــرجح 3.٩، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧8%؛ ممــا يــشير إلى أن 

الاتجــاه الســائد حــول هــذه المســألة هــو »الموافقــة«.

وحــول مــدى وجــود منافســة مــن برامــج لغــات أخــرى لبرنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »أوافــق« 

أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابتــان »أوافــق بشــدة« و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية 

30% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، ونَســبة 

إجمــاع قدرهــا ٧٤%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الموافقــة«.

ويظهــر مــن نتائــج الدراســة أن 30% مــن المديريــن المشــاركين »محايــدون« أو »يوافقــون بشــدة« على 

ــم اللغــة العربيــة، تليهــا نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% »يوافقــون« أو 
�
أن لــدى الطلبــة دافعــا لتعل

»لا يوافقــون« على ذلــك. وسجــل المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، 

نــة هــو »الموافقــة«. ِ
وكانــت نَســبة الاتفــاق ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وبخصــوص ملاءمــة عــدد الطاقــم الإداري لاحتياجــات المؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 

المديريــن المشــاركين، وقدرهــا ٤0% بــ»محايــد«، تليهــا نَســبة 30% بــ»أوافــق«. وسجلــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى أن 

الاتجــاه الســائد في هــذه الإجابــات هــو »الموافقــة«.

وعــن رأيهــم حــول صعوبــة الاحتفــاظ بالمعلــمين المتميزيــن، سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين 

و«محايــد«،  بشــدة«  »أوافــق  للإجابــتين   %٢0 قدرهــا  متســاوية  نَســبة  تليهــا   ،%٤0 وقدرهــا  الإجابــات، 

المتوســط  وسجــل  بشــدة«.  أوافــق  و«لا  أوافــق«  »لا  للإجابــتين   %١0 قدرهــا  متســاوية  أخــرى  فنســبة 

المــرجح 3.5، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٧0%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه 

العينــة هــو »الموافقــة«.
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وبخصــوص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 

سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركين، وقدرهــا ٤0%، 

تليهــا الإجابتــان »أوافــق بشــدة« و »لا أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وسجــل 

قــدره ١.٤٢، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦٦%، وكان  بانحــراف معيــاري  للســؤال 3.3،  الــراجح  المتوســط 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 

أجــاب 30% مــن مديــري المؤسســات المشــاركين بــ»أوافــق«، وأجابــت نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% 

بـــ »أوافــق بشــدة« و »لا أوافــق« و«محايــد«. وسجــل المتوســط المــرجح لهــذا الســؤال 3.3، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.٢٧، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦٦%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وعــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين الإجابــات 

على هــذا الســؤال، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا أوافــق« بنســبة 30%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة 

٢0%. وسجــل المتوســط الحســابي المــرجح قيمــة 3.٢، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧5، وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٦٤%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 

الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 50%، تليهــا الإجابتــان »لا أوافــق بشــدة« و »محايــد« 

بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.00، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.١8، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦0%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«. 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، فقــد 

سجلــت الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا 30%، تليهــا الإجابــات »أوافــق« 

و »لا أوافــق« و »محايــد« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي 

المــرجح ٢.٦، بانحــراف معيــاري قــدره ١.3٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٢%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه 

الإجابــات هــو »الحيــاد«.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 

الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا أوافــق« بنســبة 

قدرهــا 30%، فالإجابــة »أوافــق« بنســبة ٢0%، وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.١، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.١٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٢%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »عــدم الموافقــة«.
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اللغــة  تعليــم  الإداري لمؤسســات  الطاقــم  مــن أعضــاء  الــكبرى  النســبة  أن  الدراســة  نتائــج  أظهــرت 

العربيــة في البوســنة والهرســك، وقدرهــا 50%، »يوافقــون« على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على 

تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 30% »يوافقــون  تمويــل لمؤسســاتهم مــن الحكومــة أو المؤسســات الخاصــة، 

 ،0.٧ قــدره  معيــاري  بانحــراف   ،٤.١ الإجابــة  لهــذه  المــرجح  المتوســط  وقــد سجــل  ذلــك.  بشــدة« على 

وكانــت نَســبة الإجمــاع 8٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــة هــو »الموافقــة«.

وبينــت النتائــج أن 50% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة 

تليهــا  البرنامــج،  لتطويــر  إستراتيجيــة واضحــة  لــدى مؤســستهم خطــة  أن  “يوافقــون« على  والهرســك 

نَســبة قدرهــا 30% منهــم »محايــدون«، فيمــا أجابــت نَســبة ثالثــة قدرهــا ٢0% بــ»موافــق بشــدة«. وسجــل 

المتوســط المــرجح 3.٩، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧8%؛ ممــا يــشير إلى أن 

الاتجــاه الســائد حــول هــذه المســألة هــو »الموافقــة«.

وحــول مــدى وجــود منافســة مــن برامــج لغــات أخــرى لبرنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »أوافــق« 

أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابتــان »أوافــق بشــدة« و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية 

30% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، ونَســبة 

إجمــاع قدرهــا ٧٤%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الموافقــة«.

ويظهــر مــن نتائــج الدراســة أن 30% مــن المديريــن المشــاركين »محايــدون« أو »يوافقــون بشــدة« على 

ــم اللغــة العربيــة، تليهــا نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% »يوافقــون« أو 
�
أن لــدى الطلبــة دافعــا لتعل

»لا يوافقــون« على ذلــك. وسجــل المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، 

نــة هــو »الموافقــة«. ِ
وكانــت نَســبة الاتفــاق ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وبخصــوص ملاءمــة عــدد الطاقــم الإداري لاحتياجــات المؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 

المديريــن المشــاركين، وقدرهــا ٤0% بــ»محايــد«، تليهــا نَســبة 30% بــ»أوافــق«. وسجلــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى أن 

الاتجــاه الســائد في هــذه الإجابــات هــو »الموافقــة«.

وعــن رأيهــم حــول صعوبــة الاحتفــاظ بالمعلــمين المتميزيــن، سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين 

و«محايــد«،  بشــدة«  »أوافــق  للإجابــتين   %٢0 قدرهــا  متســاوية  نَســبة  تليهــا   ،%٤0 وقدرهــا  الإجابــات، 

المتوســط  وسجــل  بشــدة«.  أوافــق  و«لا  أوافــق«  »لا  للإجابــتين   %١0 قدرهــا  متســاوية  أخــرى  فنســبة 

المــرجح 3.5، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٧0%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه 

العينــة هــو »الموافقــة«.
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وبخصــوص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 

سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركين، وقدرهــا ٤0%، 

تليهــا الإجابتــان »أوافــق بشــدة« و »لا أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وسجــل 

قــدره ١.٤٢، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦٦%، وكان  بانحــراف معيــاري  للســؤال 3.3،  الــراجح  المتوســط 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 

أجــاب 30% مــن مديــري المؤسســات المشــاركين بــ»أوافــق«، وأجابــت نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% 

بـــ »أوافــق بشــدة« و »لا أوافــق« و«محايــد«. وسجــل المتوســط المــرجح لهــذا الســؤال 3.3، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.٢٧، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦٦%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وعــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين الإجابــات 

على هــذا الســؤال، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا أوافــق« بنســبة 30%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة 

٢0%. وسجــل المتوســط الحســابي المــرجح قيمــة 3.٢، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧5، وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٦٤%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 

الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 50%، تليهــا الإجابتــان »لا أوافــق بشــدة« و »محايــد« 

بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.00، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.١8، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٦0%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«. 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، فقــد 

سجلــت الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا 30%، تليهــا الإجابــات »أوافــق« 

و »لا أوافــق« و »محايــد« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي 

المــرجح ٢.٦، بانحــراف معيــاري قــدره ١.3٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٢%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه 

الإجابــات هــو »الحيــاد«.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 

الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا أوافــق« بنســبة 

قدرهــا 30%، فالإجابــة »أوافــق« بنســبة ٢0%، وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.١، بانحــراف 

معيــاري قــدره ١.١٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٢%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »عــدم الموافقــة«.
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4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

لأغــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع مديــري المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة البوسنة والهرسك:

أكد مديرو المؤسسات المستهدفة أن الموارد المادية لها دور حاسم في إدارة البرامج، وأفاد معظمهم 

أن الموارد المادية المتاحة مرضية إلى جيدة، وهي تفي بتحقيق الاستمرارية في إدارة البرامج دون عوائق، 

بــل إنهــا مكنتهــم مــن توزيــع الكتــبِ الدراســية مجانًــا على الــدارسين. لكنهــم أكــدوا في الوقــت نفســه أنهــم 

بحاجــة إلى دعــم مــن الحكومــة والمؤسســات المتخصصــة فيمــا يتعلــق بتوظيــف الخبراء واســتقطابهم في 

هــذه البرامــج؛ ممــا سيســهم إيجابيــا في تحــسين جــودة التعليــم ووضْــع مزيــد مــن الخطــط الإستراتيجيــة 

لهــذه البرامــج وآليــة تقييمهــا، لا ســيما أن تعليــم اللغــات الأجنبيــة أصبــح بحاجــة إلى تطويــر يتمــا�سى مــع 

التوجهــات الحديثــة واحتياجــات المتعلــمين. وبينــوا أن التخطيــط والدعــم الــذي تتلقــاه مؤسســاتهم 

ــا لتدريــس اللغــة العربيــة مصــدره المؤسســات المهتمــة بنشــر الإسلام والدعــوة إلى الله، وهــو دعــم  حالي�

في نظرهــم غير كاف ولا ملائــم - مــع تقديرهــم لــه؛ لأن هنــاك جوانــبِ تتطلــبِ دعمًــا مــن المؤسســات 

المتخصصــة في تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة. وهنــاك فئــة قليلــة مــن أعضــاء الطاقــم الإداري ذكــروا 

أن مؤسســاتهم تعانَــي نقصــا في المــوارد الماديــة والبشــرية ممــا يؤثــر ســلبًا في إدارتهــا للبرامــج.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في البوسنة والهرسك: 

قــدم أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركون عــددًا مــن المقترحــات التي مــن شــأنها تحــسين برامــج تعليــم 

وتوظيــف  المنــاهجٍ،  تدريــس  لآليــة  خطــة  وضــع  أهمهــا:  ومــن  والهرســك،  البوســنة  دولــة  في  العربيــة 

الأســاليبِ التواصليــة بــشكل أكبر ليتمكــن الدارســون مــن فهــم اللغــة واكتســابها بــشكل صحيــح. وهنــاك 

أيضًــا حاجــة، بالإضافــة إلى المقــررات الدراســية، إلى تــوفير مزيــد مــن المــواد العلميــة المناســبة لمســاعدة 

الــدارسين على تطويــر مهاراتهــم، وكذلــك تــوفير مزيــد مــن الفــرص لتأهيــل المعلــمين وتطويــر قدراتهــم 

مــن خلال الــدورات التدريبيــة المســتمرة، لا ســيما في المجــالات المتعلقــة بالطــرق الحديثــة في تدريــس 

اللغــات الأجنبيــة. ومــن الجوانــبِ التي يــرون أنهــا ستســهم في تحــسين برامــج تعليــم العربيــة التوســع في 

تلك البرامج، وإنَشــاء المؤسســات المتخصصة، ووضْع آليات لتقديم دروس إضافية في تعليم العربية.

ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في دولة البوسنة والهرسك:

أعرب أعضاء الطاقم الإداري المشاركون في هذا الشأن عن تطلعهم إلى التوسع في برامج الدراسات 

العليــا لتخريــج المؤهــلين لتدريــس اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة، وإقــرار بعــض السياســات التعليميــة التي 
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تدعــم تدريــس العربيــة بــشكل أكبر. وأشــار بعضهــم إلى أنهــم يتطلعــون إلى إنَشــاء أكاديميــات متخصصــة 

تعليــم  أن  بعضهــم  ولاحــظ  الدراســية.  والمنــاهجٍ  العلميــة  بالأبحــاث  تهتــم�  الأجنبيــة  للغــات  مراكــز  أو 

العربيــة في البوســنة يشــهد ركــودًا في الوقــت الراهــن، وهــم يرجــون ألا يســتمر ذلــك الركــود، بــل يأملــون 

أن يتحــول الوضــع في الســنوات القادمــة لتحقيــق مزيــد مــن التطويــر والتقــدم في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة.

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين الجَّهــات المعنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 

العربيــة في البوســنة والهرســك

باللغــة  قــدم أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركون بعــض المقترحــات للتنســيق بين الجهــات المعنيــة 

العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم العربيــة في البوســنة والهرســك، ومنهــا: عقــد الاتفاقــات والمبــادرات 

الدوليــة لتنظيــم نــدوات وبرامــج تســهم في تأهيــل المعلــمين وتدريبهــم وتوفــر مزيــدا مــن برامــج الانَغمــاس 

أولى  لغــة  بالعربيــة  الناطــقين  المؤهــلين  المعلــمين  اســتقطاب  أن  بعضهــم  وأكــد  للــدارسين.  اللغــوي 

ــة. وذكــر بعــض المديريــن أن  ســيكون مــن أهــم مــا يمكــن التنســيق بشــأنه مــع المؤسســات الخارجيــة المعني�

ثمــة اتفاقــات جاريــة مــع بعــض المؤسســات والــدول الصديقــة لتطويــر قــدرات المعلــمين وتأهليهــم، وقــد 

وجــدوا فيهــا فائــدة كــبيرة لهــم.

ه. حــول اللغــات الأخــرى التي تقدمهــا المؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة

في  تــدرس  التي  الأجنبيــة  اللغــات  مــن  عــددا  هنــاك  أن  المشــاركون  الإداري  الطاقــم  أعضــاء  ذكــر 

والإســبانية،  والتركيــة،  الإنجليزيــة،  اللغــة  برامــج  ومنهــا  العربيــة،  اللغــة  برامــج  جــوار  إلى  مؤسســاتهم 

والفرنَســية، والألمانيــة. وأكــدوا أن الدعــم الحكومــي الــذي تتلقــاه مؤسســاتهم متــوازنٌ إلى حــد مــا بين 

جميــع البرامــج. لكنهــم أجمعــوا على أن برامــج اللغــة التركيــة ربمــا تكــون هي الأقــرب للمقارنــة مــع برامــج 

اللغــة العربيــة في البوســنة مــن حيــث الدعــم الخــارجي الــذي تتلقــاه وعــدد الطلبــة المسجــلين فيهــا.
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4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

لأغــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع مديــري المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة البوسنة والهرسك:

أكد مديرو المؤسسات المستهدفة أن الموارد المادية لها دور حاسم في إدارة البرامج، وأفاد معظمهم 

أن الموارد المادية المتاحة مرضية إلى جيدة، وهي تفي بتحقيق الاستمرارية في إدارة البرامج دون عوائق، 

بــل إنهــا مكنتهــم مــن توزيــع الكتــبِ الدراســية مجانًــا على الــدارسين. لكنهــم أكــدوا في الوقــت نفســه أنهــم 

بحاجــة إلى دعــم مــن الحكومــة والمؤسســات المتخصصــة فيمــا يتعلــق بتوظيــف الخبراء واســتقطابهم في 

هــذه البرامــج؛ ممــا سيســهم إيجابيــا في تحــسين جــودة التعليــم ووضْــع مزيــد مــن الخطــط الإستراتيجيــة 

لهــذه البرامــج وآليــة تقييمهــا، لا ســيما أن تعليــم اللغــات الأجنبيــة أصبــح بحاجــة إلى تطويــر يتمــا�سى مــع 

التوجهــات الحديثــة واحتياجــات المتعلــمين. وبينــوا أن التخطيــط والدعــم الــذي تتلقــاه مؤسســاتهم 

ــا لتدريــس اللغــة العربيــة مصــدره المؤسســات المهتمــة بنشــر الإسلام والدعــوة إلى الله، وهــو دعــم  حالي�

في نظرهــم غير كاف ولا ملائــم - مــع تقديرهــم لــه؛ لأن هنــاك جوانــبِ تتطلــبِ دعمًــا مــن المؤسســات 

المتخصصــة في تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة. وهنــاك فئــة قليلــة مــن أعضــاء الطاقــم الإداري ذكــروا 

أن مؤسســاتهم تعانَــي نقصــا في المــوارد الماديــة والبشــرية ممــا يؤثــر ســلبًا في إدارتهــا للبرامــج.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في البوسنة والهرسك: 

قــدم أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركون عــددًا مــن المقترحــات التي مــن شــأنها تحــسين برامــج تعليــم 

وتوظيــف  المنــاهجٍ،  تدريــس  لآليــة  خطــة  وضــع  أهمهــا:  ومــن  والهرســك،  البوســنة  دولــة  في  العربيــة 

الأســاليبِ التواصليــة بــشكل أكبر ليتمكــن الدارســون مــن فهــم اللغــة واكتســابها بــشكل صحيــح. وهنــاك 

أيضًــا حاجــة، بالإضافــة إلى المقــررات الدراســية، إلى تــوفير مزيــد مــن المــواد العلميــة المناســبة لمســاعدة 

الــدارسين على تطويــر مهاراتهــم، وكذلــك تــوفير مزيــد مــن الفــرص لتأهيــل المعلــمين وتطويــر قدراتهــم 

مــن خلال الــدورات التدريبيــة المســتمرة، لا ســيما في المجــالات المتعلقــة بالطــرق الحديثــة في تدريــس 

اللغــات الأجنبيــة. ومــن الجوانــبِ التي يــرون أنهــا ستســهم في تحــسين برامــج تعليــم العربيــة التوســع في 

تلك البرامج، وإنَشــاء المؤسســات المتخصصة، ووضْع آليات لتقديم دروس إضافية في تعليم العربية.

ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في دولة البوسنة والهرسك:

أعرب أعضاء الطاقم الإداري المشاركون في هذا الشأن عن تطلعهم إلى التوسع في برامج الدراسات 

العليــا لتخريــج المؤهــلين لتدريــس اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة، وإقــرار بعــض السياســات التعليميــة التي 
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تدعــم تدريــس العربيــة بــشكل أكبر. وأشــار بعضهــم إلى أنهــم يتطلعــون إلى إنَشــاء أكاديميــات متخصصــة 

تعليــم  أن  بعضهــم  ولاحــظ  الدراســية.  والمنــاهجٍ  العلميــة  بالأبحــاث  تهتــم�  الأجنبيــة  للغــات  مراكــز  أو 

العربيــة في البوســنة يشــهد ركــودًا في الوقــت الراهــن، وهــم يرجــون ألا يســتمر ذلــك الركــود، بــل يأملــون 

أن يتحــول الوضــع في الســنوات القادمــة لتحقيــق مزيــد مــن التطويــر والتقــدم في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة.

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين الجَّهــات المعنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 

العربيــة في البوســنة والهرســك

باللغــة  قــدم أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركون بعــض المقترحــات للتنســيق بين الجهــات المعنيــة 

العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم العربيــة في البوســنة والهرســك، ومنهــا: عقــد الاتفاقــات والمبــادرات 

الدوليــة لتنظيــم نــدوات وبرامــج تســهم في تأهيــل المعلــمين وتدريبهــم وتوفــر مزيــدا مــن برامــج الانَغمــاس 

أولى  لغــة  بالعربيــة  الناطــقين  المؤهــلين  المعلــمين  اســتقطاب  أن  بعضهــم  وأكــد  للــدارسين.  اللغــوي 

ــة. وذكــر بعــض المديريــن أن  ســيكون مــن أهــم مــا يمكــن التنســيق بشــأنه مــع المؤسســات الخارجيــة المعني�

ثمــة اتفاقــات جاريــة مــع بعــض المؤسســات والــدول الصديقــة لتطويــر قــدرات المعلــمين وتأهليهــم، وقــد 

وجــدوا فيهــا فائــدة كــبيرة لهــم.

ه. حــول اللغــات الأخــرى التي تقدمهــا المؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة

في  تــدرس  التي  الأجنبيــة  اللغــات  مــن  عــددا  هنــاك  أن  المشــاركون  الإداري  الطاقــم  أعضــاء  ذكــر 

والإســبانية،  والتركيــة،  الإنجليزيــة،  اللغــة  برامــج  ومنهــا  العربيــة،  اللغــة  برامــج  جــوار  إلى  مؤسســاتهم 

والفرنَســية، والألمانيــة. وأكــدوا أن الدعــم الحكومــي الــذي تتلقــاه مؤسســاتهم متــوازنٌ إلى حــد مــا بين 

جميــع البرامــج. لكنهــم أجمعــوا على أن برامــج اللغــة التركيــة ربمــا تكــون هي الأقــرب للمقارنــة مــع برامــج 

اللغــة العربيــة في البوســنة مــن حيــث الدعــم الخــارجي الــذي تتلقــاه وعــدد الطلبــة المسجــلين فيهــا.
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4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

لأغــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع مديــري المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة البوسنة والهرسك:

أكد مديرو المؤسسات المستهدفة أن الموارد المادية لها دور حاسم في إدارة البرامج، وأفاد معظمهم 

أن الموارد المادية المتاحة مرضية إلى جيدة، وهي تفي بتحقيق الاستمرارية في إدارة البرامج دون عوائق، 

بــل إنهــا مكنتهــم مــن توزيــع الكتــبِ الدراســية مجانًــا على الــدارسين. لكنهــم أكــدوا في الوقــت نفســه أنهــم 

بحاجــة إلى دعــم مــن الحكومــة والمؤسســات المتخصصــة فيمــا يتعلــق بتوظيــف الخبراء واســتقطابهم في 

هــذه البرامــج؛ ممــا سيســهم إيجابيــا في تحــسين جــودة التعليــم ووضْــع مزيــد مــن الخطــط الإستراتيجيــة 

لهــذه البرامــج وآليــة تقييمهــا، لا ســيما أن تعليــم اللغــات الأجنبيــة أصبــح بحاجــة إلى تطويــر يتمــا�سى مــع 

التوجهــات الحديثــة واحتياجــات المتعلــمين. وبينــوا أن التخطيــط والدعــم الــذي تتلقــاه مؤسســاتهم 

ــا لتدريــس اللغــة العربيــة مصــدره المؤسســات المهتمــة بنشــر الإسلام والدعــوة إلى الله، وهــو دعــم  حالي�

في نظرهــم غير كاف ولا ملائــم - مــع تقديرهــم لــه؛ لأن هنــاك جوانــبِ تتطلــبِ دعمًــا مــن المؤسســات 

المتخصصــة في تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة. وهنــاك فئــة قليلــة مــن أعضــاء الطاقــم الإداري ذكــروا 

أن مؤسســاتهم تعانَــي نقصــا في المــوارد الماديــة والبشــرية ممــا يؤثــر ســلبًا في إدارتهــا للبرامــج.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في البوسنة والهرسك: 

قــدم أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركون عــددًا مــن المقترحــات التي مــن شــأنها تحــسين برامــج تعليــم 

وتوظيــف  المنــاهجٍ،  تدريــس  لآليــة  خطــة  وضــع  أهمهــا:  ومــن  والهرســك،  البوســنة  دولــة  في  العربيــة 

الأســاليبِ التواصليــة بــشكل أكبر ليتمكــن الدارســون مــن فهــم اللغــة واكتســابها بــشكل صحيــح. وهنــاك 

أيضًــا حاجــة، بالإضافــة إلى المقــررات الدراســية، إلى تــوفير مزيــد مــن المــواد العلميــة المناســبة لمســاعدة 

الــدارسين على تطويــر مهاراتهــم، وكذلــك تــوفير مزيــد مــن الفــرص لتأهيــل المعلــمين وتطويــر قدراتهــم 

مــن خلال الــدورات التدريبيــة المســتمرة، لا ســيما في المجــالات المتعلقــة بالطــرق الحديثــة في تدريــس 

اللغــات الأجنبيــة. ومــن الجوانــبِ التي يــرون أنهــا ستســهم في تحــسين برامــج تعليــم العربيــة التوســع في 

تلك البرامج، وإنَشــاء المؤسســات المتخصصة، ووضْع آليات لتقديم دروس إضافية في تعليم العربية.

ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في دولة البوسنة والهرسك:

أعرب أعضاء الطاقم الإداري المشاركون في هذا الشأن عن تطلعهم إلى التوسع في برامج الدراسات 

العليــا لتخريــج المؤهــلين لتدريــس اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة، وإقــرار بعــض السياســات التعليميــة التي 
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تدعــم تدريــس العربيــة بــشكل أكبر. وأشــار بعضهــم إلى أنهــم يتطلعــون إلى إنَشــاء أكاديميــات متخصصــة 

تعليــم  أن  بعضهــم  ولاحــظ  الدراســية.  والمنــاهجٍ  العلميــة  بالأبحــاث  تهتــم�  الأجنبيــة  للغــات  مراكــز  أو 

العربيــة في البوســنة يشــهد ركــودًا في الوقــت الراهــن، وهــم يرجــون ألا يســتمر ذلــك الركــود، بــل يأملــون 

أن يتحــول الوضــع في الســنوات القادمــة لتحقيــق مزيــد مــن التطويــر والتقــدم في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة.

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين الجَّهــات المعنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 

العربيــة في البوســنة والهرســك

باللغــة  قــدم أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركون بعــض المقترحــات للتنســيق بين الجهــات المعنيــة 

العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم العربيــة في البوســنة والهرســك، ومنهــا: عقــد الاتفاقــات والمبــادرات 

الدوليــة لتنظيــم نــدوات وبرامــج تســهم في تأهيــل المعلــمين وتدريبهــم وتوفــر مزيــدا مــن برامــج الانَغمــاس 

أولى  لغــة  بالعربيــة  الناطــقين  المؤهــلين  المعلــمين  اســتقطاب  أن  بعضهــم  وأكــد  للــدارسين.  اللغــوي 

ــة. وذكــر بعــض المديريــن أن  ســيكون مــن أهــم مــا يمكــن التنســيق بشــأنه مــع المؤسســات الخارجيــة المعني�

ثمــة اتفاقــات جاريــة مــع بعــض المؤسســات والــدول الصديقــة لتطويــر قــدرات المعلــمين وتأهليهــم، وقــد 

وجــدوا فيهــا فائــدة كــبيرة لهــم.

ه. حــول اللغــات الأخــرى التي تقدمهــا المؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة

في  تــدرس  التي  الأجنبيــة  اللغــات  مــن  عــددا  هنــاك  أن  المشــاركون  الإداري  الطاقــم  أعضــاء  ذكــر 

والإســبانية،  والتركيــة،  الإنجليزيــة،  اللغــة  برامــج  ومنهــا  العربيــة،  اللغــة  برامــج  جــوار  إلى  مؤسســاتهم 

والفرنَســية، والألمانيــة. وأكــدوا أن الدعــم الحكومــي الــذي تتلقــاه مؤسســاتهم متــوازنٌ إلى حــد مــا بين 

جميــع البرامــج. لكنهــم أجمعــوا على أن برامــج اللغــة التركيــة ربمــا تكــون هي الأقــرب للمقارنــة مــع برامــج 

اللغــة العربيــة في البوســنة مــن حيــث الدعــم الخــارجي الــذي تتلقــاه وعــدد الطلبــة المسجــلين فيهــا.
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4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

لأغــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع مديــري المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة البوسنة والهرسك:

أكد مديرو المؤسسات المستهدفة أن الموارد المادية لها دور حاسم في إدارة البرامج، وأفاد معظمهم 

أن الموارد المادية المتاحة مرضية إلى جيدة، وهي تفي بتحقيق الاستمرارية في إدارة البرامج دون عوائق، 

بــل إنهــا مكنتهــم مــن توزيــع الكتــبِ الدراســية مجانًــا على الــدارسين. لكنهــم أكــدوا في الوقــت نفســه أنهــم 

بحاجــة إلى دعــم مــن الحكومــة والمؤسســات المتخصصــة فيمــا يتعلــق بتوظيــف الخبراء واســتقطابهم في 

هــذه البرامــج؛ ممــا سيســهم إيجابيــا في تحــسين جــودة التعليــم ووضْــع مزيــد مــن الخطــط الإستراتيجيــة 

لهــذه البرامــج وآليــة تقييمهــا، لا ســيما أن تعليــم اللغــات الأجنبيــة أصبــح بحاجــة إلى تطويــر يتمــا�سى مــع 

التوجهــات الحديثــة واحتياجــات المتعلــمين. وبينــوا أن التخطيــط والدعــم الــذي تتلقــاه مؤسســاتهم 

ــا لتدريــس اللغــة العربيــة مصــدره المؤسســات المهتمــة بنشــر الإسلام والدعــوة إلى الله، وهــو دعــم  حالي�

في نظرهــم غير كاف ولا ملائــم - مــع تقديرهــم لــه؛ لأن هنــاك جوانــبِ تتطلــبِ دعمًــا مــن المؤسســات 

المتخصصــة في تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة. وهنــاك فئــة قليلــة مــن أعضــاء الطاقــم الإداري ذكــروا 

أن مؤسســاتهم تعانَــي نقصــا في المــوارد الماديــة والبشــرية ممــا يؤثــر ســلبًا في إدارتهــا للبرامــج.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في البوسنة والهرسك: 

قــدم أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركون عــددًا مــن المقترحــات التي مــن شــأنها تحــسين برامــج تعليــم 

وتوظيــف  المنــاهجٍ،  تدريــس  لآليــة  خطــة  وضــع  أهمهــا:  ومــن  والهرســك،  البوســنة  دولــة  في  العربيــة 

الأســاليبِ التواصليــة بــشكل أكبر ليتمكــن الدارســون مــن فهــم اللغــة واكتســابها بــشكل صحيــح. وهنــاك 

أيضًــا حاجــة، بالإضافــة إلى المقــررات الدراســية، إلى تــوفير مزيــد مــن المــواد العلميــة المناســبة لمســاعدة 

الــدارسين على تطويــر مهاراتهــم، وكذلــك تــوفير مزيــد مــن الفــرص لتأهيــل المعلــمين وتطويــر قدراتهــم 

مــن خلال الــدورات التدريبيــة المســتمرة، لا ســيما في المجــالات المتعلقــة بالطــرق الحديثــة في تدريــس 

اللغــات الأجنبيــة. ومــن الجوانــبِ التي يــرون أنهــا ستســهم في تحــسين برامــج تعليــم العربيــة التوســع في 

تلك البرامج، وإنَشــاء المؤسســات المتخصصة، ووضْع آليات لتقديم دروس إضافية في تعليم العربية.

ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في دولة البوسنة والهرسك:

أعرب أعضاء الطاقم الإداري المشاركون في هذا الشأن عن تطلعهم إلى التوسع في برامج الدراسات 

العليــا لتخريــج المؤهــلين لتدريــس اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة، وإقــرار بعــض السياســات التعليميــة التي 
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تدعــم تدريــس العربيــة بــشكل أكبر. وأشــار بعضهــم إلى أنهــم يتطلعــون إلى إنَشــاء أكاديميــات متخصصــة 

تعليــم  أن  بعضهــم  ولاحــظ  الدراســية.  والمنــاهجٍ  العلميــة  بالأبحــاث  تهتــم�  الأجنبيــة  للغــات  مراكــز  أو 

العربيــة في البوســنة يشــهد ركــودًا في الوقــت الراهــن، وهــم يرجــون ألا يســتمر ذلــك الركــود، بــل يأملــون 

أن يتحــول الوضــع في الســنوات القادمــة لتحقيــق مزيــد مــن التطويــر والتقــدم في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة.

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين الجَّهــات المعنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 

العربيــة في البوســنة والهرســك

باللغــة  قــدم أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركون بعــض المقترحــات للتنســيق بين الجهــات المعنيــة 

العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم العربيــة في البوســنة والهرســك، ومنهــا: عقــد الاتفاقــات والمبــادرات 

الدوليــة لتنظيــم نــدوات وبرامــج تســهم في تأهيــل المعلــمين وتدريبهــم وتوفــر مزيــدا مــن برامــج الانَغمــاس 

أولى  لغــة  بالعربيــة  الناطــقين  المؤهــلين  المعلــمين  اســتقطاب  أن  بعضهــم  وأكــد  للــدارسين.  اللغــوي 

ــة. وذكــر بعــض المديريــن أن  ســيكون مــن أهــم مــا يمكــن التنســيق بشــأنه مــع المؤسســات الخارجيــة المعني�

ثمــة اتفاقــات جاريــة مــع بعــض المؤسســات والــدول الصديقــة لتطويــر قــدرات المعلــمين وتأهليهــم، وقــد 

وجــدوا فيهــا فائــدة كــبيرة لهــم.

ه. حــول اللغــات الأخــرى التي تقدمهــا المؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة

في  تــدرس  التي  الأجنبيــة  اللغــات  مــن  عــددا  هنــاك  أن  المشــاركون  الإداري  الطاقــم  أعضــاء  ذكــر 

والإســبانية،  والتركيــة،  الإنجليزيــة،  اللغــة  برامــج  ومنهــا  العربيــة،  اللغــة  برامــج  جــوار  إلى  مؤسســاتهم 

والفرنَســية، والألمانيــة. وأكــدوا أن الدعــم الحكومــي الــذي تتلقــاه مؤسســاتهم متــوازنٌ إلى حــد مــا بين 

جميــع البرامــج. لكنهــم أجمعــوا على أن برامــج اللغــة التركيــة ربمــا تكــون هي الأقــرب للمقارنــة مــع برامــج 

اللغــة العربيــة في البوســنة مــن حيــث الدعــم الخــارجي الــذي تتلقــاه وعــدد الطلبــة المسجــلين فيهــا.
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سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

م  بعد جمع البيانات المضمَنة في هذه الدراســة، أجرى الباحثون زيارة لمختلف المؤسســات التي تقد�

وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن  برامــج لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، وأعــد�

الزيــارات الميدانيــة أن العربيــة  الزيــارات. فقــد ظهــر مــن خلال  تلــك  الملاحظــات التي سجلوهــا خلال 

بوصفهــا لغــة تواصــل في المؤسســات مســتعمَلة بدرجــة متوســطة تقريبًــا إلى جــوار اللغــة البوسنيــة، 

فقــد  الأخــرى،  المؤسســات  معظــم  في  أمــا  المستهدفــة.  المؤسســات  مــن  مؤسســتين  في  ذلــك  ولوحــظ 

ســتخدم اللغــة العربيــة إلا في ســياق 
ُ
كانــت اللغــة البوسنيــة هي الســائدة بين الطلبــة والمعلــمين، ولا ت

التدريــس وبــاشتراك مــع اللغــة البوسنيــة. ويكــون ذلــك مــع طلبــة المســتويات المتقدمــة. أمــا مــع الطلبــة 

المبتــدئين، فاللغــة البوسنيــة هي لغــة التدريــس في الغالــبِ. ولا يبــدو أن هنــاك قيــودًا على اســتخدام 

اللغــات الأخــرى داخــل المؤسســات؛ حيــث يشــيع اســتخدام اللغــة البوسنيــة للتواصــل اليومــي في أغلــبِ 

المؤسســات. ولعــل مــا يفســر شــيوع اللغــة البوسنيــة في التواصــل والتدريــس هــو أن أغلــبِ المؤسســات 

طلابها من المبتدئين في دراســة اللغة العربية، وحتى أولئك الذين هم في المســتويات المتقدمة - حســبِ 

ون مــن المبتــدئين في دراســة  تصنيــف المؤسســات - فــإن أغلبهــم فيمــا ظهــر خلال الزيــارات الميدانيــة يعــد�

اللغــة؛ فهــم قــادرون على التواصــل باللغــة العربيــة على مســتوى المفــردات والعبــارات البســيطة، لكنهــم 

إلى مناقشــات وحــوارات مطولــة، فيضطــرون عندهــا للانتقــال  ل الأمــر  يواجهــون صعوبــات إذا تحــو�

 مــن العربيــة. كمــا لوحــظ أن بعــض المؤسســات لا يجيــد مديروهــا وبعــض 
ً

إلى اللغــة البوسنيــة بــدلا

الســائدة  اللغــة  هي  تكــون  تكاد  البوسنيــة  اللغــة  إن  القــول:  وخلاصــة  العربيــة.  اللغــة  فيهــا  الإداريين 

في التدريــس والتواصــل في برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة، وحتى المؤسســات التي يجيــد مديروهــا 

والإداريــون فيهــا الحديــث باللغــة العربيــة فإنهــم يفضلــون الحديــث بالبوسنيــة.

وعلى الرغــم مــن شــيوع اللغــة البوسنيــة في التواصــل والتدريــس داخــل المؤسســات المستهدفــة، فقــد 

لوحــظ أن بعــض المؤسســات تشجــع طلابهــا على اســتخدام اللغــة العربيــة؛ وذلــك مــن عــدة جوانــبِ، 

ومنهــا: التســامح الــذي يبديــه المعلمــون مــع أخطــاء الــدارسين، وتنظيــم بعــض الأنَشــطة التي تشــمل 

قــراءة الأخبــار ومشــاهدة الأفلام ومقاطــع الفيديــو باللغــة العربيــة في بعــض المؤسســات، كمــا أن بعــض 

نظــم باللغــة العربيــة. ولكــن يجــدر القــول إن التشجيــع الملاحــظ على اســتخدام 
ُ
الأنَشــطة والفعاليــات ت

اللغــة العربيــة في المؤسســات لا يمكــن وصفــه بالعمــل المــؤس�سي لأنــه في أغلبــه عبــارة عــن جهــود فرديــة 

مــن المعلــمين، لا ســيما الناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، وليــس منهجًــا تتبعــه المؤسســات نفســها.

مــن جهــة أخــرى، لوحــظ خلال الزيــارات الميدانيــة أن هنــاك مؤسســات تســتخدم اللغــة العربيــة في 

اللوحــات الإرشــادية في الممــرات والمطعــم وفي أروقــة المدرســة. في المقابــل، لا توجــد لوحــات إرشــادية 
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سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدلاًلية، ورؤى 

وتوصيات مستقبلية

 لنتائــج الدراســة حــول حالــة تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة 
ً

يعــرض هــذا القســم ملخصًــا شــاملا

ثانيــة في دولــة البوســنة والهرســك؛ حيــث يلقــي الضــوء على جهــود مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 

المتضافــرة لتحقيــق رســالة مشتركــة تتمثــل في تقديــم تعليــم معاصــر، وتعزيــز الحــوار بين الثقافــات. 

كمــا يتنــاول هــذا الملخــص النتائــج المتعلقــة بالجوانــبِ المختلفــة لهــذه المؤسســات، فيعــرض خصائــص 

هــذه المؤسســات، وخصائــص الطلبــة المنخــرطين في برامجهــا، ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة 

تلــك البرامــج. وبالمثــل، يســتعرض هــذا الملخــص النتائــج المرتبطــة بالمعلــمين  العربيــة، وآراءهــم حــول 

التدريــس  المجــال، وإستراتيجيــات وطــرق  في  البرامــج لمعرفــة مؤهلاتهــم وخبراتهــم  تلــك  القائــمين على 

التي يتبنونهــا، وإبــراز تصوراتهــم حــول ســياقات تعليــم اللغــة العربيــة في المؤسســات التي يعملــون بهــا، 

والتحديــات التي تحــد مــن قدرتهــم على تقديــم تجربــة تعليميــة معاصــرة. ولإيجــاد نظــرة شــاملة، يعــرض 

باللغــة العربيــة في بعــض المؤسســات؛ حيــث كانــت جميعهــا باللغــة البوسنيــة فقــط. ولوحــظ في بعــض 

مــع  البوسنيــة،  إلى جانــبِ  الإرشــادية  اللوحــات  في  الإنجليزيــة مســتعملة  اللغــة  أن  أيضًــا  المؤسســات 

غيــاب اللوحــات الإرشــادية باللغــة العربيــة. وهنــاك حضــور بســيط للغــة العربيــة في بعــض المؤسســات 

التي تســتخدم البوسنيــة والإنجليزيــة، لكنــه يقتصــر على رســوم الخــط العربــي في بعــض الفصــول - وهي 

بالتــالي ليســت لوحــات إرشــادية.

وأمــا البنيــة التحتيــة والتقنيــة داخــل المؤسســات التعليميــة في البوســنة، فقــد تفاوتــت بدرجــة كــبيرة. 

فــعلى سبيــل المثــال، تتــميز بعــض المؤسســات ببنيــة تحتيــة راقيــة، بــل ربمــا مثاليــة، لا ســيما تلــك التي 

وأجهــزة  الذكيــة  كالســبورات  المعــدات،  بأحــدث  مجهــزة  دراســية  فصــول  مــع  الكــبيرة،  المــدن  في  تقــع 

الحاســوب والعــرض. والأمــر كذلــك بالنســبة إلى الــدارسين، فقــد ظهــر أنهــم يســتخدمون التقنيــة وعلى 

معرفــة ودرايــة بهــا، وكــثير منهــم يســتخدمون حواســيبهم الشخصيــة لإنجــاز المهــام التي يكلفــون بهــا. 

كمــا أن أغلــبِ المؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة تتوافــر فيهــا معامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات 

الدراســية، وهنــاك أيضًــا معامــل لغويــة في ٢0% منهــا؛ بــل إن بعــض المؤسســات تتيــح لطلبتهــا الانضمــام 

ر عليهم الحضور. في المقابل، هناك مؤسسات - وهي 
�

للدروس اليومية عن بعد وبشكل تزامني إذا تعذ

قليلــة جــدًا - تعانَــي مــن بنيــة تحتيــة غير ملائمــة، وتفتقــر إلى المكتبــات والأجهــزة الأساســية والفصــول 

 ،
ً

الدراســية المناســبة للتدريس. ومما لوحظ أيضًا أن بعض البرامج لا تملك مســاحة أو مكانًا مســتقلا

بــل تقــدم دروســها في بعــض المقــرات التابعــة لكليــات ومؤسســات أخــرى.
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م  بعد جمع البيانات المضمَنة في هذه الدراســة، أجرى الباحثون زيارة لمختلف المؤسســات التي تقد�

وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن  برامــج لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، وأعــد�

الزيــارات الميدانيــة أن العربيــة  الزيــارات. فقــد ظهــر مــن خلال  تلــك  الملاحظــات التي سجلوهــا خلال 

بوصفهــا لغــة تواصــل في المؤسســات مســتعمَلة بدرجــة متوســطة تقريبًــا إلى جــوار اللغــة البوسنيــة، 

فقــد  الأخــرى،  المؤسســات  معظــم  في  أمــا  المستهدفــة.  المؤسســات  مــن  مؤسســتين  في  ذلــك  ولوحــظ 

ســتخدم اللغــة العربيــة إلا في ســياق 
ُ
كانــت اللغــة البوسنيــة هي الســائدة بين الطلبــة والمعلــمين، ولا ت

التدريــس وبــاشتراك مــع اللغــة البوسنيــة. ويكــون ذلــك مــع طلبــة المســتويات المتقدمــة. أمــا مــع الطلبــة 

المبتــدئين، فاللغــة البوسنيــة هي لغــة التدريــس في الغالــبِ. ولا يبــدو أن هنــاك قيــودًا على اســتخدام 

اللغــات الأخــرى داخــل المؤسســات؛ حيــث يشــيع اســتخدام اللغــة البوسنيــة للتواصــل اليومــي في أغلــبِ 

المؤسســات. ولعــل مــا يفســر شــيوع اللغــة البوسنيــة في التواصــل والتدريــس هــو أن أغلــبِ المؤسســات 

طلابها من المبتدئين في دراســة اللغة العربية، وحتى أولئك الذين هم في المســتويات المتقدمة - حســبِ 

ون مــن المبتــدئين في دراســة  تصنيــف المؤسســات - فــإن أغلبهــم فيمــا ظهــر خلال الزيــارات الميدانيــة يعــد�

اللغــة؛ فهــم قــادرون على التواصــل باللغــة العربيــة على مســتوى المفــردات والعبــارات البســيطة، لكنهــم 

إلى مناقشــات وحــوارات مطولــة، فيضطــرون عندهــا للانتقــال  ل الأمــر  يواجهــون صعوبــات إذا تحــو�

 مــن العربيــة. كمــا لوحــظ أن بعــض المؤسســات لا يجيــد مديروهــا وبعــض 
ً

إلى اللغــة البوسنيــة بــدلا

الســائدة  اللغــة  هي  تكــون  تكاد  البوسنيــة  اللغــة  إن  القــول:  وخلاصــة  العربيــة.  اللغــة  فيهــا  الإداريين 

في التدريــس والتواصــل في برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة، وحتى المؤسســات التي يجيــد مديروهــا 

والإداريــون فيهــا الحديــث باللغــة العربيــة فإنهــم يفضلــون الحديــث بالبوسنيــة.

وعلى الرغــم مــن شــيوع اللغــة البوسنيــة في التواصــل والتدريــس داخــل المؤسســات المستهدفــة، فقــد 

لوحــظ أن بعــض المؤسســات تشجــع طلابهــا على اســتخدام اللغــة العربيــة؛ وذلــك مــن عــدة جوانــبِ، 

ومنهــا: التســامح الــذي يبديــه المعلمــون مــع أخطــاء الــدارسين، وتنظيــم بعــض الأنَشــطة التي تشــمل 

قــراءة الأخبــار ومشــاهدة الأفلام ومقاطــع الفيديــو باللغــة العربيــة في بعــض المؤسســات، كمــا أن بعــض 

نظــم باللغــة العربيــة. ولكــن يجــدر القــول إن التشجيــع الملاحــظ على اســتخدام 
ُ
الأنَشــطة والفعاليــات ت

اللغــة العربيــة في المؤسســات لا يمكــن وصفــه بالعمــل المــؤس�سي لأنــه في أغلبــه عبــارة عــن جهــود فرديــة 

مــن المعلــمين، لا ســيما الناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، وليــس منهجًــا تتبعــه المؤسســات نفســها.

مــن جهــة أخــرى، لوحــظ خلال الزيــارات الميدانيــة أن هنــاك مؤسســات تســتخدم اللغــة العربيــة في 

اللوحــات الإرشــادية في الممــرات والمطعــم وفي أروقــة المدرســة. في المقابــل، لا توجــد لوحــات إرشــادية 
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وتوصيات مستقبلية

 لنتائــج الدراســة حــول حالــة تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة 
ً

يعــرض هــذا القســم ملخصًــا شــاملا

ثانيــة في دولــة البوســنة والهرســك؛ حيــث يلقــي الضــوء على جهــود مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 

المتضافــرة لتحقيــق رســالة مشتركــة تتمثــل في تقديــم تعليــم معاصــر، وتعزيــز الحــوار بين الثقافــات. 

كمــا يتنــاول هــذا الملخــص النتائــج المتعلقــة بالجوانــبِ المختلفــة لهــذه المؤسســات، فيعــرض خصائــص 

هــذه المؤسســات، وخصائــص الطلبــة المنخــرطين في برامجهــا، ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة 

تلــك البرامــج. وبالمثــل، يســتعرض هــذا الملخــص النتائــج المرتبطــة بالمعلــمين  العربيــة، وآراءهــم حــول 

التدريــس  المجــال، وإستراتيجيــات وطــرق  في  البرامــج لمعرفــة مؤهلاتهــم وخبراتهــم  تلــك  القائــمين على 

التي يتبنونهــا، وإبــراز تصوراتهــم حــول ســياقات تعليــم اللغــة العربيــة في المؤسســات التي يعملــون بهــا، 

والتحديــات التي تحــد مــن قدرتهــم على تقديــم تجربــة تعليميــة معاصــرة. ولإيجــاد نظــرة شــاملة، يعــرض 

باللغــة العربيــة في بعــض المؤسســات؛ حيــث كانــت جميعهــا باللغــة البوسنيــة فقــط. ولوحــظ في بعــض 

مــع  البوسنيــة،  إلى جانــبِ  الإرشــادية  اللوحــات  في  الإنجليزيــة مســتعملة  اللغــة  أن  أيضًــا  المؤسســات 

غيــاب اللوحــات الإرشــادية باللغــة العربيــة. وهنــاك حضــور بســيط للغــة العربيــة في بعــض المؤسســات 

التي تســتخدم البوسنيــة والإنجليزيــة، لكنــه يقتصــر على رســوم الخــط العربــي في بعــض الفصــول - وهي 

بالتــالي ليســت لوحــات إرشــادية.

وأمــا البنيــة التحتيــة والتقنيــة داخــل المؤسســات التعليميــة في البوســنة، فقــد تفاوتــت بدرجــة كــبيرة. 

فــعلى سبيــل المثــال، تتــميز بعــض المؤسســات ببنيــة تحتيــة راقيــة، بــل ربمــا مثاليــة، لا ســيما تلــك التي 

وأجهــزة  الذكيــة  كالســبورات  المعــدات،  بأحــدث  مجهــزة  دراســية  فصــول  مــع  الكــبيرة،  المــدن  في  تقــع 

الحاســوب والعــرض. والأمــر كذلــك بالنســبة إلى الــدارسين، فقــد ظهــر أنهــم يســتخدمون التقنيــة وعلى 

معرفــة ودرايــة بهــا، وكــثير منهــم يســتخدمون حواســيبهم الشخصيــة لإنجــاز المهــام التي يكلفــون بهــا. 

كمــا أن أغلــبِ المؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة تتوافــر فيهــا معامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات 

الدراســية، وهنــاك أيضًــا معامــل لغويــة في ٢0% منهــا؛ بــل إن بعــض المؤسســات تتيــح لطلبتهــا الانضمــام 

ر عليهم الحضور. في المقابل، هناك مؤسسات - وهي 
�

للدروس اليومية عن بعد وبشكل تزامني إذا تعذ

قليلــة جــدًا - تعانَــي مــن بنيــة تحتيــة غير ملائمــة، وتفتقــر إلى المكتبــات والأجهــزة الأساســية والفصــول 

 ،
ً

الدراســية المناســبة للتدريس. ومما لوحظ أيضًا أن بعض البرامج لا تملك مســاحة أو مكانًا مســتقلا

بــل تقــدم دروســها في بعــض المقــرات التابعــة لكليــات ومؤسســات أخــرى.
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م  بعد جمع البيانات المضمَنة في هذه الدراســة، أجرى الباحثون زيارة لمختلف المؤسســات التي تقد�

وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن  برامــج لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، وأعــد�

الزيــارات الميدانيــة أن العربيــة  الزيــارات. فقــد ظهــر مــن خلال  تلــك  الملاحظــات التي سجلوهــا خلال 

بوصفهــا لغــة تواصــل في المؤسســات مســتعمَلة بدرجــة متوســطة تقريبًــا إلى جــوار اللغــة البوسنيــة، 

فقــد  الأخــرى،  المؤسســات  معظــم  في  أمــا  المستهدفــة.  المؤسســات  مــن  مؤسســتين  في  ذلــك  ولوحــظ 

ســتخدم اللغــة العربيــة إلا في ســياق 
ُ
كانــت اللغــة البوسنيــة هي الســائدة بين الطلبــة والمعلــمين، ولا ت

التدريــس وبــاشتراك مــع اللغــة البوسنيــة. ويكــون ذلــك مــع طلبــة المســتويات المتقدمــة. أمــا مــع الطلبــة 

المبتــدئين، فاللغــة البوسنيــة هي لغــة التدريــس في الغالــبِ. ولا يبــدو أن هنــاك قيــودًا على اســتخدام 

اللغــات الأخــرى داخــل المؤسســات؛ حيــث يشــيع اســتخدام اللغــة البوسنيــة للتواصــل اليومــي في أغلــبِ 

المؤسســات. ولعــل مــا يفســر شــيوع اللغــة البوسنيــة في التواصــل والتدريــس هــو أن أغلــبِ المؤسســات 

طلابها من المبتدئين في دراســة اللغة العربية، وحتى أولئك الذين هم في المســتويات المتقدمة - حســبِ 

ون مــن المبتــدئين في دراســة  تصنيــف المؤسســات - فــإن أغلبهــم فيمــا ظهــر خلال الزيــارات الميدانيــة يعــد�

اللغــة؛ فهــم قــادرون على التواصــل باللغــة العربيــة على مســتوى المفــردات والعبــارات البســيطة، لكنهــم 

إلى مناقشــات وحــوارات مطولــة، فيضطــرون عندهــا للانتقــال  ل الأمــر  يواجهــون صعوبــات إذا تحــو�

 مــن العربيــة. كمــا لوحــظ أن بعــض المؤسســات لا يجيــد مديروهــا وبعــض 
ً

إلى اللغــة البوسنيــة بــدلا

الســائدة  اللغــة  هي  تكــون  تكاد  البوسنيــة  اللغــة  إن  القــول:  وخلاصــة  العربيــة.  اللغــة  فيهــا  الإداريين 

في التدريــس والتواصــل في برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة، وحتى المؤسســات التي يجيــد مديروهــا 

والإداريــون فيهــا الحديــث باللغــة العربيــة فإنهــم يفضلــون الحديــث بالبوسنيــة.

وعلى الرغــم مــن شــيوع اللغــة البوسنيــة في التواصــل والتدريــس داخــل المؤسســات المستهدفــة، فقــد 

لوحــظ أن بعــض المؤسســات تشجــع طلابهــا على اســتخدام اللغــة العربيــة؛ وذلــك مــن عــدة جوانــبِ، 

ومنهــا: التســامح الــذي يبديــه المعلمــون مــع أخطــاء الــدارسين، وتنظيــم بعــض الأنَشــطة التي تشــمل 

قــراءة الأخبــار ومشــاهدة الأفلام ومقاطــع الفيديــو باللغــة العربيــة في بعــض المؤسســات، كمــا أن بعــض 

نظــم باللغــة العربيــة. ولكــن يجــدر القــول إن التشجيــع الملاحــظ على اســتخدام 
ُ
الأنَشــطة والفعاليــات ت

اللغــة العربيــة في المؤسســات لا يمكــن وصفــه بالعمــل المــؤس�سي لأنــه في أغلبــه عبــارة عــن جهــود فرديــة 

مــن المعلــمين، لا ســيما الناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، وليــس منهجًــا تتبعــه المؤسســات نفســها.

مــن جهــة أخــرى، لوحــظ خلال الزيــارات الميدانيــة أن هنــاك مؤسســات تســتخدم اللغــة العربيــة في 

اللوحــات الإرشــادية في الممــرات والمطعــم وفي أروقــة المدرســة. في المقابــل، لا توجــد لوحــات إرشــادية 
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وتوصيات مستقبلية

 لنتائــج الدراســة حــول حالــة تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة 
ً

يعــرض هــذا القســم ملخصًــا شــاملا

ثانيــة في دولــة البوســنة والهرســك؛ حيــث يلقــي الضــوء على جهــود مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 

المتضافــرة لتحقيــق رســالة مشتركــة تتمثــل في تقديــم تعليــم معاصــر، وتعزيــز الحــوار بين الثقافــات. 

كمــا يتنــاول هــذا الملخــص النتائــج المتعلقــة بالجوانــبِ المختلفــة لهــذه المؤسســات، فيعــرض خصائــص 

هــذه المؤسســات، وخصائــص الطلبــة المنخــرطين في برامجهــا، ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة 

تلــك البرامــج. وبالمثــل، يســتعرض هــذا الملخــص النتائــج المرتبطــة بالمعلــمين  العربيــة، وآراءهــم حــول 

التدريــس  المجــال، وإستراتيجيــات وطــرق  في  البرامــج لمعرفــة مؤهلاتهــم وخبراتهــم  تلــك  القائــمين على 

التي يتبنونهــا، وإبــراز تصوراتهــم حــول ســياقات تعليــم اللغــة العربيــة في المؤسســات التي يعملــون بهــا، 

والتحديــات التي تحــد مــن قدرتهــم على تقديــم تجربــة تعليميــة معاصــرة. ولإيجــاد نظــرة شــاملة، يعــرض 

باللغــة العربيــة في بعــض المؤسســات؛ حيــث كانــت جميعهــا باللغــة البوسنيــة فقــط. ولوحــظ في بعــض 

مــع  البوسنيــة،  إلى جانــبِ  الإرشــادية  اللوحــات  في  الإنجليزيــة مســتعملة  اللغــة  أن  أيضًــا  المؤسســات 

غيــاب اللوحــات الإرشــادية باللغــة العربيــة. وهنــاك حضــور بســيط للغــة العربيــة في بعــض المؤسســات 

التي تســتخدم البوسنيــة والإنجليزيــة، لكنــه يقتصــر على رســوم الخــط العربــي في بعــض الفصــول - وهي 

بالتــالي ليســت لوحــات إرشــادية.

وأمــا البنيــة التحتيــة والتقنيــة داخــل المؤسســات التعليميــة في البوســنة، فقــد تفاوتــت بدرجــة كــبيرة. 

فــعلى سبيــل المثــال، تتــميز بعــض المؤسســات ببنيــة تحتيــة راقيــة، بــل ربمــا مثاليــة، لا ســيما تلــك التي 

وأجهــزة  الذكيــة  كالســبورات  المعــدات،  بأحــدث  مجهــزة  دراســية  فصــول  مــع  الكــبيرة،  المــدن  في  تقــع 

الحاســوب والعــرض. والأمــر كذلــك بالنســبة إلى الــدارسين، فقــد ظهــر أنهــم يســتخدمون التقنيــة وعلى 

معرفــة ودرايــة بهــا، وكــثير منهــم يســتخدمون حواســيبهم الشخصيــة لإنجــاز المهــام التي يكلفــون بهــا. 

كمــا أن أغلــبِ المؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة تتوافــر فيهــا معامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات 

الدراســية، وهنــاك أيضًــا معامــل لغويــة في ٢0% منهــا؛ بــل إن بعــض المؤسســات تتيــح لطلبتهــا الانضمــام 

ر عليهم الحضور. في المقابل، هناك مؤسسات - وهي 
�

للدروس اليومية عن بعد وبشكل تزامني إذا تعذ

قليلــة جــدًا - تعانَــي مــن بنيــة تحتيــة غير ملائمــة، وتفتقــر إلى المكتبــات والأجهــزة الأساســية والفصــول 

 ،
ً

الدراســية المناســبة للتدريس. ومما لوحظ أيضًا أن بعض البرامج لا تملك مســاحة أو مكانًا مســتقلا

بــل تقــدم دروســها في بعــض المقــرات التابعــة لكليــات ومؤسســات أخــرى.
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م  بعد جمع البيانات المضمَنة في هذه الدراســة، أجرى الباحثون زيارة لمختلف المؤسســات التي تقد�

وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن  برامــج لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك، وأعــد�

الزيــارات الميدانيــة أن العربيــة  الزيــارات. فقــد ظهــر مــن خلال  تلــك  الملاحظــات التي سجلوهــا خلال 

بوصفهــا لغــة تواصــل في المؤسســات مســتعمَلة بدرجــة متوســطة تقريبًــا إلى جــوار اللغــة البوسنيــة، 

فقــد  الأخــرى،  المؤسســات  معظــم  في  أمــا  المستهدفــة.  المؤسســات  مــن  مؤسســتين  في  ذلــك  ولوحــظ 

ســتخدم اللغــة العربيــة إلا في ســياق 
ُ
كانــت اللغــة البوسنيــة هي الســائدة بين الطلبــة والمعلــمين، ولا ت

التدريــس وبــاشتراك مــع اللغــة البوسنيــة. ويكــون ذلــك مــع طلبــة المســتويات المتقدمــة. أمــا مــع الطلبــة 

المبتــدئين، فاللغــة البوسنيــة هي لغــة التدريــس في الغالــبِ. ولا يبــدو أن هنــاك قيــودًا على اســتخدام 

اللغــات الأخــرى داخــل المؤسســات؛ حيــث يشــيع اســتخدام اللغــة البوسنيــة للتواصــل اليومــي في أغلــبِ 

المؤسســات. ولعــل مــا يفســر شــيوع اللغــة البوسنيــة في التواصــل والتدريــس هــو أن أغلــبِ المؤسســات 

طلابها من المبتدئين في دراســة اللغة العربية، وحتى أولئك الذين هم في المســتويات المتقدمة - حســبِ 

ون مــن المبتــدئين في دراســة  تصنيــف المؤسســات - فــإن أغلبهــم فيمــا ظهــر خلال الزيــارات الميدانيــة يعــد�

اللغــة؛ فهــم قــادرون على التواصــل باللغــة العربيــة على مســتوى المفــردات والعبــارات البســيطة، لكنهــم 

إلى مناقشــات وحــوارات مطولــة، فيضطــرون عندهــا للانتقــال  ل الأمــر  يواجهــون صعوبــات إذا تحــو�

 مــن العربيــة. كمــا لوحــظ أن بعــض المؤسســات لا يجيــد مديروهــا وبعــض 
ً

إلى اللغــة البوسنيــة بــدلا

الســائدة  اللغــة  هي  تكــون  تكاد  البوسنيــة  اللغــة  إن  القــول:  وخلاصــة  العربيــة.  اللغــة  فيهــا  الإداريين 

في التدريــس والتواصــل في برامــج اللغــة العربيــة في البوســنة، وحتى المؤسســات التي يجيــد مديروهــا 

والإداريــون فيهــا الحديــث باللغــة العربيــة فإنهــم يفضلــون الحديــث بالبوسنيــة.

وعلى الرغــم مــن شــيوع اللغــة البوسنيــة في التواصــل والتدريــس داخــل المؤسســات المستهدفــة، فقــد 

لوحــظ أن بعــض المؤسســات تشجــع طلابهــا على اســتخدام اللغــة العربيــة؛ وذلــك مــن عــدة جوانــبِ، 

ومنهــا: التســامح الــذي يبديــه المعلمــون مــع أخطــاء الــدارسين، وتنظيــم بعــض الأنَشــطة التي تشــمل 

قــراءة الأخبــار ومشــاهدة الأفلام ومقاطــع الفيديــو باللغــة العربيــة في بعــض المؤسســات، كمــا أن بعــض 

نظــم باللغــة العربيــة. ولكــن يجــدر القــول إن التشجيــع الملاحــظ على اســتخدام 
ُ
الأنَشــطة والفعاليــات ت

اللغــة العربيــة في المؤسســات لا يمكــن وصفــه بالعمــل المــؤس�سي لأنــه في أغلبــه عبــارة عــن جهــود فرديــة 

مــن المعلــمين، لا ســيما الناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، وليــس منهجًــا تتبعــه المؤسســات نفســها.

مــن جهــة أخــرى، لوحــظ خلال الزيــارات الميدانيــة أن هنــاك مؤسســات تســتخدم اللغــة العربيــة في 

اللوحــات الإرشــادية في الممــرات والمطعــم وفي أروقــة المدرســة. في المقابــل، لا توجــد لوحــات إرشــادية 
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سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدلاًلية، ورؤى 

وتوصيات مستقبلية

 لنتائــج الدراســة حــول حالــة تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة 
ً

يعــرض هــذا القســم ملخصًــا شــاملا

ثانيــة في دولــة البوســنة والهرســك؛ حيــث يلقــي الضــوء على جهــود مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 

المتضافــرة لتحقيــق رســالة مشتركــة تتمثــل في تقديــم تعليــم معاصــر، وتعزيــز الحــوار بين الثقافــات. 

كمــا يتنــاول هــذا الملخــص النتائــج المتعلقــة بالجوانــبِ المختلفــة لهــذه المؤسســات، فيعــرض خصائــص 

هــذه المؤسســات، وخصائــص الطلبــة المنخــرطين في برامجهــا، ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة 

تلــك البرامــج. وبالمثــل، يســتعرض هــذا الملخــص النتائــج المرتبطــة بالمعلــمين  العربيــة، وآراءهــم حــول 

التدريــس  المجــال، وإستراتيجيــات وطــرق  في  البرامــج لمعرفــة مؤهلاتهــم وخبراتهــم  تلــك  القائــمين على 

التي يتبنونهــا، وإبــراز تصوراتهــم حــول ســياقات تعليــم اللغــة العربيــة في المؤسســات التي يعملــون بهــا، 

والتحديــات التي تحــد مــن قدرتهــم على تقديــم تجربــة تعليميــة معاصــرة. ولإيجــاد نظــرة شــاملة، يعــرض 

باللغــة العربيــة في بعــض المؤسســات؛ حيــث كانــت جميعهــا باللغــة البوسنيــة فقــط. ولوحــظ في بعــض 

مــع  البوسنيــة،  إلى جانــبِ  الإرشــادية  اللوحــات  في  الإنجليزيــة مســتعملة  اللغــة  أن  أيضًــا  المؤسســات 

غيــاب اللوحــات الإرشــادية باللغــة العربيــة. وهنــاك حضــور بســيط للغــة العربيــة في بعــض المؤسســات 

التي تســتخدم البوسنيــة والإنجليزيــة، لكنــه يقتصــر على رســوم الخــط العربــي في بعــض الفصــول - وهي 

بالتــالي ليســت لوحــات إرشــادية.

وأمــا البنيــة التحتيــة والتقنيــة داخــل المؤسســات التعليميــة في البوســنة، فقــد تفاوتــت بدرجــة كــبيرة. 

فــعلى سبيــل المثــال، تتــميز بعــض المؤسســات ببنيــة تحتيــة راقيــة، بــل ربمــا مثاليــة، لا ســيما تلــك التي 

وأجهــزة  الذكيــة  كالســبورات  المعــدات،  بأحــدث  مجهــزة  دراســية  فصــول  مــع  الكــبيرة،  المــدن  في  تقــع 

الحاســوب والعــرض. والأمــر كذلــك بالنســبة إلى الــدارسين، فقــد ظهــر أنهــم يســتخدمون التقنيــة وعلى 

معرفــة ودرايــة بهــا، وكــثير منهــم يســتخدمون حواســيبهم الشخصيــة لإنجــاز المهــام التي يكلفــون بهــا. 

كمــا أن أغلــبِ المؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة تتوافــر فيهــا معامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات 

الدراســية، وهنــاك أيضًــا معامــل لغويــة في ٢0% منهــا؛ بــل إن بعــض المؤسســات تتيــح لطلبتهــا الانضمــام 

ر عليهم الحضور. في المقابل، هناك مؤسسات - وهي 
�

للدروس اليومية عن بعد وبشكل تزامني إذا تعذ

قليلــة جــدًا - تعانَــي مــن بنيــة تحتيــة غير ملائمــة، وتفتقــر إلى المكتبــات والأجهــزة الأساســية والفصــول 

 ،
ً

الدراســية المناســبة للتدريس. ومما لوحظ أيضًا أن بعض البرامج لا تملك مســاحة أو مكانًا مســتقلا

بــل تقــدم دروســها في بعــض المقــرات التابعــة لكليــات ومؤسســات أخــرى.
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للتعــرف  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  بمديــري  المتعلقــة  النتائــج  الملخــص  هــذا 

التحديــات.  لتلــك  التي تواجههــا، وكيفيــة تصديهــم  آرائهــم حــول واقــع مؤسســاتهم، والتحديــات  على 

كمــا يقــدم هــذا الملخــص بعــض النتائــج الاســتدلالية لتكويــن فهــم أعمــق عــن الاتجاهــات والأنمــاط 

التوصيــات  تقديــم  في  تســاعد  التي  البوســنة والهرســك،  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  التي تشكلهــا حالــة 

والمقترحــات للمؤسســات المهتمــة في الداخــل والخــارج حــول تطويــر تعليــم اللغــة العربيــة في هــذا البلــد.

جســرًا  وتــشكل  والحضــاري،  الثقــافي  عــه  تنو� يعكــس  غني  بتاريــخ  والهرســك  البوســنة  دولــة  تتــميز 

بين الشــرق والغــرب؛ إذ تلتقــي فيهــا التقاليــد الأوروبيــة والإسلاميــة في تناغــم فريــد، وتســودها حريــة 

تليــه  الــسكان،  نصــف  مــن  أكثر  ويعتنقــه  فيهــا،  انتشــارًا  الديانــات  أكثر  والإسلام  والديــن.  العقيــدة 

المســيحية الأرثوذكســية الصربيــة، ثــم المســيحية الكاثوليكيــة الرومانيــة، بالإضافــة إلى أقليــات دينيــة 

تنــتمي إلى اليهوديــة وغيرهــا مــن الأديــان. ويتحــدث معظــم سكان البوســنة والهرســك ثلاث لغــات رســمية 

هي البوسنيــة والصربيــة والكرواتيــة، وهي لغــات متقاربــة جــدًا يســتطيع المتحدثــون بهــا التواصــل مــع 

اللغــة الإنجليزيــة  في مقدمتهــا  فتأتــي  البوســنة والهرســك،  في  اللغــات الأجنبيــة  أمــا  البعــض.  بعضهــم 

 في منــاهجٍ التعليــم، وتليهــا في المســتوى نفســه مــن حيــث الشــعبية والانتشــار 
ً
 أساســيَة

ً
التي تــدرس لغــة

اللغــة الألمانيــة، التي يتعلمهــا الكــثيرون لأغــراض العمــل والاقتصــاد. وأمــا في المســتوى الثانَــي مــن حيــث 

الشــعبية والانتشــار، فتأتــي اللغــة الفرنَســية والإيطاليــة، ويتعلــم البوسنيــون هــاتين اللغــتين لأغــراض 

الشــعبية  درجــة  حيــث  مــن  الثالــث  المســتوى  في  العربيــة  اللغــة  وتأتــي  والثقافــة.  والســياحة  التجــارة 

والانتشــار، ويقــدر عــدد المتحــدثين بهــا بنحــو ٧00 فــرد. وتشــاركها في المســتوى نفســه اللغــة التركيــة، 

وتســتخدمان بــشكل واســع لأغــراض شخصيــة ودينيــة. وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن 

الــبلاد،  في  كــبيرة  البوســنة والهرســك، فإنهــا تحظــى بمكانــة ثقافيــة واجتماعيــة  في  الرســمية  اللغــات 

ــدرَس في بعــض الجامعــات البوسنيــة، مثــل جامعــة ســراييفو الدوليــة، ومعهــد الدراســات الشــرقية 
ُ
وت

ــدرَس لأغــراض دينيــة في بعــض المــدارس والمراكــز الإسلاميــة. وفي ظــل هــذا الواقــع، 
ُ
بســراييفو. كمــا ت

فــإن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك تــسعى إلى تحقيــق تعليــم يلائــم الظــروف 

الثقافيــة والدينيــة المتــغيرة، وتقديــم التعليــم المعاصــر وتنميــة المجتمــع، وتعزيــز الحــوار بين الثقافــات 

العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  أهــداف  وتتنــوع  الأفــراد.   واحترام  والقبــول  التفاهــم  آفــاق  وفتــح 

بوصفهــا لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك؛ حيــث تركــز على التعريــف باللغــة والثقافــة العربيــة، وتأهيــل 

 عاليًــا في مجــالات اللغــة العربيــة والدراســات الإسلاميــة، وإكســاب المهــارات والمعــارف 
ً

الطلبــة تأهــيلا

بــروح إسلاميــة جديــدة، وتعليــم اللغــات والثقافــات المتعــددة.

وتتنــوع مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك مــا بين جامعــات، ومــدارس، ومراكــز 

المؤسســات  أن نصــف  إلى  الدراســة  نتائــج  وتــشير  اللغــات.   تعليــم  في  إسلاميــة، ومراكــز متخصصــة 
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لتحديــد مســتوى  اختبــارات  تعتمــد  فقــط  منهــا   %30 وأن  أكاديمي،  اعتمــاد  على  حاصلــة  المستهدفــة 

المتقــدمين لبرامــج اللغــة العربيــة. أمــا مــن حيــث الشــهادات الممنوحــة للطلبــة، فــإن هــذه المؤسســات 

درجــات  وشــهادات  العربيــة،  اللغــة  تعليــم  برامــج  إتمــام  شــهادات  تشــمل  مختلفــة  شــهادات  تقــدم 

البكالوريــوس والماجســتير والدكتــوراه. ومــن جانــبِ آخــر، فــإن مؤسســات تعليــم العربيــة في البوســنة 

اللغويــة،  المعامــل  إلى  المستهدفــة  المؤسســات  مــن  افتقــار %80  في  تتمثــل  تحديــات  تواجــه  والهرســك 

وافتقــار ٧0% منهــا إلى معامــل الحاســبِ الآلي وبرامــج الانَغمــاس اللغــوي. لكــن توفــر المكتبــات والوســائل 

التعليميــة في معظمهــا يســهم في تقليــل أثــر التحديــات، ويعــزز مــن دعــم عمليــة التعلــم.

وتتســم السياســات اللغويــة للمؤسســات المستهدفــة بهــذه الدراســة بقــدر كــبير مــن التشــابه؛ حيــث 

تتبــع غالبيتهــا سياســة لغويــة تســمح باســتخدام البوسنيــة في التدريــس والتواصــل، فيمــا تنــص سياســة 

بعــض المؤسســات الأخــرى على اعتمــاد اللغــتين العربيــة والبوسنيــة في التدريــس والتواصــل. وتنــص 

سياســة نَســبة ضئيلــة مــن المؤسســات على اســتخدام العربيــة دون غيرهــا.

عديــدة،  دراســية  كتبًــا  والهرســك  البوســنة  في  بغيرهــا  للناطــقين  العربيــة  تعليــم  برامــج  وتعتمــد 

ــم« وكتــاب »العربيــة بين يديــك«، يليهمــا كتــاب 
ُ
وتــبين الدراســة أن أكثرهــا اســتخدامًا هــو كتــاب »التكل

ظهــر نتائــج تحليــل مربــع كاي أن 
ُ
»تواصــل«، ثــم مــواد مــن إعــداد المؤسســات نفســها أو معلميهــا. ولــم ت

 X2)9, N = 10( =3.228, p = 0.(  ثمــة علاقــة ارتبــاط قويــة بين نــوع المؤسســة والكتــبِ المعتمــدة لديهــا

 V( ــة 954(.  كمــا أن قيــاس حجــم التــأثير باســتخدام )Cramér’s V( يــشير إلى عــدم وجــود علاقــة قوي�

0.525 =( .  وعلى الرغــم مــن أن البيانــات تــشير إلى أن سلســلة »التكلــم« – على سبيــل المثــال- ينشــط 

استخدامها لدى بعض المؤسسات، غير أن نتائج الاستدلال الإحصائي لا تؤكد قوة الترابط في ذلك.

وينخــرط في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بهــذه الدراســة طلبــة يتشــابهون بقــدر كــبير 

في عــدد مــن خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة. فقــد أظهــرت نتائــج الدراســة أن ٩5.0٤% منهــم 

يحملــون الجنســية البوسنيــة، منهــم 8٦.٧8% مــن أصــول بوسنيــة، فيمــا تعــود أصــول البقيــة إلى بلــدان 

لغتهــم الأولى،  البوسنيــة هي  اللغــة  المشــاركين أن  مــن  أفــاد ٤3.%88  اللغــة،  مختلفــة. وعلى مســتوى 

الفئــة  إلى  ينتمــون  الطلبــة  أغلبيــة  أن  البيانــات  وتــوضح  عائلاتهــم.  مــع  منهــم   %٧٢.٧3 بهــا  ويتحــدث 

العمريــة مــن ســن ٢0 إلى ٢٤ عامًــا وذلــك بنســبة ٤١.3٢%، تليهــا الفئــة العمريــة مــن ســن ١5 إلى ١٩ 

عامًــا بنســبة 33,88%، ثــم الفئــة العمريــة ممــن تجــاوزوا ٢٤ عامًــا بنســبة ٢3.١٤%، تليهــا الفئــة العمريــة 

مــن ســن ١0 إلى ١٤ عامًــا بنســبة ١.٦5% مــن مجمــوع الطلبــة المشــاركين.

وتأتــي دوافــع هــؤلاء الطلبــة للالتحــاق ببرامــج تعليــم العربيــة لأســباب متعــددة، وقــد تفــاوت الطلبــة 

في تحديــد تلــك الأســباب، كمــا ذكــر بعــض الطلبــة أكثر مــن سبــبِ يدفعهــم للالتحــاق بتلــك البرامــج، 
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للتعــرف  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  بمديــري  المتعلقــة  النتائــج  الملخــص  هــذا 

التحديــات.  لتلــك  التي تواجههــا، وكيفيــة تصديهــم  آرائهــم حــول واقــع مؤسســاتهم، والتحديــات  على 

كمــا يقــدم هــذا الملخــص بعــض النتائــج الاســتدلالية لتكويــن فهــم أعمــق عــن الاتجاهــات والأنمــاط 

التوصيــات  تقديــم  في  تســاعد  التي  البوســنة والهرســك،  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  التي تشكلهــا حالــة 

والمقترحــات للمؤسســات المهتمــة في الداخــل والخــارج حــول تطويــر تعليــم اللغــة العربيــة في هــذا البلــد.

جســرًا  وتــشكل  والحضــاري،  الثقــافي  عــه  تنو� يعكــس  غني  بتاريــخ  والهرســك  البوســنة  دولــة  تتــميز 

بين الشــرق والغــرب؛ إذ تلتقــي فيهــا التقاليــد الأوروبيــة والإسلاميــة في تناغــم فريــد، وتســودها حريــة 

تليــه  الــسكان،  نصــف  مــن  أكثر  ويعتنقــه  فيهــا،  انتشــارًا  الديانــات  أكثر  والإسلام  والديــن.  العقيــدة 

المســيحية الأرثوذكســية الصربيــة، ثــم المســيحية الكاثوليكيــة الرومانيــة، بالإضافــة إلى أقليــات دينيــة 

تنــتمي إلى اليهوديــة وغيرهــا مــن الأديــان. ويتحــدث معظــم سكان البوســنة والهرســك ثلاث لغــات رســمية 

هي البوسنيــة والصربيــة والكرواتيــة، وهي لغــات متقاربــة جــدًا يســتطيع المتحدثــون بهــا التواصــل مــع 

اللغــة الإنجليزيــة  في مقدمتهــا  فتأتــي  البوســنة والهرســك،  في  اللغــات الأجنبيــة  أمــا  البعــض.  بعضهــم 

 في منــاهجٍ التعليــم، وتليهــا في المســتوى نفســه مــن حيــث الشــعبية والانتشــار 
ً
 أساســيَة

ً
التي تــدرس لغــة

اللغــة الألمانيــة، التي يتعلمهــا الكــثيرون لأغــراض العمــل والاقتصــاد. وأمــا في المســتوى الثانَــي مــن حيــث 

الشــعبية والانتشــار، فتأتــي اللغــة الفرنَســية والإيطاليــة، ويتعلــم البوسنيــون هــاتين اللغــتين لأغــراض 

الشــعبية  درجــة  حيــث  مــن  الثالــث  المســتوى  في  العربيــة  اللغــة  وتأتــي  والثقافــة.  والســياحة  التجــارة 

والانتشــار، ويقــدر عــدد المتحــدثين بهــا بنحــو ٧00 فــرد. وتشــاركها في المســتوى نفســه اللغــة التركيــة، 

وتســتخدمان بــشكل واســع لأغــراض شخصيــة ودينيــة. وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن 

الــبلاد،  في  كــبيرة  البوســنة والهرســك، فإنهــا تحظــى بمكانــة ثقافيــة واجتماعيــة  في  الرســمية  اللغــات 

ــدرَس في بعــض الجامعــات البوسنيــة، مثــل جامعــة ســراييفو الدوليــة، ومعهــد الدراســات الشــرقية 
ُ
وت

ــدرَس لأغــراض دينيــة في بعــض المــدارس والمراكــز الإسلاميــة. وفي ظــل هــذا الواقــع، 
ُ
بســراييفو. كمــا ت

فــإن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك تــسعى إلى تحقيــق تعليــم يلائــم الظــروف 

الثقافيــة والدينيــة المتــغيرة، وتقديــم التعليــم المعاصــر وتنميــة المجتمــع، وتعزيــز الحــوار بين الثقافــات 

العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  أهــداف  وتتنــوع  الأفــراد.   واحترام  والقبــول  التفاهــم  آفــاق  وفتــح 

بوصفهــا لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك؛ حيــث تركــز على التعريــف باللغــة والثقافــة العربيــة، وتأهيــل 

 عاليًــا في مجــالات اللغــة العربيــة والدراســات الإسلاميــة، وإكســاب المهــارات والمعــارف 
ً

الطلبــة تأهــيلا

بــروح إسلاميــة جديــدة، وتعليــم اللغــات والثقافــات المتعــددة.

وتتنــوع مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك مــا بين جامعــات، ومــدارس، ومراكــز 

المؤسســات  أن نصــف  إلى  الدراســة  نتائــج  وتــشير  اللغــات.   تعليــم  في  إسلاميــة، ومراكــز متخصصــة 
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لتحديــد مســتوى  اختبــارات  تعتمــد  فقــط  منهــا   %30 وأن  أكاديمي،  اعتمــاد  على  حاصلــة  المستهدفــة 

المتقــدمين لبرامــج اللغــة العربيــة. أمــا مــن حيــث الشــهادات الممنوحــة للطلبــة، فــإن هــذه المؤسســات 

درجــات  وشــهادات  العربيــة،  اللغــة  تعليــم  برامــج  إتمــام  شــهادات  تشــمل  مختلفــة  شــهادات  تقــدم 

البكالوريــوس والماجســتير والدكتــوراه. ومــن جانــبِ آخــر، فــإن مؤسســات تعليــم العربيــة في البوســنة 

اللغويــة،  المعامــل  إلى  المستهدفــة  المؤسســات  مــن  افتقــار %80  في  تتمثــل  تحديــات  تواجــه  والهرســك 

وافتقــار ٧0% منهــا إلى معامــل الحاســبِ الآلي وبرامــج الانَغمــاس اللغــوي. لكــن توفــر المكتبــات والوســائل 

التعليميــة في معظمهــا يســهم في تقليــل أثــر التحديــات، ويعــزز مــن دعــم عمليــة التعلــم.

وتتســم السياســات اللغويــة للمؤسســات المستهدفــة بهــذه الدراســة بقــدر كــبير مــن التشــابه؛ حيــث 

تتبــع غالبيتهــا سياســة لغويــة تســمح باســتخدام البوسنيــة في التدريــس والتواصــل، فيمــا تنــص سياســة 

بعــض المؤسســات الأخــرى على اعتمــاد اللغــتين العربيــة والبوسنيــة في التدريــس والتواصــل. وتنــص 

سياســة نَســبة ضئيلــة مــن المؤسســات على اســتخدام العربيــة دون غيرهــا.

عديــدة،  دراســية  كتبًــا  والهرســك  البوســنة  في  بغيرهــا  للناطــقين  العربيــة  تعليــم  برامــج  وتعتمــد 

ــم« وكتــاب »العربيــة بين يديــك«، يليهمــا كتــاب 
ُ
وتــبين الدراســة أن أكثرهــا اســتخدامًا هــو كتــاب »التكل

ظهــر نتائــج تحليــل مربــع كاي أن 
ُ
»تواصــل«، ثــم مــواد مــن إعــداد المؤسســات نفســها أو معلميهــا. ولــم ت

 X2)9, N = 10( =3.228, p = 0.(  ثمــة علاقــة ارتبــاط قويــة بين نــوع المؤسســة والكتــبِ المعتمــدة لديهــا

 V( ــة 954(.  كمــا أن قيــاس حجــم التــأثير باســتخدام )Cramér’s V( يــشير إلى عــدم وجــود علاقــة قوي�

0.525 =( .  وعلى الرغــم مــن أن البيانــات تــشير إلى أن سلســلة »التكلــم« – على سبيــل المثــال- ينشــط 

استخدامها لدى بعض المؤسسات، غير أن نتائج الاستدلال الإحصائي لا تؤكد قوة الترابط في ذلك.

وينخــرط في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بهــذه الدراســة طلبــة يتشــابهون بقــدر كــبير 

في عــدد مــن خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة. فقــد أظهــرت نتائــج الدراســة أن ٩5.0٤% منهــم 

يحملــون الجنســية البوسنيــة، منهــم 8٦.٧8% مــن أصــول بوسنيــة، فيمــا تعــود أصــول البقيــة إلى بلــدان 

لغتهــم الأولى،  البوسنيــة هي  اللغــة  المشــاركين أن  مــن  أفــاد ٤3.%88  اللغــة،  مختلفــة. وعلى مســتوى 

الفئــة  إلى  ينتمــون  الطلبــة  أغلبيــة  أن  البيانــات  وتــوضح  عائلاتهــم.  مــع  منهــم   %٧٢.٧3 بهــا  ويتحــدث 

العمريــة مــن ســن ٢0 إلى ٢٤ عامًــا وذلــك بنســبة ٤١.3٢%، تليهــا الفئــة العمريــة مــن ســن ١5 إلى ١٩ 

عامًــا بنســبة 33,88%، ثــم الفئــة العمريــة ممــن تجــاوزوا ٢٤ عامًــا بنســبة ٢3.١٤%، تليهــا الفئــة العمريــة 

مــن ســن ١0 إلى ١٤ عامًــا بنســبة ١.٦5% مــن مجمــوع الطلبــة المشــاركين.

وتأتــي دوافــع هــؤلاء الطلبــة للالتحــاق ببرامــج تعليــم العربيــة لأســباب متعــددة، وقــد تفــاوت الطلبــة 

في تحديــد تلــك الأســباب، كمــا ذكــر بعــض الطلبــة أكثر مــن سبــبِ يدفعهــم للالتحــاق بتلــك البرامــج، 

76767676
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للتعــرف  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  بمديــري  المتعلقــة  النتائــج  الملخــص  هــذا 

التحديــات.  لتلــك  التي تواجههــا، وكيفيــة تصديهــم  آرائهــم حــول واقــع مؤسســاتهم، والتحديــات  على 

كمــا يقــدم هــذا الملخــص بعــض النتائــج الاســتدلالية لتكويــن فهــم أعمــق عــن الاتجاهــات والأنمــاط 

التوصيــات  تقديــم  في  تســاعد  التي  البوســنة والهرســك،  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  التي تشكلهــا حالــة 

والمقترحــات للمؤسســات المهتمــة في الداخــل والخــارج حــول تطويــر تعليــم اللغــة العربيــة في هــذا البلــد.

جســرًا  وتــشكل  والحضــاري،  الثقــافي  عــه  تنو� يعكــس  غني  بتاريــخ  والهرســك  البوســنة  دولــة  تتــميز 

بين الشــرق والغــرب؛ إذ تلتقــي فيهــا التقاليــد الأوروبيــة والإسلاميــة في تناغــم فريــد، وتســودها حريــة 

تليــه  الــسكان،  نصــف  مــن  أكثر  ويعتنقــه  فيهــا،  انتشــارًا  الديانــات  أكثر  والإسلام  والديــن.  العقيــدة 

المســيحية الأرثوذكســية الصربيــة، ثــم المســيحية الكاثوليكيــة الرومانيــة، بالإضافــة إلى أقليــات دينيــة 

تنــتمي إلى اليهوديــة وغيرهــا مــن الأديــان. ويتحــدث معظــم سكان البوســنة والهرســك ثلاث لغــات رســمية 

هي البوسنيــة والصربيــة والكرواتيــة، وهي لغــات متقاربــة جــدًا يســتطيع المتحدثــون بهــا التواصــل مــع 

اللغــة الإنجليزيــة  في مقدمتهــا  فتأتــي  البوســنة والهرســك،  في  اللغــات الأجنبيــة  أمــا  البعــض.  بعضهــم 

 في منــاهجٍ التعليــم، وتليهــا في المســتوى نفســه مــن حيــث الشــعبية والانتشــار 
ً
 أساســيَة

ً
التي تــدرس لغــة

اللغــة الألمانيــة، التي يتعلمهــا الكــثيرون لأغــراض العمــل والاقتصــاد. وأمــا في المســتوى الثانَــي مــن حيــث 

الشــعبية والانتشــار، فتأتــي اللغــة الفرنَســية والإيطاليــة، ويتعلــم البوسنيــون هــاتين اللغــتين لأغــراض 

الشــعبية  درجــة  حيــث  مــن  الثالــث  المســتوى  في  العربيــة  اللغــة  وتأتــي  والثقافــة.  والســياحة  التجــارة 

والانتشــار، ويقــدر عــدد المتحــدثين بهــا بنحــو ٧00 فــرد. وتشــاركها في المســتوى نفســه اللغــة التركيــة، 

وتســتخدمان بــشكل واســع لأغــراض شخصيــة ودينيــة. وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن 

الــبلاد،  في  كــبيرة  البوســنة والهرســك، فإنهــا تحظــى بمكانــة ثقافيــة واجتماعيــة  في  الرســمية  اللغــات 

ــدرَس في بعــض الجامعــات البوسنيــة، مثــل جامعــة ســراييفو الدوليــة، ومعهــد الدراســات الشــرقية 
ُ
وت

ــدرَس لأغــراض دينيــة في بعــض المــدارس والمراكــز الإسلاميــة. وفي ظــل هــذا الواقــع، 
ُ
بســراييفو. كمــا ت

فــإن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك تــسعى إلى تحقيــق تعليــم يلائــم الظــروف 

الثقافيــة والدينيــة المتــغيرة، وتقديــم التعليــم المعاصــر وتنميــة المجتمــع، وتعزيــز الحــوار بين الثقافــات 

العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  أهــداف  وتتنــوع  الأفــراد.   واحترام  والقبــول  التفاهــم  آفــاق  وفتــح 

بوصفهــا لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك؛ حيــث تركــز على التعريــف باللغــة والثقافــة العربيــة، وتأهيــل 

 عاليًــا في مجــالات اللغــة العربيــة والدراســات الإسلاميــة، وإكســاب المهــارات والمعــارف 
ً

الطلبــة تأهــيلا

بــروح إسلاميــة جديــدة، وتعليــم اللغــات والثقافــات المتعــددة.

وتتنــوع مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك مــا بين جامعــات، ومــدارس، ومراكــز 

المؤسســات  أن نصــف  إلى  الدراســة  نتائــج  وتــشير  اللغــات.   تعليــم  في  إسلاميــة، ومراكــز متخصصــة 
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لتحديــد مســتوى  اختبــارات  تعتمــد  فقــط  منهــا   %30 وأن  أكاديمي،  اعتمــاد  على  حاصلــة  المستهدفــة 

المتقــدمين لبرامــج اللغــة العربيــة. أمــا مــن حيــث الشــهادات الممنوحــة للطلبــة، فــإن هــذه المؤسســات 

درجــات  وشــهادات  العربيــة،  اللغــة  تعليــم  برامــج  إتمــام  شــهادات  تشــمل  مختلفــة  شــهادات  تقــدم 

البكالوريــوس والماجســتير والدكتــوراه. ومــن جانــبِ آخــر، فــإن مؤسســات تعليــم العربيــة في البوســنة 

اللغويــة،  المعامــل  إلى  المستهدفــة  المؤسســات  مــن  افتقــار %80  في  تتمثــل  تحديــات  تواجــه  والهرســك 

وافتقــار ٧0% منهــا إلى معامــل الحاســبِ الآلي وبرامــج الانَغمــاس اللغــوي. لكــن توفــر المكتبــات والوســائل 

التعليميــة في معظمهــا يســهم في تقليــل أثــر التحديــات، ويعــزز مــن دعــم عمليــة التعلــم.

وتتســم السياســات اللغويــة للمؤسســات المستهدفــة بهــذه الدراســة بقــدر كــبير مــن التشــابه؛ حيــث 

تتبــع غالبيتهــا سياســة لغويــة تســمح باســتخدام البوسنيــة في التدريــس والتواصــل، فيمــا تنــص سياســة 

بعــض المؤسســات الأخــرى على اعتمــاد اللغــتين العربيــة والبوسنيــة في التدريــس والتواصــل. وتنــص 

سياســة نَســبة ضئيلــة مــن المؤسســات على اســتخدام العربيــة دون غيرهــا.

عديــدة،  دراســية  كتبًــا  والهرســك  البوســنة  في  بغيرهــا  للناطــقين  العربيــة  تعليــم  برامــج  وتعتمــد 

ــم« وكتــاب »العربيــة بين يديــك«، يليهمــا كتــاب 
ُ
وتــبين الدراســة أن أكثرهــا اســتخدامًا هــو كتــاب »التكل

ظهــر نتائــج تحليــل مربــع كاي أن 
ُ
»تواصــل«، ثــم مــواد مــن إعــداد المؤسســات نفســها أو معلميهــا. ولــم ت

 X2)9, N = 10( =3.228, p = 0.(  ثمــة علاقــة ارتبــاط قويــة بين نــوع المؤسســة والكتــبِ المعتمــدة لديهــا

 V( ــة 954(.  كمــا أن قيــاس حجــم التــأثير باســتخدام )Cramér’s V( يــشير إلى عــدم وجــود علاقــة قوي�

0.525 =( .  وعلى الرغــم مــن أن البيانــات تــشير إلى أن سلســلة »التكلــم« – على سبيــل المثــال- ينشــط 

استخدامها لدى بعض المؤسسات، غير أن نتائج الاستدلال الإحصائي لا تؤكد قوة الترابط في ذلك.

وينخــرط في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بهــذه الدراســة طلبــة يتشــابهون بقــدر كــبير 

في عــدد مــن خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة. فقــد أظهــرت نتائــج الدراســة أن ٩5.0٤% منهــم 

يحملــون الجنســية البوسنيــة، منهــم 8٦.٧8% مــن أصــول بوسنيــة، فيمــا تعــود أصــول البقيــة إلى بلــدان 

لغتهــم الأولى،  البوسنيــة هي  اللغــة  المشــاركين أن  مــن  أفــاد ٤3.%88  اللغــة،  مختلفــة. وعلى مســتوى 

الفئــة  إلى  ينتمــون  الطلبــة  أغلبيــة  أن  البيانــات  وتــوضح  عائلاتهــم.  مــع  منهــم   %٧٢.٧3 بهــا  ويتحــدث 

العمريــة مــن ســن ٢0 إلى ٢٤ عامًــا وذلــك بنســبة ٤١.3٢%، تليهــا الفئــة العمريــة مــن ســن ١5 إلى ١٩ 

عامًــا بنســبة 33,88%، ثــم الفئــة العمريــة ممــن تجــاوزوا ٢٤ عامًــا بنســبة ٢3.١٤%، تليهــا الفئــة العمريــة 

مــن ســن ١0 إلى ١٤ عامًــا بنســبة ١.٦5% مــن مجمــوع الطلبــة المشــاركين.

وتأتــي دوافــع هــؤلاء الطلبــة للالتحــاق ببرامــج تعليــم العربيــة لأســباب متعــددة، وقــد تفــاوت الطلبــة 

في تحديــد تلــك الأســباب، كمــا ذكــر بعــض الطلبــة أكثر مــن سبــبِ يدفعهــم للالتحــاق بتلــك البرامــج، 
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للتعــرف  والهرســك  البوســنة  في  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  بمديــري  المتعلقــة  النتائــج  الملخــص  هــذا 

التحديــات.  لتلــك  التي تواجههــا، وكيفيــة تصديهــم  آرائهــم حــول واقــع مؤسســاتهم، والتحديــات  على 

كمــا يقــدم هــذا الملخــص بعــض النتائــج الاســتدلالية لتكويــن فهــم أعمــق عــن الاتجاهــات والأنمــاط 

التوصيــات  تقديــم  في  تســاعد  التي  البوســنة والهرســك،  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  التي تشكلهــا حالــة 

والمقترحــات للمؤسســات المهتمــة في الداخــل والخــارج حــول تطويــر تعليــم اللغــة العربيــة في هــذا البلــد.

جســرًا  وتــشكل  والحضــاري،  الثقــافي  عــه  تنو� يعكــس  غني  بتاريــخ  والهرســك  البوســنة  دولــة  تتــميز 

بين الشــرق والغــرب؛ إذ تلتقــي فيهــا التقاليــد الأوروبيــة والإسلاميــة في تناغــم فريــد، وتســودها حريــة 

تليــه  الــسكان،  نصــف  مــن  أكثر  ويعتنقــه  فيهــا،  انتشــارًا  الديانــات  أكثر  والإسلام  والديــن.  العقيــدة 

المســيحية الأرثوذكســية الصربيــة، ثــم المســيحية الكاثوليكيــة الرومانيــة، بالإضافــة إلى أقليــات دينيــة 

تنــتمي إلى اليهوديــة وغيرهــا مــن الأديــان. ويتحــدث معظــم سكان البوســنة والهرســك ثلاث لغــات رســمية 

هي البوسنيــة والصربيــة والكرواتيــة، وهي لغــات متقاربــة جــدًا يســتطيع المتحدثــون بهــا التواصــل مــع 

اللغــة الإنجليزيــة  في مقدمتهــا  فتأتــي  البوســنة والهرســك،  في  اللغــات الأجنبيــة  أمــا  البعــض.  بعضهــم 

 في منــاهجٍ التعليــم، وتليهــا في المســتوى نفســه مــن حيــث الشــعبية والانتشــار 
ً
 أساســيَة

ً
التي تــدرس لغــة

اللغــة الألمانيــة، التي يتعلمهــا الكــثيرون لأغــراض العمــل والاقتصــاد. وأمــا في المســتوى الثانَــي مــن حيــث 

الشــعبية والانتشــار، فتأتــي اللغــة الفرنَســية والإيطاليــة، ويتعلــم البوسنيــون هــاتين اللغــتين لأغــراض 

الشــعبية  درجــة  حيــث  مــن  الثالــث  المســتوى  في  العربيــة  اللغــة  وتأتــي  والثقافــة.  والســياحة  التجــارة 

والانتشــار، ويقــدر عــدد المتحــدثين بهــا بنحــو ٧00 فــرد. وتشــاركها في المســتوى نفســه اللغــة التركيــة، 

وتســتخدمان بــشكل واســع لأغــراض شخصيــة ودينيــة. وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن 

الــبلاد،  في  كــبيرة  البوســنة والهرســك، فإنهــا تحظــى بمكانــة ثقافيــة واجتماعيــة  في  الرســمية  اللغــات 

ــدرَس في بعــض الجامعــات البوسنيــة، مثــل جامعــة ســراييفو الدوليــة، ومعهــد الدراســات الشــرقية 
ُ
وت

ــدرَس لأغــراض دينيــة في بعــض المــدارس والمراكــز الإسلاميــة. وفي ظــل هــذا الواقــع، 
ُ
بســراييفو. كمــا ت

فــإن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك تــسعى إلى تحقيــق تعليــم يلائــم الظــروف 

الثقافيــة والدينيــة المتــغيرة، وتقديــم التعليــم المعاصــر وتنميــة المجتمــع، وتعزيــز الحــوار بين الثقافــات 

العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  أهــداف  وتتنــوع  الأفــراد.   واحترام  والقبــول  التفاهــم  آفــاق  وفتــح 

بوصفهــا لغــة ثانيــة في البوســنة والهرســك؛ حيــث تركــز على التعريــف باللغــة والثقافــة العربيــة، وتأهيــل 

 عاليًــا في مجــالات اللغــة العربيــة والدراســات الإسلاميــة، وإكســاب المهــارات والمعــارف 
ً

الطلبــة تأهــيلا

بــروح إسلاميــة جديــدة، وتعليــم اللغــات والثقافــات المتعــددة.

وتتنــوع مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك مــا بين جامعــات، ومــدارس، ومراكــز 

المؤسســات  أن نصــف  إلى  الدراســة  نتائــج  وتــشير  اللغــات.   تعليــم  في  إسلاميــة، ومراكــز متخصصــة 
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لتحديــد مســتوى  اختبــارات  تعتمــد  فقــط  منهــا   %30 وأن  أكاديمي،  اعتمــاد  على  حاصلــة  المستهدفــة 

المتقــدمين لبرامــج اللغــة العربيــة. أمــا مــن حيــث الشــهادات الممنوحــة للطلبــة، فــإن هــذه المؤسســات 

درجــات  وشــهادات  العربيــة،  اللغــة  تعليــم  برامــج  إتمــام  شــهادات  تشــمل  مختلفــة  شــهادات  تقــدم 

البكالوريــوس والماجســتير والدكتــوراه. ومــن جانــبِ آخــر، فــإن مؤسســات تعليــم العربيــة في البوســنة 

اللغويــة،  المعامــل  إلى  المستهدفــة  المؤسســات  مــن  افتقــار %80  في  تتمثــل  تحديــات  تواجــه  والهرســك 

وافتقــار ٧0% منهــا إلى معامــل الحاســبِ الآلي وبرامــج الانَغمــاس اللغــوي. لكــن توفــر المكتبــات والوســائل 

التعليميــة في معظمهــا يســهم في تقليــل أثــر التحديــات، ويعــزز مــن دعــم عمليــة التعلــم.

وتتســم السياســات اللغويــة للمؤسســات المستهدفــة بهــذه الدراســة بقــدر كــبير مــن التشــابه؛ حيــث 

تتبــع غالبيتهــا سياســة لغويــة تســمح باســتخدام البوسنيــة في التدريــس والتواصــل، فيمــا تنــص سياســة 

بعــض المؤسســات الأخــرى على اعتمــاد اللغــتين العربيــة والبوسنيــة في التدريــس والتواصــل. وتنــص 

سياســة نَســبة ضئيلــة مــن المؤسســات على اســتخدام العربيــة دون غيرهــا.

عديــدة،  دراســية  كتبًــا  والهرســك  البوســنة  في  بغيرهــا  للناطــقين  العربيــة  تعليــم  برامــج  وتعتمــد 

ــم« وكتــاب »العربيــة بين يديــك«، يليهمــا كتــاب 
ُ
وتــبين الدراســة أن أكثرهــا اســتخدامًا هــو كتــاب »التكل

ظهــر نتائــج تحليــل مربــع كاي أن 
ُ
»تواصــل«، ثــم مــواد مــن إعــداد المؤسســات نفســها أو معلميهــا. ولــم ت

 X2)9, N = 10( =3.228, p = 0.(  ثمــة علاقــة ارتبــاط قويــة بين نــوع المؤسســة والكتــبِ المعتمــدة لديهــا

 V( ــة 954(.  كمــا أن قيــاس حجــم التــأثير باســتخدام )Cramér’s V( يــشير إلى عــدم وجــود علاقــة قوي�

0.525 =( .  وعلى الرغــم مــن أن البيانــات تــشير إلى أن سلســلة »التكلــم« – على سبيــل المثــال- ينشــط 

استخدامها لدى بعض المؤسسات، غير أن نتائج الاستدلال الإحصائي لا تؤكد قوة الترابط في ذلك.

وينخــرط في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بهــذه الدراســة طلبــة يتشــابهون بقــدر كــبير 

في عــدد مــن خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة. فقــد أظهــرت نتائــج الدراســة أن ٩5.0٤% منهــم 

يحملــون الجنســية البوسنيــة، منهــم 8٦.٧8% مــن أصــول بوسنيــة، فيمــا تعــود أصــول البقيــة إلى بلــدان 

لغتهــم الأولى،  البوسنيــة هي  اللغــة  المشــاركين أن  مــن  أفــاد ٤3.%88  اللغــة،  مختلفــة. وعلى مســتوى 

الفئــة  إلى  ينتمــون  الطلبــة  أغلبيــة  أن  البيانــات  وتــوضح  عائلاتهــم.  مــع  منهــم   %٧٢.٧3 بهــا  ويتحــدث 

العمريــة مــن ســن ٢0 إلى ٢٤ عامًــا وذلــك بنســبة ٤١.3٢%، تليهــا الفئــة العمريــة مــن ســن ١5 إلى ١٩ 

عامًــا بنســبة 33,88%، ثــم الفئــة العمريــة ممــن تجــاوزوا ٢٤ عامًــا بنســبة ٢3.١٤%، تليهــا الفئــة العمريــة 

مــن ســن ١0 إلى ١٤ عامًــا بنســبة ١.٦5% مــن مجمــوع الطلبــة المشــاركين.

وتأتــي دوافــع هــؤلاء الطلبــة للالتحــاق ببرامــج تعليــم العربيــة لأســباب متعــددة، وقــد تفــاوت الطلبــة 

في تحديــد تلــك الأســباب، كمــا ذكــر بعــض الطلبــة أكثر مــن سبــبِ يدفعهــم للالتحــاق بتلــك البرامــج، 
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غير أن الدوافــع لأســباب دينيــة جــاءت في المقدمــة بنســبة 55.5٤%، تليهــا دوافــع الاهتمــام بالثقافــة 

جــامعي  قبــول  الحصــول على  تحقيــق متطلبــات  الدوافــع هي  أقــل  وكانــت  بنســبة ٤١.%50،  العربيــة 

.%١٤.05 بنســبة 

ويصاحــبِ التحــاق الطلبــة المشــاركين ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة تصــورات إيجابيــة نحوهــا؛ حيــث 

أظهــروا رضاهــم عــن معظــم جوانــبِ تلــك البرامــج. وقــد بــرزت تصوراتهــم الإيجابيــة بــشكل خــاص تجــاه 

معلميهــم؛ حيــث أظهــروا درجــة عاليــة مــن الرضــا عــن الكفــاءة المهنيــة للمعلــمين، وتعليقاتهــم حــول 

زملائهــم،  مــع  والاندمــاج  المشــاركة  على  وتشجيعهــم  تقدمهــم،  ومســتويات  اللغويــة  طلبتهــم  كفــاءات 

وكذلــك فيمــا يخــص مناســبة التواصــل مــع المعلــمين ومســتوى الدعــم المقــدم منهــم. كمــا أظهــر الطلبــة 

تصــورات إيجابيــة تجــاه بقيــة الجوانــبِ المتعلقــة ببرامــج تعليــم العربيــة التي يلتحقــون بهــا. فقــد أظهــروا 

رضاهــم عــن القيمــة التي تضيفهــا لهــم البرامــج التعليميــة، ومــدى إســهامها في التعريــف بثقافــة الــدول 
وامتــدت  لأهدافهــم.  ومناسبتــه  ومحتــواه  المــنهجٍ  تصميــم  تجــاه  الحــال  وكذلــك  العربيــة،  والشــعوب 

التعليميــة،  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  تتضمــن  أخــرى  عناصــر  إلى  الإيجابيــة  الطلبــة  تصــورات 

تجــاه  الطلبــة حيادهــم  أظهــر  فقــد  آخــر،  مــن جانــبِ  الــدرا�سي.  الفصــل  وبيئــة  بهــا،  العامــة  والمرافــق 

الأنَشــطة غير الصفية، وفرص التطبيق العملي للمهارات اللغوية، ومســتوى درايتهم بالمنح الدراســيَة 

وبرامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة.

نــوع  حســبِ  ببرامجهــم  المتعلقــة  الجوانــبِ  بعــض  عــن  الطلبــة  رضــا  تقييــم  النتائــج  أظهــرت  وقــد 

ن عــدم وجــود  المؤسســات التي يلتحقــون بهــا، فوفقًــا لنتائــج تحليــل الانحــدار اللوجــستي الترتــيبي تــبي�

ارتبــاط كــبير بين نــوع المؤسســة ورضــا الــدارسين تجــاه مرافقهــا التعليميــة. فــعلى سبيــل المثــال، جــاءت 

 coefficient =-0.495, p =( وللجامعــات   )coefficient =0.084, p = 0.933( للمــدارس  النتيجــة 

0.570(؛ ممــا يــشير إلى علاقــات ليســت ذات دلالــة إحصائيــة. وفيمــا يتعلــق برضــا الطلبــة عــن بيئــة 

الفصــل الــدرا�سي وجــودة الوســائل التعليميــة والتقنيــة، فلــم تكشــفت النتائــج عــن وجــود تــأثير كــبير 

لنــوع المؤسســة؛ إذ كان للمــدارس تــأثير ضعيــف في رضــا الطلبــة عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي وجــودة 

الوســائل التعليميــة والتقنيــة )coefficient =1.017, p = 0.256(، وأظهــرت كذلــك الجامعــات نتيجــة 

بالمنــاهجٍ  ــق 
�
يتعل الأمــر كذلــك مختلفًــا فيمــا  يكــن  ولــم   .)coefficient =-1.855 p = 0.218( مشــابهة

التعليميــة والمحتــوى التعلــيمي الــذي تقدمــه المؤسســات ورضــا الــدارسين حولــه، فقــد أظهــرت النتائــج 

 coefficient =0.684, p( أن نــوع المؤسســة لا يؤثــر بــشكل كــبير في رضــا الطلبــة؛ إذ أظهــرت المــدارس

0.421 =( والجامعــات )coefficient =0.077, p = 0.913( وهي علاقــات ليســت ذات دلالــة إحصائيــة 

بــارزة. كمــا أن نتيجــة مربــع إيتــا )Eta-Square(، أظهــرت أن هــذه العلاقــات تعــد ضعيفــة أيضــا. فــعلى 
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المــنهجٍ  نــوع المؤسســة ورضــا الطلبــة عــن  النتيجــة )η2 = 0.085( للعلاقــة بين  المثــال، جــاءت  سبيــل 

ورضــا  المؤسســة  نــوع  بين  للعلاقــة   )η2 = 0.321( و  للــدارسين،  تقدمــه  الــذي  التعلــيمي  والمحتــوى 

الــدارسين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي وجــودة الوســائل التعليميــة.

أفــاد  إذ  واحتياجاتهــم؛  أهدافهــم  مــع  الحاليــة  المنــاهجٍ  توافــق  مــدى  حــول  الطلبــة  آراء  وتفاوتــت 

بعضهــم أن المنــاهجٍ قــادرة على تحقيــق أهدافهــم والاســتجابة لاحتياجاتهــم التعليميــة، ويشــعرون أن 

ر بفضــل تلــك المنــاهجٍ، وأنهــا توفــر لهــم أساسًــا متينًــا لتحــسين مهاراتهــم في  مســتواهم اللغــوي قــد تطــو�

اللغــة العربيــة. وهنــاك فئــة أخــرى مــن الطلبــة - وهي الأغلــبِ - يــرون أن المنــاهجٍ تحقــق بعــض أهدافهــم 

ركــز على المبــادئ الأساســية في اللغــة، وعلى تعليــم المفــردات وبعــض قواعــد النحــو ومــا 
ُ
فقــط؛ لأنهــا ت

يرتبــط بالجوانــبِ الدينيــة. لكنهــا لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق أغراضهــم التواصليــة؛ ولــذا فهي بحاجــة 

إلى التطويــر، لا ســيما في هــذه الجوانــبِ. وذكــر بعضهــم أنهــم لا يســتطيعون التواصــل مــع الناطــقين 

بالعربيــة رغــم دراستهــم للعربيــة، وعللــوا ذلــك بــأن مهــارة المحادثــة لا تحظــى بــالتركيز الكافي في برامجهــم.

وأن  الماجســتير،  يحملــون شــهادة  أن نصفهــم  الدراســة  أظهــرت  فقــد  بالمعلــمين،  يتعلــق  فيمــا  أمــا 

٢١.٤3% منهــم يحملــون شــهادة البكالوريــوس، فيمــا يحمــل البقيــة شــهادة الدبلــوم العــالي أو شــهادة 

الدكتــوراه بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% مــن مجمــوع المعلــمين المشــاركين. كمــا تــبين الدراســة أن 

أو دورات  نقــاش  في حلقــات  لهــم المشــاركة  العربيــة، وســبقت  اللغــة  في  ٩٢.8٦% منهــم متخصصــون 

يتمتعــون  المعلــمين  الدراســة أن معظــم  ثانيــة. وأظهــرت  لغــة  العربيــة بوصفهــا  اللغــة  بتعليــم  تتصــل 

بــخبرة في مجــال تعليــم اللغــة العربيــة لا تقــل عــن 5 ســنوات.

ــا متعــددة في عملياتهــم التدريســية. حيــث أشــاروا 
ً
ويوظــف المعلمــون في برامــج تعليــم العربيــة طرق

إلى الطريقــة الســمعية الشــفوية التي يوظفونهــا غالبًــا في دروس القواعــد، لمناســبتها لهــذا النــوع مــن 

ا حديثة 
ً
الدروس، وأشاروا كذلك إلى طريقة التدريس بالترجمة. وذكر بعضهم أنهم يستخدمون طرق

كالطريقــة التواصليــة، وإستراتيجيــات التعلــم التعاونَــي. وذكــر بعــض المعلــمين أنهــم لا يتبعــون طريقــة 

تدريــس واحــدة في كافــة الــدروس؛ لأن ذلــك يعتمــد على طبيعــة الــدرس وخصائــص الطلبــة. وبالرغــم 

ظهــر ارتباطــات قويــة بتفاعــل الطلبــة أو 
ُ
مــن تنــوع طــرق التدريــس التي يوظفهــا المعلمــون، فإنهــا لــم ت

عــزز 
ُ
رضاهــم. وتــشير هــذه الارتباطــات الضعيفــة إلى عــدم وجــود دليــل على أن هــذه الطــرق التدريســية ت

 The biserial( مــن تفاعــل الطلبــة بــشكل ملمــوس. إذ تــشير نتائــج تحليــل الارتبــاط المتسلســل الثنائــي

correlation( إلى عدم وجود علاقة ارتباط وثيقة أو ذات دلالة إحصائية بين رضا الطلبة عن العملية 

التعليميــة وفاعليتهــا والتنويــع بين طــرق التدريــس لــدى المعلــمين. وقــد جــاءت نتائــج تحليــل العلاقــة بين 

r(، سلبية، وكذلك 
pb

 = 0.208, p =0.415( إستراتيجية لعبِ الأدوار -على سبيل المثال- ورضا الطلبة
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غير أن الدوافــع لأســباب دينيــة جــاءت في المقدمــة بنســبة 55.5٤%، تليهــا دوافــع الاهتمــام بالثقافــة 

جــامعي  قبــول  الحصــول على  تحقيــق متطلبــات  الدوافــع هي  أقــل  وكانــت  بنســبة ٤١.%50،  العربيــة 

.%١٤.05 بنســبة 

ويصاحــبِ التحــاق الطلبــة المشــاركين ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة تصــورات إيجابيــة نحوهــا؛ حيــث 

أظهــروا رضاهــم عــن معظــم جوانــبِ تلــك البرامــج. وقــد بــرزت تصوراتهــم الإيجابيــة بــشكل خــاص تجــاه 

معلميهــم؛ حيــث أظهــروا درجــة عاليــة مــن الرضــا عــن الكفــاءة المهنيــة للمعلــمين، وتعليقاتهــم حــول 

زملائهــم،  مــع  والاندمــاج  المشــاركة  على  وتشجيعهــم  تقدمهــم،  ومســتويات  اللغويــة  طلبتهــم  كفــاءات 

وكذلــك فيمــا يخــص مناســبة التواصــل مــع المعلــمين ومســتوى الدعــم المقــدم منهــم. كمــا أظهــر الطلبــة 

تصــورات إيجابيــة تجــاه بقيــة الجوانــبِ المتعلقــة ببرامــج تعليــم العربيــة التي يلتحقــون بهــا. فقــد أظهــروا 

رضاهــم عــن القيمــة التي تضيفهــا لهــم البرامــج التعليميــة، ومــدى إســهامها في التعريــف بثقافــة الــدول 
وامتــدت  لأهدافهــم.  ومناسبتــه  ومحتــواه  المــنهجٍ  تصميــم  تجــاه  الحــال  وكذلــك  العربيــة،  والشــعوب 

التعليميــة،  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  تتضمــن  أخــرى  عناصــر  إلى  الإيجابيــة  الطلبــة  تصــورات 

تجــاه  الطلبــة حيادهــم  أظهــر  فقــد  آخــر،  مــن جانــبِ  الــدرا�سي.  الفصــل  وبيئــة  بهــا،  العامــة  والمرافــق 

الأنَشــطة غير الصفية، وفرص التطبيق العملي للمهارات اللغوية، ومســتوى درايتهم بالمنح الدراســيَة 

وبرامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة.

نــوع  حســبِ  ببرامجهــم  المتعلقــة  الجوانــبِ  بعــض  عــن  الطلبــة  رضــا  تقييــم  النتائــج  أظهــرت  وقــد 

ن عــدم وجــود  المؤسســات التي يلتحقــون بهــا، فوفقًــا لنتائــج تحليــل الانحــدار اللوجــستي الترتــيبي تــبي�

ارتبــاط كــبير بين نــوع المؤسســة ورضــا الــدارسين تجــاه مرافقهــا التعليميــة. فــعلى سبيــل المثــال، جــاءت 

 coefficient =-0.495, p =( وللجامعــات   )coefficient =0.084, p = 0.933( للمــدارس  النتيجــة 

0.570(؛ ممــا يــشير إلى علاقــات ليســت ذات دلالــة إحصائيــة. وفيمــا يتعلــق برضــا الطلبــة عــن بيئــة 

الفصــل الــدرا�سي وجــودة الوســائل التعليميــة والتقنيــة، فلــم تكشــفت النتائــج عــن وجــود تــأثير كــبير 

لنــوع المؤسســة؛ إذ كان للمــدارس تــأثير ضعيــف في رضــا الطلبــة عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي وجــودة 

الوســائل التعليميــة والتقنيــة )coefficient =1.017, p = 0.256(، وأظهــرت كذلــك الجامعــات نتيجــة 

بالمنــاهجٍ  ــق 
�
يتعل الأمــر كذلــك مختلفًــا فيمــا  يكــن  ولــم   .)coefficient =-1.855 p = 0.218( مشــابهة

التعليميــة والمحتــوى التعلــيمي الــذي تقدمــه المؤسســات ورضــا الــدارسين حولــه، فقــد أظهــرت النتائــج 

 coefficient =0.684, p( أن نــوع المؤسســة لا يؤثــر بــشكل كــبير في رضــا الطلبــة؛ إذ أظهــرت المــدارس

0.421 =( والجامعــات )coefficient =0.077, p = 0.913( وهي علاقــات ليســت ذات دلالــة إحصائيــة 

بــارزة. كمــا أن نتيجــة مربــع إيتــا )Eta-Square(، أظهــرت أن هــذه العلاقــات تعــد ضعيفــة أيضــا. فــعلى 
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المــنهجٍ  نــوع المؤسســة ورضــا الطلبــة عــن  النتيجــة )η2 = 0.085( للعلاقــة بين  المثــال، جــاءت  سبيــل 

ورضــا  المؤسســة  نــوع  بين  للعلاقــة   )η2 = 0.321( و  للــدارسين،  تقدمــه  الــذي  التعلــيمي  والمحتــوى 

الــدارسين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي وجــودة الوســائل التعليميــة.

أفــاد  إذ  واحتياجاتهــم؛  أهدافهــم  مــع  الحاليــة  المنــاهجٍ  توافــق  مــدى  حــول  الطلبــة  آراء  وتفاوتــت 

بعضهــم أن المنــاهجٍ قــادرة على تحقيــق أهدافهــم والاســتجابة لاحتياجاتهــم التعليميــة، ويشــعرون أن 

ر بفضــل تلــك المنــاهجٍ، وأنهــا توفــر لهــم أساسًــا متينًــا لتحــسين مهاراتهــم في  مســتواهم اللغــوي قــد تطــو�

اللغــة العربيــة. وهنــاك فئــة أخــرى مــن الطلبــة - وهي الأغلــبِ - يــرون أن المنــاهجٍ تحقــق بعــض أهدافهــم 

ركــز على المبــادئ الأساســية في اللغــة، وعلى تعليــم المفــردات وبعــض قواعــد النحــو ومــا 
ُ
فقــط؛ لأنهــا ت

يرتبــط بالجوانــبِ الدينيــة. لكنهــا لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق أغراضهــم التواصليــة؛ ولــذا فهي بحاجــة 

إلى التطويــر، لا ســيما في هــذه الجوانــبِ. وذكــر بعضهــم أنهــم لا يســتطيعون التواصــل مــع الناطــقين 

بالعربيــة رغــم دراستهــم للعربيــة، وعللــوا ذلــك بــأن مهــارة المحادثــة لا تحظــى بــالتركيز الكافي في برامجهــم.

وأن  الماجســتير،  يحملــون شــهادة  أن نصفهــم  الدراســة  أظهــرت  فقــد  بالمعلــمين،  يتعلــق  فيمــا  أمــا 

٢١.٤3% منهــم يحملــون شــهادة البكالوريــوس، فيمــا يحمــل البقيــة شــهادة الدبلــوم العــالي أو شــهادة 

الدكتــوراه بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% مــن مجمــوع المعلــمين المشــاركين. كمــا تــبين الدراســة أن 

أو دورات  نقــاش  في حلقــات  لهــم المشــاركة  العربيــة، وســبقت  اللغــة  في  ٩٢.8٦% منهــم متخصصــون 

يتمتعــون  المعلــمين  الدراســة أن معظــم  ثانيــة. وأظهــرت  لغــة  العربيــة بوصفهــا  اللغــة  بتعليــم  تتصــل 

بــخبرة في مجــال تعليــم اللغــة العربيــة لا تقــل عــن 5 ســنوات.

ــا متعــددة في عملياتهــم التدريســية. حيــث أشــاروا 
ً
ويوظــف المعلمــون في برامــج تعليــم العربيــة طرق

إلى الطريقــة الســمعية الشــفوية التي يوظفونهــا غالبًــا في دروس القواعــد، لمناســبتها لهــذا النــوع مــن 

ا حديثة 
ً
الدروس، وأشاروا كذلك إلى طريقة التدريس بالترجمة. وذكر بعضهم أنهم يستخدمون طرق

كالطريقــة التواصليــة، وإستراتيجيــات التعلــم التعاونَــي. وذكــر بعــض المعلــمين أنهــم لا يتبعــون طريقــة 

تدريــس واحــدة في كافــة الــدروس؛ لأن ذلــك يعتمــد على طبيعــة الــدرس وخصائــص الطلبــة. وبالرغــم 

ظهــر ارتباطــات قويــة بتفاعــل الطلبــة أو 
ُ
مــن تنــوع طــرق التدريــس التي يوظفهــا المعلمــون، فإنهــا لــم ت

عــزز 
ُ
رضاهــم. وتــشير هــذه الارتباطــات الضعيفــة إلى عــدم وجــود دليــل على أن هــذه الطــرق التدريســية ت

 The biserial( مــن تفاعــل الطلبــة بــشكل ملمــوس. إذ تــشير نتائــج تحليــل الارتبــاط المتسلســل الثنائــي

correlation( إلى عدم وجود علاقة ارتباط وثيقة أو ذات دلالة إحصائية بين رضا الطلبة عن العملية 

التعليميــة وفاعليتهــا والتنويــع بين طــرق التدريــس لــدى المعلــمين. وقــد جــاءت نتائــج تحليــل العلاقــة بين 

r(، سلبية، وكذلك 
pb

 = 0.208, p =0.415( إستراتيجية لعبِ الأدوار -على سبيل المثال- ورضا الطلبة

78787878
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غير أن الدوافــع لأســباب دينيــة جــاءت في المقدمــة بنســبة 55.5٤%، تليهــا دوافــع الاهتمــام بالثقافــة 

جــامعي  قبــول  الحصــول على  تحقيــق متطلبــات  الدوافــع هي  أقــل  وكانــت  بنســبة ٤١.%50،  العربيــة 

.%١٤.05 بنســبة 

ويصاحــبِ التحــاق الطلبــة المشــاركين ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة تصــورات إيجابيــة نحوهــا؛ حيــث 

أظهــروا رضاهــم عــن معظــم جوانــبِ تلــك البرامــج. وقــد بــرزت تصوراتهــم الإيجابيــة بــشكل خــاص تجــاه 

معلميهــم؛ حيــث أظهــروا درجــة عاليــة مــن الرضــا عــن الكفــاءة المهنيــة للمعلــمين، وتعليقاتهــم حــول 

زملائهــم،  مــع  والاندمــاج  المشــاركة  على  وتشجيعهــم  تقدمهــم،  ومســتويات  اللغويــة  طلبتهــم  كفــاءات 

وكذلــك فيمــا يخــص مناســبة التواصــل مــع المعلــمين ومســتوى الدعــم المقــدم منهــم. كمــا أظهــر الطلبــة 

تصــورات إيجابيــة تجــاه بقيــة الجوانــبِ المتعلقــة ببرامــج تعليــم العربيــة التي يلتحقــون بهــا. فقــد أظهــروا 

رضاهــم عــن القيمــة التي تضيفهــا لهــم البرامــج التعليميــة، ومــدى إســهامها في التعريــف بثقافــة الــدول 
وامتــدت  لأهدافهــم.  ومناسبتــه  ومحتــواه  المــنهجٍ  تصميــم  تجــاه  الحــال  وكذلــك  العربيــة،  والشــعوب 

التعليميــة،  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  تتضمــن  أخــرى  عناصــر  إلى  الإيجابيــة  الطلبــة  تصــورات 

تجــاه  الطلبــة حيادهــم  أظهــر  فقــد  آخــر،  مــن جانــبِ  الــدرا�سي.  الفصــل  وبيئــة  بهــا،  العامــة  والمرافــق 

الأنَشــطة غير الصفية، وفرص التطبيق العملي للمهارات اللغوية، ومســتوى درايتهم بالمنح الدراســيَة 

وبرامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة.

نــوع  حســبِ  ببرامجهــم  المتعلقــة  الجوانــبِ  بعــض  عــن  الطلبــة  رضــا  تقييــم  النتائــج  أظهــرت  وقــد 

ن عــدم وجــود  المؤسســات التي يلتحقــون بهــا، فوفقًــا لنتائــج تحليــل الانحــدار اللوجــستي الترتــيبي تــبي�

ارتبــاط كــبير بين نــوع المؤسســة ورضــا الــدارسين تجــاه مرافقهــا التعليميــة. فــعلى سبيــل المثــال، جــاءت 

 coefficient =-0.495, p =( وللجامعــات   )coefficient =0.084, p = 0.933( للمــدارس  النتيجــة 

0.570(؛ ممــا يــشير إلى علاقــات ليســت ذات دلالــة إحصائيــة. وفيمــا يتعلــق برضــا الطلبــة عــن بيئــة 

الفصــل الــدرا�سي وجــودة الوســائل التعليميــة والتقنيــة، فلــم تكشــفت النتائــج عــن وجــود تــأثير كــبير 

لنــوع المؤسســة؛ إذ كان للمــدارس تــأثير ضعيــف في رضــا الطلبــة عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي وجــودة 

الوســائل التعليميــة والتقنيــة )coefficient =1.017, p = 0.256(، وأظهــرت كذلــك الجامعــات نتيجــة 

بالمنــاهجٍ  ــق 
�
يتعل الأمــر كذلــك مختلفًــا فيمــا  يكــن  ولــم   .)coefficient =-1.855 p = 0.218( مشــابهة

التعليميــة والمحتــوى التعلــيمي الــذي تقدمــه المؤسســات ورضــا الــدارسين حولــه، فقــد أظهــرت النتائــج 

 coefficient =0.684, p( أن نــوع المؤسســة لا يؤثــر بــشكل كــبير في رضــا الطلبــة؛ إذ أظهــرت المــدارس

0.421 =( والجامعــات )coefficient =0.077, p = 0.913( وهي علاقــات ليســت ذات دلالــة إحصائيــة 

بــارزة. كمــا أن نتيجــة مربــع إيتــا )Eta-Square(، أظهــرت أن هــذه العلاقــات تعــد ضعيفــة أيضــا. فــعلى 
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المــنهجٍ  نــوع المؤسســة ورضــا الطلبــة عــن  النتيجــة )η2 = 0.085( للعلاقــة بين  المثــال، جــاءت  سبيــل 

ورضــا  المؤسســة  نــوع  بين  للعلاقــة   )η2 = 0.321( و  للــدارسين،  تقدمــه  الــذي  التعلــيمي  والمحتــوى 

الــدارسين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي وجــودة الوســائل التعليميــة.

أفــاد  إذ  واحتياجاتهــم؛  أهدافهــم  مــع  الحاليــة  المنــاهجٍ  توافــق  مــدى  حــول  الطلبــة  آراء  وتفاوتــت 

بعضهــم أن المنــاهجٍ قــادرة على تحقيــق أهدافهــم والاســتجابة لاحتياجاتهــم التعليميــة، ويشــعرون أن 

ر بفضــل تلــك المنــاهجٍ، وأنهــا توفــر لهــم أساسًــا متينًــا لتحــسين مهاراتهــم في  مســتواهم اللغــوي قــد تطــو�

اللغــة العربيــة. وهنــاك فئــة أخــرى مــن الطلبــة - وهي الأغلــبِ - يــرون أن المنــاهجٍ تحقــق بعــض أهدافهــم 

ركــز على المبــادئ الأساســية في اللغــة، وعلى تعليــم المفــردات وبعــض قواعــد النحــو ومــا 
ُ
فقــط؛ لأنهــا ت

يرتبــط بالجوانــبِ الدينيــة. لكنهــا لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق أغراضهــم التواصليــة؛ ولــذا فهي بحاجــة 

إلى التطويــر، لا ســيما في هــذه الجوانــبِ. وذكــر بعضهــم أنهــم لا يســتطيعون التواصــل مــع الناطــقين 

بالعربيــة رغــم دراستهــم للعربيــة، وعللــوا ذلــك بــأن مهــارة المحادثــة لا تحظــى بــالتركيز الكافي في برامجهــم.

وأن  الماجســتير،  يحملــون شــهادة  أن نصفهــم  الدراســة  أظهــرت  فقــد  بالمعلــمين،  يتعلــق  فيمــا  أمــا 

٢١.٤3% منهــم يحملــون شــهادة البكالوريــوس، فيمــا يحمــل البقيــة شــهادة الدبلــوم العــالي أو شــهادة 

الدكتــوراه بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% مــن مجمــوع المعلــمين المشــاركين. كمــا تــبين الدراســة أن 

أو دورات  نقــاش  في حلقــات  لهــم المشــاركة  العربيــة، وســبقت  اللغــة  في  ٩٢.8٦% منهــم متخصصــون 

يتمتعــون  المعلــمين  الدراســة أن معظــم  ثانيــة. وأظهــرت  لغــة  العربيــة بوصفهــا  اللغــة  بتعليــم  تتصــل 

بــخبرة في مجــال تعليــم اللغــة العربيــة لا تقــل عــن 5 ســنوات.

ــا متعــددة في عملياتهــم التدريســية. حيــث أشــاروا 
ً
ويوظــف المعلمــون في برامــج تعليــم العربيــة طرق

إلى الطريقــة الســمعية الشــفوية التي يوظفونهــا غالبًــا في دروس القواعــد، لمناســبتها لهــذا النــوع مــن 

ا حديثة 
ً
الدروس، وأشاروا كذلك إلى طريقة التدريس بالترجمة. وذكر بعضهم أنهم يستخدمون طرق

كالطريقــة التواصليــة، وإستراتيجيــات التعلــم التعاونَــي. وذكــر بعــض المعلــمين أنهــم لا يتبعــون طريقــة 

تدريــس واحــدة في كافــة الــدروس؛ لأن ذلــك يعتمــد على طبيعــة الــدرس وخصائــص الطلبــة. وبالرغــم 

ظهــر ارتباطــات قويــة بتفاعــل الطلبــة أو 
ُ
مــن تنــوع طــرق التدريــس التي يوظفهــا المعلمــون، فإنهــا لــم ت

عــزز 
ُ
رضاهــم. وتــشير هــذه الارتباطــات الضعيفــة إلى عــدم وجــود دليــل على أن هــذه الطــرق التدريســية ت

 The biserial( مــن تفاعــل الطلبــة بــشكل ملمــوس. إذ تــشير نتائــج تحليــل الارتبــاط المتسلســل الثنائــي

correlation( إلى عدم وجود علاقة ارتباط وثيقة أو ذات دلالة إحصائية بين رضا الطلبة عن العملية 

التعليميــة وفاعليتهــا والتنويــع بين طــرق التدريــس لــدى المعلــمين. وقــد جــاءت نتائــج تحليــل العلاقــة بين 

r(، سلبية، وكذلك 
pb

 = 0.208, p =0.415( إستراتيجية لعبِ الأدوار -على سبيل المثال- ورضا الطلبة
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غير أن الدوافــع لأســباب دينيــة جــاءت في المقدمــة بنســبة 55.5٤%، تليهــا دوافــع الاهتمــام بالثقافــة 

جــامعي  قبــول  الحصــول على  تحقيــق متطلبــات  الدوافــع هي  أقــل  وكانــت  بنســبة ٤١.%50،  العربيــة 

.%١٤.05 بنســبة 

ويصاحــبِ التحــاق الطلبــة المشــاركين ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة تصــورات إيجابيــة نحوهــا؛ حيــث 

أظهــروا رضاهــم عــن معظــم جوانــبِ تلــك البرامــج. وقــد بــرزت تصوراتهــم الإيجابيــة بــشكل خــاص تجــاه 

معلميهــم؛ حيــث أظهــروا درجــة عاليــة مــن الرضــا عــن الكفــاءة المهنيــة للمعلــمين، وتعليقاتهــم حــول 

زملائهــم،  مــع  والاندمــاج  المشــاركة  على  وتشجيعهــم  تقدمهــم،  ومســتويات  اللغويــة  طلبتهــم  كفــاءات 

وكذلــك فيمــا يخــص مناســبة التواصــل مــع المعلــمين ومســتوى الدعــم المقــدم منهــم. كمــا أظهــر الطلبــة 

تصــورات إيجابيــة تجــاه بقيــة الجوانــبِ المتعلقــة ببرامــج تعليــم العربيــة التي يلتحقــون بهــا. فقــد أظهــروا 

رضاهــم عــن القيمــة التي تضيفهــا لهــم البرامــج التعليميــة، ومــدى إســهامها في التعريــف بثقافــة الــدول 
وامتــدت  لأهدافهــم.  ومناسبتــه  ومحتــواه  المــنهجٍ  تصميــم  تجــاه  الحــال  وكذلــك  العربيــة،  والشــعوب 

التعليميــة،  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  تتضمــن  أخــرى  عناصــر  إلى  الإيجابيــة  الطلبــة  تصــورات 

تجــاه  الطلبــة حيادهــم  أظهــر  فقــد  آخــر،  مــن جانــبِ  الــدرا�سي.  الفصــل  وبيئــة  بهــا،  العامــة  والمرافــق 

الأنَشــطة غير الصفية، وفرص التطبيق العملي للمهارات اللغوية، ومســتوى درايتهم بالمنح الدراســيَة 

وبرامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة.

نــوع  حســبِ  ببرامجهــم  المتعلقــة  الجوانــبِ  بعــض  عــن  الطلبــة  رضــا  تقييــم  النتائــج  أظهــرت  وقــد 

ن عــدم وجــود  المؤسســات التي يلتحقــون بهــا، فوفقًــا لنتائــج تحليــل الانحــدار اللوجــستي الترتــيبي تــبي�

ارتبــاط كــبير بين نــوع المؤسســة ورضــا الــدارسين تجــاه مرافقهــا التعليميــة. فــعلى سبيــل المثــال، جــاءت 

 coefficient =-0.495, p =( وللجامعــات   )coefficient =0.084, p = 0.933( للمــدارس  النتيجــة 

0.570(؛ ممــا يــشير إلى علاقــات ليســت ذات دلالــة إحصائيــة. وفيمــا يتعلــق برضــا الطلبــة عــن بيئــة 

الفصــل الــدرا�سي وجــودة الوســائل التعليميــة والتقنيــة، فلــم تكشــفت النتائــج عــن وجــود تــأثير كــبير 

لنــوع المؤسســة؛ إذ كان للمــدارس تــأثير ضعيــف في رضــا الطلبــة عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي وجــودة 

الوســائل التعليميــة والتقنيــة )coefficient =1.017, p = 0.256(، وأظهــرت كذلــك الجامعــات نتيجــة 

بالمنــاهجٍ  ــق 
�
يتعل الأمــر كذلــك مختلفًــا فيمــا  يكــن  ولــم   .)coefficient =-1.855 p = 0.218( مشــابهة

التعليميــة والمحتــوى التعلــيمي الــذي تقدمــه المؤسســات ورضــا الــدارسين حولــه، فقــد أظهــرت النتائــج 

 coefficient =0.684, p( أن نــوع المؤسســة لا يؤثــر بــشكل كــبير في رضــا الطلبــة؛ إذ أظهــرت المــدارس

0.421 =( والجامعــات )coefficient =0.077, p = 0.913( وهي علاقــات ليســت ذات دلالــة إحصائيــة 

بــارزة. كمــا أن نتيجــة مربــع إيتــا )Eta-Square(، أظهــرت أن هــذه العلاقــات تعــد ضعيفــة أيضــا. فــعلى 
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المــنهجٍ  نــوع المؤسســة ورضــا الطلبــة عــن  النتيجــة )η2 = 0.085( للعلاقــة بين  المثــال، جــاءت  سبيــل 

ورضــا  المؤسســة  نــوع  بين  للعلاقــة   )η2 = 0.321( و  للــدارسين،  تقدمــه  الــذي  التعلــيمي  والمحتــوى 

الــدارسين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي وجــودة الوســائل التعليميــة.

أفــاد  إذ  واحتياجاتهــم؛  أهدافهــم  مــع  الحاليــة  المنــاهجٍ  توافــق  مــدى  حــول  الطلبــة  آراء  وتفاوتــت 

بعضهــم أن المنــاهجٍ قــادرة على تحقيــق أهدافهــم والاســتجابة لاحتياجاتهــم التعليميــة، ويشــعرون أن 

ر بفضــل تلــك المنــاهجٍ، وأنهــا توفــر لهــم أساسًــا متينًــا لتحــسين مهاراتهــم في  مســتواهم اللغــوي قــد تطــو�

اللغــة العربيــة. وهنــاك فئــة أخــرى مــن الطلبــة - وهي الأغلــبِ - يــرون أن المنــاهجٍ تحقــق بعــض أهدافهــم 

ركــز على المبــادئ الأساســية في اللغــة، وعلى تعليــم المفــردات وبعــض قواعــد النحــو ومــا 
ُ
فقــط؛ لأنهــا ت

يرتبــط بالجوانــبِ الدينيــة. لكنهــا لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق أغراضهــم التواصليــة؛ ولــذا فهي بحاجــة 

إلى التطويــر، لا ســيما في هــذه الجوانــبِ. وذكــر بعضهــم أنهــم لا يســتطيعون التواصــل مــع الناطــقين 

بالعربيــة رغــم دراستهــم للعربيــة، وعللــوا ذلــك بــأن مهــارة المحادثــة لا تحظــى بــالتركيز الكافي في برامجهــم.

وأن  الماجســتير،  يحملــون شــهادة  أن نصفهــم  الدراســة  أظهــرت  فقــد  بالمعلــمين،  يتعلــق  فيمــا  أمــا 

٢١.٤3% منهــم يحملــون شــهادة البكالوريــوس، فيمــا يحمــل البقيــة شــهادة الدبلــوم العــالي أو شــهادة 

الدكتــوراه بنســبة متســاوية قدرهــا ١٤.٢٩% مــن مجمــوع المعلــمين المشــاركين. كمــا تــبين الدراســة أن 

أو دورات  نقــاش  في حلقــات  لهــم المشــاركة  العربيــة، وســبقت  اللغــة  في  ٩٢.8٦% منهــم متخصصــون 

يتمتعــون  المعلــمين  الدراســة أن معظــم  ثانيــة. وأظهــرت  لغــة  العربيــة بوصفهــا  اللغــة  بتعليــم  تتصــل 

بــخبرة في مجــال تعليــم اللغــة العربيــة لا تقــل عــن 5 ســنوات.

ــا متعــددة في عملياتهــم التدريســية. حيــث أشــاروا 
ً
ويوظــف المعلمــون في برامــج تعليــم العربيــة طرق

إلى الطريقــة الســمعية الشــفوية التي يوظفونهــا غالبًــا في دروس القواعــد، لمناســبتها لهــذا النــوع مــن 

ا حديثة 
ً
الدروس، وأشاروا كذلك إلى طريقة التدريس بالترجمة. وذكر بعضهم أنهم يستخدمون طرق

كالطريقــة التواصليــة، وإستراتيجيــات التعلــم التعاونَــي. وذكــر بعــض المعلــمين أنهــم لا يتبعــون طريقــة 

تدريــس واحــدة في كافــة الــدروس؛ لأن ذلــك يعتمــد على طبيعــة الــدرس وخصائــص الطلبــة. وبالرغــم 

ظهــر ارتباطــات قويــة بتفاعــل الطلبــة أو 
ُ
مــن تنــوع طــرق التدريــس التي يوظفهــا المعلمــون، فإنهــا لــم ت

عــزز 
ُ
رضاهــم. وتــشير هــذه الارتباطــات الضعيفــة إلى عــدم وجــود دليــل على أن هــذه الطــرق التدريســية ت

 The biserial( مــن تفاعــل الطلبــة بــشكل ملمــوس. إذ تــشير نتائــج تحليــل الارتبــاط المتسلســل الثنائــي

correlation( إلى عدم وجود علاقة ارتباط وثيقة أو ذات دلالة إحصائية بين رضا الطلبة عن العملية 

التعليميــة وفاعليتهــا والتنويــع بين طــرق التدريــس لــدى المعلــمين. وقــد جــاءت نتائــج تحليــل العلاقــة بين 

r(، سلبية، وكذلك 
pb

 = 0.208, p =0.415( إستراتيجية لعبِ الأدوار -على سبيل المثال- ورضا الطلبة
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r(؛ 
pb

 = -0.125, p =0.470( الأمــر فيمــا يتعلــق بإستراتيجيــات التعليــم التعاونَــي وتوظيفهــا في التدريــس

 
ً
وهو يشير إلى أن بعض الإستراتيجيات التفاعلية قد لا تتما�سى مع تفضيلات الطلبة؛ مما يؤثر سلبا

في مســتويات رضاهــم.  ولــم يكــن الأمــر كذلــك مختلفًــا في نتيجــة اســتخدام طريقــة التدريــس بالترجمــة، 

r.( وهــذا يــشير إلى أن اســتخدام 
pb

 = -0.083, p =0.786(  فلــم تكــن نتيجتهــا مؤثــرة وبــارزة إحصائيًــا

لغــة  بوصفهــا  العربيــة  تعليــم  نتائــج  في  ن  تــبي� مــا  بــخلاف  فاعلــة  تكــن  لــم  بالترجمــة  التدريــس  طريقــة 

ســهم في رفــع مســتوى اندمــاج الطلبــة وتفاعلهــم. 
ُ
أجنبيــة في بعــض ســياقات الــدول حيــث اتضح أنهــا ت

وربمــا يمكــن تعليــل هــذه النتائــج المتعلقــة بوجــود علاقــات ارتبــاط بين رضــا الــدارسين وطــرق التدريــس 

والإستراتيجيــات التي يســتخدمها المعلمــون- بسبــبِ عــدم توظيــف هــذه الطــرق بطريقــة مناســبة، تؤثــر 

ر مهاراتهم اللغوية. كما قد يكون السببِ أن الدارسين لم يتعرضوا  إيجابيا في تفاعل الدارسين، وتطو�

لهــا بالــشكل الكافي الــذي يجعلهــا تؤثــر في مســتوى رضاهــم عنهــا. ولــذا، قــد يكــون مــن المفيــد تجربــة مزيــج 

مــن الإستراتيجيــات والطــرق التدريســية أو تفعيلهــا بــشكل صحيــح، أو تطويــر أخــرى جديــدة تضمــن 

ارتفاع مســتوى التفاعل الطلابي. ومن جهة أخرى، أفاد المعلمون أنهم يوظفون التقنية بنســبة كبيرة 

هــا عبر منصــات 
�
في دروســهم، لا ســيما أن بعــض الكتــبِ الدراســية تتضمــن أنَشــطة يقــوم الطلبــة بحل

تعليميــة. كمــا أنهــم يســتخدمون الوســائل التقنيــة المتاحــة، والمصــادر المتوفــرة عبر الإنترنــت. وذكــر 

بعضهــم أن توظيــف التقنيــة يتجــاوز ذلــك إلى إدارة الفصــول مــن خلال بعــض أنظمــة إدارة التعلــم.

وأبــدى المعلمــون المشــاركون تصوراتهــم تجــاه المحتــوى التعلــيمي المســتخدم في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة. وعبروا عــن رضاهــم تجــاه المنــاهجٍ الحاليــة، وأفــادوا أن منــاهجٍ تعليــم العربيــة في البوســنة 

شــهدت تطــورًا كــبيرًا، لا ســيما في الســنوات الأخيرة بعــد تصميــم منــاهجٍ تتوافــق مــع الإطــار المــرجعي 

الأوروبــي. لكــن تلــك المنــاهجٍ رغــم تطورهــا مــا تــزال بحاجــة للمعلــمين المؤهــلين والعــارفين بطــرق تعليــم 

ــة غير مكتملــة تمامًــا.  اللغــات الأجنبيــة ومســتجداتها، وهــذا مــا يجعــل الاســتفادة مــن المنــاهجٍ الحالي�

وأعــرب بعــض المعلــمين عــن شــعورهم بــأن المنــاهجٍ رغــم تطورهــا تركــز على جوانــبِ وتهمــل أخــرى؛ ممــا 

يخلــق بعــض المشــكلات، ومنهــا تقليــص الاهتمــام بقواعــد النحــو، وهــو أمــر خاطــئ في اعتقادهــم، وهــذا 

مــا جعــل بعضهــم يصممــون بعــض المــواد التعليميــة بأنفســهم لســد هــذا النقــص. ومــن المعلــمين مــن 

يــرى أن المنــاهجٍ جيــدة إلى حــد مــا، لكــن فيهــا مســاحات بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين.

أمــا التحديــات التي تواجــه المعلــمين، فقــد شــملت جوانــبِ مختلفــة، مــن ضمنهــا مــا يتعلــق بعمليــة 

مهــا مــن خلال اللغــة 
َ
التدريــس نفســها، فقــد أفــاد بعــض المعلــمين أن كــثيرًا منهــم اكتســبِ العربيــة وتعل

البوسنيــة؛ وهــو مــا جعلهــم يمارســون التجربــة نفســها مــع طلبتهــم لأنهــم لا يســتطيعون تدريــس العربيــة 

دون ربطها أو مقارنتها بلغة أخرى. ومن التحديات التي أشاروا إليها أيضًا ما يتعلق بالجوانبِ الثقافية، 
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وتتمثــل في قلــة احــتكاك الــدارسين بالناطــقين الأصلــيين بالعربيــة، وغيــاب البيئــة المحفــزة للطلبــة على 

ــل في 
�
ممارســة مــا تعلمــوه. وأعــرب بعــض المعلــمين عــن اعتقــاده بــأن تدريــس اللغــة العربيــة الفــصحى يمث

ــا  حــد ذاتــه تحديًــا، في ظــل الاســتخدام الواســع للهجــات في الحيــاة اليوميــة وفي الأفلام والمســلسلات، مم�

ــا في البلــدان العربيــة وخــارج  ــم الفــصحى بحكــم عــدم اســتعمالها فعلي�
ُ
ــل مــن دافعيــة الــدارسين لتعل

�
يقل

الدوائــر الرســمية. ويقــود هــذا كلــه إلى ضعــف بــارز وفــروق كــبيرة في مســتويات الطلبــة، ويجعــل تعامــل 

المعلــمين معهــا تحديًــا صعبًــا.

ولتجــاوز هــذه التحديــات، فقــد دعــا المعلمــون إلى إنَشــاء منصــة تجمــع معــلمي العربيــة في البوســنة، 

اللقــاءات  عقــد  بعضهــم  واقترح  خلالهــا.  مــن  بعضًــا  بعضهــم  ويفيــد  وتحدياتهــم  أفكارهــم  ليشــاركوا 

الدوريــة وورش العمــل التي تجمــع بين معــلمي اللغــة العربيــة في البوســنة، لتبــادل الخبرات في التدريــس 

والعمــل، وتنظيــم منتــدى ســنوي يخصهــم ويشــارك فيــه ضيــوف مــن الخبراء المهتــمين في الخــارج. واقترح 

ــة، لا ســيما في البلــدان العربيــة،  بعضهــم كذلــك ضــرورة إبــرام اتفاقــات مــع المؤسســات الخارجيــة المعني�

والتنســيق معهــا لتنظيــم برامــج لتبــادل المعلــمين لتســتفيد منهــا برامــج تعليــم العربيــة في البوســنة.

وفيمــا يتعلــق بــإدارة برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، تحــدث مديــرو المؤسســات 

التعليميــة عــن تــأثير المــوارد المتاحــة على إدارة برامــج تعليــم العربيــة. وأشــار معظمهــم إلى أن المــوارد 

الماديــة لهــا دور حاســم في إدارة البرامــج، وأفــاد معظمهــم أن المــوارد الماديــة المتاحــة مرضيــة إلى جيــدة، 

وتفــي بتحقيــق الاســتمرارية في إدارة البرامــج دون عوائــق، بــل إنهــا مكنتهــم مــن توزيــع الكتــبِ الدراســية 

مجانًــا على الــدارسين. لكنهــم أكــدوا في الوقــت نفســه، أنهــم بحاجــة إلى دعــم مــن الحكومــة والمؤسســات 

في  إيجابًــا  سيســهم  ممــا  البرامــج؛  هــذه  في  واســتقطابهم  الخبراء  بتوظيــف  يتعلــق  فيمــا  المتخصصــة 

تحــسين جــودة التعليــم، ووضــع مزيــد مــن الخطــط الإستراتيجيــة لهــذه البرامــج وآليــة تقويمهــا، لا ســيما 

التوجهــات الحديثــة واحتياجــات  مــع  يتمــا�سى  إلى تطويــر  اللغــات الأجنبيــة أصبــح بحاجــة  أن تعليــم 

العربيــة  اللغــة  لتدريــس  ــا  حالي� مؤسســاتهم  تتلقــاه  الــذي  والدعــم  التخطيــط  أن  وبينــوا  المتعلــمين. 

مصــدره المؤسســات المهتمــة بنشــر الإسلام والدعــوة إلى الله، وهــو دعــم في نظرهــم غير كافٍ ولا ملائــم - 

مــع تقديرهــم لــه؛ لأن هنــاك جوانــبِ تتطلــبِ دعمًــا مــن المؤسســات المتخصصــة في تعليــم اللغــة العربيــة 

بوصفهــا لغــة ثانيــة. وهنــاك فئــة قليلــة مــن المديريــن ذكــروا أن مؤسســاتهم تعانَــي نقصــا في المــوارد المادية 

والبشــرية؛ ممــا يؤثــر ســلبًا في إدارتهــم للبرامــج.

مــن جانــبِ آخــر، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن ظاهــرة التســرب الطلابــي وأســبابها، وفــرص خــريجي 

برامــج اللغــة العربيــة في التوظيــف بعــد التخــرج مباشــرة. وتفاوتــت آراء المديريــن في هــذا الشــأن؛ حيــث 

أفــاد ٤0% منهــم أن نَســبة التســرب في برامــج اللغــة العربيــة تقــل عــن 5% مــن الطلبــة، فيمــا أفــاد %30 
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r(؛ 
pb

 = -0.125, p =0.470( الأمــر فيمــا يتعلــق بإستراتيجيــات التعليــم التعاونَــي وتوظيفهــا في التدريــس

 
ً
وهو يشير إلى أن بعض الإستراتيجيات التفاعلية قد لا تتما�سى مع تفضيلات الطلبة؛ مما يؤثر سلبا

في مســتويات رضاهــم.  ولــم يكــن الأمــر كذلــك مختلفًــا في نتيجــة اســتخدام طريقــة التدريــس بالترجمــة، 

r.( وهــذا يــشير إلى أن اســتخدام 
pb

 = -0.083, p =0.786(  فلــم تكــن نتيجتهــا مؤثــرة وبــارزة إحصائيًــا

لغــة  بوصفهــا  العربيــة  تعليــم  نتائــج  في  ن  تــبي� مــا  بــخلاف  فاعلــة  تكــن  لــم  بالترجمــة  التدريــس  طريقــة 

ســهم في رفــع مســتوى اندمــاج الطلبــة وتفاعلهــم. 
ُ
أجنبيــة في بعــض ســياقات الــدول حيــث اتضح أنهــا ت

وربمــا يمكــن تعليــل هــذه النتائــج المتعلقــة بوجــود علاقــات ارتبــاط بين رضــا الــدارسين وطــرق التدريــس 

والإستراتيجيــات التي يســتخدمها المعلمــون- بسبــبِ عــدم توظيــف هــذه الطــرق بطريقــة مناســبة، تؤثــر 

ر مهاراتهم اللغوية. كما قد يكون السببِ أن الدارسين لم يتعرضوا  إيجابيا في تفاعل الدارسين، وتطو�

لهــا بالــشكل الكافي الــذي يجعلهــا تؤثــر في مســتوى رضاهــم عنهــا. ولــذا، قــد يكــون مــن المفيــد تجربــة مزيــج 

مــن الإستراتيجيــات والطــرق التدريســية أو تفعيلهــا بــشكل صحيــح، أو تطويــر أخــرى جديــدة تضمــن 

ارتفاع مســتوى التفاعل الطلابي. ومن جهة أخرى، أفاد المعلمون أنهم يوظفون التقنية بنســبة كبيرة 

هــا عبر منصــات 
�
في دروســهم، لا ســيما أن بعــض الكتــبِ الدراســية تتضمــن أنَشــطة يقــوم الطلبــة بحل

تعليميــة. كمــا أنهــم يســتخدمون الوســائل التقنيــة المتاحــة، والمصــادر المتوفــرة عبر الإنترنــت. وذكــر 

بعضهــم أن توظيــف التقنيــة يتجــاوز ذلــك إلى إدارة الفصــول مــن خلال بعــض أنظمــة إدارة التعلــم.

وأبــدى المعلمــون المشــاركون تصوراتهــم تجــاه المحتــوى التعلــيمي المســتخدم في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة. وعبروا عــن رضاهــم تجــاه المنــاهجٍ الحاليــة، وأفــادوا أن منــاهجٍ تعليــم العربيــة في البوســنة 

شــهدت تطــورًا كــبيرًا، لا ســيما في الســنوات الأخيرة بعــد تصميــم منــاهجٍ تتوافــق مــع الإطــار المــرجعي 

الأوروبــي. لكــن تلــك المنــاهجٍ رغــم تطورهــا مــا تــزال بحاجــة للمعلــمين المؤهــلين والعــارفين بطــرق تعليــم 

ــة غير مكتملــة تمامًــا.  اللغــات الأجنبيــة ومســتجداتها، وهــذا مــا يجعــل الاســتفادة مــن المنــاهجٍ الحالي�

وأعــرب بعــض المعلــمين عــن شــعورهم بــأن المنــاهجٍ رغــم تطورهــا تركــز على جوانــبِ وتهمــل أخــرى؛ ممــا 

يخلــق بعــض المشــكلات، ومنهــا تقليــص الاهتمــام بقواعــد النحــو، وهــو أمــر خاطــئ في اعتقادهــم، وهــذا 

مــا جعــل بعضهــم يصممــون بعــض المــواد التعليميــة بأنفســهم لســد هــذا النقــص. ومــن المعلــمين مــن 

يــرى أن المنــاهجٍ جيــدة إلى حــد مــا، لكــن فيهــا مســاحات بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين.

أمــا التحديــات التي تواجــه المعلــمين، فقــد شــملت جوانــبِ مختلفــة، مــن ضمنهــا مــا يتعلــق بعمليــة 

مهــا مــن خلال اللغــة 
َ
التدريــس نفســها، فقــد أفــاد بعــض المعلــمين أن كــثيرًا منهــم اكتســبِ العربيــة وتعل

البوسنيــة؛ وهــو مــا جعلهــم يمارســون التجربــة نفســها مــع طلبتهــم لأنهــم لا يســتطيعون تدريــس العربيــة 

دون ربطها أو مقارنتها بلغة أخرى. ومن التحديات التي أشاروا إليها أيضًا ما يتعلق بالجوانبِ الثقافية، 
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وتتمثــل في قلــة احــتكاك الــدارسين بالناطــقين الأصلــيين بالعربيــة، وغيــاب البيئــة المحفــزة للطلبــة على 

ــل في 
�
ممارســة مــا تعلمــوه. وأعــرب بعــض المعلــمين عــن اعتقــاده بــأن تدريــس اللغــة العربيــة الفــصحى يمث

ــا  حــد ذاتــه تحديًــا، في ظــل الاســتخدام الواســع للهجــات في الحيــاة اليوميــة وفي الأفلام والمســلسلات، مم�

ــا في البلــدان العربيــة وخــارج  ــم الفــصحى بحكــم عــدم اســتعمالها فعلي�
ُ
ــل مــن دافعيــة الــدارسين لتعل

�
يقل

الدوائــر الرســمية. ويقــود هــذا كلــه إلى ضعــف بــارز وفــروق كــبيرة في مســتويات الطلبــة، ويجعــل تعامــل 

المعلــمين معهــا تحديًــا صعبًــا.

ولتجــاوز هــذه التحديــات، فقــد دعــا المعلمــون إلى إنَشــاء منصــة تجمــع معــلمي العربيــة في البوســنة، 

اللقــاءات  عقــد  بعضهــم  واقترح  خلالهــا.  مــن  بعضًــا  بعضهــم  ويفيــد  وتحدياتهــم  أفكارهــم  ليشــاركوا 

الدوريــة وورش العمــل التي تجمــع بين معــلمي اللغــة العربيــة في البوســنة، لتبــادل الخبرات في التدريــس 

والعمــل، وتنظيــم منتــدى ســنوي يخصهــم ويشــارك فيــه ضيــوف مــن الخبراء المهتــمين في الخــارج. واقترح 

ــة، لا ســيما في البلــدان العربيــة،  بعضهــم كذلــك ضــرورة إبــرام اتفاقــات مــع المؤسســات الخارجيــة المعني�

والتنســيق معهــا لتنظيــم برامــج لتبــادل المعلــمين لتســتفيد منهــا برامــج تعليــم العربيــة في البوســنة.

وفيمــا يتعلــق بــإدارة برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، تحــدث مديــرو المؤسســات 

التعليميــة عــن تــأثير المــوارد المتاحــة على إدارة برامــج تعليــم العربيــة. وأشــار معظمهــم إلى أن المــوارد 

الماديــة لهــا دور حاســم في إدارة البرامــج، وأفــاد معظمهــم أن المــوارد الماديــة المتاحــة مرضيــة إلى جيــدة، 

وتفــي بتحقيــق الاســتمرارية في إدارة البرامــج دون عوائــق، بــل إنهــا مكنتهــم مــن توزيــع الكتــبِ الدراســية 

مجانًــا على الــدارسين. لكنهــم أكــدوا في الوقــت نفســه، أنهــم بحاجــة إلى دعــم مــن الحكومــة والمؤسســات 

في  إيجابًــا  سيســهم  ممــا  البرامــج؛  هــذه  في  واســتقطابهم  الخبراء  بتوظيــف  يتعلــق  فيمــا  المتخصصــة 

تحــسين جــودة التعليــم، ووضــع مزيــد مــن الخطــط الإستراتيجيــة لهــذه البرامــج وآليــة تقويمهــا، لا ســيما 

التوجهــات الحديثــة واحتياجــات  مــع  يتمــا�سى  إلى تطويــر  اللغــات الأجنبيــة أصبــح بحاجــة  أن تعليــم 

العربيــة  اللغــة  لتدريــس  ــا  حالي� مؤسســاتهم  تتلقــاه  الــذي  والدعــم  التخطيــط  أن  وبينــوا  المتعلــمين. 

مصــدره المؤسســات المهتمــة بنشــر الإسلام والدعــوة إلى الله، وهــو دعــم في نظرهــم غير كافٍ ولا ملائــم - 

مــع تقديرهــم لــه؛ لأن هنــاك جوانــبِ تتطلــبِ دعمًــا مــن المؤسســات المتخصصــة في تعليــم اللغــة العربيــة 

بوصفهــا لغــة ثانيــة. وهنــاك فئــة قليلــة مــن المديريــن ذكــروا أن مؤسســاتهم تعانَــي نقصــا في المــوارد المادية 

والبشــرية؛ ممــا يؤثــر ســلبًا في إدارتهــم للبرامــج.

مــن جانــبِ آخــر، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن ظاهــرة التســرب الطلابــي وأســبابها، وفــرص خــريجي 

برامــج اللغــة العربيــة في التوظيــف بعــد التخــرج مباشــرة. وتفاوتــت آراء المديريــن في هــذا الشــأن؛ حيــث 

أفــاد ٤0% منهــم أن نَســبة التســرب في برامــج اللغــة العربيــة تقــل عــن 5% مــن الطلبــة، فيمــا أفــاد %30 
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r(؛ 
pb

 = -0.125, p =0.470( الأمــر فيمــا يتعلــق بإستراتيجيــات التعليــم التعاونَــي وتوظيفهــا في التدريــس

 
ً
وهو يشير إلى أن بعض الإستراتيجيات التفاعلية قد لا تتما�سى مع تفضيلات الطلبة؛ مما يؤثر سلبا

في مســتويات رضاهــم.  ولــم يكــن الأمــر كذلــك مختلفًــا في نتيجــة اســتخدام طريقــة التدريــس بالترجمــة، 

r.( وهــذا يــشير إلى أن اســتخدام 
pb

 = -0.083, p =0.786(  فلــم تكــن نتيجتهــا مؤثــرة وبــارزة إحصائيًــا

لغــة  بوصفهــا  العربيــة  تعليــم  نتائــج  في  ن  تــبي� مــا  بــخلاف  فاعلــة  تكــن  لــم  بالترجمــة  التدريــس  طريقــة 

ســهم في رفــع مســتوى اندمــاج الطلبــة وتفاعلهــم. 
ُ
أجنبيــة في بعــض ســياقات الــدول حيــث اتضح أنهــا ت

وربمــا يمكــن تعليــل هــذه النتائــج المتعلقــة بوجــود علاقــات ارتبــاط بين رضــا الــدارسين وطــرق التدريــس 

والإستراتيجيــات التي يســتخدمها المعلمــون- بسبــبِ عــدم توظيــف هــذه الطــرق بطريقــة مناســبة، تؤثــر 

ر مهاراتهم اللغوية. كما قد يكون السببِ أن الدارسين لم يتعرضوا  إيجابيا في تفاعل الدارسين، وتطو�

لهــا بالــشكل الكافي الــذي يجعلهــا تؤثــر في مســتوى رضاهــم عنهــا. ولــذا، قــد يكــون مــن المفيــد تجربــة مزيــج 

مــن الإستراتيجيــات والطــرق التدريســية أو تفعيلهــا بــشكل صحيــح، أو تطويــر أخــرى جديــدة تضمــن 

ارتفاع مســتوى التفاعل الطلابي. ومن جهة أخرى، أفاد المعلمون أنهم يوظفون التقنية بنســبة كبيرة 

هــا عبر منصــات 
�
في دروســهم، لا ســيما أن بعــض الكتــبِ الدراســية تتضمــن أنَشــطة يقــوم الطلبــة بحل

تعليميــة. كمــا أنهــم يســتخدمون الوســائل التقنيــة المتاحــة، والمصــادر المتوفــرة عبر الإنترنــت. وذكــر 

بعضهــم أن توظيــف التقنيــة يتجــاوز ذلــك إلى إدارة الفصــول مــن خلال بعــض أنظمــة إدارة التعلــم.

وأبــدى المعلمــون المشــاركون تصوراتهــم تجــاه المحتــوى التعلــيمي المســتخدم في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة. وعبروا عــن رضاهــم تجــاه المنــاهجٍ الحاليــة، وأفــادوا أن منــاهجٍ تعليــم العربيــة في البوســنة 

شــهدت تطــورًا كــبيرًا، لا ســيما في الســنوات الأخيرة بعــد تصميــم منــاهجٍ تتوافــق مــع الإطــار المــرجعي 

الأوروبــي. لكــن تلــك المنــاهجٍ رغــم تطورهــا مــا تــزال بحاجــة للمعلــمين المؤهــلين والعــارفين بطــرق تعليــم 

ــة غير مكتملــة تمامًــا.  اللغــات الأجنبيــة ومســتجداتها، وهــذا مــا يجعــل الاســتفادة مــن المنــاهجٍ الحالي�

وأعــرب بعــض المعلــمين عــن شــعورهم بــأن المنــاهجٍ رغــم تطورهــا تركــز على جوانــبِ وتهمــل أخــرى؛ ممــا 

يخلــق بعــض المشــكلات، ومنهــا تقليــص الاهتمــام بقواعــد النحــو، وهــو أمــر خاطــئ في اعتقادهــم، وهــذا 

مــا جعــل بعضهــم يصممــون بعــض المــواد التعليميــة بأنفســهم لســد هــذا النقــص. ومــن المعلــمين مــن 

يــرى أن المنــاهجٍ جيــدة إلى حــد مــا، لكــن فيهــا مســاحات بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين.

أمــا التحديــات التي تواجــه المعلــمين، فقــد شــملت جوانــبِ مختلفــة، مــن ضمنهــا مــا يتعلــق بعمليــة 

مهــا مــن خلال اللغــة 
َ
التدريــس نفســها، فقــد أفــاد بعــض المعلــمين أن كــثيرًا منهــم اكتســبِ العربيــة وتعل

البوسنيــة؛ وهــو مــا جعلهــم يمارســون التجربــة نفســها مــع طلبتهــم لأنهــم لا يســتطيعون تدريــس العربيــة 

دون ربطها أو مقارنتها بلغة أخرى. ومن التحديات التي أشاروا إليها أيضًا ما يتعلق بالجوانبِ الثقافية، 
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وتتمثــل في قلــة احــتكاك الــدارسين بالناطــقين الأصلــيين بالعربيــة، وغيــاب البيئــة المحفــزة للطلبــة على 

ــل في 
�
ممارســة مــا تعلمــوه. وأعــرب بعــض المعلــمين عــن اعتقــاده بــأن تدريــس اللغــة العربيــة الفــصحى يمث

ــا  حــد ذاتــه تحديًــا، في ظــل الاســتخدام الواســع للهجــات في الحيــاة اليوميــة وفي الأفلام والمســلسلات، مم�

ــا في البلــدان العربيــة وخــارج  ــم الفــصحى بحكــم عــدم اســتعمالها فعلي�
ُ
ــل مــن دافعيــة الــدارسين لتعل

�
يقل

الدوائــر الرســمية. ويقــود هــذا كلــه إلى ضعــف بــارز وفــروق كــبيرة في مســتويات الطلبــة، ويجعــل تعامــل 

المعلــمين معهــا تحديًــا صعبًــا.

ولتجــاوز هــذه التحديــات، فقــد دعــا المعلمــون إلى إنَشــاء منصــة تجمــع معــلمي العربيــة في البوســنة، 

اللقــاءات  عقــد  بعضهــم  واقترح  خلالهــا.  مــن  بعضًــا  بعضهــم  ويفيــد  وتحدياتهــم  أفكارهــم  ليشــاركوا 

الدوريــة وورش العمــل التي تجمــع بين معــلمي اللغــة العربيــة في البوســنة، لتبــادل الخبرات في التدريــس 

والعمــل، وتنظيــم منتــدى ســنوي يخصهــم ويشــارك فيــه ضيــوف مــن الخبراء المهتــمين في الخــارج. واقترح 

ــة، لا ســيما في البلــدان العربيــة،  بعضهــم كذلــك ضــرورة إبــرام اتفاقــات مــع المؤسســات الخارجيــة المعني�

والتنســيق معهــا لتنظيــم برامــج لتبــادل المعلــمين لتســتفيد منهــا برامــج تعليــم العربيــة في البوســنة.

وفيمــا يتعلــق بــإدارة برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، تحــدث مديــرو المؤسســات 

التعليميــة عــن تــأثير المــوارد المتاحــة على إدارة برامــج تعليــم العربيــة. وأشــار معظمهــم إلى أن المــوارد 

الماديــة لهــا دور حاســم في إدارة البرامــج، وأفــاد معظمهــم أن المــوارد الماديــة المتاحــة مرضيــة إلى جيــدة، 

وتفــي بتحقيــق الاســتمرارية في إدارة البرامــج دون عوائــق، بــل إنهــا مكنتهــم مــن توزيــع الكتــبِ الدراســية 

مجانًــا على الــدارسين. لكنهــم أكــدوا في الوقــت نفســه، أنهــم بحاجــة إلى دعــم مــن الحكومــة والمؤسســات 

في  إيجابًــا  سيســهم  ممــا  البرامــج؛  هــذه  في  واســتقطابهم  الخبراء  بتوظيــف  يتعلــق  فيمــا  المتخصصــة 

تحــسين جــودة التعليــم، ووضــع مزيــد مــن الخطــط الإستراتيجيــة لهــذه البرامــج وآليــة تقويمهــا، لا ســيما 

التوجهــات الحديثــة واحتياجــات  مــع  يتمــا�سى  إلى تطويــر  اللغــات الأجنبيــة أصبــح بحاجــة  أن تعليــم 

العربيــة  اللغــة  لتدريــس  ــا  حالي� مؤسســاتهم  تتلقــاه  الــذي  والدعــم  التخطيــط  أن  وبينــوا  المتعلــمين. 

مصــدره المؤسســات المهتمــة بنشــر الإسلام والدعــوة إلى الله، وهــو دعــم في نظرهــم غير كافٍ ولا ملائــم - 

مــع تقديرهــم لــه؛ لأن هنــاك جوانــبِ تتطلــبِ دعمًــا مــن المؤسســات المتخصصــة في تعليــم اللغــة العربيــة 

بوصفهــا لغــة ثانيــة. وهنــاك فئــة قليلــة مــن المديريــن ذكــروا أن مؤسســاتهم تعانَــي نقصــا في المــوارد المادية 

والبشــرية؛ ممــا يؤثــر ســلبًا في إدارتهــم للبرامــج.

مــن جانــبِ آخــر، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن ظاهــرة التســرب الطلابــي وأســبابها، وفــرص خــريجي 

برامــج اللغــة العربيــة في التوظيــف بعــد التخــرج مباشــرة. وتفاوتــت آراء المديريــن في هــذا الشــأن؛ حيــث 

أفــاد ٤0% منهــم أن نَســبة التســرب في برامــج اللغــة العربيــة تقــل عــن 5% مــن الطلبــة، فيمــا أفــاد %30 
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r(؛ 
pb

 = -0.125, p =0.470( الأمــر فيمــا يتعلــق بإستراتيجيــات التعليــم التعاونَــي وتوظيفهــا في التدريــس

 
ً
وهو يشير إلى أن بعض الإستراتيجيات التفاعلية قد لا تتما�سى مع تفضيلات الطلبة؛ مما يؤثر سلبا

في مســتويات رضاهــم.  ولــم يكــن الأمــر كذلــك مختلفًــا في نتيجــة اســتخدام طريقــة التدريــس بالترجمــة، 

r.( وهــذا يــشير إلى أن اســتخدام 
pb

 = -0.083, p =0.786(  فلــم تكــن نتيجتهــا مؤثــرة وبــارزة إحصائيًــا

لغــة  بوصفهــا  العربيــة  تعليــم  نتائــج  في  ن  تــبي� مــا  بــخلاف  فاعلــة  تكــن  لــم  بالترجمــة  التدريــس  طريقــة 

ســهم في رفــع مســتوى اندمــاج الطلبــة وتفاعلهــم. 
ُ
أجنبيــة في بعــض ســياقات الــدول حيــث اتضح أنهــا ت

وربمــا يمكــن تعليــل هــذه النتائــج المتعلقــة بوجــود علاقــات ارتبــاط بين رضــا الــدارسين وطــرق التدريــس 

والإستراتيجيــات التي يســتخدمها المعلمــون- بسبــبِ عــدم توظيــف هــذه الطــرق بطريقــة مناســبة، تؤثــر 

ر مهاراتهم اللغوية. كما قد يكون السببِ أن الدارسين لم يتعرضوا  إيجابيا في تفاعل الدارسين، وتطو�

لهــا بالــشكل الكافي الــذي يجعلهــا تؤثــر في مســتوى رضاهــم عنهــا. ولــذا، قــد يكــون مــن المفيــد تجربــة مزيــج 

مــن الإستراتيجيــات والطــرق التدريســية أو تفعيلهــا بــشكل صحيــح، أو تطويــر أخــرى جديــدة تضمــن 

ارتفاع مســتوى التفاعل الطلابي. ومن جهة أخرى، أفاد المعلمون أنهم يوظفون التقنية بنســبة كبيرة 

هــا عبر منصــات 
�
في دروســهم، لا ســيما أن بعــض الكتــبِ الدراســية تتضمــن أنَشــطة يقــوم الطلبــة بحل

تعليميــة. كمــا أنهــم يســتخدمون الوســائل التقنيــة المتاحــة، والمصــادر المتوفــرة عبر الإنترنــت. وذكــر 

بعضهــم أن توظيــف التقنيــة يتجــاوز ذلــك إلى إدارة الفصــول مــن خلال بعــض أنظمــة إدارة التعلــم.

وأبــدى المعلمــون المشــاركون تصوراتهــم تجــاه المحتــوى التعلــيمي المســتخدم في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة. وعبروا عــن رضاهــم تجــاه المنــاهجٍ الحاليــة، وأفــادوا أن منــاهجٍ تعليــم العربيــة في البوســنة 

شــهدت تطــورًا كــبيرًا، لا ســيما في الســنوات الأخيرة بعــد تصميــم منــاهجٍ تتوافــق مــع الإطــار المــرجعي 

الأوروبــي. لكــن تلــك المنــاهجٍ رغــم تطورهــا مــا تــزال بحاجــة للمعلــمين المؤهــلين والعــارفين بطــرق تعليــم 

ــة غير مكتملــة تمامًــا.  اللغــات الأجنبيــة ومســتجداتها، وهــذا مــا يجعــل الاســتفادة مــن المنــاهجٍ الحالي�

وأعــرب بعــض المعلــمين عــن شــعورهم بــأن المنــاهجٍ رغــم تطورهــا تركــز على جوانــبِ وتهمــل أخــرى؛ ممــا 

يخلــق بعــض المشــكلات، ومنهــا تقليــص الاهتمــام بقواعــد النحــو، وهــو أمــر خاطــئ في اعتقادهــم، وهــذا 

مــا جعــل بعضهــم يصممــون بعــض المــواد التعليميــة بأنفســهم لســد هــذا النقــص. ومــن المعلــمين مــن 

يــرى أن المنــاهجٍ جيــدة إلى حــد مــا، لكــن فيهــا مســاحات بحاجــة إلى تطويــر وتحــسين.

أمــا التحديــات التي تواجــه المعلــمين، فقــد شــملت جوانــبِ مختلفــة، مــن ضمنهــا مــا يتعلــق بعمليــة 

مهــا مــن خلال اللغــة 
َ
التدريــس نفســها، فقــد أفــاد بعــض المعلــمين أن كــثيرًا منهــم اكتســبِ العربيــة وتعل

البوسنيــة؛ وهــو مــا جعلهــم يمارســون التجربــة نفســها مــع طلبتهــم لأنهــم لا يســتطيعون تدريــس العربيــة 

دون ربطها أو مقارنتها بلغة أخرى. ومن التحديات التي أشاروا إليها أيضًا ما يتعلق بالجوانبِ الثقافية، 
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وتتمثــل في قلــة احــتكاك الــدارسين بالناطــقين الأصلــيين بالعربيــة، وغيــاب البيئــة المحفــزة للطلبــة على 

ــل في 
�
ممارســة مــا تعلمــوه. وأعــرب بعــض المعلــمين عــن اعتقــاده بــأن تدريــس اللغــة العربيــة الفــصحى يمث

ــا  حــد ذاتــه تحديًــا، في ظــل الاســتخدام الواســع للهجــات في الحيــاة اليوميــة وفي الأفلام والمســلسلات، مم�

ــا في البلــدان العربيــة وخــارج  ــم الفــصحى بحكــم عــدم اســتعمالها فعلي�
ُ
ــل مــن دافعيــة الــدارسين لتعل

�
يقل

الدوائــر الرســمية. ويقــود هــذا كلــه إلى ضعــف بــارز وفــروق كــبيرة في مســتويات الطلبــة، ويجعــل تعامــل 

المعلــمين معهــا تحديًــا صعبًــا.

ولتجــاوز هــذه التحديــات، فقــد دعــا المعلمــون إلى إنَشــاء منصــة تجمــع معــلمي العربيــة في البوســنة، 

اللقــاءات  عقــد  بعضهــم  واقترح  خلالهــا.  مــن  بعضًــا  بعضهــم  ويفيــد  وتحدياتهــم  أفكارهــم  ليشــاركوا 

الدوريــة وورش العمــل التي تجمــع بين معــلمي اللغــة العربيــة في البوســنة، لتبــادل الخبرات في التدريــس 

والعمــل، وتنظيــم منتــدى ســنوي يخصهــم ويشــارك فيــه ضيــوف مــن الخبراء المهتــمين في الخــارج. واقترح 

ــة، لا ســيما في البلــدان العربيــة،  بعضهــم كذلــك ضــرورة إبــرام اتفاقــات مــع المؤسســات الخارجيــة المعني�

والتنســيق معهــا لتنظيــم برامــج لتبــادل المعلــمين لتســتفيد منهــا برامــج تعليــم العربيــة في البوســنة.

وفيمــا يتعلــق بــإدارة برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، تحــدث مديــرو المؤسســات 

التعليميــة عــن تــأثير المــوارد المتاحــة على إدارة برامــج تعليــم العربيــة. وأشــار معظمهــم إلى أن المــوارد 

الماديــة لهــا دور حاســم في إدارة البرامــج، وأفــاد معظمهــم أن المــوارد الماديــة المتاحــة مرضيــة إلى جيــدة، 

وتفــي بتحقيــق الاســتمرارية في إدارة البرامــج دون عوائــق، بــل إنهــا مكنتهــم مــن توزيــع الكتــبِ الدراســية 

مجانًــا على الــدارسين. لكنهــم أكــدوا في الوقــت نفســه، أنهــم بحاجــة إلى دعــم مــن الحكومــة والمؤسســات 

في  إيجابًــا  سيســهم  ممــا  البرامــج؛  هــذه  في  واســتقطابهم  الخبراء  بتوظيــف  يتعلــق  فيمــا  المتخصصــة 

تحــسين جــودة التعليــم، ووضــع مزيــد مــن الخطــط الإستراتيجيــة لهــذه البرامــج وآليــة تقويمهــا، لا ســيما 

التوجهــات الحديثــة واحتياجــات  مــع  يتمــا�سى  إلى تطويــر  اللغــات الأجنبيــة أصبــح بحاجــة  أن تعليــم 

العربيــة  اللغــة  لتدريــس  ــا  حالي� مؤسســاتهم  تتلقــاه  الــذي  والدعــم  التخطيــط  أن  وبينــوا  المتعلــمين. 

مصــدره المؤسســات المهتمــة بنشــر الإسلام والدعــوة إلى الله، وهــو دعــم في نظرهــم غير كافٍ ولا ملائــم - 

مــع تقديرهــم لــه؛ لأن هنــاك جوانــبِ تتطلــبِ دعمًــا مــن المؤسســات المتخصصــة في تعليــم اللغــة العربيــة 

بوصفهــا لغــة ثانيــة. وهنــاك فئــة قليلــة مــن المديريــن ذكــروا أن مؤسســاتهم تعانَــي نقصــا في المــوارد المادية 

والبشــرية؛ ممــا يؤثــر ســلبًا في إدارتهــم للبرامــج.

مــن جانــبِ آخــر، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن ظاهــرة التســرب الطلابــي وأســبابها، وفــرص خــريجي 

برامــج اللغــة العربيــة في التوظيــف بعــد التخــرج مباشــرة. وتفاوتــت آراء المديريــن في هــذا الشــأن؛ حيــث 

أفــاد ٤0% منهــم أن نَســبة التســرب في برامــج اللغــة العربيــة تقــل عــن 5% مــن الطلبــة، فيمــا أفــاد %30 
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نَســبة  أن  المديريــن  مــن  وأفــاد ١0%  إلى ١0%،  بين %5  تتراوح  الطلبــة  تســرب  نَســبة  أن  المديريــن  مــن 

التســرب تتراوح بين ١١% إلى ١5% مــن مجمــوع الطلبــة، فيمــا أفــاد ١0% آخــرون أن النســبة تزيــد عــن 

١5%، في حين ذكر ١0% آخرون أنهم لا يملكون بيانات مؤكدة عن نَســبِ تســرب الطلبة من برامجهم. 

وتعــود أســباب تســرب الطلبــة في رأي معظــم مديــري المؤسســات المشــاركين إلى صعوبــات تعليميــة، 

فيمــا يــرى بعــض المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لعــدم الاهتمــام الكــبير بتعلــم العربيــة؛ ممــا يدفــع 

البعــض للانَسحــاب مــن البرامــج بعــد فترة مــن التحاقهــم؛ في حين يــرى قلــة مــن المديريــن أن أســباب 

تســرب الطلبــة تعــود لأســباب شخصيــة. ولــم تظهــر النتائــج أن ثمــة علاقــة بين نَســبة التســرب ونــوع 

 coefficient =21.973, ( المؤسسة. فقد أظهرت نتائج تحليل الانحدار اللوجستي الترتيبي للجامعات

 coefficient ( وكذلــك للمــدارس ،)coefficient =68.190, p = 0.998 ( ولمراكــز اللغــة ،)p = 0.999

p = 0.999 ,19.476=( عدم وجود علاقة ارتباط بارزة ذات دلالة إحصائية بين معدل التسرب ونوع 

المؤسســة التي كان يــدرس فيهــا المتســربون. غير أن نتائــج ظاهــرة التســرب قــد تكــون مرتبطــة بجوانــبِ 

أخرى لا تتعلق مباشرة بنوع المؤسسة. فوفقًا لقيمة مربع إيتا )Eta-Square(، أظهرت النتائج – على 

سبيــل المثــال- أن ثمــة علاقــة متوســطة بين ظاهــرة التســرب ونــوع الشــهادات التي يمنحهــا البرنامــج بعــد 

انتهــاء الدراســية )η2 = 0.500(؛ إذ يظهــر أن التســرب يبرز لــدى المؤسســات التي تمنــح شــهادات إتمــام 

 η2( عــدُ ضعيفــة بين مــدة البرنامــج وتســرب الــدارسين
ُ
فحســبِ لخريجيهــا. وكذلــك وُجــدت علاقــة لكنهــا ت

0.171 =(؛ ممــا يــشير إلى أن هــيكل البرنامــج قــد يكــون لــه دور أكثر تــأثيرا في الاحتفــاظ بالطلبــة مقارنــة 

مــن نــوع المؤسســة نفســها.

الفــرص  أن  المشــاركين  المديريــن  مــن  ر ٦0%  فيُقــد� التوظيــف،  في  الخريــجين  بفــرص  يتعلــق  وفيمــا 

رهــا ٢0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 30 إلى %50 
متاحــة بمــا لا يزيــد عــن 30% مــن الخريــجين، ويقد�

ر ٢0% آخــرون مــن المديريــن أن فــرص التوظيــف متاحــة للخريــجين بنســبة  مــن الخريــجين، في حين يقــد�

التوظيــف  نتائــج  في  الاختلافــات  عــن  للكشــف  كــروسكال-واليز  اختبــار  أجــرى  وقــد   .%١00 إلى   %80

عبر أنــواع مــن المؤسســات المستهدفــة )الجامعــات، المراكــز الإسلاميــة، مراكــز اللغــة، المــدارس(، إلا 

أن النتائــج لــم تكشــف عــن أي فروقــات ذات دلالــة إحصائيــة في نتائــج الحاصــلين على وظائــف مــن 

 )Eta-Square( غير أن قيمــة مربــع إيتــا .).H )3, n = 10( = 6.75, p = .080( الخريــجين بين المؤسســات

أظهــرت علاقــة قويــة  )η2 = 0.919( بين نــوع المؤسســة وفــرص التوظيــف بعــد التخــرج؛ ممــا يــشير إلى 

أنــه بالرغــم مــن عــدم تحقيــق الدلالــة الإحصائيــة، فــإن لنــوع المؤسســة دورًا كــبيرًا في فــرص التوظيــف 

للخريــجين مــن برامــج اللغــة العربيــة.
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وقــدم مديــرو المؤسســات مجموعــة مــن المقترحــات لتطويــر برامــج تعليــم العربيــة في مؤسســاتهم. 

بــشكل  التواصليــة  الطــرق  وتوظيــف  المنــاهجٍ،  تدريــس  لآليــة  خطــة  وضــع  المقترحــات  هــذه  وشــملت 

أكبر، ليتمكــن الدارســون مــن فهــم اللغــة واكتســابها بــشكل صحيــح. وإلى جانــبِ الكتــبِ المقــررة، اقترح 

المديــرون إضافــة مزيــد مــن المــواد العلميــة المناســبة لمســاعدة الطلبــة على تطويــر مهاراتهــم. واقترحــوا 

المتعلقــة  المجــالات  في  ســيما  المعلــمين، لا  لتأهيــل  متقدمــة ومســتمرة  نمــو مهني  برامــج  تــوفير  كذلــك 

بالطــرق الحديثــة في تدريــس اللغــات الأجنبيــة.

ووفقًــا للنتائــج الســابقة لحالــة تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، يظهــر أن نــوع المؤسســة 

قــة ببرامــج تعليــم اللغــة 
�
التعليميــة ليــس لــه أثــر في رضــا الطلبــة والمعلــمين تجــاه معظــم الجوانــبِ المتعل

العربيــة، وإن كانــت هنــاك ارتباطــات مــع نــوع المؤسســة في بعــض الجوانــبِ كتوزيــع الفئــات العمريــة 

أنــواع المؤسســات، ونمــاذج المســاعدات الماليــة التي تقدمهــا المؤسســات للطلبــة. ويــشير  للطلبــة بين 

عــدم تــأثير نــوع المؤسســة إلى اتســاق تصــورات الطلبــة والمعلــمين بــشكل كــبير تجــاه مختلــف الجوانــبِ 

المتعلقــة ببرامــج تعليــم العربيــة في جميــع المؤسســات. وربمــا يعــود ذلــك إلى أن السياســات المتبعــة في 

المؤسســات على اخــتلاف أنواعهــا تتقاطــع بــشكل كــبير وفــق خــط ثابــت. وممــا يؤكــد ذلــك مــا ظهــر خلال 

المقــابلات الشخصيــة، فقــد أفــاد المشــاركون لا ســيما المديريــن والمعلــمين أن مؤسســات تعليــم العربيــة 

في البوســنة تحتكــم في كــثير مــن ســياستها إلى مؤسســة واحــدة بوصفهــا المظلــة الرســمية لمؤسســات 

تعليــم العربيــة في البوســنة والهرســك. ولــذا، فيمكــن تقديــم عــددٍ مــن التوصيــات والمقترحــات لتعزيــز 

جــودة تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وتتضمــن هــذه التوصيــات تــوفير فــرص نمــو مهني 

مســتمرة للمعلــمين، بمــا يــلبي احتياجاتهــم، ويزيــد مــن تأهيلهــم في كافــة الجوانــبِ التعليميــة والتقنيــة؛ 

لتمكينهــم مــن اختيــار طــرق التدريــس الفاعلــة، ودمــج التقنيــات بصــورة مثمــرة لتقديــم تجربــة تعليميــة 

متــميزة. ومــن التوصيــات كذلــك إجــراء تقويــم مســتمر لاحتياجــات الطلبــة والمعلــمين؛ لضمــان تــوفير 

المــوارد والأدوات اللازمــة وفقًــا لاحتياجاتهــم، ولمتطلبــات التعليــم المعاصــر.
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نَســبة  أن  المديريــن  مــن  وأفــاد ١0%  إلى ١0%،  بين %5  تتراوح  الطلبــة  تســرب  نَســبة  أن  المديريــن  مــن 

التســرب تتراوح بين ١١% إلى ١5% مــن مجمــوع الطلبــة، فيمــا أفــاد ١0% آخــرون أن النســبة تزيــد عــن 

١5%، في حين ذكر ١0% آخرون أنهم لا يملكون بيانات مؤكدة عن نَســبِ تســرب الطلبة من برامجهم. 

وتعــود أســباب تســرب الطلبــة في رأي معظــم مديــري المؤسســات المشــاركين إلى صعوبــات تعليميــة، 

فيمــا يــرى بعــض المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لعــدم الاهتمــام الكــبير بتعلــم العربيــة؛ ممــا يدفــع 

البعــض للانَسحــاب مــن البرامــج بعــد فترة مــن التحاقهــم؛ في حين يــرى قلــة مــن المديريــن أن أســباب 

تســرب الطلبــة تعــود لأســباب شخصيــة. ولــم تظهــر النتائــج أن ثمــة علاقــة بين نَســبة التســرب ونــوع 

 coefficient =21.973, ( المؤسسة. فقد أظهرت نتائج تحليل الانحدار اللوجستي الترتيبي للجامعات

 coefficient ( وكذلــك للمــدارس ،)coefficient =68.190, p = 0.998 ( ولمراكــز اللغــة ،)p = 0.999

p = 0.999 ,19.476=( عدم وجود علاقة ارتباط بارزة ذات دلالة إحصائية بين معدل التسرب ونوع 

المؤسســة التي كان يــدرس فيهــا المتســربون. غير أن نتائــج ظاهــرة التســرب قــد تكــون مرتبطــة بجوانــبِ 

أخرى لا تتعلق مباشرة بنوع المؤسسة. فوفقًا لقيمة مربع إيتا )Eta-Square(، أظهرت النتائج – على 

سبيــل المثــال- أن ثمــة علاقــة متوســطة بين ظاهــرة التســرب ونــوع الشــهادات التي يمنحهــا البرنامــج بعــد 

انتهــاء الدراســية )η2 = 0.500(؛ إذ يظهــر أن التســرب يبرز لــدى المؤسســات التي تمنــح شــهادات إتمــام 

 η2( عــدُ ضعيفــة بين مــدة البرنامــج وتســرب الــدارسين
ُ
فحســبِ لخريجيهــا. وكذلــك وُجــدت علاقــة لكنهــا ت

0.171 =(؛ ممــا يــشير إلى أن هــيكل البرنامــج قــد يكــون لــه دور أكثر تــأثيرا في الاحتفــاظ بالطلبــة مقارنــة 

مــن نــوع المؤسســة نفســها.

الفــرص  أن  المشــاركين  المديريــن  مــن  ر ٦0%  فيُقــد� التوظيــف،  في  الخريــجين  بفــرص  يتعلــق  وفيمــا 

رهــا ٢0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 30 إلى %50 
متاحــة بمــا لا يزيــد عــن 30% مــن الخريــجين، ويقد�

ر ٢0% آخــرون مــن المديريــن أن فــرص التوظيــف متاحــة للخريــجين بنســبة  مــن الخريــجين، في حين يقــد�

التوظيــف  نتائــج  في  الاختلافــات  عــن  للكشــف  كــروسكال-واليز  اختبــار  أجــرى  وقــد   .%١00 إلى   %80

عبر أنــواع مــن المؤسســات المستهدفــة )الجامعــات، المراكــز الإسلاميــة، مراكــز اللغــة، المــدارس(، إلا 

أن النتائــج لــم تكشــف عــن أي فروقــات ذات دلالــة إحصائيــة في نتائــج الحاصــلين على وظائــف مــن 

 )Eta-Square( غير أن قيمــة مربــع إيتــا .).H )3, n = 10( = 6.75, p = .080( الخريــجين بين المؤسســات

أظهــرت علاقــة قويــة  )η2 = 0.919( بين نــوع المؤسســة وفــرص التوظيــف بعــد التخــرج؛ ممــا يــشير إلى 

أنــه بالرغــم مــن عــدم تحقيــق الدلالــة الإحصائيــة، فــإن لنــوع المؤسســة دورًا كــبيرًا في فــرص التوظيــف 

للخريــجين مــن برامــج اللغــة العربيــة.
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وقــدم مديــرو المؤسســات مجموعــة مــن المقترحــات لتطويــر برامــج تعليــم العربيــة في مؤسســاتهم. 

بــشكل  التواصليــة  الطــرق  وتوظيــف  المنــاهجٍ،  تدريــس  لآليــة  خطــة  وضــع  المقترحــات  هــذه  وشــملت 

أكبر، ليتمكــن الدارســون مــن فهــم اللغــة واكتســابها بــشكل صحيــح. وإلى جانــبِ الكتــبِ المقــررة، اقترح 

المديــرون إضافــة مزيــد مــن المــواد العلميــة المناســبة لمســاعدة الطلبــة على تطويــر مهاراتهــم. واقترحــوا 

المتعلقــة  المجــالات  في  ســيما  المعلــمين، لا  لتأهيــل  متقدمــة ومســتمرة  نمــو مهني  برامــج  تــوفير  كذلــك 

بالطــرق الحديثــة في تدريــس اللغــات الأجنبيــة.

ووفقًــا للنتائــج الســابقة لحالــة تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، يظهــر أن نــوع المؤسســة 

قــة ببرامــج تعليــم اللغــة 
�
التعليميــة ليــس لــه أثــر في رضــا الطلبــة والمعلــمين تجــاه معظــم الجوانــبِ المتعل

العربيــة، وإن كانــت هنــاك ارتباطــات مــع نــوع المؤسســة في بعــض الجوانــبِ كتوزيــع الفئــات العمريــة 

أنــواع المؤسســات، ونمــاذج المســاعدات الماليــة التي تقدمهــا المؤسســات للطلبــة. ويــشير  للطلبــة بين 

عــدم تــأثير نــوع المؤسســة إلى اتســاق تصــورات الطلبــة والمعلــمين بــشكل كــبير تجــاه مختلــف الجوانــبِ 

المتعلقــة ببرامــج تعليــم العربيــة في جميــع المؤسســات. وربمــا يعــود ذلــك إلى أن السياســات المتبعــة في 

المؤسســات على اخــتلاف أنواعهــا تتقاطــع بــشكل كــبير وفــق خــط ثابــت. وممــا يؤكــد ذلــك مــا ظهــر خلال 

المقــابلات الشخصيــة، فقــد أفــاد المشــاركون لا ســيما المديريــن والمعلــمين أن مؤسســات تعليــم العربيــة 

في البوســنة تحتكــم في كــثير مــن ســياستها إلى مؤسســة واحــدة بوصفهــا المظلــة الرســمية لمؤسســات 

تعليــم العربيــة في البوســنة والهرســك. ولــذا، فيمكــن تقديــم عــددٍ مــن التوصيــات والمقترحــات لتعزيــز 

جــودة تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وتتضمــن هــذه التوصيــات تــوفير فــرص نمــو مهني 

مســتمرة للمعلــمين، بمــا يــلبي احتياجاتهــم، ويزيــد مــن تأهيلهــم في كافــة الجوانــبِ التعليميــة والتقنيــة؛ 

لتمكينهــم مــن اختيــار طــرق التدريــس الفاعلــة، ودمــج التقنيــات بصــورة مثمــرة لتقديــم تجربــة تعليميــة 

متــميزة. ومــن التوصيــات كذلــك إجــراء تقويــم مســتمر لاحتياجــات الطلبــة والمعلــمين؛ لضمــان تــوفير 

المــوارد والأدوات اللازمــة وفقًــا لاحتياجاتهــم، ولمتطلبــات التعليــم المعاصــر.
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نَســبة  أن  المديريــن  مــن  وأفــاد ١0%  إلى ١0%،  بين %5  تتراوح  الطلبــة  تســرب  نَســبة  أن  المديريــن  مــن 

التســرب تتراوح بين ١١% إلى ١5% مــن مجمــوع الطلبــة، فيمــا أفــاد ١0% آخــرون أن النســبة تزيــد عــن 

١5%، في حين ذكر ١0% آخرون أنهم لا يملكون بيانات مؤكدة عن نَســبِ تســرب الطلبة من برامجهم. 

وتعــود أســباب تســرب الطلبــة في رأي معظــم مديــري المؤسســات المشــاركين إلى صعوبــات تعليميــة، 

فيمــا يــرى بعــض المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لعــدم الاهتمــام الكــبير بتعلــم العربيــة؛ ممــا يدفــع 

البعــض للانَسحــاب مــن البرامــج بعــد فترة مــن التحاقهــم؛ في حين يــرى قلــة مــن المديريــن أن أســباب 

تســرب الطلبــة تعــود لأســباب شخصيــة. ولــم تظهــر النتائــج أن ثمــة علاقــة بين نَســبة التســرب ونــوع 

 coefficient =21.973, ( المؤسسة. فقد أظهرت نتائج تحليل الانحدار اللوجستي الترتيبي للجامعات

 coefficient ( وكذلــك للمــدارس ،)coefficient =68.190, p = 0.998 ( ولمراكــز اللغــة ،)p = 0.999

p = 0.999 ,19.476=( عدم وجود علاقة ارتباط بارزة ذات دلالة إحصائية بين معدل التسرب ونوع 

المؤسســة التي كان يــدرس فيهــا المتســربون. غير أن نتائــج ظاهــرة التســرب قــد تكــون مرتبطــة بجوانــبِ 

أخرى لا تتعلق مباشرة بنوع المؤسسة. فوفقًا لقيمة مربع إيتا )Eta-Square(، أظهرت النتائج – على 

سبيــل المثــال- أن ثمــة علاقــة متوســطة بين ظاهــرة التســرب ونــوع الشــهادات التي يمنحهــا البرنامــج بعــد 

انتهــاء الدراســية )η2 = 0.500(؛ إذ يظهــر أن التســرب يبرز لــدى المؤسســات التي تمنــح شــهادات إتمــام 

 η2( عــدُ ضعيفــة بين مــدة البرنامــج وتســرب الــدارسين
ُ
فحســبِ لخريجيهــا. وكذلــك وُجــدت علاقــة لكنهــا ت

0.171 =(؛ ممــا يــشير إلى أن هــيكل البرنامــج قــد يكــون لــه دور أكثر تــأثيرا في الاحتفــاظ بالطلبــة مقارنــة 

مــن نــوع المؤسســة نفســها.

الفــرص  أن  المشــاركين  المديريــن  مــن  ر ٦0%  فيُقــد� التوظيــف،  في  الخريــجين  بفــرص  يتعلــق  وفيمــا 

رهــا ٢0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 30 إلى %50 
متاحــة بمــا لا يزيــد عــن 30% مــن الخريــجين، ويقد�

ر ٢0% آخــرون مــن المديريــن أن فــرص التوظيــف متاحــة للخريــجين بنســبة  مــن الخريــجين، في حين يقــد�

التوظيــف  نتائــج  في  الاختلافــات  عــن  للكشــف  كــروسكال-واليز  اختبــار  أجــرى  وقــد   .%١00 إلى   %80

عبر أنــواع مــن المؤسســات المستهدفــة )الجامعــات، المراكــز الإسلاميــة، مراكــز اللغــة، المــدارس(، إلا 

أن النتائــج لــم تكشــف عــن أي فروقــات ذات دلالــة إحصائيــة في نتائــج الحاصــلين على وظائــف مــن 

 )Eta-Square( غير أن قيمــة مربــع إيتــا .).H )3, n = 10( = 6.75, p = .080( الخريــجين بين المؤسســات

أظهــرت علاقــة قويــة  )η2 = 0.919( بين نــوع المؤسســة وفــرص التوظيــف بعــد التخــرج؛ ممــا يــشير إلى 

أنــه بالرغــم مــن عــدم تحقيــق الدلالــة الإحصائيــة، فــإن لنــوع المؤسســة دورًا كــبيرًا في فــرص التوظيــف 

للخريــجين مــن برامــج اللغــة العربيــة.
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وقــدم مديــرو المؤسســات مجموعــة مــن المقترحــات لتطويــر برامــج تعليــم العربيــة في مؤسســاتهم. 

بــشكل  التواصليــة  الطــرق  وتوظيــف  المنــاهجٍ،  تدريــس  لآليــة  خطــة  وضــع  المقترحــات  هــذه  وشــملت 

أكبر، ليتمكــن الدارســون مــن فهــم اللغــة واكتســابها بــشكل صحيــح. وإلى جانــبِ الكتــبِ المقــررة، اقترح 

المديــرون إضافــة مزيــد مــن المــواد العلميــة المناســبة لمســاعدة الطلبــة على تطويــر مهاراتهــم. واقترحــوا 

المتعلقــة  المجــالات  في  ســيما  المعلــمين، لا  لتأهيــل  متقدمــة ومســتمرة  نمــو مهني  برامــج  تــوفير  كذلــك 

بالطــرق الحديثــة في تدريــس اللغــات الأجنبيــة.

ووفقًــا للنتائــج الســابقة لحالــة تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، يظهــر أن نــوع المؤسســة 

قــة ببرامــج تعليــم اللغــة 
�
التعليميــة ليــس لــه أثــر في رضــا الطلبــة والمعلــمين تجــاه معظــم الجوانــبِ المتعل

العربيــة، وإن كانــت هنــاك ارتباطــات مــع نــوع المؤسســة في بعــض الجوانــبِ كتوزيــع الفئــات العمريــة 

أنــواع المؤسســات، ونمــاذج المســاعدات الماليــة التي تقدمهــا المؤسســات للطلبــة. ويــشير  للطلبــة بين 

عــدم تــأثير نــوع المؤسســة إلى اتســاق تصــورات الطلبــة والمعلــمين بــشكل كــبير تجــاه مختلــف الجوانــبِ 

المتعلقــة ببرامــج تعليــم العربيــة في جميــع المؤسســات. وربمــا يعــود ذلــك إلى أن السياســات المتبعــة في 

المؤسســات على اخــتلاف أنواعهــا تتقاطــع بــشكل كــبير وفــق خــط ثابــت. وممــا يؤكــد ذلــك مــا ظهــر خلال 

المقــابلات الشخصيــة، فقــد أفــاد المشــاركون لا ســيما المديريــن والمعلــمين أن مؤسســات تعليــم العربيــة 

في البوســنة تحتكــم في كــثير مــن ســياستها إلى مؤسســة واحــدة بوصفهــا المظلــة الرســمية لمؤسســات 

تعليــم العربيــة في البوســنة والهرســك. ولــذا، فيمكــن تقديــم عــددٍ مــن التوصيــات والمقترحــات لتعزيــز 

جــودة تعليــم اللغــة العربيــة في البوســنة والهرســك، وتتضمــن هــذه التوصيــات تــوفير فــرص نمــو مهني 

مســتمرة للمعلــمين، بمــا يــلبي احتياجاتهــم، ويزيــد مــن تأهيلهــم في كافــة الجوانــبِ التعليميــة والتقنيــة؛ 

لتمكينهــم مــن اختيــار طــرق التدريــس الفاعلــة، ودمــج التقنيــات بصــورة مثمــرة لتقديــم تجربــة تعليميــة 

متــميزة. ومــن التوصيــات كذلــك إجــراء تقويــم مســتمر لاحتياجــات الطلبــة والمعلــمين؛ لضمــان تــوفير 

المــوارد والأدوات اللازمــة وفقًــا لاحتياجاتهــم، ولمتطلبــات التعليــم المعاصــر.
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نَســبة  أن  المديريــن  مــن  وأفــاد ١0%  إلى ١0%،  بين %5  تتراوح  الطلبــة  تســرب  نَســبة  أن  المديريــن  مــن 

التســرب تتراوح بين ١١% إلى ١5% مــن مجمــوع الطلبــة، فيمــا أفــاد ١0% آخــرون أن النســبة تزيــد عــن 

١5%، في حين ذكر ١0% آخرون أنهم لا يملكون بيانات مؤكدة عن نَســبِ تســرب الطلبة من برامجهم. 

وتعــود أســباب تســرب الطلبــة في رأي معظــم مديــري المؤسســات المشــاركين إلى صعوبــات تعليميــة، 

فيمــا يــرى بعــض المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لعــدم الاهتمــام الكــبير بتعلــم العربيــة؛ ممــا يدفــع 

البعــض للانَسحــاب مــن البرامــج بعــد فترة مــن التحاقهــم؛ في حين يــرى قلــة مــن المديريــن أن أســباب 

تســرب الطلبــة تعــود لأســباب شخصيــة. ولــم تظهــر النتائــج أن ثمــة علاقــة بين نَســبة التســرب ونــوع 

 coefficient =21.973, ( المؤسسة. فقد أظهرت نتائج تحليل الانحدار اللوجستي الترتيبي للجامعات

 coefficient ( وكذلــك للمــدارس ،)coefficient =68.190, p = 0.998 ( ولمراكــز اللغــة ،)p = 0.999

p = 0.999 ,19.476=( عدم وجود علاقة ارتباط بارزة ذات دلالة إحصائية بين معدل التسرب ونوع 

المؤسســة التي كان يــدرس فيهــا المتســربون. غير أن نتائــج ظاهــرة التســرب قــد تكــون مرتبطــة بجوانــبِ 

أخرى لا تتعلق مباشرة بنوع المؤسسة. فوفقًا لقيمة مربع إيتا )Eta-Square(، أظهرت النتائج – على 

سبيــل المثــال- أن ثمــة علاقــة متوســطة بين ظاهــرة التســرب ونــوع الشــهادات التي يمنحهــا البرنامــج بعــد 

انتهــاء الدراســية )η2 = 0.500(؛ إذ يظهــر أن التســرب يبرز لــدى المؤسســات التي تمنــح شــهادات إتمــام 

 η2( عــدُ ضعيفــة بين مــدة البرنامــج وتســرب الــدارسين
ُ
فحســبِ لخريجيهــا. وكذلــك وُجــدت علاقــة لكنهــا ت

0.171 =(؛ ممــا يــشير إلى أن هــيكل البرنامــج قــد يكــون لــه دور أكثر تــأثيرا في الاحتفــاظ بالطلبــة مقارنــة 

مــن نــوع المؤسســة نفســها.

الفــرص  أن  المشــاركين  المديريــن  مــن  ر ٦0%  فيُقــد� التوظيــف،  في  الخريــجين  بفــرص  يتعلــق  وفيمــا 

رهــا ٢0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 30 إلى %50 
متاحــة بمــا لا يزيــد عــن 30% مــن الخريــجين، ويقد�

ر ٢0% آخــرون مــن المديريــن أن فــرص التوظيــف متاحــة للخريــجين بنســبة  مــن الخريــجين، في حين يقــد�

التوظيــف  نتائــج  في  الاختلافــات  عــن  للكشــف  كــروسكال-واليز  اختبــار  أجــرى  وقــد   .%١00 إلى   %80

عبر أنــواع مــن المؤسســات المستهدفــة )الجامعــات، المراكــز الإسلاميــة، مراكــز اللغــة، المــدارس(، إلا 

أن النتائــج لــم تكشــف عــن أي فروقــات ذات دلالــة إحصائيــة في نتائــج الحاصــلين على وظائــف مــن 

 )Eta-Square( غير أن قيمــة مربــع إيتــا .).H )3, n = 10( = 6.75, p = .080( الخريــجين بين المؤسســات

أظهــرت علاقــة قويــة  )η2 = 0.919( بين نــوع المؤسســة وفــرص التوظيــف بعــد التخــرج؛ ممــا يــشير إلى 

أنــه بالرغــم مــن عــدم تحقيــق الدلالــة الإحصائيــة، فــإن لنــوع المؤسســة دورًا كــبيرًا في فــرص التوظيــف 

للخريــجين مــن برامــج اللغــة العربيــة.
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وقــدم مديــرو المؤسســات مجموعــة مــن المقترحــات لتطويــر برامــج تعليــم العربيــة في مؤسســاتهم. 

بــشكل  التواصليــة  الطــرق  وتوظيــف  المنــاهجٍ،  تدريــس  لآليــة  خطــة  وضــع  المقترحــات  هــذه  وشــملت 

أكبر، ليتمكــن الدارســون مــن فهــم اللغــة واكتســابها بــشكل صحيــح. وإلى جانــبِ الكتــبِ المقــررة، اقترح 

المديــرون إضافــة مزيــد مــن المــواد العلميــة المناســبة لمســاعدة الطلبــة على تطويــر مهاراتهــم. واقترحــوا 

المتعلقــة  المجــالات  في  ســيما  المعلــمين، لا  لتأهيــل  متقدمــة ومســتمرة  نمــو مهني  برامــج  تــوفير  كذلــك 

بالطــرق الحديثــة في تدريــس اللغــات الأجنبيــة.
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شكر وتقدير

الشــــكر  بوافــــر  العربيــــة  غــــة 
ُ
للُّ العالمــــي  ســــلُّمان  الملُّــــك  مََجْْمَــــع  يتقــــدََّم 

وباحــــثين  براء 
ُ

خُ مَــــن  التقريــــر  هــــذا  إنجْــــاز  في  أســــهم  مََــــن   ِ
لِّ�

ُ
لِكُ والتقدَّيــــر 

إذ   ، وفنــــيين  بيانــــات  ومَحــــلُّلي  ومَراجــــعين  ومَحكــــمين  بيانــــات  وجــــامَعي 
 طــــوال فترة إعــــدَّاده، فلُّهــــم خُالــــصُُ 

ً
مــــة ومَتنوعــــة ِ

 قي�
ً

قدََّمَــــوا فيــــه أعمــــالًا
بالشكـــــر: ويخــــصُُ  والتقدَّيــــر،  الشــــكر 

د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        
  أ. غدَّي مَعتوق.

د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.
 د. فاطمة سعيدَّ.

د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.
أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.

د. مَنصور مَيغري.
د. نايف العمري.

د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.
أ. نهال بنت علي القحطاني.

فريق جمع البيانات في قارة 
أوروبا

أ. إبراهيم عز الدَّين.
أ. أحمدَّ زيدَّان.
د. إليسا فريرو.
أ. أمَاني العتيبي.

أ. آمَنة شيهوفتش.
أ. إيمان الخطابي.

د. إيمان المامَي.
د. حسين الخزرجي.

د. ربى خُمام.
أ. سوزان رستم.

د. طاهر مَعاذ.
د. عبدَّ الفتاح سلامَة.

أ. علي الجريري.
أ. غفران العبدَّ الله.

أ. مَحمدَّ العواد.
أ. مَحمدَّ عوض.
أ. نورة العتيبي.

أ. يحيى عالم.
أ. يوسف علي

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.
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د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.
أ. نهال بنت علي القحطاني.

فريق جمع البيانات في قارة 
أوروبا

أ. إبراهيم عز الدَّين.
أ. أحمدَّ زيدَّان.
د. إليسا فريرو.
أ. أمَاني العتيبي.

أ. آمَنة شيهوفتش.
أ. إيمان الخطابي.

د. إيمان المامَي.
د. حسين الخزرجي.

د. ربى خُمام.
أ. سوزان رستم.

د. طاهر مَعاذ.
د. عبدَّ الفتاح سلامَة.

أ. علي الجريري.
أ. غفران العبدَّ الله.

أ. مَحمدَّ العواد.
أ. مَحمدَّ عوض.
أ. نورة العتيبي.

أ. يحيى عالم.
أ. يوسف علي

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.
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